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UNIVERSAL PRIMER™*
Dual-Cured Adhesive

GENERAL INFORMATION
UNIVERSAL PRIMER is a low film thickness, auto-polymerizing adhesive with a light-curing alternative, designed for the dentist who prefers not to 
light cure the adhesive layer under indirect restorations. The UNIVERSAL PRIMER chemical formulation allows for the adhesive to be used in either 
self-etch or total-etch mode, based on the clinical situation and dentist preference. UNIVERSAL PRIMER is compatible with light-cured, self-cured, 
and dual-cured resin composite, cement, and core materials for direct and indirect procedures, without any additional activators.

Intended user: Licensed dentist.

Indications for Use:
UNIVERSAL PRIMER is used for:

• Direct Restorations (resin-based composite, resin-modified glass ionomer, core build-ups, etc.)
• Indirect Restorations (metal, glass ceramics, zirconia/alumina, etc.)
• Bonding Resin or Primer for Substrates
• Desensitization/Sealing of Tooth
• Intraoral Repair (chipped porcelain, additions to direct restorations, etc.)
• Cementation of Posts/Dowels

Contraindications: 
• Patients who have a history of severe allergic reactions to methacrylate resins.

Warnings: 
• Highly flammable. 
• Avoid splashing into the eyes. If UNIVERSAL PRIMER comes into contact with the eyes, flush with copious amounts of water and seek medical 

attention. 
• The phosphoric acid in the etchant is a severe eye and skin irritant. Injury may result if the etchant is allowed to remain on the skin or mucosa 

for extended periods of time. If accidentally splashed into the eye, flush with copious amounts of water and seek medical attention immediately. 
In case of contact with other tissues, rinse immediately with plenty of water for several minutes. 

• When using dental adhesives, contamination will compromise dentin bonding and may result in decreased longevity of the restoration. 
• A rubber dam is recommended for all direct restorations and other indications where contamination may be possible.

Cautions: 
• Cross-contamination: Product may contain items that are designed for one time use. Dispose of used or contaminated accessories. Do not 

clean, disinfect or reuse.

Precautions: 
• UNIVERSAL PRIMER is a light-sensitive, dual-curing material. Use UNIVERSAL PRIMER immediately once it is dispensed in the mixing well. 
• Prolonged exposure to air and light may lead to solvent evaporation and thickening of the adhesive. 
• To avoid evaporation of UNIVERSAL PRIMER, keep container tightly closed. 
• Protective eyewear should be worn by the patient and dental staff. 
• Avoid contact with the skin; unpolymerized resins may cause skin sensitization in susceptible persons. In case of contact, wash skin with soap 

and water. 
• If ZOE containing materials have been used on the tooth structure within 2-3 weeks, adequately clean the tooth surface with an abrasive prior 

to adhesive use. 
• See individual component labels for specific expiration dates. 
• Safety data sheet available on request. 
• Safety data sheet available at www.bisco.com.
• Instructions for Use available upon request.
• Instructions for Use available at www.bisco.com.

INSTRUCTIONS FOR USE

Direct Restorations
1. Choose either the SELECTIVE-ETCHING TECHNIQUE, SELF-ETCHING TECHNIQUE, or TOTAL-ETCHING TECHNIQUE. 

• SELECTIVE-ETCHING TECHNIQUE: Remove white cap from etchant syringe. Attach the light blue 25-gauge tip. Verify flow of etch before 
intraoral application. Dispense a small portion of gel onto a pad or gauze to familiarize yourself with its viscosity. If surface to be etched is not 
freshly cut, clean with a pumice-water slurry. Rinse well. Isolate. Extrude etchant directly onto the surfaces to be etched, and leave etchant in 
place for 15 seconds. Thoroughly rinse for 5 seconds with suction. If selectively etching enamel, suction prior to rinsing to avoid etchant flowing 
on to dentin. Immediately proceed with the bonding procedure. Discard all single-use components. 

• SELF-ETCHING TECHNIQUE: Prepare cavity. Wash thoroughly with water spray. Use an absorbent pellet or high volume evacuation (HVE)  
for 1-2 seconds, to remove excess water (do not desiccate). 

• NOTE: BISCO’s SELECT HV®* ETCH may be used on cut or uncut enamel to increase mechanical retention. This etchant was designed for 
precise selective placement. 

• TOTAL-ETCHING TECHNIQUE: Prepare cavity. Wash thoroughly with water spray. Etch enamel and dentin using an etchant for 15 seconds. 
Rinse thoroughly. Remove excess water by blotting the surface with an absorbent pellet or high volume evacuation (HVE) for 1-2 seconds, 
leaving the preparation visibly moist.

2. Dispense an equal number of drops of UNIVERSAL PRIMER Parts A & B (1:1 ratio) into a clean mixing well. Replace the cap(s) promptly to 
avoid evaporation of solvent.

3. Using a brush, mix adhesive for 5 seconds.
4. Apply two separate coats of UNIVERSAL PRIMER, scrubbing the preparation with a microbrush for 10-15 seconds per coat. Do not light cure 

between coats.
5. Evaporate excess solvent by strongly air-drying with an air syringe for at least 10 seconds; there should be no visible movement of the adhesive. 

The surface should have a uniform glossy appearance; otherwise, apply an additional coat of UNIVERSAL PRIMER and repeat Step 5.
6. Light-cure for 10 seconds. 
7. Continue with placement of restorative material. 

Indirect Restorations
1. Choose either the SELECTIVE-ETCHING TECHNIQUE, SELF-ETCHING TECHNIQUE, or TOTAL-ETCHING TECHNIQUE. 

• SELECTIVE-ETCHING TECHNIQUE: Remove white cap from etchant syringe. Attach the light blue 25-gauge tip. Verify flow of etch before 
intraoral application. Dispense a small portion of gel onto a pad or gauze to familiarize yourself with its viscosity. If surface to be etched is not 
freshly cut, clean with a pumice-water slurry. Rinse well. Isolate. Extrude etchant directly onto the surfaces to be etched, and leave etchant in 
place for 15 seconds. Thoroughly rinse for 5 seconds with suction. If selectively etching enamel, suction prior to rinsing to avoid etchant flowing 
on to dentin. Immediately proceed with the bonding procedure. Discard all single-use components. 

• SELF-ETCHING TECHNIQUE: Prepare cavity. Wash thoroughly with water spray. Use an absorbent pellet or high volume evacuation (HVE) for 
1-2 seconds, to remove excess water (do not desiccate). 

• NOTE: BISCO’s SELECT HV ETCH may be used on cut or uncut enamel to increase mechanical retention. This etchant was designed for 
precise selective placement. 

• TOTAL-ETCHING TECHNIQUE: Prepare cavity. Wash thoroughly with water spray. Etch enamel and dentin using an etchant for 15 seconds. 
Rinse thoroughly. Remove excess water by blotting the surface with an absorbent pellet or high volume evacuation (HVE) for 1-2 seconds, 
leaving the preparation visibly moist.

2. Dispense an equal number of drops of UNIVERSAL PRIMER Parts A & B (1:1 ratio) into a clean mixing well. Replace the cap(s) promptly to 
avoid evaporation of solvent.

3. Using a brush, mix adhesive for 5 seconds.
4. Apply two separate coats of UNIVERSAL PRIMER, scrubbing the preparation with a microbrush for 10-15 seconds per coat. Do not light cure 

between coats.
5. Evaporate excess solvent by strongly air-drying with an air syringe for at least 10 seconds; there should be no visible movement of the adhesive. 

The surface should have a uniform glossy appearance; otherwise, apply an additional coat of UNIVERSAL PRIMER and repeat Step 5.
6. Refer to next section for restoration treatment, and continue with cementation.

PRIMING SUBSTRATES
Priming of Metal, Zirconia, Alumina, Composite and Post Restorations: 
1. Prepare the surface of the restoration according to instructions provided by the laboratory or the manufacturer (e.g. particle abrasion). 
2. Clean the bondable surfaces of the restoration; rinse and air dry. 
3. Apply 1 coat of Z-PRIME™* Plus or UNIVERSAL PRIMER, uniformly wetting the bondable surface. Dry strongly with an air syringe. 
4. Proceed with cementation. 
Priming of Porcelain (silica-based) or Lithium Disilicate Restorations: 
1. Since different ceramics require different surface treatments (e.g. etching or particle abrasion), contact the laboratory or manufacturer for proper 

internal surface treatment instructions. 
2. Clean the bondable surfaces of the restoration; rinse and air dry. 
3. Apply 1 coat of silane, such as BISCO’s PORCELAIN PRIMER*, or UNIVERSAL PRIMER. Dry with an air syringe. 

 NOTE: BISCO’s research demonstrates silane maintains bond durability, maximizing longevity to glass ceramics. 
4. Proceed with cementation. 

Desensitization/Sealing of Tooth 

Prepared tooth surface / Immediate Dentin Sealing 
1. Choose either the SELECTIVE-ETCHING TECHNIQUE, SELF-ETCHING TECHNIQUE, or TOTAL-ETCHING TECHNIQUE.

• SELECTIVE-ETCHING TECHNIQUE: Remove white cap from etchant syringe. Attach the light blue 25-gauge tip. Verify flow of etch before 
intraoral application. Dispense a small portion of gel onto a pad or gauze to familiarize yourself with its viscosity. If surface to be etched is not 
freshly cut, clean with a pumice-water slurry. Rinse well. Isolate. Extrude etchant directly onto the surfaces to be etched, and leave etchant in 
place for 15 seconds. Thoroughly rinse for 5 seconds with suction. If selectively etching enamel, suction prior to rinsing to avoid etchant flowing 
on to dentin. Immediately proceed with the bonding procedure. Discard all single-use components. 

• SELF-ETCHING TECHNIQUE: Prepare cavity. Wash thoroughly with water spray. Use an absorbent pellet or high volume evacuation (HVE) for 
1-2 seconds, to remove excess (do not desiccate). 

NOTE: BISCO’s SELECT HV ETCH may be used on cut or uncut enamel to increase mechanical retention. This etchant was designed for precise 
selective placement. 
• TOTAL-ETCHING TECHNIQUE: Prepare cavity. Wash thoroughly with water spray. Etch enamel and dentin using an etchant for 15 seconds. 

Rinse thoroughly. Remove excess water by blotting the surface with an absorbent pellet or high volume evacuation (HVE) for 1-2 seconds, 
leaving the preparation visibly moist. 

2. Dispense an equal number of drops of UNIVERSAL PRIMER Parts A & B (1:1 ratio) into a clean mixing well. Replace the cap(s) promptly to 
avoid evaporation of solvent. 

3. Using a brush, mix adhesive for 5 seconds. 
4. Apply two separate coats of UNIVERSAL PRIMER, scrubbing the preparation with a microbrush for 10-15 seconds per coat. Do not light cure 

between coats. 
5. Evaporate excess solvent by strongly air-drying with an air syringe for at least 10 seconds; there should be no visible movement of the adhesive. 

The surface should have a uniform glossy appearance; otherwise, apply an additional coat of UNIVERSAL PRIMER, and repeat Step 5. 
6. Light cure for 10 seconds. 
7. Continue with provisionalization procedure. It is recommended to coat the preparation with a water-based lubricant prior to application of the 

provisional material.

Uncut tooth surface/Root surface desensitization 
1. Clean root surface/uncut tooth by scrubbing with a cleanser such as BISCO’s CAVITY CLEANSER™* and pumice or BISCO’s CAVITY 

CLEANSER on an absorbent pellet. 
2. Rinse with warm water and blot dry with an absorbent pellet. 
3. Dispense an equal number of drops of UNIVERSAL PRIMER, Parts A & B (1:1 ratio) into a clean mixing well. Replace the cap(s) promptly to 

avoid evaporation of solvent. 
4. Using a brush, mix adhesive for 5 seconds.
5. Apply two separate consecutive coats of UNIVERSAL PRIMER, scrubbing the preparation with a microbrush for 10-15 seconds per coat. Do 

not light cure between coats. 
Helpful Hint: The “cold” from the initial application will often cause a mild response from the patient. However, UNIVERSAL PRIMER immediately 
permeates and seals the dentinal tubules, eliminating sensitivity. 

6. Evaporate excess solvent by strongly air-drying with an air syringe for at least 10 seconds; there should be no visible movement of the adhesive. 
The surface should have a uniform glossy appearance; otherwise, apply an additional coat of UNIVERSAL PRIMER and repeat Steps 6. 

7. Light cure for 10 seconds. 
8. Remove the oxygen-inhibited layer with an alcohol-moistened cotton pellet or gauze 

Intraoral Repairs 
1. Roughen any surface that will be bonded. Rinse and air dry. 
2. Any porcelain or lithium disilicate surfaces present should be treated with hydrofluoric acid for the specified time and handled according to the 

manufacturer’s instructions. Apply a silane primer (e.g.PORCELAIN PRIMER) for optimum bond strength and durability of the interface. 
3. Dispense an equal number of drops of UNIVERSAL PRIMER Parts A & B (1:1 ratio) into a clean mixing well. Replace the cap(s) promptly to 

avoid evaporation of solvent. 
4. Using a brush, mix adhesive for 5 seconds. 
5. Apply 1 coat of UNIVERSAL PRIMER to the repair site and strongly air dry to remove excess solvent. Light cure for 10 seconds. 
6. If Metal Masking is desired, BISCO’s OPAQUER* may be used to successfully mask the dark metal hue without influencing the subsequent 

shade of restorative materials. 
7. Proceed with composite layering and finishing.

Cementation of Posts/Dowels:
Please follow the preparation instructions for use of the post to be used. The following procedure for cementation is recommended: 
Treatment of Post/Dowel 
1. Clean the post with alcohol and dry it with water-free and oil-free air. 
2. Apply one to two coats of Z-PRIME Plus, uniformly wetting the entire post surface. Dry with an air syringe for 3-5 seconds. Z-PRIME Plus is 

recommended for bonding all metal, oxide-ceramic, and composite/fiber posts. 
Preparation of Root Canals 
1. Isolate the area and treat the root canal endodontically as usual. 
2. Clean and irrigate. Rinse with water, dry with paper tips. 
3. If using the SELF-ETCHING TECHNIQUE, proceed directly to step #4. If using the TOTAL-ETCHING TECHNIQUE, etch the canal with 

phosphoric acid for 15 seconds. Rinse thoroughly and remove excess water with a brief burst of air and paper point(s) to remove any pooled 
water from the canal; proceed to step #4. 

4. Dispense an equal number of drops of UNIVERSAL PRIMER Part A & B (1:1 ratio) into a clean mixing well. Replace the cap(s) promptly to avoid 
evaporation of solvent. 

5. Using a brush, mix adhesive for 5 seconds. 
6. With an endodontic brush, apply and scrub two separate coats of UNIVERSAL PRIMER into the canal. Do not light cure between coats. 
7. Remove excess pooling of material with paper points and light suction. Strongly air dry. NOTE: The paper point step is important for removal of 

any pooled adhesive so that there is no interference in complete seating of the post. 
8.  Continue with cementation.

DISPOSAL: Refer to community provisions relating to waste. In their absence, refer to national or regional provisions relating to waste.
STORAGE: 2°C/36°F-25°C/77°F.
WARRANTY: BISCO, Inc. recognizes its responsibility to replace products if proven to be defective. BISCO, Inc. does not accept liability for any 
damages or loss, either direct or consequential, stemming from the use of or inability to use the products as described. Before using, it is the 
responsibility of the user to determine the suitability of the product for its intended use. The user assumes all risk and liability in connection therewith.
NOTICE: Report any serious incident to BISCO and the competent authority of the state in which the user and/or patient is established.

Summary of Safety and Clinical Performance can be found at https://ec.europa.eu/tools/eudamed or available upon request.

* UNIVERSAL PRIMER, Z-PRIME and CAVITY CLEANSER are trademarks of BISCO, Inc. 
 PORCELAIN PRIMER and OPAQUER are manufactured by BISCO, Inc. 
 SELECT HV is a registered trademarks of BISCO, Inc.

fr es it sv daUNIVERSAL PRIMER™*
Dual-gehärtetes Adhäsiv

ALLGEMEINE INFORMATIONEN
Der UNIVERSAL PRIMER ist ein selbstpolymerisierendes Adhäsiv mit dünner Filmschicht, mit Lichthärtung als Alternative, konzipiert für Zahnärzte, 
die es vorziehen, die Adhäsivschicht unter indirekter Restauration nicht mit Licht auszuhärten. Die chemische Formel des UNIVERSAL PRIMER 
ermöglicht einen Gebrauch des Adhäsivs im Selbstätz- oder Totalätzmodus, je nach klinischer Situation und Präferenz des Zahnarztes. Der 
UNIVERSAL PRIMER ist kompatibel mit lichthärtendem, selbsthärtendem und dual-gehärtetem Harzkomposit, Zement und Kernmaterialien für 
direkte und indirekte Verfahren ohne zusätzliche Aktivatoren.

Vorgesehene Benutzer: Zugelassener Zahnarzt.

Indikationen:
Der UNIVERSAL PRIMER wird für folgende Verfahren verwendet:

• Direkte Restaurationen (harzbasiertes Komposit, harzmodifiziertes Glasionomer, Kernaufbau usw.)
• Indirekte Restaurationen (Metall, Glaskeramik, Zirkonoxid/Aluminiumoxid usw.)
• Haftharz oder Primer für Substrate
• Desensitisierung/Versiegeln des Zahns
• Intraorale Intervention (zerkleinertes Porzellan, Zusätze zu direkten Restaurationen usw.)
• Zementierung von Stiften/Zapfen

Kontraindikationen: 
• Patienten mit schweren allergischen Reaktionen auf Methacrylat-Harze in der Anamnese.

Warnhinweise: 
• Hochentzündlich. 
• Spritzer in die Augen vermeiden. Falls der UNIVERSAL PRIMER in Kontakt mit den Augen kommt, mit reichlich Wasser spülen und einen 

Arzt aufsuchen. 
• Die im Ätzgel enthaltene Phosphorsäure reizt Augen und Haut stark. Zu Verletzungen kann es auch kommen, wenn das Ätzmittel längere Zeit 

auf Haut oder Schleimhaut einwirkt. Wenn versehentlich etwas in das Auge spritzt, mit reichlich Wasser spülen und sofort einen Arzt aufsuchen. 
Im Falle von Kontakt mit anderen Geweben sofort mehrere Minuten lang gründlich mit Wasser abspülen. 

• Bei der Verwendung von Dentaladhäsiven wird die Dentinhaftung durch Kontaminationen beeinträchtigt und dadurch die Haltbarkeit der 
Restauration u. U. verkürzt. 

• Ein Kofferdamm wird für alle Restaurationen und anderen Indikationen empfohlen, bei denen eine Kontamination möglich ist.

Vorsicht: 
• Kreuzkontamination: Das Produkt kann Teile enthalten, die nur zum einmaligen Gebrauch bestimmt sind. Entsorgen Sie benutztes oder 

verunreinigtes   Zubehör. Nicht reinigen, desinfizieren oder erneut verwenden.

Vorsichtsmaßnahmen: 
• Der UNIVERSAL PRIMER besteht aus lichtempfindlichem, dualhärtendem Material. Den UNIVERSAL PRIMER unverzüglich verwenden, 

sobald er in die Anmischschale dispensiert wurde. 
• Eine längere Exposition gegenüber Luft und Licht kann dazu führen, dass das Lösemittel verdunstet und das Adhäsiv sich eindickt. 
• Um eine Verdunstung des UNIVERSAL PRIMER zu vermeiden, den Behälter fest verschlossen halten. 
• Der Patient und das zahnärztliche Personal sollten einen Augenschutz tragen. 
• Hautkontakt vermeiden. Nicht polymerisierte Kunstharze können bei anfälligen Personen zu Sensibilisierung der Haut führen. Bei Kontakt die 

betroffenen Hautstellen mit Wasser und Seife waschen. 
• Falls in den vorangegangenen 2-3 Wochen ZOE-haltige Präparate auf die Zahnstruktur aufgetragen wurden, den Zahn vor der Anwendung des 

Adhäsivs mit einem   Schleifmittel hinreichend säubern. 
• Siehe Etiketten der Einzelkomponenten für spezifische Haltbarkeitsdaten. 
• Das Sicherheitsdatenblatt ist auf Anfrage verfügbar. 
• Das Sicherheitsdatenblatt ist unter www.bisco.com verfügbar.
• Die Gebrauchsanweisung ist auf Anfrage verfügbar.
• Die Gebrauchsanweisung ist unter www.bisco.com verfügbar.

GEBRAUCHSANWEISUNG

Direkte Restaurationen
1. Wählen Sie entweder die SELEKTIVE ÄTZTECHNIK, die SELBSTÄTZTECHNIK oder die TOTALE-ÄTZTECHNIK aus. 

• SELEKTIVE ÄTZTECHNIK: Entfernen Sie die weiße Kappe von der Ätzgelspritze. Befestigen Sie die hellblaue 25-G-Kanüle. Überprüfen Sie 
den Ätzmittelfluss vor der intraoralen Anwendung. Geben Sie eine kleine Menge des Gels auf einen Tupfer oder eine Mullkompresse, um sich 
mit seiner Viskosität vertraut zu machen. Falls die Oberfläche, die geätzt werden soll, nicht frisch beschliffen ist, reinigen Sie sie mit einen 
Bimsstein-Wasser-Gemisch. Gut spülen. Isolieren. Extrudieren Sie das Ätzmittel direkt auf die zu ätzenden Oberflächen und lassen Sie das 
Ätzmittel 15 Sekunden lang einwirken. Spülen Sie unter Absaugen 5 Sekunden lang gründlich. Bei einer selektiven Ätzung des Zahnschmelzes, 
führen Sie vor dem Spülen eine Absaugung durch, um das Verlaufen des Ätzgels auf das Dentin zu vermeiden. Fahren Sie sofort mit dem 
Bonding-Vorgang fort. Entsorgen Sie alle Einwegkomponenten. 

• SELBSTÄTZTECHNIK: Kavität vorbereiten. Gründlich mit Wasserspray spülen. Ein absorbierendes Pellet oder einen Hochleistungssauger 
(HVE) 1 – 2 Sekunden lang verwenden, um überschüssiges Wasser zu entfernen (kein Trocknungsmittel). 

• HINWEIS: Bei beschliffenem oder unbeschliffenem Schmelz kann das SELECT HV® ÄTZGEL von BISCO verwendet werden, um den 
mechanischen Halt zu erhöhen. Dieses Ätzmittel wurde für die präzise selektive Platzierung entwickelt. 

• TOTAL-ETCH-TECHNIK: Kavität vorbereiten. Gründlich mit Wasserspray spülen. Zahnschmelz und Dentin 15 Sekunden lang mit einem 
Ätzmittel ätzen. Gründlich ausspülen. Überschüssiges Wasser entfernen, indem die Oberfläche mit einem absorbierenden Pellet abgetupft oder 
1 – 2 Sekunden lang mit einem Hochleistungssauger (HVE) behandelt wird, wobei die Fläche sichtbar feucht bleiben soll.

2. Geben Sie eine gleiche Anzahl an Tropfen des UNIVERSAL PRIMER, Komponente A und B (Verhältnis 1:1) in eine saubere Mischschale. Setzen 
Sie die Kappe(n) sofort wieder auf, um ein Verdunsten des Lösemittels zu vermeiden.

3. Mit einem Pinsel das Adhäsiv 5 Sekunden lang mischen.
4. Zwei separate Schichten UNIVERSAL PRIMER auftragen und die Präparation mit einem Mikropinsel 10 bis 15 Sekunden lang pro Schicht 

verpinseln. Zwischen den Schichten nicht lichthärten.
5. Durch mindestens 10 Sekunden langes, gründliches Lufttrocknen mit einer Luftspritze überschüssiges Lösungsmittel verdunsten; es sollten 

keine Bewegungen des Adhäsivs mehr sichtbar sein. Die Oberfläche sollte gleichmäßig glänzend aussehen; andernfalls eine zusätzliche Schicht 
UNIVERSAL PRIMER auftragen und den Schritt 5 wiederholen.

6. 10 Sekunden unter Lichteinwirkung aushärten. 
7. Mit dem Auftragen von restaurativem Material beginnen. 

Indirekte Restaurationen
1. Wählen Sie entweder die SELEKTIVE ÄTZTECHNIK, die SELBSTÄTZTECHNIK oder die TOTALE-ÄTZTECHNIK aus. 

• SELEKTIVE ÄTZTECHNIK: Entfernen Sie die weiße Kappe von der Ätzgelspritze. Befestigen Sie die hellblaue 25-G-Kanüle. Überprüfen Sie 
den Ätzmittelfluss vor der intraoralen Anwendung. Geben Sie eine kleine Menge des Gels auf einen Tupfer oder eine Mullkompresse, um sich 
mit seiner Viskosität vertraut zu machen. Falls die Oberfläche, die geätzt werden soll, nicht frisch beschliffen ist, reinigen Sie sie mit einen 
Bimsstein-Wasser-Gemisch. Gut spülen. Isolieren. Extrudieren Sie das Ätzmittel direkt auf die zu ätzenden Oberflächen und lassen Sie das 
Ätzmittel 15 Sekunden lang einwirken. Spülen Sie unter Absaugen 5 Sekunden lang gründlich. Bei einer selektiven Ätzung des Zahnschmelzes, 
führen Sie vor dem Spülen eine Absaugung durch, um das Verlaufen des Ätzgels auf das Dentin zu vermeiden. Fahren Sie sofort mit dem 
Bonding-Vorgang fort. Entsorgen Sie alle Einwegkomponenten. 

• SELBSTÄTZTECHNIK: Kavität vorbereiten. Gründlich mit Wasserspray spülen. Ein saugfähiges Pellet oder einen Hochleistungsabsauger 
(HVE) 1 bis 2 Sekunden lang verwenden, um überschüssiges Wasser zu entfernen (nicht austrocknen). 

• HINWEIS: Bei beschliffenem oder unbeschliffenem Schmelz kann das SELECT HV ÄTZGEL von BISCO verwendet werden, um den 
mechanischen Halt zu erhöhen. Dieses Ätzmittel wurde für die präzise selektive Platzierung entwickelt. 

• TOTAL-ETCH-TECHNIK: Kavität vorbereiten. Gründlich mit Wasserspray spülen. Zahnschmelz und Dentin 15 Sekunden lang mit einem 
Ätzmittel ätzen. Gründlich ausspülen. Überschüssiges Wasser entfernen, indem die Oberfläche mit einem absorbierenden Pellet abgetupft oder 
1 – 2 Sekunden lang mit einem Hochleistungssauger (HVE) behandelt wird, wobei die Fläche sichtbar feucht bleiben soll.

2. Geben Sie eine gleiche Anzahl an Tropfen des UNIVERSAL PRIMER, Komponente A und B (Verhältnis 1:1) in eine saubere Mischschale. Setzen 
Sie die Kappe(n) sofort wieder auf, um ein Verdunsten des Lösemittels zu vermeiden.

3. Mit einem Pinsel das Adhäsiv 5 Sekunden lang mischen.
4. Zwei separate Schichten UNIVERSAL PRIMER auftragen und die Präparation mit einem Mikropinsel 10 bis 15 Sekunden lang pro Schicht 

verpinseln. Zwischen den Schichten nicht lichthärten.
5. Durch mindestens 10 Sekunden langes, gründliches Lufttrocknen mit einer Luftspritze überschüssiges Lösungsmittel verdunsten; es sollten 

keine Bewegungen des Adhäsivs mehr sichtbar sein. Die Oberfläche sollte gleichmäßig glänzend aussehen; andernfalls eine zusätzliche Schicht 
UNIVERSAL PRIMER auftragen und den Schritt 5 wiederholen.

6. Die Restaurationsbehandlung wird im nächsten Abschnitt beschrieben. Mit der Zementierung beginnen.

GRUNDIERUNGSSUBSTRATE
Vorbereitung von Metall, Zirkonoxid, Aluminoxid, Komposit und Stiftrestaurationen: 
1. Die Oberfläche der Restauration gemäß den Anweisungen des Labors oder Herstellers präparieren (z.B. Partikelabrieb). 
2. Die haftungsfähigen Oberflächen der Restauration säubern, abspülen und lufttrocknen. 
3. Eine Schicht Z-PRIME™* Plus oder UNIVERSAL PRIMER auftragen. Dabei die haftungsfähige Oberfläche gleichmäßig benetzen. Mit einer 

Luftspritze gründlich trocknen. 
4. Mit der Zementierung beginnen. 
Vorbereitung von Porzellan- (silikabasiert) oder Lithiumdisilikat-Restaurationen: 
1. Da verschiedene Keramikwerkstoffe eine unterschiedliche Oberflächenbehandlung erfordern (z. B. Ätzen oder Partikelabrieb), jeweils im Labor 

oder beim Hersteller Anweisungen zur richtigen Behandlung der inneren Oberflächen erfragen. 
2. Die haftungsfähigen Oberflächen der Restauration säubern, abspülen und lufttrocknen. 
3. Eine Schicht Silan auftragen, z.B. PORCELAIN PRIMER (Porzellan-Primer)* von BISCO oder UNIVERSAL PRIMER. Mit einem Luftbläser trocknen. 

  HINWEIS: Untersuchungen von BISCO haben gezeigt, dass Silan die Festigkeit der Haftung aufrechterhält und somit die Haltbarkeit 
von Glaskeramiken maximiert. 

4. Mit der Zementierung beginnen. 

Desensitisierung/Versiegeln des Zahns 

Vorbereitete Zahnoberfläche / sofortige Dentinversiegelung 
1. Wählen Sie entweder die SELEKTIVE ÄTZTECHNIK, die SELBSTÄTZTECHNIK oder die TOTALE-ÄTZTECHNIK aus.

• SELEKTIVE ÄTZTECHNIK: Entfernen Sie die weiße Kappe von der Ätzgelspritze. Befestigen Sie die hellblaue 25-G-Kanüle. Überprüfen Sie 
den Ätzmittelfluss vor der intraoralen Anwendung. Geben Sie eine kleine Menge des Gels auf einen Tupfer oder eine Mullkompresse, um sich 
mit seiner Viskosität vertraut zu machen. Falls die Oberfläche, die geätzt werden soll, nicht frisch beschliffen ist, reinigen Sie sie mit einen 
Bimsstein-Wasser-Gemisch. Gut spülen. Isolieren. Extrudieren Sie das Ätzmittel direkt auf die zu ätzenden Oberflächen und lassen Sie das 
Ätzmittel 15 Sekunden lang einwirken. Spülen Sie unter Absaugen 5 Sekunden lang gründlich. Bei einer selektiven Ätzung des Zahnschmelzes, 
führen Sie vor dem Spülen eine Absaugung durch, um das Verlaufen des Ätzgels auf das Dentin zu vermeiden. Fahren Sie sofort mit dem 
Bonding-Vorgang fort. Entsorgen Sie alle Einwegkomponenten. 

• SELBSTÄTZTECHNIK: Kavität vorbereiten. Gründlich mit Wasserspray spülen. Ein absorbierendes Pellet oder einen Hochleistungssauger 
(HVE) 1 – 2 Sekunden verwenden, um Überschuss zu entfernen (kein Trocknungsmittel). 

HINWEIS: Bei beschliffenem oder unbeschliffenem Schmelz kann das SELECT HV ÄTZGEL von BISCO verwendet werden, um den 
mechanischen Halt zu erhöhen. Dieses Ätzmittel wurde für die präzise selektive Platzierung entwickelt. 
• TOTAL-ETCH-TECHNIK: Kavität vorbereiten. Gründlich mit Wasserspray spülen. Zahnschmelz und Dentin 15 Sekunden lang mit einem 

Ätzmittel ätzen. Gründlich ausspülen. Überschüssiges Wasser entfernen, indem die Oberfläche mit einem absorbierenden Pellet abgetupft oder 
1 – 2 Sekunden lang mit einem Hochleistungssauger (HVE) behandelt wird, wobei die Fläche sichtbar feucht bleiben soll. 

2. Geben Sie eine gleiche Anzahl an Tropfen des UNIVERSAL PRIMER, Komponente A und B (Verhältnis 1:1) in eine saubere Mischschale. Setzen 
Sie die Kappe(n) sofort wieder auf, um ein Verdunsten des Lösemittels zu vermeiden. 

3. Mit einem Pinsel das Adhäsiv 5 Sekunden lang mischen. 
4. Zwei separate Schichten UNIVERSAL PRIMER auftragen und die Präparation mit einem Mikropinsel 10 bis 15 Sekunden lang pro Schicht 

verpinseln. Zwischen den Schichten nicht lichthärten. 
5. Durch mindestens 10 Sekunden langes, gründliches Lufttrocknen mit einer Luftspritze überschüssiges Lösungsmittel verdunsten; es sollten 

keine Bewegungen des Adhäsivs mehr sichtbar sein. Die Oberfläche sollte gleichmäßig glänzend aussehen; andernfalls eine zusätzliche Schicht 
UNIVERSAL PRIMER auftragen und den Schritt 5 wiederholen. 

6. Für 10 Sekunden lichthärten. 
7. Fahren Sie mit dem Provisoriumsverfahren fort. Es wird empfohlen, die Präparation vor dem Auftragen des provisorischen Materials mit einem 

Gleitmittel auf Wasserbasis zu beschichten.

Desensitisierung einer unbeschliffenen Zahnoberfläche / Wurzeloberfläche 
1. Die Wurzeloberfläche/den unbeschliffenen Zahn durch Scheuern mit einem Reinigungsmittel wie z.B. BISCOs CAVITY CLEANSER™* und 

Bimsstein oder BISCOs CAVITY CLEANSER auf einem saugfähigen Pellet reinigen. 
2. Mit warmem Wasser abspülen und mit einem saugfähigen Pellet trockentupfen. 
3. Geben Sie eine gleiche Anzahl an Tropfen des UNIVERSAL PRIMER, Komponente A und B (Verhältnis 1:1) in eine saubere Mischschale. Setzen 

Sie die Kappe(n) sofort wieder auf, um ein Verdunsten des Lösemittels zu vermeiden. 
4. Mit einem Pinsel das Adhäsiv 5 Sekunden lang mischen.
5. Zwei separate Schichten UNIVERSAL PRIMER nacheinander auftragen und die Präparation mit einem Mikropinsel 10 bis 15 Sekunden lang pro 

Schicht verpinseln. Zwischen den Schichten nicht lichthärten. 
Hilfreicher Hinweis: Ein Kältegefühl nach der ersten Auftragung verursacht öfter eine leichte Reaktion des Patienten. Der UNIVERSAL PRIMER 
breitet sich jedoch sofort aus und verschließt die Dentinkanälchen, wodurch die Empfindlichkeit beseitigt wird. 

6. Durch mindestens 10 Sekunden langes, gründliches Lufttrocknen mit einer Luftspritze überschüssiges Lösungsmittel verdunsten; es sollten 
keine Bewegungen des Adhäsivs mehr sichtbar sein. Die Oberfläche sollte gleichmäßig glänzend aussehen; andernfalls eine zusätzliche Schicht 
UNIVERSAL PRIMER auftragen und den Schritt 6 wiederholen. 

7. Für 10 Sekunden lichthärten. 
8. Die Sauerstoffinhibitionsschicht mit einem Pellet oder einer Gaze, die mit Alkohol befeuchtet wurden, entfernen. 

Intraorale Interventionen 
1. Alle Oberflächen, die für das Bonding vorgesehen sind, aufrauen. Abspülen und lufttrocknen. 
2. Alle Porzellan- oder Lithiumdisilikat-Oberflächen sollten mit Flusssäure so lange wie vorgeschrieben behandelt und gemäß den Anweisungen des 

Herstellers bearbeitet werden. Einen Silan-Primer (z. B. PORCELAIN PRIMER) auftragen, um die Haftstärke und die Haltbarkeit der Grenzfläche 
zu optimieren. 

3. Geben Sie eine gleiche Anzahl an Tropfen des UNIVERSAL PRIMER, Komponente A und B (Verhältnis 1:1) in eine saubere Mischschale. Setzen 
Sie die Kappe(n) sofort wieder auf, um ein Verdunsten des Lösemittels zu vermeiden. 

4. Mit einem Pinsel das Adhäsiv 5 Sekunden lang mischen. 
5. Eine Schicht des UNIVERSAL PRIMER auf die zu behandelnde Stelle auftragen und gründlich lufttrocknen, um überschüssiges Lösungsmittel 

zu entfernen. Für 10 Sekunden lichthärten. 
6. Sollte eine Metallabdeckung erwünscht sein, kann BISCO’s OPAQUER* benutzt werden, um die dunkle Metallfarbe erfolgreich ohne Wirkung auf 

die Schattierung des darauf verwendeten restaurativen Materials abzudecken. 
7. Die Kompositschicht und die Abschlussschicht auftragen.

Zementierung von Stiften/Zapfen:
Bitte beachten Sie die dem zu verwendenden Stift beigefügte Präparationsanleitung. Für die Zementierung wird das folgende Verfahren empfohlen: 
Behandlung des Stifts/Zapfens 
1. Den Stift mit Alkohol säubern und mit wasser- und ölfreier Luft trocknen. 
2. Ein bis zwei Schichten Z-PRIME Plus auftragen und dabei die gesamte Oberfläche des Stifts gleichmäßig benetzen. Für 3-5 Sekunden mit einer 

Luftspritze trocknen. Z-PRIME Plus wird für die Haftvermittlung aller Metall-, Oxidkeramik- und Komposit-/Faserstifte empfohlen. 
Wurzelkanalpräparation 
1. Den Bereich isolieren und den Wurzelkanal wie üblich endodontisch behandeln. 
2. Reinigen und bewässern. Mit Wasser spülen und mit Papierspitzen trocknen. 
3. Bei Verwendung der SELBST-ÄTZENDEN TECHNIK direkt zu Schritt 4 übergehen. Bei Verwendung der TOTAL-ÄTZENDEN TECHNIK den 

Kanal mit Phosphorsäure 15 Sekunden lang verätzen. Gründlich spülen und überschüssiges Wasser mit einem kurzen Luftstoß sowie im Kanal 
zusammengeflossenes Wasser mit Papierspitzen entfernen; mit Schritt 4 fortfahren. 

4. Geben Sie eine gleiche Anzahl an Tropfen des UNIVERSAL PRIMER, Komponente A und B (Verhältnis 1:1) in eine saubere Mischschale. Setzen 
Sie die Kappe(n) sofort wieder auf, um ein Verdunsten des Lösemittels zu vermeiden. 

5. Mit einem Pinsel das Adhäsiv 5 Sekunden lang mischen. 
6. UNIVERSAL PRIMER mit einem Endodontiepinsel in zwei separaten Schichten in den Kanal applizieren und verpinseln. Zwischen den Schichten 

nicht lichthärten. 
7. Überschüssiges, zusammengeflossenes Material mit Papierspitzen und leichter Absaugung entfernen. Gründlich lufttrocknen. HINWEIS: Das 

Trocknen mit Papierspitzen ist sehr wichtig, um angesammeltes Adhäsiv zu entfernen und sicherzustellen, dass der korrekte Sitz des Stifts nicht 
beeinträchtigt wird. 

8.  Mit der Zementierung beginnen.

ENTSORGUNG: Die lokalen Bestimmungen zur Abfallentsorgung beachten. Liegen diese nicht vor, die nationalen bzw. regionalen Bestimmungen 
zur Abfallentsorgung beachten.
LAGERUNG: 2 - 25 °C (36 - 77 °F).
GARANTIE: BISCO, Inc. erkennt seine Verpflichtung zum Ersatz von fehlerhaften Produkten an. BISCO Inc. übernimmt keine Haftung für 
direkte und Folgeschäden oder -verluste, die aus der beschriebenen Verwendung oder Verwendungsunfähigkeit der Produkte entstehen. Vor der 
Verwendung obliegt es der Verantwortung des Verwenders, die Angemessenheit des Produkts für die gewünschte Verwendung zu bestimmen. Der 
Verwender übernimmt alle damit verbundenen Risiken und Haftung.
HINWEIS: Melden Sie bitte ernstzunehmende Vorfälle an BISCO und die zuständige Behörde des Bundesstaates, in dem der Benutzer und/oder 
der Patient gemeldet ist/sind.

Die Zusammenfassung der Sicherheit und der klinischen Leistung kann unter https://ec.europa.eu/tools/eudamed abgerufen werden oder ist auf 
Anfrage erhältlich.

* UNIVERSAL PRIMER, Z-PRIME und CAVITY CLEANSER sind Marken von BISCO, Inc. 
 PORCELAIN PRIMER und OPAQUER werden von BISCO, Inc. hergestellt. 
 SELECT HV ist eine eingetragene Marke von BISCO, Inc.

UNIVERSAL PRIMER™*
Adhésif bipolymérisant

RENSEIGNEMENTS GÉNÉRAUX
UNIVERSAL PRIMER est un adhésif autopolymérisant, applicable en couche fine, avec une photopolymérisation alternative. Il a été conçu pour 
les dentistes qui préfèrent ne pas photopolymériser la couche d’adhésif sous les restaurations indirectes. La formulation chimique du UNIVERSAL 
PRIMER permet une utilisation de l’adhésif en mode automordançage, ou en mode mordançage total, en fonction de la situation clinique et de la 
préférence du dentiste.UNIVERSAL PRIMER est compatible avec les matériaux de core, de ciment et de résine composite photopolymérisables, 
autopolymérisables et bipolymérisants pour des procédures directes et indirectes, sans activateurs supplémentaires.

Pour : dentistes agréés.

Indications :
UNIVERSAL PRIMER est utilisé dans les cas suivants :

• les restaurations directes (composite à base de résine, verre ionomère modifié à la résine, reconstitutions coronaires, etc.)
• les restaurations indirectes (métal, vitrocérames, zircone/alumine, etc.)
• résine de collage ou en couche d’apprêt pour substrats
• Désensibilisation/scellement de dent
• Réparation intrabuccale (porcelaine ébréchée, ajouts à des restaurations directes, etc.)
• Scellement des tenons/goujons

Contre-indications : 
• Patients qui ont des antécédents de réactions allergiques graves aux résines de méthacrylate.

Avertissements : 
• Hautement inflammable. 
• Éviter toute projection dans les yeux. Si le UNIVERSAL PRIMER entre en contact avec les yeux, rincer abondamment à l’eau claire et consulter 

un médecin. 
• L’acide phosphorique se trouvant dans l’agent de mordançage est extrêmement irritant pour les yeux et la peau. Des lésions peuvent survenir 

si l’agent de mordançage reste sur la peau ou sur les muqueuses pendant des périodes prolongées. En cas de contact accidentel avec les 
yeux, rincer abondamment à l’eau et consulter immédiatement un médecin. En cas de contact avec d’autres tissus, rincer abondamment et 
immédiatement à l’eau pendant plusieurs minutes. 

• En cas d’utilisation d’adhésifs dentaires, toute contamination compromettra l’adhésion à la dentine et réduira potentiellement la longévité de 
la restauration. 

• Un champ opératoire est recommandé pour toutes les restaurations directes et autres indications avec risque de contamination.

Mises en garde : 
• Contamination croisée : ce produit peut contenir des éléments qui sont destinés à un usage unique. Jeter les embouts utilisés ou contaminés. 

Ne pas nettoyer, désinfecter, ni réutiliser.

Précautions : 
• UNIVERSAL PRIMER est un matériau photosensible, bipolymérisable. Utiliser immédiatement UNIVERSAL PRIMER lorsqu’il a été préparé 

dans le godet de malaxage. 
• Une exposition prolongée à l’air et à la lumière peut entraîner l’évaporation du solvant et l’épaississement de l’adhésif. 
• Pour éviter l’évaporation du produit UNIVERSAL PRIMER, fermer hermétiquement le contenant. 
• Le patient et le personnel dentaire doivent porter des lunettes de protection. 
• Éviter tout contact avec la peau ; les résines non polymérisées peuvent occasionner des réactions allergiques cutanées chez les personnes 

sensibles. En cas de contact avec la peau, laver abondamment avec de l’eau et du savon.. 
• Si des matériaux contenant de l’OZE ont été utilisés sur la structure dentaire au cours des 2-3 dernières semaines, nettoyer de manière 

adéquate la surface de la dent avec un abrasif avant d’utiliser l’adhésif. 
• Consulter les étiquettes de chaque composant pour connaître les dates de péremption. 
• Fiche de données de sécurité disponible sur demande. 
• Fiche de données de sécurité disponible sur www.bisco.com..
• Consignes d’utilisation disponibles sur demande.
• Consignes d’utilisation disponibles sur www.bisco.com.bisco.com.

MODE D’EMPLOI

Restaurations directes
1. Choisir entre la TECHNIQUE D’AUTOMORDANÇAGE, la TECHNIQUE DE MORDANÇAGE TOTAL ou la TECHNIQUE DE MORDANÇAGE 

SÉLECTIF. 
• TECHNIQUE DE MORDANÇAGE SÉLECTIF : Retirer le capuchon blanc de la seringue d’application contenant l’agent de mordançage. Fixer 

l’embout bleu clair gauge 25. Vérifier le débit de l’agent de mordançage avant toute application intrabuccale. Appliquer une petite portion de 
gel sur un tampon ou une gaze pour se familiariser avec sa viscosité. Si la surface à mordancer n’a pas été récemment taillée, la nettoyer avec 
un mélange de poudre de pierre ponce et d’eau. Bien rincer. Isoler. Extruder l’agent de mordançage directement sur les surfaces appropriées, 
et le laisser en place pendant 15 secondes. Rincer soigneusement à l’eau pendant 5 secondes en aspirant. En cas de mordançage sélectif 
de l’émail, aspirer avant de rincer pour éviter que l’agent de mordançage n’afflue sur la dentine. Procéder immédiatement à la procédure de 
liaison. Jeter tous les éléments jetables. 

• TECHNIQUE D’AUTOMORDANÇAGE : Préparer la cavité. Laver soigneusement avec de l’eau pulvérisée. Utiliser un tampon de coton 
absorbant ou une succion haute vitesse (HVE) pendant 1 à 2 secondes, afin d’éliminer l’excès d’eau (ne pas dessécher). 

• REMARQUE: le MORDANÇAGE SELECT HV®* de BISCO peut être utilisé sur de l’émail coupé ou non coupé pour augmenter l’adhésion 
mécanique. Cet agent de mordançage a été conçu pour un placement sélectif précis. 

• TECHNIQUE DE MORDANÇAGE TOTAL : Préparer la cavité. Laver soigneusement avec de l’eau pulvérisée. Décaper l’émail et la dentine à 
l’aide d’un agent de mordançage pendant 15 secondes. Rincer abondamment. Retirer l’excès d’eau en tapotant la surface avec un tampon de 
coton absorbant ou par succion haute vitesse (HVE) pendant 1 à 2 secondes ; laisser la préparation visiblement humide.

2. Appliquer un nombre égal de gouttes de UNIVERSAL PRIMER , parties A et B (rapport 1:1), dans un godet de malaxage propre.  Reboucher le 
ou les flacon(s) rapidement pour éviter toute évaporation du solvant.

3. À l’aide d’un pinceau, mélanger l’adhésif pendant 5 secondes.
4. Appliquer deux couches distinctes de UNIVERSAL PRIMER, en frottant la préparation avec une microbrosse pendant 10 à 15 secondes par 

couche. Ne pas photopolymériser entre les couches.
5. Évaporer l’excédent de solvant en séchant abondamment le produit avec une seringue à air pendant au moins 10 secondes. Aucun mouvement 

de l’adhésif ne doit être visible. La surface doit avoir une apparence brillante et uniforme. Dans le cas contraire, appliquer une couche 
supplémentaire de UNIVERSAL PRIMER  et répéter l’étape 5.

6. Photopolymériser pendant 10 secondes. 
7. Poursuivre avec la mise en place du matériau de restauration. 

Restaurations indirectes
1. Choisir entre la TECHNIQUE D’AUTOMORDANÇAGE, la TECHNIQUE DE MORDANÇAGE TOTAL ou la TECHNIQUE DE MORDANÇAGE 

SÉLECTIF. 
• TECHNIQUE DE MORDANÇAGE SÉLECTIF : Retirer le capuchon blanc de la seringue d’application contenant l’agent de mordançage. Fixer 

l’embout bleu clair gauge 25. Vérifier le débit de l’agent de mordançage avant toute application intrabuccale. Appliquer une petite portion de 
gel sur un tampon ou une gaze pour se familiariser avec sa viscosité. Si la surface à mordancer n’a pas été récemment taillée, la nettoyer avec 
un mélange de poudre de pierre ponce et d’eau. Bien rincer. Isoler. Extruder l’agent de mordançage directement sur les surfaces appropriées, 
et le laisser en place pendant 15 secondes. Rincer soigneusement à l’eau pendant 5 secondes en aspirant. En cas de mordançage sélectif 
de l’émail, aspirer avant de rincer pour éviter que l’agent de mordançage n’afflue sur la dentine. Procéder immédiatement à la procédure de 
liaison. Jeter tous les éléments jetables. 

• TECHNIQUE D’AUTOMORDANÇAGE : Préparer la cavité. Laver soigneusement avec de l’eau pulvérisée. Utiliser un tampon de coton 
absorbant ou une succion haute vitesse (HVE) pendant 1 à 2 secondes, afin d’éliminer l’excès d’eau (ne pas dessécher). 

• REMARQUE: le MORDANÇAGE SELECT HV de BISCO peut être utilisé sur de l’émail coupé ou non coupé pour augmenter l’adhésion 
mécanique. Cet agent de mordançage a été conçu pour un placement sélectif précis. 

• TECHNIQUE DE MORDANÇAGE TOTAL : Préparer la cavité. Laver soigneusement avec de l’eau pulvérisée. Décaper l’émail et la dentine à 
l’aide d’un agent de mordançage pendant 15 secondes. Rincer abondamment. Retirer l’excès d’eau en tapotant la surface avec un tampon de 
coton absorbant ou par succion haute vitesse (HVE) pendant 1 à 2 secondes ; laisser la préparation visiblement humide.

2. Appliquer un nombre égal de gouttes de UNIVERSAL PRIMER , parties A et B (rapport 1:1), dans un godet de malaxage propre.  Reboucher le 
ou les flacon(s) rapidement pour éviter toute évaporation du solvant.

3. À l’aide d’un pinceau, mélanger l’adhésif pendant 5 secondes.
4. Appliquer deux couches distinctes de UNIVERSAL PRIMER, en frottant la préparation avec une microbrosse pendant 10 à 15 secondes par 

couche. Ne pas photopolymériser entre les couches.
5. Évaporer l’excédent de solvant en séchant abondamment le produit avec une seringue à air pendant au moins 10 secondes. Aucun mouvement 

de l’adhésif ne doit être visible. La surface doit avoir une apparence brillante et uniforme. Dans le cas contraire, appliquer une couche 
supplémentaire de UNIVERSAL PRIMER  et répéter l’étape 5.

6. Se reporter à la section suivante pour le traitement des restaurations, puis poursuivre avec le scellement.

LES SUBSTRATS D’AMORÇAGE
Amorçage de métal, zircone, alumine et post-restaurations : 
1. préparer la surface de la restauration en suivant les instructions fournies par le laboratoire ou le fabricant (par ex. abrasion des particules). 
2. Nettoyer les surfaces de collage de la restauration, puis rincer et sécher à l’air libre. 
3. Appliquer 1 couche de Z-PRIME™* Plus ou de UNIVERSAL PRIMER, en humidifiant uniformément la surface de collage. Sécher soigneusement 

avec une seringue à air. 
4. Poursuivre avec le scellement. 
Amorçage de porcelaine (à base de silice) ou restaurations à base de disilicate de lithium : 
1. Comme les différentes céramiques nécessitent des traitements de surface différents (par ex. mordançage ou abrasion des particules), contacter 

le laboratoire ou le fabricant pour connaître les instructions de traitement approprié des surfaces internes. 
2. Nettoyer les surfaces de collage de la restauration, puis rincer et sécher à l’air libre. 
3. Appliquer 1 couche de silane, comme du PORCELAIN PRIMER* de BISCO, ou du UNIVERSAL PRIMER. Sécher avec une seringue à air. 

  REMARQUE: La recherche de BISCO démontre que le silane préserve la durabilité du liant, maximisant ainsi la longévité sur la 
céramique en verre. 

4. Poursuivre avec le scellement. 

Désensibilisation/scellement de dent 

Surface de dent préparée / scellement immédiat de la dentine 
1. Choisir entre la TECHNIQUE D’AUTOMORDANÇAGE, la TECHNIQUE DE MORDANÇAGE TOTAL ou la TECHNIQUE DE MORDANÇAGE 

SÉLECTIF.
• TECHNIQUE DE MORDANÇAGE SÉLECTIF : Retirer le capuchon blanc de la seringue d’application contenant l’agent de mordançage. Fixer 

l’embout bleu clair gauge 25. Vérifier le débit de l’agent de mordançage avant toute application intrabuccale. Appliquer une petite portion de 
gel sur un tampon ou une gaze pour se familiariser avec sa viscosité. Si la surface à mordancer n’a pas été récemment taillée, la nettoyer avec 
un mélange de poudre de pierre ponce et d’eau. Bien rincer. Isoler. Extruder l’agent de mordançage directement sur les surfaces appropriées, 
et le laisser en place pendant 15 secondes. Rincer soigneusement à l’eau pendant 5 secondes en aspirant. En cas de mordançage sélectif 
de l’émail, aspirer avant de rincer pour éviter que l’agent de mordançage n’afflue sur la dentine. Procéder immédiatement à la procédure de 
liaison. Jeter tous les éléments jetables. 

• TECHNIQUE D’AUTOMORDANÇAGE : Préparer la cavité. Laver soigneusement avec de l’eau pulvérisée. Utiliser un tampon de coton 
absorbant ou une succion haute vitesse (HVE) pendant 1 à 2 secondes, afin d’éliminer l’excès de matière (ne pas dessécher). 

REMARQUE: le MORDANÇAGE SELECT HV de BISCO peut être utilisé sur de l’émail coupé ou non coupé pour augmenter l’adhésion 
mécanique. Cet agent de mordançage a été conçu pour un placement sélectif précis. 
• TECHNIQUE DE MORDANÇAGE TOTAL : Préparer la cavité. Laver soigneusement avec de l’eau pulvérisée. Décaper l’émail et la dentine à 

l’aide d’un agent de mordançage pendant 15 secondes. Rincer abondamment. Retirer l’excès d’eau en tapotant la surface avec un tampon de 
coton absorbant ou par succion haute vitesse (HVE) pendant 1 à 2 secondes ; laisser la préparation visiblement humide. 

2. Appliquer un nombre égal de gouttes de UNIVERSAL PRIMER, parties A et B (rapport 1:1), dans un godet de malaxage propre.  Reboucher le 
ou les flacon(s) rapidement pour éviter toute évaporation du solvant. 

3. À l’aide d’un pinceau, mélanger l’adhésif pendant 5 secondes. 
4. Appliquer deux couches distinctes de UNIVERSAL PRIMER, en frottant la préparation avec une microbrosse pendant 10 à 15 secondes par 

couche. Ne pas photopolymériser entre les couches. 
5. Évaporer l’excédent de solvant en séchant abondamment le produit avec une seringue à air pendant au moins 10 secondes. Aucun mouvement 

de l’adhésif ne doit être visible. La surface doit avoir une apparence brillante et uniforme. Dans le cas contraire, appliquer une couche 
supplémentaire de UNIVERSAL PRIMER et répéter l’étape 5. 

6. Photopolymériser pendant 10 secondes. 
7. Poursuivre avec la procédure de pose de dents provisoires. Il est recommandé de recouvrir la préparation d’un lubrifiant à base d’eau avant 

l’application du matériau provisoire.

Surface de dent non coupée/Désensibilisation de la surface de la racine 
1. Nettoyer la surface de la racine/la dent non coupée en frottant avec un nettoyant comme du CAVITY CLEANSER™* de BISCO et poncer, ou du 

CAVITY CLEANSER de BISCO sur un tampon de coton absorbant. 
2. Rincer à l’eau tiède et sécher en épongeant avec un tampon de coton absorbant. 
3. Appliquer un nombre égal de gouttes de UNIVERSAL PRIMER, parties A et B (rapport 1:1), dans un godet de malaxage propre.  Reboucher le 

ou les flacon(s) rapidement pour éviter toute évaporation du solvant. 
4. À l’aide d’un pinceau, mélanger l’adhésif pendant 5 secondes.
5. Appliquer deux couches distinctes et consécutives de UNIVERSAL PRIMER, en frottant la préparation avec une microbrosse pendant 10 à 

15 secondes par couche. Ne pas photopolymériser entre les couches. 
Conseil utile : Le “froid” de l’application initiale provoque souvent une légère réaction du patient. Cependant, UNIVERSAL PRIMER pénètre 
immédiatement et scelle les canalicules dentinaires, éliminant la sensibilité. 

6. Évaporer l’excédent de solvant en séchant abondamment le produit avec une seringue à air pendant au moins 10 secondes. Aucun mouvement 
de l’adhésif ne doit être visible. La surface doit avoir une apparence brillante et uniforme. Sinon, appliquer une couche supplémentaire de 
UNIVERSAL PRIMER et répéter l’étape 6. 

7. Photopolymériser pendant 10 secondes. 
8. Éliminer la couche inhibée par l’oxygène avec un tampon en coton ou une compresse légèrement imbibée d’alcool. 

Réparations intrabuccales 
1. Gratter toute surface qui doit être collée. Rincer et laisser sécher à l’air libre. 
2. Toutes les surfaces de porcelaine ou de disilicate de lithium présentes doivent être traitées à l’acide fluorhydrique pendant la durée spécifiée, 

et traitées selon les instructions du fabricant. Appliquer une couche d’apprêt au silane (apprêt silane préhydrolysé, par ex.) pour une force 
d’adhésion et une durabilité optimales de l’interface. 

3. Appliquer un nombre égal de gouttes de UNIVERSAL PRIMER, parties A et B (rapport 1:1), dans un godet de malaxage propre.  Reboucher le 
ou les flacon(s) rapidement pour éviter toute évaporation du solvant. 

4. À l’aide d’un pinceau, mélanger l’adhésif pendant 5 secondes. 
5. Appliquer 1 couche de UNIVERSAL PRIMER sur le site de réparation et sécher à l’air libre, soigneusement, pour éliminer l’excès de solvant. 

Photopolymériser pendant 10 secondes. 
6. Si l’on souhaite un masquage du métal, on peut utiliser l’OPAQUER (opacifiant)* de BISCO pour réussir à masquer la teinte sombre du métal sans 

impacter la teinte ultérieure des matériaux de restauration. 
7. Poursuivre avec l’application en couche du composite et la finition.

Scellement des tenons/goujons :
Suivre les instructions de préparation fournies avec le tenon utilisé. Le procédé de scellement suivant est recommandé : 
Traitement du tenon/goujon : 
1. Nettoyer le tenon à l’alcool, puis le sécher à l’air anhydre et non gras. 
2. Appliquer 1 à 2 couches de Z-PRIME Plus, en humidifiant uniformément toute la surface postérieure. Faire sécher à l’aide d’une seringue à air 

pendant 3 à 5 secondes. Z-PRIME Plus est recommandé pour le collage de tous les tenons en métal, céramique d’oxyde et composite/fibre. 
Préparation des canaux radiculaires 
1. Isoler la zone, et traiter le canal radiculaire selon la méthode endodontique habituelle. 
2. Nettoyer et irriguer. Rincer à l’eau, sécher avec des embouts en papier. 
3. Si la TECHNIQUE D’AUTOMORDANÇAGE est utilisée, passer directement à l’étape 4. Si la TECHNIQUE DE MORDANÇAGE TOTAL est 

utilisée, mordancer le canal avec de l’acide phosphorique pendant 15 secondes. Rincer abondamment et retirer l’excédent d’eau avec un bref jet 
d’air et un ou plusieurs embout(s) en papier pour retirer l’eau éventuellement accumulée dans le canal. Passer ensuite à l’étape 4. 

4. Appliquer un nombre égal de gouttes de UNIVERSAL PRIMER, parties A et B (rapport 1:1), dans un godet de malaxage propre.  Reboucher le 
ou les flacon(s) rapidement pour éviter toute évaporation du solvant. 

5. À l’aide d’un pinceau, mélanger l’adhésif pendant 5 secondes. 
6. À l’aide d’une brosse endodontique, appliquer en frottant deux couches successives de UNIVERSAL PRIMER dans le canal. Ne pas 

photopolymériser entre les couches. 
7. Retirer l’excédent de matériau accumulé à l’aide d’embouts en papier et d’une légère aspiration. Sécher soigneusement à l’air libre. REMARQUE: 

l’étape impliquant les embouts en papier est importante pour retirer tout adhésif accumulé, afin qu’aucune interférence ne vienne gêner la mise 
en place complète du tenon. 

8.  Passer au scellement.

CONSIDÉRATIONS RELATIVES À L’ÉLIMINATION : Se référer aux dispositions communautaires relatives à l’élimination des déchets. En 
l’absence de telles dispositions, se référer aux dispositions nationales ou régionales relatives à l’élimination des déchets.
CONSERVATION : entre 2 et 25 °C (36 et 77 °F).
GARANTIE: BISCO, Inc. reconnaît sa responsabilité de remplacer les produits s’ils sont défectueux. BISCO, Inc. n’accepte aucune responsabilité 
pour les dommages ou les pertes, directs ou indirects, découlant de l’utilisation ou de l’incapacité d’utiliser les produits selon les procédés décrits. 
Avant utilisation, il incombe à l’utilisateur de déterminer la pertinence du produit pour l’application en question. L’utilisateur assume tous les risques 
et toutes les responsabilités qui en découlent.
NOTICE: Signaler tout incident grave à BISCO et aux autorités compétentes du pays dans lequel l’utilisateur et/ou le patient réside.

Le résumé de la sécurité et de la performance clinique peut être consulté à l’adresse https://ec.europa.eu/tools/eudamed ou envoyé sur demande. 

* UNIVERSAL PRIMER, Z-PRIME et CAVITY CLEANSER sont des marques déposées de BISCO, Inc. 
 PORCELAIN PRIMER et OPAQUER sont fabriqués par BISCO, Inc. 
 SELECT HV est une marque déposée de BISCO, Inc.

UNIVERSAL PRIMER™*
Adhesivo de curado dual

INFORMACIÓN GENERAL
UNIVERSAL PRIMER es un adhesivo de bajo grosor de capa, autopolimerizable con opción de fotocurado, diseñado para el dentista que prefiere 
no fotocurar la capa adhesiva bajo las restauraciones indirectas. La formulación química de UNIVERSAL PRIMER permite utilizar el adhesivo en 
modo de autograbado o de grabado total, en función de la situación clínica y la preferencia del dentista.UNIVERSAL PRIMER es compatible con 
composite de resina, cemento y materiales para muñones fotocurados, autocurados y de curado dual, para procedimientos directos e indirectos, 
sin activadores adicionales.

Usuario previsto: Dentista titulado.

Indicaciones para su uso:
UNIVERSAL PRIMER se utiliza para:

• Restauraciones directas (composite de resina, ionómero de vidrio modificado con resina, composites de muñones, etc.)
• Restauraciones indirectas (metal, cerámicas de vidrio, zirconio/alúmina, etc.)
• Resina adhesiva o acondicionador de sustratos
• Desensibilización o sellado de dientes
• Reparación intraoral (porcelana fracturada, adiciones a restauraciones directas, etc.)
• Cementación de postes/pernos

Contraindicaciones: 
• Pacientes que tienen un historial de reacciones alérgicas graves a las resinas de metacrilato.

Advertencias: 
• Altamente inflamable. 
• Evite las salpicaduras en los ojos. Si UNIVERSAL PRIMER entra en contacto con los ojos, lávelos con abundante cantidad de agua y busque 

atención médica. 
• El ácido fosfórico que contiene el grabador es un elemento irritante grave de los ojos y de la piel. Si se deja que el grabador permanezca 

sobre la piel o las mucosas durante largos periodos de tiempo, se pueden producir lesiones. Si salpica accidentalmente en el ojo, lávelo con 
abundante cantidad de agua y busque atención médica de inmediato. En caso de contacto con otros tejidos, aclare inmediatamente con 
bastante agua durante varios minutos. 

• Cuando utilice adhesivos odontológicos, la contaminación comprometerá la adhesión a la dentina y puede provocar una disminución de la 
longevidad de la restauración. 

• Se recomienda un dique de goma para todas las restauraciones directas y otras indicaciones en las que pueda haber contaminación.

Avisos: 
• Contaminación cruzada: El producto puede contener elementos que estén diseñados para usarse una sola vez. Deseche los accesorios usados 

o contaminados. No lave, desinfecte ni reutilice.

Precauciones: 
• UNIVERSAL PRIMER es un material de curado dual fotosensible. Utilice UNIVERSAL PRIMER inmediatamente una vez que se dispense en 

el pocillo de mezcla. 
• La exposición prolongada al aire y la luz puede provocar la evaporación del disolvente y espesar el adhesivo. 
• Para evitar la evaporación del UNIVERSAL PRIMER, mantenga el recipiente bien cerrado. 
• El paciente y el personal de atención dental deben llevar gafas protectoras. 
• Evite el contacto con la piel; las resinas no polimerizadas pueden provocar la sensibilización cutánea de personas sensibles. En caso de 

contacto con la piel, lávela con agua y jabón. 
• Si se han utilizado materiales que contienen ZOE (óxido de zinc y eugenol) en la estructura dental en el plazo de las últimas 2-3 semanas, limpie 

adecuadamente la superficie dental con un abrasivo antes de utilizar el adhesivo. 
• Compruebe las etiquetas de los componentes individuales para ver las fechas de caducidad de cada uno. 
• Ficha de datos de seguridad disponible si se solicita. 
• Ficha de datos de seguridad disponible en www.bisco.com.
• Las instrucciones de uso están a disposición de los interesados.
• Las instrucciones de uso están disponibles en www.bisco.com.

INSTRUCCIONES DE USO

Restauraciones directas
1. Elija entre la TÉCNICA DE GRABADO SELECTIVO, la TÉCNICA DE AUTOGRABADO o la TÉCNICA DE GRABADO TOTAL. 

• TÉCNICA DE GRABADO SELECTIVO: Retire el capuchón blanco de la jeringa del ácido grabador. Coloque la punta de calibre 25 de color 
azul claro. Compruebe el flujo del ácido grabador antes de proceder a la aplicación intraoral. Ponga una pequeña cantidad de gel en una bloc 
o gasa para familiarizarse con su viscosidad. Si la superficie a grabar no está recién fresada, límpiela con una pasta de piedra pómez y agua. 
Enjuague bien. Aísle. Extienda el ácido grabador directamente sobre las superficies a grabar y déjelo ahí durante 15 segundos. Enjuague bien 
durante 5 segundos aspirando al mismo tiempo. En caso de grabado selectivo del esmalte, la aspiración se deberá realizar antes del enjuague 
para evitar que el ácido grabador se desplace hacia la dentina. Lleve a cabo la adhesión de inmediato. Deseche todos los componentes de 
un solo uso. 

• TÉCNICA DE AUTOGRABADO: Prepare la cavidad. Lave abundantemente con agua pulverizada. Utilice una torunda absorbente o una 
evacuación de gran volumen (high volume evacuation, HVE) durante 1 a 2 segundos, para eliminar el exceso de agua (no desecar). 

• NOTA: Puede utilizarse el grabador SELECT HV®* ETCH de BISCO en esmalte fresado o intacto para mejorar la retención mecánica. Este 
grabador se diseñó para una colocación selectiva precisa. 

• TÉCNICA DE GRABADO TOTAL: Prepare la cavidad. Lave abundantemente con agua pulverizada. Grabe el esmalte y la dentina con un 
grabador ácido durante 15 segundos. Enjuague abundantemente. Elimine el exceso de agua secando la superficie con una torunda absorbente 
o una evacuación de gran volumen (HVE) durante 1 a 2 segundos, dejando la preparación visiblemente húmeda.

2. Dispense el mismo número de gotas de las partes A y B (proporción 1:1) de UNIVERSAL PRIMER en un pocillo de mezcla limpio. Vuelva a tapar 
los frascos de inmediato para evitar que el disolvente se evapore.

3. Usando un pincel, mezcle el adhesivo durante 5 segundos.
4. Aplique dos capas separadas de UNIVERSAL PRIMER, frotando la preparación con un micropincel durante 10-15 segundos por capa. No 

fotopolimerice entre capas.
5. Evapore el exceso de disolvente secando con aire con una jeringa de aire durante al menos 10 segundos; no debe haber movimiento visible 

del adhesivo. La superficie debe tener un aspecto brillante uniforme; si no es así, aplique otra capa de UNIVERSAL PRIMER y repita el paso 5.
6. Fotopolimerice durante 10 segundos. 
7. Continúe con la colocación del material restaurador. 

Restauraciones indirectas
1. Elija entre la TÉCNICA DE GRABADO SELECTIVO, la TÉCNICA DE AUTOGRABADO o la TÉCNICA DE GRABADO TOTAL. 

• TÉCNICA DE GRABADO SELECTIVO: Retire el capuchón blanco de la jeringa del ácido grabador. Coloque la punta de calibre 25 de color 
azul claro. Compruebe el flujo del ácido grabador antes de proceder a la aplicación intraoral. Ponga una pequeña cantidad de gel en un bloc 
o gasa para familiarizarse con su viscosidad. Si la superficie a grabar no está recién fresada, límpiela con una pasta de piedra pómez y agua. 
Enjuague bien. Aísle. Extienda el ácido grabador directamente sobre las superficies a grabar y déjelo ahí durante 15 segundos. Enjuague bien 
durante 5 segundos aspirando al mismo tiempo. En caso de grabado selectivo del esmalte, la aspiración se deberá realizar antes del enjuague 
para evitar que el ácido grabador se desplace hacia la dentina. Lleve a cabo la adhesión de inmediato. Deseche todos los componentes de 
un solo uso. 

• TÉCNICA DE AUTOGRABADO: Prepare la cavidad. Lave abundantemente con el spray de agua. Utilice una torunda absorbente o evacuación 
de alto volumen (high volume evacuation, HVE) durante 1-2 segundos, para eliminar el exceso de agua (no deseque). 

• NOTA: El grabador SELECT HV ETCH de BISCO puede utilizarse en esmalte fresado o intacto para mejorar la retención mecánica. Este 
grabador se diseñó para una colocación selectiva precisa. 

• TÉCNICA DE GRABADO TOTAL: Prepare la cavidad. Lave abundantemente con el spray de agua. Grabe el esmalte y la dentina con un ácido 
grabador durante 15 segundos. Enjuague abundantemente. Elimine el exceso de agua secando la superficie con una torunda absorbente o una 
evacuación de gran volumen (HVE) durante 1 a 2 segundos, dejando la preparación visiblemente húmeda.

2. Dispense el mismo número de gotas de las partes A y B (proporción 1:1) de UNIVERSAL PRIMER en un pocillo de mezcla limpio. Vuelva a tapar 
los frascos de inmediato para evitar que el disolvente se evapore.

3. Usando un pincel, mezcle el adhesivo durante 5 segundos.
4. Aplique dos capas separadas de UNIVERSAL PRIMER, frotando la preparación con un micropincel durante 10-15 segundos por capa. No 

fotopolimerice entre capas.
5. Evapore el exceso de disolvente por completo secando con aire con una jeringa de aire durante al menos 10 segundos; no debe haber 

movimiento visible del adhesivo. La superficie debe tener un aspecto brillante uniforme; si no es así, aplique otra capa de UNIVERSAL PRIMER 
y repita el paso 5.

6. Consulte el apartado siguiente para el tratamiento de la restauración, y continúe con la cementación.

ACONDICIONADO DE DE SUSTRATOS
Acondicionado de restauraciones de metal, zirconio, alúmina, composite y restauraciones posteriores: 
1. Prepare la superficie de la restauración según las instrucciones proporcionadas por el laboratorio o el fabricante (p. ej., arenado). 
2. Limpie las superficies de unión de la restauración; enjuague y seque al aire. 
3. Aplique 1 capa de Z-PRIME™* Plus o UNIVERSAL PRIMER, de manera uniforme humedeciendo la superficie de unión. Seque por completo 

con una jeringa de aire. 
4. Continúe con la cementación. 
Acondicionado de porcelana (a base de sílice) o restauraciones de disilicato de litio: 
1. Dado que las distintas cerámicas requieren distintos tratamientos para la superficie (p. ej., grabado o arenado), póngase en contacto con el 

laboratorio o con el fabricante para obtener las instrucciones correctas de tratamiento para la superficie interna. 
2. Limpie las superficies de unión de la restauración; enjuague y seque al aire. 
3. Aplique 1 capa de silano, como PORCELAIN PRIMER * o UNIVERSAL PRIMER de BISCO. Seque con una jeringa de aire. 

  NOTA: La investigación de BISCO demuestra que el silano mantiene la durabilidad de la adhesión y maximiza la duración de la 
cerámica de vidrio. 

4. Continúe con la cementación. 

Desensibilización o sellado de dientes 

Preparación de la superficie dental / Sellado de dentina inmediato 
1. Elija entre la TÉCNICA DE GRABADO SELECTIVO, la TÉCNICA DE AUTOGRABADO o la TÉCNICA DE GRABADO TOTAL.

• TÉCNICA DE GRABADO SELECTIVO: Retire el capuchón blanco de la jeringa del ácido grabador. Coloque la punta de calibre 25 de color 
azul claro. Compruebe el flujo del ácido grabador antes de proceder a la aplicación intraoral. Ponga una pequeña cantidad de gel en un bloc 
o gasa para familiarizarse con su viscosidad. Si la superficie a grabar no está recién fresada, límpiela con una pasta de piedra pómez y agua. 
Enjuague bien. Aísle. Extienda el ácido grabador directamente sobre las superficies a grabar y déjelo ahí durante 15 segundos. Enjuague bien 
durante 5 segundos aspirando al mismo tiempo. En caso de grabado selectivo del esmalte, la aspiración se deberá realizar antes del enjuague 
para evitar que el ácido grabador se desplace hacia la dentina. Lleve a cabo la adhesión de inmediato. Deseche todos los componentes de 
un solo uso. 

• TÉCNICA DE AUTOGRABADO: Prepare la cavidad. Lave abundantemente con un spray de agua. Utilice una torunda absorbente o una 
evacuación de gran volumen (high volume evacuation, HVE) durante 1 a 2 segundos, para eliminar el exceso (no desecar). 

NOTA: Puede utilizarse el grabador SELECT HV ETCH de BISCO en esmalte fresado o intacto para mejorar la retención mecánica. Este 
grabador se diseñó para una colocación selectiva precisa. 
• TÉCNICA DE GRABADO TOTAL: Prepare la cavidad. Lave abundantemente con el spray de agua. Grabe el esmalte y la dentina con un ácido 

grabador durante 15 segundos. Enjuague abundantemente. Elimine el exceso de agua secando la superficie con una torunda absorbente o una 
evacuación de gran volumen (HVE) durante 1 a 2 segundos, dejando la preparación visiblemente húmeda. 

2. Dispense el mismo número de gotas de las partes A y B (proporción 1:1) de UNIVERSAL PRIMER en un pocillo de mezcla limpio. Vuelva a tapar 
los frascos de inmediato para evitar que el disolvente se evapore. 

3. Usando un pincel, mezcle el adhesivo durante 5 segundos. 
4. Aplique dos capas separadas de UNIVERSAL PRIMER, frotando la preparación con un micropincel durante 10-15 segundos por capa. No 

fotopolimerice entre capas. 
5. Evapore el exceso de disolvente por completo secando con aire con una jeringa de aire durante al menos 10 segundos; no debe haber 

movimiento visible del adhesivo. La superficie debe tener un aspecto brillante uniforme; si no es así, aplique otra capa de UNIVERSAL PRIMER 
y repita el paso 5. 

6. Fotopolimerice durante 10 segundos. 
7. Continúe con el procedimiento provisional. Se recomienda cubrir la preparación con un lubricante de base acuosa antes de aplicar el material 

provisional. 

Superficie dental no fresada / Desensibilización de la superficie radicular 
1. Limpie la superficie de la raíz/ diente intacto frotando con un limpiador, como CAVITY CLEANSER™* de BISCO y piedra pómez, o CAVITY 

CLEANSER de BISCO en una torunda absorbente. 
2. Enjuague con agua tibia y seque con una torunda absorbente. 
3. Dispense el mismo número de gotas de las partes A y B (proporción 1:1) de UNIVERSAL PRIMER en un pocillo de mezcla limpio. Vuelva a tapar 

los frascos de inmediato para evitar que el disolvente se evapore. 
4. Usando un pincel, mezcle el adhesivo durante 5 segundos.
5. Aplique dos capas separadas consecutivas de UNIVERSAL PRIMER, frotando la preparación con un micropincel durante 10-15 segundos por 

capa. No fotopolimerice entre capas. 
Consejo útil: El «frío» de la aplicación inicial provocará con frecuencia una respuesta leve por parte del paciente. Sin embargo, UNIVERSAL 
PRIMER impregna inmediatamente los túbulos dentinarios y los sella, eliminando la sensibilidad. 

6. Evapore el exceso de solvente por completo secando con aire con una jeringa de aire durante al menos 10 segundos; no debe haber movimiento 
visible del adhesivo. La superficie debe tener un aspecto brillante uniforme; si no es así, aplique otra capa de UNIVERSAL PRIMER y repita 
el paso 6. 

7. Fotopolimerice durante 10 segundos. 
8. Elimine la capa de inhibición por oxígeno con una torunda de algodón o gasa humedecida con alcohol 

Reparaciones intraorales 
1. Raspe todas las superficies que se vayan a unir. Enjuague y deje secar al aire. 
2. Todas las superficies de porcelana o de disilicato de litio  deben tratarse con ácido fluorhídrico durante el tiempo especificado y manipularse de 

acuerdo con las instrucciones del fabricante. Aplique un acondicionador de silano (p. ej., PORCELAIN PRIMER) para conseguir una resistencia 
adhesiva y una durabilidad óptimas de la interfase. 

3. Dispense el mismo número de gotas de las partes A y B (proporción 1:1) de UNIVERSAL PRIMER en un pocillo de mezcla limpio. Vuelva a tapar 
los frascos de inmediato para evitar que el solvente se evapore. 

4. Usando un pincel, mezcle el adhesivo durante 5 segundos. 
5. Aplique 1 capa de UNIVERSAL PRIMER en el sitio de la reparación y seque con aire por completo para eliminar el exceso de solvente. 

Fotopolimerice durante 10 segundos. 
6. Si se desea el enmascarar el metal, puede utilizarse OPAQUER* de BISCO para enmascarar de forma satisfactoria el color metálico oscuro sin 

influir en el tono posterior de los materiales restauradores. 
7. Proceda con la aplicación de capas de composite y con el acabado.

Cementación de postes/pernos
Siga las instrucciones de uso de preparación del poste a utilizar. Se recomienda el siguiente procedimiento de cementación: 
Tratamiento de poste/perno 
1. Limpie el poste con alcohol y séquelo con aire sin agua y sin aceite. 
2. Aplique una o dos capas de Z-PRIME Plus, humedeciendo de manera uniforme toda la superficie del poste. Seque con una jeringa de aire 

durante 3-5 segundos. Z-PRIME Plus se recomienda para la adhesión de postes totalmente metálicos, de cerámica de óxido y de composite/
fibra. 

Preparación de los canales radiculares 
1. Aisle el área y trate el canal radicular endodónticamente como de costumbre. 
2. Limpie e irrigue. Enjuague con agua, seque con puntas de papel. 
3. Si va a utilizar la TÉCNICA DE AUTOGRABADO, vaya directamente al paso 4. Si va a utilizar la TÉCNICA DE GRABADO TOTAL, grabe el canal 

con ácido fosfórico durante 15 segundos. Enjuague abundantemente y elimine el exceso de agua con una breve ráfaga de aire y puntas de papel, 
para eliminar cualquier acumulación de agua en el canal; vaya al paso 4. 

4. Dispense el mismo número de gotas de las partes A y B (proporción 1:1) de UNIVERSAL PRIMER en un pocillo de mezcla limpio. Vuelva a tapar 
los frascos de inmediato para evitar que el solvente se evapore. 

5. Usando un pincel, mezcle el adhesivo durante 5 segundos. 
6. Con un cepillo endodóntico, aplique y extienda dos capas separadas de UNIVERSAL PRIMER en el canal. No fotopolimerice entre capas. 
7. Elimine el exceso de material acumulado con puntas de papel y una ligera succión. Seque por completo con aire. NOTA: El paso de la punta 

de papel es importante para la eliminación de cualquier adhesivo acumulado, de modo que no se produzcan interferencias con el asentamiento 
completo del poste. 

8.  Continúe con la cementación.

ELIMINACIÓN: Consulte las disposiciones comunitarias relacionadas con los residuos. En su ausencia, consulte las disposiciones nacionales o 
regionalesrelacionadas con los residuos.
ALMACENAMIENTO: 2 °C/36 °F - 25 °C/77 °F.
GARANTÍA: BISCO, Inc. asume la responsabilidad de sustituir los productos en caso de que estén defectuosos. BISCO, Inc. no se responsabiliza 
por las pérdidas ni los daños, ya sean directos o derivados, que se deban al uso o a la incapacidad de usar los productos conforme a lo descrito. 
Antes de su utilización, es responsabilidad del usuario establecer la idoneidad del producto para el uso previsto. El usuario asume todos los riesgos 
y la responsabilidad relacionados con la idoneidad.
AVISO: Notifique cualquier incidencia grave a BISCO y a la autoridad competente de la región en la que se encuentren el usuario o el paciente.

El Resumen de Seguridad y Rendimiento Clínico se puede encontrar en https://ec.europa.eu/tools/eudamed o está disponible bajo petición.

* UNIVERSAL PRIMER, Z-PRIME y CAVITY CLEANSER son marcas comerciales de BISCO, Inc. 
 PORCELAIN PRIMER y OPAQUER están fabricados por BISCO, Inc. 
 SELECT HV es una marca comercial registrada de BISCO, Inc.

UNIVERSAL PRIMER™*
Adesivo a polimerizzazione duale

INFORMAZIONI GENERALI
UNIVERSAL PRIMER è un adesivo autopolimerizzante a pellicola sottile, con un’alternativa fotopolimerizzante, progettato per gli odontoiatri che 
preferiscono non fotopolimerizzare lo strato di adesivo sotto i restauri indiretti. La formulazione chimica di UNIVERSAL PRIMER permette di utilizzare 
l’adesivo in modalità automordenzante o di mordenzatura totale, a seconda della situazione clinica e delle preferenze dell’odontoiatra. UNIVERSAL 
PRIMER è compatibile con compositi in resina, cementi e materiali per monconi fotopolimerizzati, autopolimerizzati e a polimerizzazione duale, per 
procedure dirette e indirette, senza necessità di attivatori aggiuntivi.

Utente previsto: Dentista abilitato.

Indicazioni per l’uso:
UNIVERSAL PRIMER viene usato nei casi seguenti:

• restauri diretti (composito a base di resina, vetro-ionomeri modificati con resina, materiali per ricostruzione di monconi, ecc.)
• restauri indiretti (metallo, vetroceramica, zirconio/allumina, ecc.)
• resina adesiva o primer per substrati
• desensibilizzazione/sigillatura dentale
• riparazioni intraorali (porcellana incrinata, aggiunte a restauri diretti, ecc.)
• Cementazione di perni/dowel

Controindicazioni: 
• Pazienti con anamnesi di reazioni allergiche gravi alle resine metacrilate.

Avvertenze: 
• Altamente infiammabile. 
• Evitare di spruzzare il prodotto negli occhi. In caso di contatto di UNIVERSAL PRIMER con gli occhi, risciacquare abbondantemente con acqua 

e rivolgersi a un medico. 
• L’acido fosforico contenuto nel mordenzante è un agente irritante pericoloso per gli occhi e la pelle. Si possono verificare delle lesioni 

qualora il mordenzante sia lasciato sulla pelle o sulla mucosa per un periodo di tempo prolungato. In caso di contatto accidentale con gli 
occhi, risciacquare abbondantemente con acqua e rivolgersi immediatamente a un medico. In caso di contatto con altri tessuti, risciacquare 
immediatamente con molta acqua per diversi minuti. 

• Quando vengono usati gli adesivi dentali, la contaminazione comprometterà l’adesione dentinale e potrà causare la diminuzione della durata 
del restauro. 

• Si raccomanda una diga di gomma per tutti i restauri diretti e altre indicazioni di eventuale contaminazione.

Raccomandazioni: 
• Contaminazione crociata: il prodotto può contenere elementi monouso. Smaltire gli accessori utilizzati o contaminati. Non pulire, disinfettare 

o riutilizzare.

Precauzioni: 
• UNIVERSAL PRIMER è un materiale fotosensibile, a polimerizzazione duale. Utilizzare UNIVERSAL PRIMER immediatamente dopo 

l’erogazione nel pozzetto di miscelazione. 
• L’esposizione prolungata all’aria e alla luce può causare l’evaporazione del solvente e l’addensamento dell’adesivo. 
• Per evitare l’evaporazione di UNIVERSAL PRIMER, tenere il contenitore ben chiuso. 
• Il paziente e il personale odontoiatrico devono indossare gli occhiali protettivi. 
• Evitare il contatto con la pelle; le resine non polimerizzate possono causare sensibilizzazione cutanea in persone sensibili. In caso di contatto, 

lavare con sapone e acqua. 
• Se nelle ultime 2-3 settimane sono stati utilizzati materiali contenenti ZOE (ossido di zinco-eugenolo) nella struttura del dente, pulire 

adeguatamente la superficie del dente con un abrasivo prima di utilizzare l’adesivo. 
• Per la data di scadenza, vedere le etichette dei singoli componenti. 
• Scheda di sicurezza disponibile su richiesta. 
• Scheda di sicurezza disponibile all’indirizzo www.bisco.com.
• Istruzioni per l’uso disponibili su richiesta.
• Istruzioni per l’uso disponibili all’indirizzo www.bisco.com.

ISTRUZIONI PER L’USO

Restauri diretti
1. Scegliere la TECNICA DI MORDENZATURA SELETTIVA, la TECNICA AUTOMORDENZANTE o la TECNICA A MORDENZATURA TOTALE. 

• TECNICA DI MORDENZATURA SELETTIVA: Rimuovere il tappo bianco dalla siringa del mordenzante. Attaccare la punta blu chiaro da 25 
gauge. Verificare il flusso del mordenzante prima dell’applicazione intraorale. Dispensare una piccola quantità di gel su un blocchetto o su 
una garza per acquisire familiarità con la sua viscosità. Qualora la superficie da mordenzare non sia stata tagliata recentemente, pulire con 
un impasto di pomice e acqua. Sciacquare bene. Isolare. Estrudere il mordenzante direttamente sulle superfici da mordenzare e lasciarlo in 
posizione per 15 secondi. Sciacquare abbondantemente per 5 secondi aspirando. Se si desidera una mordenzatura selettiva dello smalto, 
aspirare prima di risciacquare per evitare che il mordenzante scorra sulla dentina. Procedere immediatamente con la procedura di adesione. 
Eliminare tutti i componenti monouso. 

• TECNICA AUTOMORDENZANTE: preparare la cavità. Lavare accuratamente con spray ad acqua. Utilizzare un pellet assorbente o un 
aspiratore ad alto volume (HVE) per 1-2 secondi, per rimuovere l’acqua in eccesso (non essiccare). 

• NOTA: su smalto tagliato e non tagliato è possibile utilizzare SELECT HV®* ETCH di BISCO per aumentare la ritenzione meccanica. Questo 
mordenzante è stato progettato per un posizionamento selettivo preciso. 

• TECNICA A MORDENZATURA TOTALE: preparare la cavità. Lavare accuratamente con spray ad acqua. Mordenzare lo smalto e la dentina 
utilizzando un mordenzante per 15 secondi. Risciacquare a fondo. Rimuovere l’acqua in eccesso asciugando la superficie con un pellet 
assorbente o un aspiratore ad alto volume (HVE) per 1-2 secondi, lasciando la preparazione visibilmente umida.

2. Erogare un numero uguale di gocce di UNIVERSAL PRIMER parte A e parte B (rapporto 1:1) in un pozzetto di miscelazione pulito. Riposizionare 
immediatamente i tappi per evitare l’evaporazione del solvente.

3. Miscelare l’adesivo per 5 secondi con uno spazzolino.
4. Applicare due strati separati di UNIVERSAL PRIMER, strofinando la preparazione con un microspazzolino per 10-15 secondi per strato. Non 

fotopolimerizzare gli strati.
5. Fare evaporare il solvente in eccesso, asciugando bene con una siringa d’aria per almeno 10 secondi; non si dovrà osservare alcun movimento 

del materiale adesivo. La superficie deve avere un aspetto lucido e uniforme; in caso contrario, applicare un altro strato di UNIVERSAL PRIMER 
e ripetere la fase 5.

6. Fotopolimerizzare per 10 secondi. 
7. Proseguire con l’applicazione del materiale di restauro. 

Restauri indiretti
1. Scegliere la TECNICA DI MORDENZATURA SELETTIVA, la TECNICA AUTOMORDENZANTE o la TECNICA A MORDENZATURA TOTALE. 

• TECNICA DI MORDENZATURA SELETTIVA: Rimuovere il tappo bianco dalla siringa del mordenzante. Attaccare la punta blu chiaro da 25 
gauge. Verificare il flusso del mordenzante prima dell’applicazione intraorale. Dispensare una piccola quantità di gel su un blocchetto o su 
una garza per acquisire familiarità con la sua viscosità. Qualora la superficie da mordenzare non sia stata tagliata recentemente, pulire con 
un impasto di pomice e acqua. Sciacquare bene. Isolare. Estrudere il mordenzante direttamente sulle superfici da mordenzare e lasciarlo in 
posizione per 15 secondi. Sciacquare abbondantemente per 5 secondi aspirando. Se si desidera una mordenzatura selettiva dello smalto, 
aspirare prima di risciacquare per evitare che il mordenzante scorra sulla dentina. Procedere immediatamente con la procedura di adesione. 
Eliminare tutti i componenti monouso. 

• TECNICA AUTOMORDENZANTE: preparare la cavità. Lavare accuratamente con spray ad acqua. Utilizzare un tampone assorbente o 
aspirazione ad alto volume (HVE) per 1-2 secondi per rimuovere l’acqua in eccesso (attenzione a non disidratare). 

• NOTA: su smalto tagliato e non tagliato è possibile usare SELECT HV BISCO ETCH per aumentare la ritenzione meccanica. Questo 
mordenzante è stato progettato per un posizionamento selettivo preciso. 

• TECNICA A MORDENZATURA TOTALE: preparare la cavità. Lavare accuratamente con spray ad acqua. Mordenzare lo smalto e la dentina 
utilizzando un mordenzante per 15 secondi. Risciacquare a fondo. Rimuovere l’acqua in eccesso asciugando la superficie con un pellet 
assorbente o un aspiratore ad alto volume (HVE) per 1-2 secondi, lasciando la preparazione visibilmente umida.

2. Erogare un numero uguale di gocce di UNIVERSAL PRIMER parte A e parte B (rapporto 1:1) in un pozzetto di miscelazione pulito. Riposizionare 
immediatamente i tappi per evitare l’evaporazione del solvente.

3. Miscelare l’adesivo per 5 secondi con uno spazzolino.
4. Applicare due strati separati di UNIVERSAL PRIMER, strofinando la preparazione con un microspazzolino per 10-15 secondi per strato. Non 

fotopolimerizzare gli strati.
5. Fare evaporare il solvente in eccesso, asciugando bene con una siringa d’aria per almeno 10 secondi; non si dovrà osservare alcun movimento 

del materiale adesivo. La superficie deve avere un aspetto lucido e uniforme; in caso contrario, applicare un altro strato di UNIVERSAL PRIMER 
e ripetere la fase 5.

6. Fare riferimento alla sezione seguente per il trattamento di restauro, e proseguire con la cementazione.

PRIMING DEI SUBSTRATI
Priming di restauri in metallo, zirconia, allumina, composito e post-restauri: 
1. Preparare la superficie del restauro secondo le istruzioni fornite dal laboratorio o dal produttore (ad es., abrasione con particelle). 
2. Pulire le superfici di adesione del restauro; sciacquare e asciugare all’aria. 
3. Applicare 1 strato di Z-PRIME™* Plus o UNIVERSAL PRIMER, umettando uniformemente la superficie di adesione. Asciugare bene con una 

siringa d’aria. 
4. Procedere con la cementazione. 
Priming dei restauri in porcellana (a base di silice) o in disilicato di lito: 
1. Dal momento che le diverse ceramiche richiedono trattamenti superficiali diversi (ad es. mordenzatura o abrasione con particelle), contattare il 

laboratorio o il produttore per le istruzioni sul corretto trattamento superficiale interno. 
2. Pulire le superfici di adesione del restauro; sciacquare e asciugare all’aria. 
3. Applicare 1 strato di silano, come il PORCELAIN PRIMER* (primer per porcellana) o UNIVERSAL PRIMER di BISCO. Asciugare con una siringa 

ad aria. 
  NOTA: la ricerca di BISCO dimostra che il silano mantiene a lungo la durata dell’adesione, massimizzando la vita utile della vetroceramica. 

4. Procedere con la cementazione. 

Desensibilizzazione/sigillatura dentale 

Superficie del dente preparata/Immediate dentin sealing 
1. Scegliere la TECNICA DI MORDENZATURA SELETTIVA, la TECNICA AUTOMORDENZANTE o la TECNICA A MORDENZATURA TOTALE.

• TECNICA DI MORDENZATURA SELETTIVA: Rimuovere il tappo bianco dalla siringa del mordenzante. Attaccare la punta blu chiaro da 25 
gauge. Verificare il flusso del mordenzante prima dell’applicazione intraorale. Dispensare una piccola quantità di gel su un blocchetto o su 
una garza per acquisire familiarità con la sua viscosità. Qualora la superficie da mordenzare non sia stata tagliata recentemente, pulire con 
un impasto di pomice e acqua. Sciacquare bene. Isolare. Estrudere il mordenzante direttamente sulle superfici da mordenzare e lasciarlo in 
posizione per 15 secondi. Sciacquare abbondantemente per 5 secondi aspirando. Se si desidera una mordenzatura selettiva dello smalto, 
aspirare prima di risciacquare per evitare che il mordenzante scorra sulla dentina. Procedere immediatamente con la procedura di adesione. 
Eliminare tutti i componenti monouso. 

• TECNICA AUTOMORDENZANTE: preparare la cavità. Lavare accuratamente con spray ad acqua. Utilizzare un pellet assorbente o un 
aspiratore ad alto volume (HVE) per 1-2 secondi, per rimuovere l’eccesso (non essiccare). 

NOTA: su smalto tagliato e non tagliato è possibile usare SELECT HV BISCO ETCH per aumentare la ritenzione meccanica. Questo mordenzante 
è stato progettato per un posizionamento selettivo preciso. 
• TECNICA A MORDENZATURA TOTALE: preparare la cavità. Lavare accuratamente con spray ad acqua. Mordenzare lo smalto e la dentina 

utilizzando un mordenzante per 15 secondi. Risciacquare a fondo. Rimuovere l’acqua in eccesso asciugando la superficie con un pellet 
assorbente o un aspiratore ad alto volume (HVE) per 1-2 secondi, lasciando la preparazione visibilmente umida. 

2. Erogare un numero uguale di gocce di UNIVERSAL PRIMER parte A e parte B (rapporto 1:1) in un pozzetto di miscelazione pulito. Riposizionare 
immediatamente i tappi per evitare l’evaporazione del solvente. 

3. Miscelare l’adesivo per 5 secondi con uno spazzolino. 
4. Applicare due strati separati di UNIVERSAL PRIMER, strofinando la preparazione con un microspazzolino per 10-15 secondi per strato. Non 

fotopolimerizzare gli strati. 
5. Fare evaporare il solvente in eccesso, asciugando bene con una siringa d’aria per almeno 10 secondi; non si dovrà osservare alcun movimento 

del materiale adesivo. La superficie deve avere un aspetto lucido e uniforme; in caso contrario, applicare un altro strato di UNIVERSAL PRIMER 
e ripetere la fase 5. 

6. Fotopolimerizzare per 10 secondi. 
7. Continuare con la procedura di provisionalizzazione. Si consiglia di rivestire la preparazione con un lubrificante a base acquosa prima 

dell’applicazione del materiale provvisorio.

Superficie del dente non tagliata/desensibilizzazione della superficie radicolare 
1. Pulire la superficie radicolare/dente non tagliato con CAVITY CLEANSER™* di BISCO e pomice oppure con il CAVITY CLEANSER di BISCO 

su un tampone assorbente. 
2. Risciacquare con acqua tiepida e asciugare tamponando con un tampone assorbente. 
3. Erogare un numero uguale di gocce di UNIVERSAL PRIMER parte A e parte B (rapporto 1:1) in un pozzetto di miscelazione pulito. Riposizionare 

immediatamente i tappi per evitare l’evaporazione del solvente. 
4. Miscelare l’adesivo per 5 secondi con uno spazzolino.
5. Applicare due strati separati consecutivi di UNIVERSAL PRIMER, strofinando la preparazione con un microspazzolino per 10-15 secondi per 

strato. Non fotopolimerizzare gli strati. 
Suggerimento utile: il “freddo” causato dall’applicazione iniziale spesso provoca una lieve reazione nel paziente. Ciò nonostante, UNIVERSAL 
PRIMER permea e sigilla immediatamente i tubuli dentinali, eliminando la sensibilità. 

6. Fare evaporare il solvente in eccesso, asciugando bene con una siringa d’aria per almeno 10 secondi; non si dovrà osservare alcun movimento 
del materiale adesivo. La superficie deve avere un aspetto lucido e uniforme; in caso contrario, applicare un altro strato di UNIVERSAL PRIMER 
e ripetere la fase 6. 

7. Fotopolimerizzare per 10 secondi. 
8. Rimuovere lo strato di inibizione da ossigeno con un tampone di cotone o garza inumidito con alcol 

Riparazioni intraorali 
1. Irruvidire tutte le superfici di adesione. Sciacquare e asciugare con aria. 
2. Tutte le superfici di porcellana o disilicato di litio presenti devono essere trattate con acido fluoridrico per il tempo e con le modalità specificati 

nelle istruzioni del produttore. Applicare un primer a base di silano (ad es., PORCELAIN PRIMER) per una forza adesiva e una durata ottimali 
dell’interfaccia. 

3. Erogare un numero uguale di gocce di UNIVERSAL PRIMER parte A e parte B (rapporto 1:1) in un pozzetto di miscelazione pulito. Riposizionare 
immediatamente i tappi per evitare l’evaporazione del solvente. 

4. Miscelare l’adesivo per 5 secondi con uno spazzolino. 
5. Applicare uno strato di UNIVERSAL PRIMER al sito di riparazione e asciugare bene con aria per eliminare il solvente in eccesso. 

Fotopolimerizzare per 10 secondi. 
6. Qualora si desiderasse la mascheratura del metallo, si può utilizzare l’OPAQUER* di BISCO per mascherare efficacemente il colore metallico 

scuro senza compromettere la tonalità successiva dei materiali di restauro. 
7. Procedere con la stratificazione e la rifinitura del composito.

Cementazione di perni/dowel:
attenersi alla fase di preparazione delle istruzioni per l’uso del perno che verrà impiegato. Si consiglia la seguente procedura per la cementazione: 
Trattamento del perno/dowel 
1. Pulire il perno con alcol e asciugarlo con aria priva d’acqua e olio. 
2. Applicare da uno a due strati di Z-PRIME Plus, umettando uniformemente l’intera superficie del perno. Asciugare con una siringa d’aria per 3-5 

secondi. Si consiglia di usare Z-PRIME Plus per fissare tutti i perni in metallo, ossido di ceramica e composito/fibra. 
Preparazione del canale radicolare 
1. Isolare l’area e trattare il canale radicolare secondo le tecniche endodontiche standard. 
2. Pulire e irrigare. Risciacquare con acqua, asciugare con punte di carta. 
3. Se si utilizza la TECNICA AUTOMORDENZANTE, passare direttamente alla fase 4. Se si utilizza la TECNICA DI MORDENZATURA TOTALE, 

mordenzare il canale con acido fosforico per 15 secondi. Risciacquare a fondo e rimuovere l’acqua in eccesso dal canale con un breve getto d’aria 
e con una o più punte di carta, quindi passare alla fase 4. 

4. Erogare un numero uguale di gocce di UNIVERSAL PRIMER parte A e parte B (rapporto 1:1) in un pozzetto di miscelazione pulito. Riposizionare 
immediatamente i tappi per evitare l’evaporazione del solvente. 

5. Miscelare l’adesivo per 5 secondi con uno spazzolino. 
6. Con uno spazzolino endodontico, applicare e strofinare due strati separati di UNIVERSAL PRIMER nel canale. Non fotopolimerizzare gli strati. 
7. Rimuovere il materiale in eccesso con una punta di carta e una leggera aspirazione. Asciugare bene con aria. NOTA: l’utilizzo delle punte di carta 

è importante per la rimozione di residui di materiale adesivo, in modo che non vi sia alcuna interferenza durante la collocazione in sede del perno. 
8.  Proseguire con la cementazione.

SMALTIMENTOL: Per quanto rigurada lo smaltimento, fare riferimento alle norme locali in materia di gestione dei rifiuti. Nel caso in cui non fossero 
disponibili, fare riferimento alle norme regionali o nazionali in materia di gestione dei rifiuti. 
CONSERVAZIONE: 2 °C/36 °F-25 °C/77 °F.
GARANZIA: BISCO, Inc. si assume la responsabilità di sostituire i prodotti nel caso in cui si dimostrino loro eventuali difetti. BISCO, Inc. declina 
qualsiasi responsabilità per danni o perdite, sia diretti che consequenziali, derivanti dall’utilizzo o dall’incapacità di utilizzare i prodotti come sopra 
descritto. Prima di utilizzare il prodotto, l’utente è tenuto a determinarne l’idoneità all’uso previsto. L’utente si assume tutti i rischi e le responsabilità 
associati all’utilizzo del prodotto.
AVVISO: segnalare qualsiasi incidente grave a BISCO e all’autorità competente dello Stato in cui si trova l’utente e/o il paziente.

Il riepilogo della sicurezza e delle prestazioni cliniche è disponibile all’indirizzo https://ec.europa.eu/tools/eudamed o viene fornito su richiesta.

* UNIVERSAL PRIMER, Z-PRIME e CAVITY CLEANSER sono marchi commerciali di BISCO, Inc. 
 PORCELAIN PRIMER e OPAQUER sono prodotti da BISCO, Inc. 
 SELECT HV è un marchio registrato di BISCO, Inc.

UNIVERSAL PRIMER™*
Dubbelhärdat adhesiv

ALLMÄN INFORMATION
UNIVERSAL PRIMER är ett autopolymeriserande adhesiv med låg filmtjocklek med ett ljushärdande alternativ, designat för tandläkaren som 
föredrar att inte ljushärda adhesivskiktet under indirekta restaureringar. UNIVERSAL PRIMERS kemiska formulering gör att adhesivet kan 
användas i antingen självetsnings- eller totaletsningsläge, baserat på den kliniska situationen och tandläkarens preferenser. UNIVERSAL PRIMER 
är kompatibel med ljushärdad, självhärdad och dubbelhärdad hartskomposit, cement och kärnmaterial för direkta och indirekta procedurer, utan 
några ytterligare aktivatorer.

Avsedd användare: Legitimerad tandläkare.

Användningsområden:
UNIVERSAL PRIMER används för:

• Direkta restaureringar (hartsbaserad komposit, hartsmodifierad glasjonomer, kärnansamlingar, etc.)
• Indirekta restaureringar (metall, glaskeramik, zirkoniumoxid/aluminiumoxid etc.)
• Bonding Resin eller Primer for Substrates
• Desensibilisering/tätning av tand
• Intraoral reparation (flisat porslin, tillägg till direkta restaureringar etc.)
• Cementering av stift/rotstift

Kontraindikationer: 
• Patienter som har en historia av allvarliga allergiska reaktioner mot metakrylathartser.

Varningar: 
• Ytterst brandfarligt. 
• Undvik stänk i ögonen. Om UNIVERSAL PRIMER kommer i kontakt med ögonen, skölj med rikliga mängder vatten och sök läkare. 
• Fosforsyran i etsmedlet är ett svårt retande ämne för ögon och hud. Skador kan uppkomma om etsmedlet blir kvar på huden eller slemhinnor 

under en längre tid. Vid oavsiktligt stänk i ögonen, skölj med stora mängder vatten och sök medicinsk vård omedelbart. I händelse av kontakt 
med andra vävnader, skölj med stora mängder vatten i flera minuter. 

• När du använder dentalt adhesiv, kommer kontaminering att äventyra dentinbindningen och kan resultera i minskad livslängd för restaureringen. 
• Vi rekommenderar att du använder en gummiduk för alla direkta lagningar och andra indikationer där det finns risk för kontaminering.

Försiktighetsåtgärder: 
• Korskontamination: Produkten kan innehålla delar som är avsedda för engångsbruk. Kassera använda eller kontaminerade tillbehör. Rengör, 

desinficera eller återanvänd inte.

Försiktighetsåtgärder: 
• UNIVERSAL PRIMER är ett ljuskänsligt, dubbelhärdande material. Använd UNIVERSAL PRIMERomedelbart när den har fördelats 

i blandningsbrunnen. 
• Långvarig exponering för luft och ljus kan leda till avdunstning av lösningsmedel och förtjockning av adhesiv. 
• För att undvika avdunstning av UNIVERSAL PRIMER, förvara behållaren väl tillsluten. 
• Skyddsglasögon bör bäras av patienten och tandvårdspersonalen. 
• Undvik kontakt med huden; opolymeriserade hartser kan orsaka hudsensibilisering hos känsliga personer. I händelse av hudkontakt: tvätta 

med tvål och vatten. 
• Rengör tandstrukturen med slipmedel innan du använder adhesiv ifall material som innehåller zinkoxideugenol har använts på tandstrukturen 

under de två–tre senaste veckorna. 
• Se enskilda komponentetiketter för specifika utgångsdatum. 
• Säkerhetsdatablad finns att få på begäran. 
• Säkerhetsdatablad finns på www.bisco.com.
• Bruksanvisning finns tillgänglig på begäran.
• Bruksanvisning finns tillgänglig via www.bisco.com.

BRUKSANVISNING

Direkta restaureringar
1. Välj antingen SELEKTIVETSNINGSTEKNIK, SJÄLVETSNINGSTEKNIK eller TOTALETSNINGSTEKNIK. 

• SELEKTIVETSNINGSTEKNIK: Avlägsna den vita hättan från etssprutan. Montera den ljusblå 25 gauge-spetsen. Kontrollera flödet av etsmedel 
före intraoral applicering. Lägg upp en mindre mängd gel på en dyna eller på en gasväv för att göra dig bekant med viskositeten. Om ytan som 
skall etsas inte är nypreparerad, rengör med pimpstensputs. Spola noggrant. Isolera. Tryck fram etsmedlet på ytorna som ska etsas och lämna 
etsmedlet på plats i 15 sekunder. Skölj noggrant i 5 sekunder med sug. Om selektiv emaljetsning utförs ska du suga före spolning för att undvika 
att etsmedel flyter ut på dentinet. Fortsätt omedelbart med bondingförfarandet. Kassera alla engångskomponenter. 

• SJÄLVETSNINGSTEKNIK: Förbered hålan. Skölj ordentligt med vattensprej. Använd en absorberande pellet eller högvolymevakuering (HVE)  
i 1-2 sekunder för att ta bort överflödigt vatten (torka inte ut). 

• OBS: BISCO’s SELECT HV®* ETCH kan användas på skuren eller oslipad emalj för att öka den mekaniska retentionen. Detta etsmedel har 
utformats för precis selektiv placering. 

• TOTALETSNINGSTEKNIK: Förbered hålan. Skölj ordentligt med vattensprej. Etsa emalj och dentin med ett etsmedel i 15 sekunder. Skölj 
noggrant. Ta bort överflödigt vatten genom att torka av ytan med en absorberande pellet eller högvolymevakuering (HVE) i 1-2 sekunder, vilket 
gör att preparatet är synligt fuktigt.

2. Administrera samma antal droppar av UNIVERSAL PRIMER Del A och B (i förhållande 1:1) i ett rent blandningskärl. Sätt omedelbart på hättan/
hättorna för att undvika avdunstning av lösningsmedlet.

3. Blanda adhesivet i 5 sekunder med hjälp av en borste.
4. Applicera två separata lagerUNIVERSAL PRIMER, skrubba preparatet med en mikroborste i 10-15 sekunder per lager. Låt bli att ljushärda 

mellan skikten.
5. Avdunsta överflödigt lösningsmedel genom att lufttorka ordentligt med en luftbläster i minst 10 sekunder. Adhesivet ska sitta stilla. Ytan ska ha ett 

jämnt glansigt utseende; annars, applicera ett extra lager av UNIVERSAL PRIMER och upprepa steg 5.
6. Ljushärda i 10 sekunder. 
7. Fortsätt med placering av restaureringsmaterial. 

Indirekta restaureringar
1. Välj antingen SELEKTIVETSNINGSTEKNIK, SJÄLVETSNINGSTEKNIK eller TOTALETSNINGSTEKNIK. 

• SELEKTIVETSNINGSTEKNIK: Avlägsna den vita hättan från etssprutan. Montera den ljusblå 25 gauge-spetsen. Kontrollera flödet av etsmedel 
före intraoral applicering. Lägg upp en mindre mängd gel på en dyna eller på en gasväv för att göra dig bekant med viskositeten. Om ytan som 
skall etsas inte är nypreparerad, rengör med pimpstensputs. Spola noggrant. Isolera. Tryck fram etsmedlet på ytorna som ska etsas och lämna 
etsmedlet på plats i 15 sekunder. Skölj noggrant i 5 sekunder med sug. Om selektiv emaljetsning utförs ska du suga före spolning för att undvika 
att etsmedel flyter ut på dentinet. Fortsätt omedelbart med bondingförfarandet. Kassera alla engångskomponenter. 

• SJÄLVETSNINGSTEKNIK: Förbered hålan. Skölj ordentligt med vattensprej. Använd en absorberande pellet eller högvolymevakuering (HVE) 
i 1-2 sekunder för att avlägsna överflödigt vatten (torka inte ut). 

• OBS: BISCOs SELECT HV ETCH kan användas på skuren eller oslipad emalj för att öka den mekaniska retentionen. Detta etsmedel har 
utformats för precis selektiv placering. 

• TOTALETSNINGSTEKNIK: Förbered hålan. Skölj ordentligt med vattensprej. Etsa emalj och dentin med ett etsmedel i 15 sekunder. Skölj 
noggrant. Ta bort överflödigt vatten genom att torka av ytan med en absorberande pellet eller högvolymevakuering (HVE) i 1-2 sekunder, vilket 
gör att preparatet är synligt fuktigt.

2. Administrera samma antal droppar av UNIVERSAL PRIMER Del A och B (i förhållande 1:1) i ett rent blandningskärl. Sätt omedelbart på hättan/
hättorna för att undvika avdunstning av lösningsmedlet.

3. Blanda adhesivet i 5 sekunder med hjälp av en borste.
4. Applicera två separata lagerUNIVERSAL PRIMER, skrubba preparatet med en mikroborste i 10-15 sekunder per lager. Låt bli att ljushärda 

mellan skikten.
5. Avdunsta överflödigt lösningsmedel genom att lufttorka ordentligt med en luftbläster i minst 10 sekunder. Adhesivet ska sitta stilla. Ytan ska ha ett 

jämnt glansigt utseende; annars, applicera ett extra lager av UNIVERSAL PRIMER och upprepa steg 5.
6. Se nästa avsnitt för restaureringsbehandling och fortsätt med cementering.

PRIMINGSUBSTRAT
Primerbehandling av metall, zirkoniumoxid, aluminiumoxid, komposit och postrestaurationer: 
1. Förbered ytan på restaureringen enligt instruktioner från laboratoriet eller tillverkaren (t.ex. partikelblästring). 
2. Rengör de bindbara ytorna på restaureringen; skölj och lufttorka. 
3. Applicera 1 lager Z-PRIME™* Plus eller UNIVERSAL PRIMER, vät den bindbara ytan jämnt. Torka kraftigt med en luftspruta. 
4. Gå vidare med cementering. 
Primerbehandling av restaureringar av porslin (kiseldioxidbaserad) eller litiumdisilikat: 
1. Olika keramer kräver olika ytbehandlingar (t.ex. etsning eller partikelblästring). Kontakta därför laboratoriet eller tillverkaren för korrekta 

anvisningar om intern ytbehandling. 
2. Rengör de bindbara ytorna på restaureringen; skölj och lufttorka. 
3. Applicera 1 lager silan, som t.ex BISCO’s PORCELAIN PRIMER*, eller UNIVERSAL PRIMER. Torka med en luftspruta. 

 OBS: BISCO:s forskning visar att silan bibehåller bindningshållbarhet, vilket maximerar livslängden av glaskeramik. 
4. Gå vidare med cementering. 

Desensibilisering/tätning av tand 

Förberedd tandyta / Omedelbar dentinförsegling 
1. Välj antingen SELEKTIVETSNINGSTEKNIK, SJÄLVETSNINGSTEKNIK eller TOTALETSNINGSTEKNIK.

• SELEKTIVETSNINGSTEKNIK: Avlägsna den vita hättan från etssprutan. Montera den ljusblå 25 gauge-spetsen. Kontrollera flödet av etsmedel 
före intraoral applicering. Lägg upp en mindre mängd gel på en dyna eller på en gasväv för att göra dig bekant med viskositeten. Om ytan som 
skall etsas inte är nypreparerad, rengör med pimpstensputs. Spola noggrant. Isolera. Tryck fram etsmedlet på ytorna som ska etsas och lämna 
etsmedlet på plats i 15 sekunder. Skölj noggrant i 5 sekunder med sug. Om selektiv emaljetsning utförs ska du suga före spolning för att undvika 
att etsmedel flyter ut på dentinet. Fortsätt omedelbart med bondingförfarandet. Kassera alla engångskomponenter. 

• SJÄLVETSNINGSTEKNIK: Förbered hålan. Skölj ordentligt med vattensprej. Använd en absorberande pellet eller högvolymevakuering (HVE) 
i 1-2 sekunder för att avlägsna överskott (torka inte ut). 

OBS: BISCOs SELECT HV ETCH kan användas på skuren eller oslipad emalj för att öka den mekaniska retentionen. Detta etsmedel har 
utformats för precis selektiv placering. 
• TOTALETSNINGSTEKNIK: Förbered hålan. Skölj ordentligt med vattensprej. Etsa emalj och dentin med ett etsmedel i 15 sekunder. Skölj 

noggrant. Ta bort överflödigt vatten genom att torka av ytan med en absorberande pellet eller högvolymevakuering (HVE) i 1-2 sekunder, vilket 
gör att preparatet är synligt fuktigt. 

2. Administrera samma antal droppar av UNIVERSAL PRIMER Del A och B (i förhållande 1:1) i ett rent blandningskärl. Sätt omedelbart på hättan/
hättorna för att undvika avdunstning av lösningsmedlet. 

3. Blanda adhesivet i 5 sekunder med hjälp av en borste. 
4. Applicera två separata lagerUNIVERSAL PRIMER, skrubba preparatet med en mikroborste i 10-15 sekunder per lager. Låt bli att ljushärda 

mellan skikten. 
5. Avdunsta överflödigt lösningsmedel genom att lufttorka ordentligt med en luftbläster i minst 10 sekunder. Adhesivet ska sitta stilla. Ytan ska ha ett 

jämnt glansigt utseende; annars, applicera ett extra lager av UNIVERSAL PRIMER, och upprepa steg 5. 
6. Ljushärda i 10 sekunder. 
7. Fortsätt med det provisoriska förfarandet. Det rekommenderas att belägga kaviteten med ett vattenbaserat smörjmedel innan det provisoriska 

materialet appliceras.

Oskuren tandyta/Desensibilisering av rotytan 
1. Rengör rotytan/oskuren tand genom att skrubba med ett rengöringsmedel som BISCO’s CAVITY CLEANSER™* och pimpsten eller BISCO’s 

CAVITY CLEANSER på en absorberande pellets. 
2. Skölj med varmt vatten och torka av med en absorberande pellet. 
3. Administrera samma antal droppar av UNIVERSAL PRIMER Del A och B (i förhållande 1:1) i ett rent blandningskärl. Sätt omedelbart på hättan/

hättorna för att undvika avdunstning av lösningsmedlet. 
4. Blanda adhesivet i 5 sekunder med hjälp av en borste.
5. Applicera två separata på varandra följande lager UNIVERSAL PRIMER, skrubba preparatet med en mikroborste i 10-15 sekunder per lager. 

Låt bli att ljushärda mellan skikten. 
Hjälpsamt tips: “Kylan” från den första appliceringen kommer ofta att orsaka ett milt svar från patienten. Men, UNIVERSAL PRIMER 
genomtränger omedelbart och förseglar dentintubuli, vilket eliminerar känslighet. 

6. Avdunsta överflödigt lösningsmedel genom att lufttorka ordentligt med en luftbläster i minst 10 sekunder. Adhesivet ska sitta stilla. Ytan ska ha ett 
jämnt glansigt utseende; applicera annars ett extra lager av UNIVERSAL PRIMER och upprepa steg 6. 

7. Ljushärda i 10 sekunder. 
8. Ta bort det syrehämmande lagret med en alkoholfuktad bomullstuss eller gasväv 

Intraorala reparationer 
1. Rugga upp alla ytor som kommer att bindas. Skölj och lufttorka. 
2. Eventuella porslins- eller litiumdisilikateytor bör behandlas med fluorvätesyra under den angivna tiden och hanteras enligt tillverkarens 

instruktioner. Applicera en silanprimer (t.ex. PORCELAIN PRIMER) för optimal bindningsstyrka och hållbarhet för gränssnittet. 
3. Administrera samma antal droppar av UNIVERSAL PRIMER Del A och B (i förhållande 1:1) i ett rent blandningskärl. Sätt omedelbart på hättan/

hättorna för att undvika avdunstning av lösningsmedlet. 
4. Blanda adhesivet i 5 sekunder med hjälp av en borste. 
5. Applicera 1 lager UNIVERSAL PRIMER till reparationsplatsen och lufttorka kraftigt för att avlägsna överflödigt lösningsmedel. Ljushärda i 10 

sekunder. 
6. Om metallmaskering önskas kan BISCOs OPAQUER* användas för att framgångsrikt maskera den mörka metallnyansen utan att påverka den 

efterföljande nyansen av restaurerande material. 
7. Fortsätt med kompositskiktning och efterbehandling.

Cementering av stift/rotstift:
Följ förberedelseinstruktionerna för användning av stiftet som ska användas. Följande procedur för cementering rekommenderas: 
Behandling av stift/rotstift 
1. Rengör stiftet med alkohol och torka det med vattenfri och oljefri luft. 
2. Applicera ett till två lager Z-PRIME Plus, genom att väta hela stiftets yta jämnt. Torka med luftbläster i 3–5 sekunder. Z-PRIME Plus rekommenderas 

för limning av alla metall-, oxid-keramik- och komposit-/fiberstift. 
Beredning av rotkanaler 
1. Isolera området och behandla rotkanalen endodontiskt som vanligt. 
2. Rengör och vät. Skölj med vatten, torka med pappersspetsar. 
3. Om du använder SJÄLVETSNINGSTEKNIKEN, fortsätt direkt till steg nr 4. Om du använder TOTALETSNINGSTEKNIKEN, etsa kanalen med 

fosforsyra i 15 sekunder. Skölj noggrant och ta bort överflödigt vatten med en kort luftström och papperspunkt(er) för att ta bort eventuellt ansamlat 
vatten från kanalen; fortsätt till steg nr 4. 

4. Administrera samma antal droppar av UNIVERSAL PRIMER Del A och B (i förhållande 1:1) i ett rent blandningskärl. Sätt omedelbart på hättan/
hättorna för att undvika avdunstning av lösningsmedlet. 

5. Blanda adhesivet i 5 sekunder med hjälp av en borste. 
6. Applicera och skrubba två separata lager med en endodontisk borste UNIVERSAL PRIMER in i kanalen. Låt bli att ljushärda mellan skikten. 
7. Avlägsna överflödig ansamling av material med pappersspetsar och lätt sug. Lufttorka starkt. OBS: Pappersspetssteget är viktigt för att ta bort 

eventuellt samlat adhesiv så att det inte stör fullständig insättning av stiftet. 
8.  Fortsätt med cementeringsförfarande.

AVFALLSHANTERING: Följ lokala anvisningar för avfallshantering. I frånvaro av sådana, följ nationella eller regionala avfallshanteringföreskrifter.
FÖRVARING: 2 °C/36 °F–25 °C/77 °F.
GARANTI: BISCO, Inc. erkänner sitt ansvar i att byta ut produkter om de visas vara defekta. BISCO, Inc. tar inte på sig något ansvar för skador 
eller förlust, varken direkt eller indirekt, som har sin grund i användningen eller oförmågan att använda produkterna enligt beskrivning. Det är 
användarens ansvar att före användning fastställa produktens lämplighet för det avsedda ändamålet. Användaren tar på sig alla risker och allt 
ansvar i samband därmed.
OBSERVERA: Rapportera alla allvarliga händelser till BISCO och den behöriga myndigheten i staten eller landet där användaren och/eller 
patienten är etablerad.

Sammanfattning av säkerhet och kliniska prestanda finns på https://ec.europa.eu/tools/eudamed eller tillhandahålls på begäran.

* UNIVERSAL PRIMER, Z-PRIME och CAVITY CLEANSER är varumärken som tillhör BISCO, Inc. 
 PORCELAIN PRIMER och OPAQUER tillverkas av BISCO, Inc. 
 SELECT HV är ett registrerat varumärke för BISCO, Inc.

Dual-Cured Adhesive
UNIVERSAL PRIMER™

UNIVERSAL PRIMER™*
dobbelt-polymeriseret klæbemiddel

GENERELLE OPLYSNINGER
UNIVERSAL PRIMER er et selvpolymeriserende klæbemiddel med lav filmtykkelse og med et alternativ til lyspolymerisering, der er designet for den 
tandlæge, som foretrækker ikke at lyspolymerisere klæbelaget under indirekte restaureringer. Den kemiske formulering af UNIVERSAL PRIMER 
gør det muligt at anvende klæbemidlet enten i selvætsende eller totalt ætsende tilstand baseret på den kliniske situation og tandlægens præference. 
UNIVERSAL PRIMER er kompatibel med lyspolymeriseret, selvpolymeriseret og dobbelt-polymeriseret resinkomposit, cement og kernematerialer 
til direkte og indirekte procedurer uden yderligere aktivatorer.

Tilsigtet bruger: Tandlæge med licens.

Indikationer for brug:
UNIVERSAL PRIMER anvendes til:

• Direkte restaureringer (resinbaseret komposit, resinmodificeret glasionomer, kerneopbygninger, osv.)
• Indirekte restaureringer (metal-, glaskeramik, zirkonia-/aluminiumoxid osv.)
• Bindingsresin eller primer for substrater
• Desensitivisering/forsegling af tand
• Intraoral reparation (knækket porcelæn, tilføjelser til direkte restaureringer osv.)
• Cementering af stifter/tapper

Kontraindikationer: 
• Patienter, der tidligere har oplevet kraftige allergiske reaktioner overfor metakrylatresiner.

Advarsler: 
• Yderst brandfarlig. 
• Undgå at sprøjte produktet i øjnene. Hvis UNIVERSAL PRIMER kommer i kontakt med øjnene, skal de skylles med rigelige mængder vand. 

Søg lægehjælp. 
• Fosforsyre i ætsemidlet er et voldsomt irritationsmiddel for øjne og hud. Der kan opstå skader, hvis ætsemidlet forbliver på huden eller 

slimhinderne i længere tid. Hvis det utilsigtet sprøjtes i øjnene, skal de skylles med rigelige mængder vand. Søg straks læge. I tilfælde af kontakt 
med andet væv, skal det straks skylles med rigeligt vand i flere minutter. 

• Under anvendelse af dentale klæbemidler vil eventuel kontamination kompromittere dentinbindingen og kan forårsage nedsat levetid for restaureringen. 
• Det anbefales at anvende kofferdam til alle direkte restaureringer og andre indikationer, hvor der er risiko for kontaminering.

Forsigtighedsregler: 
• Krydsforurening: Produktet kan indeholde artikler, der er designet til engangsbrug. Bortskaffelse af brugt eller kontamineret tilbehør. Må ikke 

rengøres, desinficeres eller genanvendes.

Forholdsregler: 
• UNIVERSAL PRIMER er et lysfølsomt, dobbelthærdende materiale. Anvend UNIVERSAL PRIMER straks efter dosering i blandeskålen. 
• Længerevarende eksponering for luft og lys kan medføre, at opløsningsmidlet fordamper og adhæsivet bliver tykkere. 
• For at undgå fordampning af UNIVERSAL PRIMER skal beholderen holdes tæt lukket. 
• Patienten og tandlægepersonalet bør bære beskyttelsesbriller. 
• Undgå kontakt med huden. Ikke-polymeriserede resiner kan forårsage hudsensitivitet hos disponerede personer. Hvis der forekommer 

hudkontakt, skal huden vaskes med sæbe og vand. 
• Hvis der er blevet anvendt materialer, som indeholder ZOE, på tandstrukturen indenfor 2-3 uger, skal tandfladen rengøres med et passende 

slibemiddel inden anvendelse af adhæsivet. 
• Se etiketterne for de individuelle komponenter for specifikke udløbsdatoer. 
• Sikkerhedsdataark kan rekvireres efter anmodning. 
• Sikkerhedsdataark er tilgængeligt på www.bisco.com.
• Brugsanvisning kan rekvireres efter anmodning.
• Brugsanvisning tilgængelig på www.bisco.com.

BRUGSANVISNING

Direkte restaureringer
1. Vælg enten SELEKTIV, AUTOMATISK eller KOMPLET ÆTSNING herunder. 

• SELEKTIV ÆTSETEKNIK: Fjern den hvide hætte fra sprøjten med ætsemiddel. Påsæt den lyseblå spids (25 gauge). Kontroller flowet af 
ætsemiddel før intraoral anvendelse. Dispenser en lille mængde gel på en plade eller et stykke gaze for at gøre dig bekendt med dens viskositet. 
Hvis overfladen, der skal ætses, ikke er nyligt skåret, skal den rengøres med opslæmning af pimpsten og vand. Skyl omhyggeligt. Isoler 
området. Påfør ætsemidlet direkte på de overflader, der skal ætses, og vent derefter i 15 sekunder. Skyl omhyggeligt i 5 sekunder sammen 
med sugning. Hvis der udføres selektiv ætsning af emalje, skal der suges inden skylning for at forhindre, at ætsemidlet flyder hen på dentinen. 
Fortsæt straks med at udføre afbindingsprocedurerne. Bortskaf alle engangskomponenter. 

• SELVÆTSENDE TEKNIK: Klargør kaviteten. Vask omhyggeligt med vandspray. Brug en absorberende rulle eller kraftigt sug i 1-2 sekunder  
for at fjerne overskydende vand (må ikke udtørres). 

• BEMÆRK: BISCO’s SELECT HV®* ETCH kan anvendes på skåret eller uskåret emalje til at øge den mekaniske retention. Dette ætsemiddel 
er designet til præcis, selektiv placering. 

• TOTALT ÆTSENDE TEKNIK: Klargør kaviteten. Vask omhyggeligt med vandspray. Æts emaljen og dentinet med et ætsemiddel i 15 sekunder. 
Skyl grundigt. Fjern overskydende vand ved at duppe med en absorberende rulle eller kraftigt sug i 1-2 sekunder, så præparationen efterlades 
synligt fugtig.

2. Dryp samme antal dråber af UNIVERSAL PRIMER Dele A & B (1:1 blandingsforhold) i en ren blandebeholder. Sæt straks hætterne på plads igen 
for at undgå fordampning af opløsningsmidlet.

3. Brug en pensel til at blande adhæsivet i 5 sekunder.
4. Påfør to separate lag UNIVERSAL PRIMER og skrub præparationen med en mikrobørste i 10-15 sekunder pr. lag. Der må ikke lyspolymeriseres 

mellem lagene.
5. Få overskydende opløsningsmiddel til at fordampe ved at lufttørre omhyggeligt med en luftsprøjte i mindst 10 sekunder. Der må ikke forekomme 

synlig bevægelse af adhæsivet. Overfladen skal have en ensartet, skinnende overflade. Hvis dette ikke er tilfældet, skal der appliceres et ekstra 
lag UNIVERSAL PRIMER, hvorefter trin 5 gentages.

6. Lyspolymeriser i 10 sekunder. 
7. Fortsæt med placering af restaureringsmaterialet. 

Indirekte restaureringer
1. Vælg enten SELEKTIV, AUTOMATISK eller KOMPLET ÆTSNING herunder. 

• SELEKTIV ÆTSETEKNIK: Fjern den hvide hætte fra sprøjten med ætsemiddel. Påsæt den lyseblå spids (25 gauge). Kontroller flowet af 
ætsemiddel før intraoral anvendelse. Dispenser en lille mængde gel på en plade eller et stykke gaze for at gøre dig bekendt med dens viskositet. 
Hvis overfladen, der skal ætses, ikke er nyligt skåret, skal den rengøres med opslæmning af pimpsten og vand. Skyl omhyggeligt. Isoler 
området. Påfør ætsemidlet direkte på de overflader, der skal ætses, og vent derefter i 15 sekunder. Skyl omhyggeligt i 5 sekunder sammen 
med sugning. Hvis der udføres selektiv ætsning af emalje, skal der suges inden skylning for at forhindre, at ætsemidlet flyder hen på dentinen. 
Fortsæt straks med at udføre afbindingsprocedurerne. Bortskaf alle engangskomponenter. 

• SELVÆTSENDE TEKNIK: Klargør kaviteten. Vask omhyggeligt med vandspray. Anvend en pellet eller evakuering med høj volumen (HVE) i 1-2 
sekunder mhp. at fjerne overskydende vand (må ikke udtørre). 

• BEMÆRK: BISCO’s SELECT HV ÆTSNING kan anvendes på skåret eller uskåret emalje til at øge den mekaniske retention. Dette ætsemiddel 
er designet til præcis, selektiv placering. 

• TOTALT ÆTSENDE TEKNIK: Klargør kaviteten. Vask omhyggeligt med vandspray. Æts emaljen og dentinet med et ætsemiddel i 15 sekunder. 
Skyl grundigt. Fjern overskydende vand ved at duppe med en absorberende rulle eller kraftigt sug i 1-2 sekunder, så præparationen efterlades 
synligt fugtig.

2. Dryp samme antal dråber af UNIVERSAL PRIMER Dele A & B (1:1 blandingsforhold) i en ren blandebeholder. Sæt straks hætterne på plads igen 
for at undgå fordampning af opløsningsmidlet.

3. Brug en pensel til at blande adhæsivet i 5 sekunder.
4. Påfør to separate lag UNIVERSAL PRIMER og skrub præparationen med en mikrobørste i 10-15 sekunder pr. lag. Der må ikke lyspolymeriseres 

mellem lagene.
5. Få overskydende opløsningsmiddel til at fordampe ved at lufttørre omhyggeligt med en luftsprøjte i mindst 10 sekunder. Der må ikke forekomme 

synlig bevægelse af adhæsivet. Overfladen skal have en ensartet, skinnende overflade. Hvis dette ikke er tilfældet, skal der appliceres et ekstra 
lag UNIVERSAL PRIMER, hvorefter trin 5 gentages.

6. Se næste afsnit vedrørende behandling af restaureringen, og fortsæt med cementering.

GRUNDINGSMIDLER
else af metal, zirkonium, aluminium, kompositmateriale og rekonstruktioner med stifter: 
1. Forbered restaurationens overflade iht. laboratoriets eller producentens vejledning (f.eks. partikelafslibning). 
2. Rengør restaureringens bindingsoverflader, hvorefter de skylles og lufttørres. 
3. Påfør 1 lag Z-PRIME™* Plus eller UNIVERSAL PRIMER, så det fugter bindingsoverfladen ensartet. Tør omhyggeligt med en luftsprøjte. 
4. Fortsæt med cementering. 
Forberedelse af rekonstruktioner af porcelæn (silika-baseret) eller lithium-disilikat: 
1. Da forskellige typer keramik kræver forskellig overfladebehandling (f.eks. ætsning eller partikelafslibning), bør laboratoriet eller producenten 

kontaktes for korrekt vejledning i intern overfladebehandling. 
2. Rengør restaureringens bindingsoverflader, hvorefter de skylles og lufttørres. 
3. Påfør 1 lag silan, såsom BISCO’s PORCELAIN PRIMER (PORCELÆNSPRIMER)* eller UNIVERSAL PRIMER. Tør med en varm luftsprøjte. 

  BEMÆRK: BISCO’s forskning har demonstreret, at silan vedligeholder bindingens slidstyrke og maksimerer holdbarheden til glaskeramik. 
4. Fortsæt med cementering. 

Desensitivisering/forsegling af tand 

Præpareret tandoverflade/øjeblikkelig dentinforsegling 
1. Vælg enten SELEKTIV, AUTOMATISK eller KOMPLET ÆTSNING herunder.

• SELEKTIV ÆTSETEKNIK: Fjern den hvide hætte fra sprøjten med ætsemiddel. Påsæt den lyseblå spids (25 gauge). Kontroller flowet af 
ætsemiddel før intraoral anvendelse. Dispenser en lille mængde gel på en plade eller et stykke gaze for at gøre dig bekendt med dens viskositet. 
Hvis overfladen, der skal ætses, ikke er nyligt skåret, skal den rengøres med opslæmning af pimpsten og vand. Skyl omhyggeligt. Isoler 
området. Påfør ætsemidlet direkte på de overflader, der skal ætses, og vent derefter i 15 sekunder. Skyl omhyggeligt i 5 sekunder sammen 
med sugning. Hvis der udføres selektiv ætsning af emalje, skal der suges inden skylning for at forhindre, at ætsemidlet flyder hen på dentinen. 
Fortsæt straks med at udføre afbindingsprocedurerne. Bortskaf alle engangskomponenter. 

• SELVÆTSENDE TEKNIK: Klargør kaviteten. Vask omhyggeligt med vandspray. Brug en absorberende rulle eller kraftigt sug i 1-2 sekunder 
for at fjerne overskud (må ikke udtørres). 

BEMÆRK: BISCO’s SELECT HV ÆTSNING kan anvendes på skåret eller uskåret emalje til at øge den mekaniske retention. Dette ætsemiddel 
er designet til præcis, selektiv placering. 
• TOTALT ÆTSENDE TEKNIK: Klargør kaviteten. Vask omhyggeligt med vandspray. Æts emaljen og dentinet med et ætsemiddel i 15 sekunder. 

Skyl grundigt. Fjern overskydende vand ved at duppe med en absorberende rulle eller kraftigt sug i 1-2 sekunder, så præparationen efterlades 
synligt fugtig. 

2. Dryp samme antal dråber af UNIVERSAL PRIMER Dele A & B (1:1 blandingsforhold) i en ren blandebeholder. Sæt straks hætterne på plads igen 
for at undgå fordampning af opløsningsmidlet. 

3. Brug en pensel til at blande adhæsivet i 5 sekunder. 
4. Påfør to separate lag UNIVERSAL PRIMER og skrub præparationen med en mikrobørste i 10-15 sekunder pr. lag. Der må ikke lyspolymeriseres 

mellem lagene. 
5. Få overskydende opløsningsmiddel til at fordampe ved at lufttørre omhyggeligt med en luftsprøjte i mindst 10 sekunder. Der må ikke forekomme 

synlig bevægelse af adhæsivet. Overfladen skal have et ensartet skinnende udseende. Hvis det ikke er tilfældet, skal der appliceres et ekstra lag 
UNIVERSAL PRIMER, hvorefter trin 5 gentages. 

6. Lyspolymeriser i 10 sekunder. 
7. Fortsat provisionaliseringen. Det anbefales at påføre et vandbaseret glidemiddel inden det provisoriske materiale anbringes.

Uskåret tandoverflade/desensitivisering af rodoverflade 
1. Rens rodoverfladen/den uskårne tand ved at skrubbe med et rensemiddel som f.eks. BISCO’s CAVITY CLEANSER™* og pimpsten eller BISCO’s 

CAVITY CLEANSER på en absorberende pellet. 
2. Skyl med varmt vand og dup overfladen tør med en absorberende pellet. 
3. Dryp samme antal dråber af UNIVERSAL PRIMER Dele A & B (1:1 blandingsforhold) i en ren blandebeholder. Sæt straks hætterne på plads igen 

for at undgå fordampning af opløsningsmidlet. 
4. Brug en pensel til at blande adhæsivet i 5 sekunder.
5. Påfør to separate lag UNIVERSAL PRIMER og skrub præparationen med en mikrobørste i 10-15 sekunder pr. lag. Der må ikke lyspolymeriseres 

mellem lagene. 
Nyttige tips: Kulden fra den første applicering vil ofte fremkalde en mild reaktion fra patienten. UNIVERSAL PRIMER gennemtrænger og 
forsegler imidlertid straks de dentinale tubuli, så sensitiviteten fjernes. 

6. Få overskydende opløsningsmiddel til at fordampe ved at lufttørre omhyggeligt med en luftsprøjte i mindst 10 sekunder. Der må ikke forekomme 
synlig bevægelse af adhæsivet. Overfladen skal have en ensartet, skinnende overflade. Hvis dette ikke er tilfældet, skal der appliceres et ekstra 
lag UNIVERSAL PRIMER, hvorefter trin 6 gentages. 

7. Lyspolymeriser i 10 sekunder. 
8. Fjern det oxygenhæmmede lag med en vatpellet fugtet med alkohol og tag et aftryk 

Intraorale reparationer 
1. Gør enhver overflade, der skal bindes, ujævn. Skyl og lufttør. 
2. Alle overflader af porcelæn eller lithium-disilikat present skal behandles med fluorbrintesyre i det specificerede tidsrum og håndteres i henhold 

til producentens vejledning. Påfør en silanprimer (f.eks. PORCELÆNSPRIMER) for at opnå optimal bindingsstyrke og holdbarhed af overfladen. 
3. Dryp samme antal dråber af UNIVERSAL PRIMER Dele A & B (1:1 blandingsforhold) i en ren blandebeholder. Sæt straks hætterne på plads igen 

for at undgå fordampning af opløsningsmidlet. 
4. Brug en pensel til at blande adhæsivet i 5 sekunder. 
5. Påfør 1 lag UNIVERSAL PRIMER på reparationsstedet, og lufttør omhyggeligt for at fjerne overskydende opløsningsmiddel. Lyspolymeriser i 

10 sekunder. 
6. Hvis der ønskes metalafdækning, kan BISCO’s OPAQUER* anvendes til at skjule den mørke metalfarve uden at påvirke restaureringsmaterialernes 

efterfølgende nuance. 
7. Fortsæt med kompositlag og finish.

Cementering af stifter/tapper:
Følg forberedelsesvejledningen for de stifter, der skal anvendes. Det anbefales at anvende følgende procedure for cementering: 
Behandling af stift/tap 
1. Rengør stiften med alkohol, og tør den med vand- og oliefri luft. 
2. Påfør et til to lag Z-PRIME Plus, så det jævnt fugter hele stiftens overflade. Tør med en luftsprøjte i 3-5 sekunder. Z-PRIME Plus anbefales til 

binding af alle stifter af metal, oxidkeramik og kompositmateriale/fiber. 
Forberedelse af rodkanaler 
1. Isolér området, og behandl rodkanalen endodontisk på normal vis. 
2. Rengør og gennemskyl. Skyl med vand, og tør efter med paperpoints. 
3. Ved anvendelse af den SELVÆTSENDE TEKNIK fortsættes direkte til trin nr. 4. Ved anvendelse af denTOTALT ÆTSENDE TEKNIK ætses 

kanalen med fosforsyre i 15 sekunder. Skyl omhyggeligt, og fjern overskydende vand med et kort luftpust og paperpoint(s) til at fjerne evt. 
opsamlet vand i kanalen. Fortsæt derefter med trin nr. 4. 

4. Dryp samme antal dråber af UNIVERSAL PRIMER Dele A & B (1:1 blandingsforhold) i en ren blandebeholder Sæt straks hætterne på plads igen 
for at undgå fordampning af opløsningsmidlet. 

5. Brug en pensel til at blande adhæsivet i 5 sekunder. 
6. Med en endodontisk pensel appliceres og skrubbes to separate lag UNIVERSAL PRIMER i kanalen. Der må ikke lyspolymeriseres mellem lagene. 
7. Fjern overskydende, opsamlet materiale med paperpoints og let sug. Lufttør omhyggeligt. BEMÆRK: Paperpoint-trinnet er vigtigt til fjernelse af 

eventuelt ophobet klæbemiddel, så intet forhindrer fuldstændig lejring af stiften. 
8.  Fortsæt med cementeringen.

BORTSKAFFELSE: Der henvises til de lokale forskrifter for bortskaffelse af affald. Hvis disse ikke forefindes, henvises til de nationale eller 
regionale forskrifterfor bortskaffelse af affald.
OPBEVARING: 2°C/36°F-25°C/77°F.
GARANTI: BISCO, Inc. anerkender sit ansvar for at udskifte produkter, hvis de viser sig at være defekte. BISCO, Inc. påtager sig intet ansvar 
for nogen skade eller noget tab, direkte eller indirekte, som følge af brug af eller manglende mulighed for at bruge produktet som beskrevet. Før 
brug er det brugerens ansvar at sikre, at produktet er hensigtsmæssigt til den tilsigtede brug. Brugeren påtager sig alt ansvar og enhver risiko 
forbundet dermed.
BEMÆRK: Alle alvorlige hændelser skal rapporteres til BISCO og den kompetente myndighed i det land, hvori brugeren og/eller patienten er bosat.

Resumé af sikkerhed og klinisk ydeevne kan findes på https://ec.europa.eu/tools/eudamed eller kan fås på anmodning.

* UNIVERSAL PRIMER, Z-PRIME og CAVITY CLEANSER er varemærker tilhørende BISCO Inc. 
 PORCELAIN PRIMER og OPAQUER fremstilles af BISCO Inc. 
 SELECT HV er et registreret varemærke tilhørende BISCO, Inc.
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fi nl no pt el ruUNIVERSAL PRIMER™*
Kaksoiskovetteinen sidosaine

YLEISIÄ TIETOJA
UNIVERSAL PRIMER ohuen filmipaksuuden omaava, kemialliskovetteinen sidosaine, jossa on myös valokovetusvaihtoehto. Se on suunniteltu 
hammaslääkärille, joka ei halua kovettaa sidosainekerrosta valolla epäsuorissa restauraatioissa. UNIVERSAL PRIMER -tuotteen kemiallinen 
koostumus sallii sidosaineen käytön joko itse-etsaava- tai total-etsaavana, kliinisen tilanteen ja hammaslääkärin preferenssin mukaan. UNIVERSAL 
PRIMER on yhteensopiva valokovetteisten, kemialliskovetteisten ja kaksoiskovetteisten yhdistelmämuoviresiinien,  sementti- ja pilarimateriaalien 
kanssa suorissa ja epäsuorissa toimenpiteissä, ilman mitään lisä-aktivaattoreita.

Tarkoitettu käyttäjä: Laillistettu hammaslääkäri.

Käyttöindikaatiot:
UNIVERSAL PRIMER -tuotetta käytetään:

• Suoriin restauraatioihin (resiinipohjainen yhdistelmämuovi, resiinimodifioitu lasi-ionomeeri, pilarin rakentaminen jne.)
• Epäsuoriin restauraatioihin (metalli, lasikeraamit, zirkonium-/aluminiumoksidi, jne.)
• Sidostusresiini tai esikäsittelyaine pinnoille
• Hampaan desensitointi/suojaus
• Suunsisäinen korjaus (lohjennut posliini, lisäykset suoriin restauraatioihin, jne.)
• Nastojen/tappien sementointi:

Kontraindikaatiot: 
• Tuotetta ei saa käyttää potilaille, joilla on aiemmin esiintynyt vakavia allergisia reaktioita metakrylaattiresiineille.

Varoitukset: 
• Erittäin helposti syttyvää. 
• Vältä valmisteen roiskumista silmiin. JosUNIVERSAL PRIMER joutuu kosketuksiin silmien kanssa, huuhtele runsaalla vedellä ja käänny 

lääkärin puoleen. 
• Etsausaineen sisältämä fosforihappo ärsyttää voimakkaasti silmiä ja ihoa. Jos etsausaineen annetaan jäädä iholle tai limakalvolle pitkäksi aikaa, 

kohta voi vaurioitua. Jos tuotetta roiskuu vahingossa silmään, huuhtele runsaalla vedellä ja käänny heti lääkärin puoleen. Mikäli muut kudokset 
joutuvat kosketuksiin tuotteen kanssa, huuhtele heti runsaalla vedellä useiden minuuttien ajan. 

• Kun käytetään hammassidosaineita, kontaminoituminen heikentää dentiinisidosta ja saattaa johtaa restauraation lyhentyneeseen kestoikään. 
• Kofferdamin käyttämistä suositellaan kaikkiin suoriin restauraatioihin ja muihin indikaatioihin, joissa kontaminaatio voi olla mahdollista.

Huomio: 
• Ristikontaminaatio: Tuotteessa saattaa olla osia, jotka on tarkoitettu kertakäyttöön. Hävitä käytetyt tai kontaminoituneet tarvikkeet.  Ei saa 

puhdistaa, desinfioida tai käyttää uudelleen.

Varotoimet: 
• UNIVERSAL PRIMER on valoherkkä, kaksoiskovetteinen materiaali. Käytä UNIVERSAL PRIMER heti, kun se on annostettu sekoituskuppiin. 
• Pitkittynyt altistus ilmalle ja valolle saattaa johtaa liuottimen haihtumiseen ja sidosaineen paksuuntumiseen. 
• Pidä pullo tiukasti suljettuna UNIVERSAL PRIMER-valmisteen haihtumisen estämiseksi. 
• Potilaan ja hammashoitohenkilökunnan tulee käyttää suojalaseja. 
• Vältä aineen joutumista iholle; polymeroitumattomat resiinit voivat aiheuttaa ihon herkistymistä vastustuskyvyttömille henkilöille. Jos ainetta 

joutuu iholle, pese iho saippualla ja vedellä. 
• Jos ZOE-valmistetta sisältäviä materiaaleja on käytetty hammaskudoksessa 2–3 viikon sisällä, puhdista hampaan pinta riittävästi abrasiivisellä 

aineella ennen sidosaineen käyttöä. 
• Katso yksittäisen komponentin viimeinen käyttöpäivä komponentin omasta tuoteselosteesta. 
• Käyttöturvallisuustiedote on saatavissa pyynnöstä. 
• Käyttöturvallisuustiedote on saatavissa verkkosivustolta www.bisco.com.
• Käyttöohjeet ovat saatavissa pyynnöstä.
• Käyttöohjeet ovat saatavissa verkkosivustolta www.bisco.com.

KÄYTTÖOHJEET

Suorat restauraatiot
1. Valitse joko SELEKTIIVINEN ETSAUSTEKNIIKKA, ITSE-ETSAUSTEKNIIKKA tai TOTALETSAUS-TEKNIIKKA. 

• SELEKTIIVINEN ETSAUSTEKNIIKKA: Poista etsausaineruiskun valkoinen korkki. Kiinnitä vaaleansininen 25-kokoa oleva kärki. Varmista 
etsausaineen juoksevuus ennen intraoraalista käyttöä. Annostele pieni määrä geeliä alustalle tai sideharsolle, jotta näet sen viskositeetin. 
Jos etsattava pinta ei ole juuri äsken leikattu, puhdista se hohkakiven ja veden seoksella. Huuhtele hyvin. Eristä. Vie etsausainetta suoraan 
etsattaville pinnoille ja anna sen vaikuttaa 15 sekuntia. Huuhtele huolellisesti 5 sekunnin ajan imua käyttäen. Jos etsaat kiillettä selektiivisesti, 
käytä imua ennen huuhtelua, jotta etsausaine ei valu dentiinille. Aloita sidostustoimenpide välittömästi. Heitä pois kaikki kertakäyttökomponentit. 

• ITSE-ETSAAVA TEKNIIKKA: Valmistele kaviteetti. Pese huolellisesti vesisprayllä. Poista liiallinen vesi vanupallolla tai tehoimulla  
1–2 sekunnin ajan (älä kuivaa liikaa). 

• HUOMAUTUS: BISCO’s SELECT HV®* ETCH -valmistetta voidaan käyttää leikattuun tai leikkaamattomaan kiilteeseen mekaanisen 
kiinnittymisen parantamiseksi. Tämä etsausaine on suunniteltu tarkkaan selektiiviseen vientiin. 

• TOTAL-ETCHING-TEKNIIKKA: Valmistele kaviteetti. Pese huolellisesti vesisuihkulla. Etsaa kiillettä ja dentiiniä etsausaineella 15 sekunnin 
ajan. Huuhtele huolellisesti. Poista liiallinen vesi kuivaamalla pinta vanupallolla tai tehoimulla1–2 sekunnin ajan. Jätä preparointi näkyvästi 
kosteaksi.

2. Annostele sama pisaralukumäärä UNIVERSAL PRIMER osia A ja B (1:1 suhteessa) puhtaaseen sekoituskuppiin. Sulje korkki (korkit) välittömästi, 
jotta liuotinta ei pääse haihtumaan.

3. Sekoita sidosainetta 5 sekuntia siveltimellä.
4. Levitä kaksi erillistä peräkkäistä UNIVERSAL PRIMER -kerrosta, hankaamalla preparaattia mikroharjalla 10–15 sekuntia kerrosta kohti. Älä 

valokoveta kerrosten välillä.
5. Haihduta liiallinen liuotin ilmakuivaamalla ilmaruiskun avulla perusteellisesti vähintään 10 sekuntia. Sidosaineessa ei saa näkyä mitään näkyvää 

liikettä. Pinnan tulee näyttää yhtäläisen kiiltävältä; levitä muussa tapauksessa vielä yksi UNIVERSAL PRIMER -kerros ja toista vaihe 5.
6. Valokoveta 10 sekuntia. 
7. Jatka viemällä restauraatiomateriaali. 

Epäsuorat restauraatiot
1. Valitse joko SELEKTIIVINEN ETSAUSTEKNIIKKA, ITSE-ETSAUSTEKNIIKKA tai TOTALETSAUS-TEKNIIKKA. 

• SELEKTIIVINEN ETSAUSTEKNIIKKA: Poista etsausaineruiskun valkoinen korkki. Kiinnitä vaaleansininen 25-kokoa oleva kärki. Varmista 
etsausaineen juoksevuus ennen intraoraalista käyttöä. Annostele pieni määrä geeliä alustalle tai sideharsolle, jotta näet sen viskositeetin. 
Jos etsattava pinta ei ole juuri äsken leikattu, puhdista se hohkakiven ja veden seoksella. Huuhtele hyvin. Eristä. Vie etsausainetta suoraan 
etsattavalle pinnalle ja anna sen vaikuttaa 15 sekuntia. Huuhtele huolellisesti 5 sekunnin ajan imua käyttäen. Jos etsaat kiillettä selektiivisesti, 
käytä imua ennen huuhtelua, jotta etsausaine ei valu dentiinille. Aloita sidostustoimenpide välittömästi. Heitä pois kaikki kertakäyttökomponentit. 

• ITSE-ETSAAVA TEKNIIKKA: Valmistele kaviteetti. Pese huolellisesti vesisprayllä. Poista liiallinen vesi vanupallolla tai tehoimulla 1–2 sekunnin 
ajan (älä kuivaa liikaa). 

• HUOMAUTUS: BISCO-yhtiön SELECT HV ETCH -tuotetta voidaan käyttää leikattuun tai leikkaamattomaan kiilteeseen mekaanisen 
kiinnittymisen parantamiseksi. Tämä etsausaine on suunniteltu tarkkaan selektiiviseen vientiin. 

• TOTAL-ETCHING-TEKNIIKKA: Valmistele kaviteetti. Pese huolellisesti vesisprayllä. Etsaa kiillettä ja dentiiniä etsausaineella 15 sekunnin ajan. 
Huuhtele huolellisesti. Poista liiallinen vesi kuivaamalla pinta  vanupallolla tai tehoimulla 1–2 sekunnin ajan. Jätä preparointi näkyvästi kosteaksi.

2. Annostele sama pisaralukumäärä UNIVERSAL PRIMER osia A ja B (1:1 suhteessa) puhtaaseen sekoituskuppiin. Sulje korkki (korkit) välittömästi, 
jotta liuotinta ei pääse haihtumaan.

3. Sekoita sidosainetta 5 sekuntia siveltimellä.
4. Levitä kaksi erillistä peräkkäistä UNIVERSAL PRIMER -kerrosta, hankaamalla preparaattia mikroharjalla 10–15 sekuntia kerrosta kohti. Älä 

valokoveta kerrosten välillä.
5. Haihduta liiallinen liuotin ilmakuivaamalla ilmaruiskun avulla perusteellisesti vähintään 10 sekuntia. Sidosaineessa ei saa näkyä mitään näkyvää 

liikettä. Pinnan tulee näyttää yhtäläisen kiiltävältä; levitä muussa tapauksessa vielä yksi UNIVERSAL PRIMER -kerros ja toista vaihe 5.
6. Katso seuraavasta osasta restauraation käsittely ja jatka sementointiin.

MATERIAALIEN ESIKÄSITTELY
Metalli-, zirkonium-, aluminiumoksidi-, yhdistelmä- ja nastarestauraatioiden esikäsittely: 
1. Valmistele restauraation pinta laboratorion tai valmistajan antamien ohjeiden mukaisesti (esim. hiekkapuhallus). 
2. Puhdista restauraation sidostettavat pinnat, huuhtele ja ilmakuivaa. 
3. Levitä 1 kerros Z-PRIME™* Plus -materiaalia tai UNIVERSAL PRIMER -tuotetta ja kastele sidostettava pinta tasaisesti. Kuivaa ilmaruiskulla 

perusteellisesti. 
4. Jatka sementointiin. 
Posliini- (silikapohjaiset) tai litiumdisilikaattirestauraatioiden esikäsittely: 
1. Koska eri keraamitäytteet vaativat eri pintakäsittelyä (esim. etsaus tai hiekkapuhallus), asianmukaiset sisäpinnan käsittelyohjeet on pyydettävä 

laboratoriolta tai valmistajalta. 
2. Puhdista restauraation sidostettavat pinnat, huuhtele ja ilmakuivaa. 
3. Levitä 1 kerros silaania, kuten BISCOn PORCELAIN PRIMER* [POSLIINIPRIMER] tai UNIVERSAL PRIMER. Kuivaa ilmaruiskulla. 

  HUOMAUTUS: BISCOn tutkimuksissa on osoitettu, että silaani ylläpitää sidoksen kestävyyttä ja lasikeramiatäytteen mahdollisimman 
pitkää ikää. 

4. Jatka sementointiin. 

Hampaan desensitointi/sulkeminen 

Valmisteltu hampaan pinta / dentiinin välitön sulkeminen 
1. Valitse joko SELEKTIIVINEN ETSAUSTEKNIIKKA, ITSE-ETSAUSTEKNIIKKA tai TOTALETSAUS-TEKNIIKKA.

• SELEKTIIVINEN ETSAUSTEKNIIKKA: Poista etsausaineruiskun valkoinen korkki. Kiinnitä vaaleansininen 25-kokoa oleva kärki. Varmista 
etsausaineen juoksevuus ennen intraoraalista käyttöä. Annostele pieni määrä geeliä alustalle tai sideharsolle, jotta näet sen viskositeetin. 
Jos etsattava pinta ei ole juuri äsken leikattu, puhdista se hohkakiven ja veden seoksella. Huuhtele hyvin. Eristä. Vie etsausainetta suoraan 
etsattavalle pinnalle ja anna sen vaikuttaa 15 sekuntia. Huuhtele huolellisesti 5 sekunnin ajan imua käyttäen. Jos etsaat kiillettä selektiivisesti, 
käytä imua ennen huuhtelua, jotta etsausaine ei valu dentiinille. Aloita sidostustoimenpide välittömästi. Heitä pois kaikki kertakäyttökomponentit. 

• ITSE-ETSAAVA TEKNIIKKA: Valmistele kaviteetti. Pese huolellisesti vesisprayllä. Poista liiallinen materiaali vanupallolla tai tehoimulla 1–2 
sekunnin ajan (älä kuivaa liikaa). 

HUOMAUTUS: BISCO-yhtiön SELECT HV ETCH -tuotetta voidaan käyttää leikattuun tai leikkaamattomaan kiilteeseen mekaanisen kiinnittymisen 
parantamiseksi. Tämä etsausaine on suunniteltu tarkkaan selektiiviseen vientiin. 
• TOTAL-ETCHING-TEKNIIKKA: Valmistele kaviteetti. Pese huolellisesti vesisprayllä. Etsaa kiillettä ja dentiiniä etsausaineella 15 sekunnin ajan. 

Huuhtele huolellisesti. Poista liiallinen vesi kuivaamalla pinta vanupallolla tai tehoimulla 1–2 sekunnin ajan. Jätä preparointi näkyvästi kosteaksi. 
2. Annostele sama pisaralukumäärä pohjustusaineen UNIVERSAL PRIMER osia A ja B (1:1 suhteessa) puhtaaseen sekoituskuppiin. Sulje korkki 

(korkit) välittömästi, jotta liuotinta ei pääse haihtumaan. 
3. Sekoita sidosainetta 5 sekuntia siveltimellä. 
4. Levitä kaksi erillistä peräkkäistä UNIVERSAL PRIMER -kerrosta, hankaamalla preparaattia mikroharjalla 10–15 sekuntia kerrosta kohti. Älä 

valokoveta kerrosten välillä. 
5. Haihduta liiallinen liuotin ilmakuivaamalla ilmaruiskun avulla perusteellisesti vähintään 10 sekuntia. Sidosaineessa ei saa näkyä mitään näkyvää 

liikettä. Pinnan tulee näyttää yhtäläisen kiiltävältä; levitä muussa tapauksessa vielä yksi UNIVERSAL PRIMER -kerros ja toista vaihe 5. 
6. Valokoveta 10 sekuntia. 
7. Jatka väliaikaisen valmistamiseen. Suositus on, että preparaatio päällystetään vesipohjaisella voiteluaineella ennen väliaikaisen materiaalin 

viemistä.

Leikkaamaton hampaan pinta / juuren pinnan desensitointi 
1. Puhdista juuren pinta / leikkaamaton hammas harjaamalla puhdistusaineella, kuten BISCOn CAVITY CLEANSER™* ja hohkakivellä tai BISCO’s 

CAVITY CLEANSER -tuotteella  vanupallossa. 
2. Huuhtele lämpimällä vedellä ja kuivaa vanupallolla. 
3. Annostele sama pisaralukumäärä UNIVERSAL PRIMER osia A ja B (1:1 suhteessa) puhtaaseen sekoituskuppiin. Sulje korkki (korkit) välittömästi, 

jotta liuotinta ei pääse haihtumaan. 
4. Sekoita sidosainetta 5 sekuntia siveltimellä.
5. Levitä kaksi erillistä peräkkäistä UNIVERSAL PRIMER -kerrosta, hankaamalla preparaattia mikroharjalla 10–15 sekuntia kerrosta kohti. Älä 

valokoveta kerrosten välillä. 
Hyödyllinen vinkki: Ensimmäisen levityksen ”kylmyys” saa aikaan usein lievän reaktion potilaassa. UNIVERSAL PRIMER  tunkeutuu kuitenkin 
välittömästi dentiinitubuluksiin ja sulkee ne, eliminoiden herkkyyden. 

6. Haihduta liiallinen liuotin ilmakuivaamalla ilmaruiskun avulla perusteellisesti vähintään 10 sekuntia. Sidosaineessa ei saa näkyä mitään näkyvää 
liikettä. Pinnan on oltava tasaisesti kiiltävä. Levitä muussa tapauksessa vielä yksi UNIVERSAL PRIMER -kerros ja toista vaihe 6. 

7. Valokoveta 10 sekuntia. 
8. Poista happi-inhiboitu kerros alkoholiin kostutetulla vanupallolla tai harsolla 

Suunsisäiset korjaukset 
1. Karhenna kaikki sidostettavat pinnat. Huuhtele ja ilmakuivaa. 
2. Kaikki posliini- tai litiumdisilikaattipinnat on käsiteltävä fluorivetyhapolla mainitun ajan ja käsiteltävä valmistajan suositusten mukaisesti. Levitä 

silaania (esim. POSLIINIPRIMER), jotta rajapinnan sidos olisi mahdollisimman vahva ja kestävä. 
3. Annostele sama pisaralukumäärä UNIVERSAL PRIMER osia A ja B (1:1 suhteessa) puhtaaseen sekoituskuppiin. Sulje korkki (korkit) välittömästi, 

jotta liuotinta ei pääse haihtumaan. 
4. Sekoita sidosainetta 5 sekuntia siveltimellä. 
5. Poista liiallinen liuotin levittämällä 1 kerros UNIVERSAL PRIMER -tuotetta korjattavaan kohtaan ja ilmakuivaamalla perusteellisesti. Valokoveta 

10 sekuntia. 
6. Jos metalliväri halutaan peittää, BISCOn OPAQUER*-tuotetta voidaan käyttää peittämään tumma metallinen värisävy. Tämä ei vaikuta 

restauraatiomateriaalien myöhempään värisävyyn. 
7. Jatka yhdistelmämuovin kerrostamista ja viimeistele.

Nastojen/tappien sementointi:
Noudata käytettävän nastan käyttöohjeiden mukaista valmistelua. Sementointiin suositellaan seuraavaa menetelmää: 
Nastan käsittely: 
1. Puhdista nasta alkoholilla ja kuivaa vedettömällä ja öljyttömällä ilmalla. 
2. Levitä 1–2 kerrosta Z-PRIME Plus -materiaalia. Kastele nastan koko pinta tasaisesti. Kuivaa ilmaruiskulla 3–5 sekuntia. Z-PRIME Plus 

-materiaalia suositellaan kaikkien metallisten ja oksidi-keraamisten nastojen ja yhdistelmämuovi-/kuitunastojen sidostamiseen. 
Juurikanavien preparointi 
1. Eristä alue ja käsittele juurikanava endodonttisesti tavalliseen tapaan. 
2. Puhdista ja huuhtele. Huuhtele vedellä, kuivaa paperinastoilla. 
3. Jos käytät ITSE-ETSAAVAA TEKNIIKKAA , jatka suoraan vaiheeseen 4. Jos käytät TOTALETSAUSTEKNIIKKAA, etsaa kanava fosforihapolla 15 

sekunnin ajan. Huuhtele perusteellisesti ja poista liiallinen vesi lyhyellä ilmapuustauksella ja paperinastalla (-nastoilla), jotta mahdollinen kertynyt 
vesi poistuu kanavasta. Etene vaiheeseen 4. 

4. Annostele sama pisaralukumäärä pohjustusaineen UNIVERSAL PRIMER osia A ja B (1:1 suhteessa) puhtaaseen sekoituskuppiin. Sulje korkki 
(korkit) välittömästi, jotta liuotinta ei pääse haihtumaan. 

5. Sekoita sidosainetta 5 sekuntia siveltimellä. 
6. Levitä kanavaan juurikanavaharjalla kaksi erillistä UNIVERSAL PRIMER -kerrosta ja hankaa ne. Älä valokoveta kerrosten välillä. 
7. Poista materiaalien liiallinen kertymä paperinastoilla ja kevyellä imulla. Ilmakuivaa perusteellisesti. HUOMAUTUS: Paperinastavaihe on tärkeä 

mahdollisen kertyneen sidosaineen poistamisessa, jotta nastan täydellistä paikalleen asettumista ei häiritä. 
8.  Jatka sementoimalla.

HÄVITTÄMINEN: Noudata jätteen hävittämistä koskevia hoitoyhteisön säännöksiä. Jos näitä ei ole, noudata jätteen hävittämistä koskevia 
kansallisia tai alueellisia säännöksiä.
SÄILYTYS: 2 °C (36 °F) … 25 °C (77 °F).
TAKUU: BISCO, Inc. tunnustaa vastuunsa korvata vialliseksi osoittautuvat tuotteet. BISCO Inc. ei vastaa mistään suorista tai seurauksellisista 
vahingoista tai menetyksistä, jotka aiheutuvat kyseisten tuotteiden käytöstä tai kykenemättömyydestä käyttää niitä kuvatulla tavalla. Käyttäjän 
vastuulla on määrittää ennen käyttöä tuotteen sopivuus aiottuun tarkoitukseen. Käyttäjä ottaa itselleen kaikki asiaan liittyvät riskit ja vastuut.
HUOMAUTUS: Ilmoita kaikista vakavista tapauksista BISCOlle sekä sen valtion toimivaltaiselle viranomaiselle, jossa käyttäjä ja/tai potilas 
sijaitsevat.

Yhteenveto tuotteen turvallisuutta ja suorituskykyä koskevista tiedoista löytyy osoitteesta https://ec.europa.eu/tools/eudamed tai saatavilla pyynnöstä.

* UNIVERSAL PRIMER, Z-PRIME ja CAVITY CLEANSER ovat BISCO, Inc. -yhtiön tavaramerkkejä. 
 PORCELAIN PRIMER ja OPAQUER ovat BISCO, Inc. -yhtiön valmistamia tuotteita. 
 SELECT HV on BISCO, Inc. -yhtiön rekisteröity tavaramerkki.

UNIVERSAL PRIMER™*
Op twee wijzen uithardend adhesief

ALGEMENE INFORMATIE
UNIVERSAL PRIMER is een zelfpolymeriserend adhesief met geringe filmdikte en een alternatief voor licht-uitharding, bestemd voor de tandarts 
die bij voorkeur geen licht-uitharding gebruikt voor de adhesieflaag onder indirecte restauraties. Door de chemische formule van UNIVERSAL 
PRIMER kan het adhesief met een zelfets- of totaaletstechniek worden gebruikt, afhankelijk van de klinische situatie en de voorkeur van de 
tandarts. UNIVERSAL PRIMER is compatibel met licht-uithardende, zelf-uithardende en op twee wijzen uithardende harscomposiet, cement en 
kernmaterialen voor directe en indirecte procedures, zonder aanvullende activeringsmiddelen.

Beoogde gebruiker: Gediplomeerde tandarts.

Indicaties voor gebruik:
UNIVERSAL PRIMER wordt gebruikt voor:

• Directe restauraties (op hars gebaseerde composiet, hars-gemodificeerde glasionomeer, kernopbouw enz.)
• Indirecte restauraties (metaal, glaskeramiek, zirkonium/alumina enz.)
• Hechtingshars of primer voor substraten
• Desensibilisatie/sealing van tanden
• Intraoraal herstel (beschadigd porselein, toevoegingen aan directe restauraties enz.)
• Cementeren van stiften/pinnen

Contra-indicaties: 
• Patiënten met een voorgeschiedenis van ernstige allergische reacties op methacrylaatharsen.

Waarschuwingen: 
• Zeer brandbaar. 
• Vermijd spatten in de ogen. Als UNIVERSAL PRIMER in contact komt met de ogen, spoel de ogen dan met ruime hoeveelheden water en 

roep medische hulp in. 
• Het fosforzuur in het etsmiddel kan ernstige oog- en huidirritaties veroorzaken. Als het etsmiddel voor langere tijd op de huid of slijmvliezen 

achterblijft, kan dit letsel veroorzaken. Als het per ongeluk in een oog is gespat, moet u het oog met ruime hoeveelheden water spoelen en 
onmiddellijk medische hulp inroepen. In geval van contact met andere weefsels moet u de contactplaatsen onmiddellijk gedurende enkele 
minuten met veel water afspoelen. 

• Bij gebruik van tandhechtmiddelen leidt verontreiniging tot minder goede hechting aan het dentine en mogelijk tot een kortere levensduur van 
de restauratie. 

• Een rubberen dam wordt aanbevolen voor alle directe restauraties en voor andere indicaties waar contaminatie mogelijk kan zijn.

Let op: 
• Kruisbesmetting: Dit product kan artikelen bevatten die bestemd zijn voor eenmalig gebruik. Voer gebruikte of besmette accessoires af. Niet 

reinigen, desinfecteren of opnieuw gebruiken.

Voorzorgsmaatregelen: 
• UNIVERSAL PRIMER is een lichtgevoelig, dubbel-uithardend materiaal. Gebruik UNIVERSAL PRIMER onmiddellijk nadat het in het 

mengbakje is gebracht. 
• Langdurige blootstelling aan lucht en licht kan leiden tot verdamping van het oplosmiddel en indikking van het hechtmiddel. 
• Houd de houder goed gesloten om verdamping van UNIVERSAL PRIMER te voorkomen. 
• De patiënt en het tandheelkundig personeel moeten een veiligheidsbril dragen. 
• Contact met de huid voorkomen; niet-gepolymeriseerde harsen kunnen bij gevoelige personen overgevoeligheid van de huid veroorzaken. In 

geval van contact dient u de huid met zeep en water te wassen. 
• Indien in de voorafgaande 2-3 weken ZOE-houdende materialen op de tandstructuur zijn aangebracht, moet u het tandoppervlak goed reinigen 

met een schuurmiddel voordat u het hechtmiddel gebruikt. 
• Zie het etiket van de verschillende componenten voor specifieke vervaldata. 
• Veiligheidsinformatieblad is op verzoek verkrijgbaar. 
• Veiligheidsinformatieblad verkrijgbaar op www.bisco.com.
• Gebruiksaanwijzing op verzoek verkrijgbaar.
• Gebruiksaanwijzing verkrijgbaar op www.bisco.com.

GEBRUIKSAANWIJZING

Directe restauraties
1. Kies de SELECTIEF ETSENDE TECHNIEK, de ZELFETSENDE TECHNIEK of de TOTAALETSENDE TECHNIEK. 

• SELECTIEF-ETSENDE TECHNIEK: Neem de witte dop van de spuit met etsmiddel. Breng de lichtblauwe tip van 25 gauge aan. Controleer 
vóór intraoraal gebruik de uitstroom van het etsmiddel. Doseer een kleine hoeveelheid gel op een plaatje of gaasje om de viscositeit te leren 
kennen. Als het te etsen oppervlak niet recent gesneden is, reinigt u het met een suspensie van puimsteen in water. Goed spoelen. Isoleren. 
Breng etsmiddel rechtstreeks op de te etsen oppervlakken aan en laat het etsmiddel 15 seconden zitten. Spoel 5 seconden lang grondig, 
met afzuiging. Bij selectief etsen van glazuur moet u vóór het spoelen afzuiging verrichten om te voorkomen dat etsmiddel doorvloeit naar de 
dentine. Ga onmiddellijk over op de hechtprocedure. Werp alle voor eenmalig gebruik bestemde componenten weg. 

• ZELFETSENDE TECHNIEK: Bereid de holte voor. Was grondig door er water op te sproeien. Gebruik een absorberende prop of 1-2 seconden 
opzuiging met hoge snelheid (high volume evacuation, HVE) om overtollig water te verwijderen (niet drogen). 

• OPMERKING: SELECT HV®* ETCH van BISCO kan op beslepen of onbeslepen glazuur worden gebruikt om de mechanische retentie te 
verhogen. Dit etsmiddel is ontwikkeld voor nauwkeurige, selectieve aanbrenging. 

• TOTAALETSENDE TECHNIEK: Bereid de holte voor. Was grondig door er water op te sproeien. Ets het glazuur en dentine gedurende 15 
seconden met behulp van een etsmiddel. Spoel grondig. Verwijder overtollig water door het oppervlak te deppen met een absorberende prop of 
1-2 seconden opzuiging met hoge snelheid (HVE), waarbij het preparaat zichtbaar vochtig blijft.

2. Doseer een gelijke hoeveelheid druppels UNIVERSAL PRIMER component A en B (verhouding 1:1) in een schoon mengbakje. Breng de 
dop(pen) onmiddellijk weer aan om verdamping van oplosmiddel te voorkomen.

3. Roer het hechtmiddel 5 seconden lang met een borstel.
4. Breng twee afzonderlijke lagen UNIVERSAL PRIMER aan, waarbij u het preparaat 10-15 seconden per laag schrobt met een microborstel. Geen 

lichtuitharding toepassen tussen de lagen.
5. Laat overtollig oplosmiddel verdampen door ten minste 10 seconden grondig te drogen met een luchtspuit; hierbij mag het hechtmiddel niet 

zichtbaar bewegen. Het oppervlak dient een gelijkmatig glanzend uiterlijk te hebben; anders brengt u nog een laag UNIVERSAL PRIMER aan 
en herhaalt u stap 5.

6. Lichtuitharding gedurende 10 seconden. 
7. Breng vervolgens het restauratiemateriaal aan. 

Indirecte restauraties
1. Kies de SELECTIEF ETSENDE TECHNIEK, de ZELFETSENDE TECHNIEK of de TOTAALETSENDE TECHNIEK. 

• SELECTIEF-ETSENDE TECHNIEK: Neem de witte dop van de spuit met etsmiddel. Breng de lichtblauwe tip van 25 gauge aan. Controleer 
vóór intraoraal gebruik de uitstroom van het etsmiddel. Doseer een kleine hoeveelheid gel op een plaatje of gaasje om de viscositeit te leren 
kennen. Als het te etsen oppervlak niet recent gesneden is, reinigt u het met een suspensie van puimsteen in water. Goed spoelen. Isoleren. 
Breng etsmiddel rechtstreeks op de te etsen oppervlakken aan en laat het etsmiddel 15 seconden zitten. Spoel 5 seconden lang grondig, 
met afzuiging. Bij selectief etsen van glazuur moet u vóór het spoelen afzuiging verrichten om te voorkomen dat etsmiddel doorvloeit naar de 
dentine. Ga onmiddellijk over op de hechtprocedure. Werp alle voor eenmalig gebruik bestemde componenten weg. 

• ZELFETSENDE TECHNIEK: Bereid de holte voor. Was grondig door er water op te sproeien. Gebruik 1 à 2 seconden een absorptiepellet of 
afzuiging met groot volume (high volume evacuation; HVE) om overtollig water te verwijderen (niet uitdrogen). 

• OPMERKING: SELECT HV ETCH van BISCO kan worden gebruikt op beslepen of onbeslepen glazuur om de mechanische retentie te 
verhogen. Dit etsmiddel is ontwikkeld voor nauwkeurige, selectieve aanbrenging. 

• TOTAALETSENDE TECHNIEK: Bereid de holte voor. Was grondig door er water op te sproeien. Ets het glazuur en dentine gedurende 15 
seconden met behulp van een etsmiddel. Spoel grondig. Verwijder overtollig water door het oppervlak te deppen met een absorberende prop of 
1-2 seconden opzuiging met hoge snelheid (HVE), waarbij het preparaat zichtbaar vochtig blijft.

2. Doseer een gelijke hoeveelheid druppels UNIVERSAL PRIMER component A en B (verhouding 1:1) in een schoon mengbakje. Breng de 
dop(pen) onmiddellijk weer aan om verdamping van oplosmiddel te voorkomen.

3. Roer het hechtmiddel 5 seconden lang met een borstel.
4. Breng twee afzonderlijke lagen UNIVERSAL PRIMER aan, waarbij u het preparaat 10-15 seconden per laag schrobt met een microborstel. Geen 

lichtuitharding toepassen tussen de lagen.
5. Laat overtollig oplosmiddel verdampen door ten minste 10 seconden grondig te drogen met een luchtspuit; hierbij mag het hechtmiddel niet 

zichtbaar bewegen. Het oppervlak dient een gelijkmatig glanzend uiterlijk te hebben; anders brengt u nog een laag UNIVERSAL PRIMER aan 
en herhaalt u stap 5.

6. Zie de volgende paragraaf voor de restauratiebehandeling en ga over op het cementeren.

PREPARATIE VAN SUBSTRATEN
Priming van metaal, zirconium, aluminium, composiet en post-restauraties: 
1. Prepareer het oppervlak van de restauratie volgens de instructies van het laboratorium of de fabrikant (bv. deeltjesabrasie). 
2. Reinig de te hechten oppervlakken van de restauratie; spoel ze en laat ze aan de lucht drogen. 
3. Breng 1 laag Z-PRIME™* Plus of UNIVERSAL PRIMER aan en maak het hechtbare oppervlak daarbij gelijkmatig nat. Grondig drogen met 

een luchtspuit. 
4. Ga over op het cementeren. 
Priming van porselein- (siliciumgebaseerd) of lithiumdisilicaatrestauraties: 
1. Aangezien verschillende soorten keramiek verschillende oppervlaktebehandelingen vereisen (bijvoorbeeld etsen of deeltjesabrasie), dient u 

contact op te nemen met het laboratorium of de fabrikant voor de juiste instructies voor behandeling van de binnenkant. 
2. Reinig de te hechten oppervlakken van de restauratie; spoel ze en laat ze aan de lucht drogen. 
3. Breng 1 laag silaan aan, bijvoorbeeld PORCELAIN PRIMER* (PORSELEINPRIMER) van BISCO of UNIVERSAL PRIMER. Met een luchtspuit drogen. 

 OPMERKING: Onderzoek van BISCO toont aan dat silaan duurzaam hecht en zodoende de levensduur van glaskeramiek maximaliseert. 
4. Ga over op het cementeren. 

Desensibilisatie/sealing van tanden 

Geprepareerd tandoppervlak/immediate dentin sealing 
1. Kies de SELECTIEF ETSENDE TECHNIEK, de ZELFETSENDE TECHNIEK of de TOTAALETSENDE TECHNIEK.

• SELECTIEF-ETSENDE TECHNIEK: Neem de witte dop van de spuit met etsmiddel. Breng de lichtblauwe tip van 25 gauge aan. Controleer 
vóór intraoraal gebruik de uitstroom van het etsmiddel. Doseer een kleine hoeveelheid gel op een plaatje of gaasje om de viscositeit te leren 
kennen. Als het te etsen oppervlak niet recent gesneden is, reinigt u het met een suspensie van puimsteen in water. Goed spoelen. Isoleren. 
Breng etsmiddel rechtstreeks op de te etsen oppervlakken aan en laat het etsmiddel 15 seconden zitten. Spoel 5 seconden lang grondig, 
met afzuiging. Bij selectief etsen van glazuur moet u vóór het spoelen afzuiging verrichten om te voorkomen dat etsmiddel doorvloeit naar de 
dentine. Ga onmiddellijk over op de hechtprocedure. Werp alle voor eenmalig gebruik bestemde componenten weg. 

• ZELFETSENDE TECHNIEK: Bereid de holte voor. Was grondig door er water op te sproeien. Gebruik een absorberende prop of 1-2 seconden 
opzuiging met hoge snelheid (high volume evacuation, HVE) om overtollig te verwijderen (niet drogen). 

OPMERKING: SELECT HV ETCH van BISCO kan worden gebruikt op beslepen of onbeslepen glazuur om de mechanische retentie te verhogen. 
Dit etsmiddel is ontwikkeld voor nauwkeurige, selectieve aanbrenging. 
• TOTAALETSENDE TECHNIEK: Bereid de holte voor. Was grondig door er water op te sproeien. Ets het glazuur en dentine gedurende 15 

seconden met behulp van een etsmiddel. Spoel grondig. Verwijder overtollig water door het oppervlak te deppen met een absorberende prop of 
1-2 seconden opzuiging met hoge snelheid (HVE), waarbij het preparaat zichtbaar vochtig blijft. 

2. Doseer een gelijke hoeveelheid druppels UNIVERSAL PRIMER component A en B (verhouding 1:1) in een schoon mengbakje. Breng de 
dop(pen) onmiddellijk weer aan om verdamping van oplosmiddel te voorkomen. 

3. Roer het hechtmiddel 5 seconden lang met een borstel. 
4. Breng twee afzonderlijke lagen UNIVERSAL PRIMER aan, waarbij u het preparaat 10-15 seconden per laag schrobt met een microborstel. Geen 

lichtuitharding toepassen tussen de lagen. 
5. Laat overtollig oplosmiddel verdampen door ten minste 10 seconden grondig te drogen met een luchtspuit; hierbij mag het hechtmiddel niet 

zichtbaar bewegen. Het oppervlak dient een gelijkmatig glanzend uiterlijk te hebben; anders brengt u nog een laag UNIVERSAL PRIMER aan 
en herhaalt u stap 5. 

6. Lichtuitharding, 10 seconden. 
7. Ga door met de provisionalisatieprocedure. Het wordt aanbevolen om vóór het aanbrengen van het immediaat een laagje glijmiddel op waterbasis 

aan te brengen op het preparaat.

Onbeslepen tandoppervlak/desensibilisatie van het worteloppervlak 
1. Reinig het worteloppervlak/de onbeslepen tand door te schrobben met een reinigingsmiddel zoals CAVITY CLEANSER™* van BISCO en 

puimsteen of CAVITY CLEANSER van BISCO op een absorptiepellet. 
2. Spoel met warm water en dep droog met een absorptiepellet. 
3. Doseer een gelijke hoeveelheid druppels UNIVERSAL PRIMER component A en B (verhouding 1:1) in een schoon mengbakje. Breng de 

dop(pen) onmiddellijk weer aan om verdamping van oplosmiddel te voorkomen. 
4. Roer het hechtmiddel 5 seconden lang met een borstel.
5. Breng twee afzonderlijke lagen UNIVERSAL PRIMER aan, waarbij u het preparaat 10-15 seconden per laag schrobt met een microborstel. Geen 

lichtuitharding toepassen tussen de lagen. 
Nuttige tip: De ‘kou’ van de eerste aanbrenging roept vaak een lichte reactie op bij de patiënt. Maar UNIVERSAL PRIMER dringt onmiddellijk 
door in de dentinetubuli en dicht deze af, zodat de gevoeligheid verdwijnt. 

6. Laat overtollig oplosmiddel verdampen door ten minste 10 seconden grondig te drogen met een luchtspuit; hierbij mag het hechtmiddel niet 
zichtbaar bewegen. Het oppervlak dient een gelijkmatig glanzend uiterlijk te hebben; anders brengt u nog een laag UNIVERSAL PRIMER aan 
en herhaalt u stap 6. 

7. Lichtuitharding, 10 seconden. 
8. Verwijder de zuurstofgeremde laag met een met alcohol bevochtigde wattenpellet of gaasje 

Intraorale reparaties 
1. Ruw te hechten oppervlakken op. Spoel en droog met een luchtspuit. 
2. Eventueel aanwezige oppervlakken van porselein of lithiumdisilicaat moeten gedurende de voorgeschreven tijd worden behandeld met 

waterstoffluoride en worden verwerkt overeenkomstig de instructies van de fabrikant. Breng een silaanprimer aan (bv. PORSELEINPRIMER) 
voor optimale hechtsterkte en duurzaamheid van het raakvlak. 

3. Doseer een gelijke hoeveelheid druppels UNIVERSAL PRIMER component A en B (verhouding 1:1) in een schoon mengbakje. Breng de 
dop(pen) onmiddellijk weer aan om verdamping van oplosmiddel te voorkomen. 

4. Roer het hechtmiddel 5 seconden lang met een borstel. 
5. Breng 1 laag UNIVERSAL PRIMER aan op de reparatieplek en droog grondig met lucht om overtollig oplosmiddel te verwijderen. Lichtuitharding, 

10 seconden. 
6. Als maskering van het metaal gewenst is, kan de donkere metaaltint goed worden gemaskeerd met OPAQUER* van BISCO, zonder dat dit 

vervolgens invloed heeft op de tint van restauratiematerialen. 
7. Ga over op het aanbrengen van composietlagen en de afwerking.

Cementeren van stiften/pinnen:
Volg voor preparatie de gebruiksaanwijzing van de te gebruiken stift. Voor het cementeren wordt de volgende procedure aanbevolen: 
Behandeling van de stift/pin: 
1. Reinig de stift met alcohol en droog hem met water- en olievrije lucht. 
2. Breng één à twee lagen Z-PRIME Plus aan en maak het gehele stiftoppervlak daarbij gelijkmatig nat. Droog met een luchtspuit gedurende 3-5 

seconden. Z-PRIME Plus wordt aanbevolen voor het bonden van alle metaal-, oxidekeramiek-, en composiet/vezel-stiften. 
Preparatie van wortelkanalen 
1. Isoleer het gebied en behandel het wortelkanaal endodontisch op de gebruikelijke manier. 
2. Reinig en irrigeer. Spoel met water, droog met papierstiftjes. 
3. Bij gebruik van de ZELFETSTECHNIEK gaat u meteen door naar stap 4. Bij gebruik van de TOTAALETSTECHNIEK etst u het kanaal 15 

seconden lang met fosforzuur. Spoel grondig en verwijder overtollig water met een korte luchtstoot en een of meer papierstiftjes om eventueel 
achtergebleven water uit het kanaal te verwijderen; ga door naar stap 4. 

4. Doseer een gelijke hoeveelheid druppels UNIVERSAL PRIMER component A en B (verhouding 1:1) in een schoon mengbakje. Breng de 
dop(pen) onmiddellijk weer aan om verdamping van oplosmiddel te voorkomen. 

5. Roer het hechtmiddel 5 seconden lang met een borstel. 
6. Gebruik een endodontisch borsteltje om UNIVERSAL PRIMER in twee afzonderlijke lagen in het kanaal aan te brengen en te borstelen. Geen 

lichtuitharding toepassen tussen de lagen. 
7. Verwijder overtollig verzameld materiaal met papierstiftjes en lichte afzuiging. Droog grondig met lucht. OPMERKING: De stap met de papierstiftjes 

is belangrijk voor de verwijdering van eventueel opgehoopt hechtmiddel, zodat dit geen belemmering vormt bij de definitieve plaatsing van de stift. 
8.  Ga verder met het cementeren.

AFVOER: Raadpleeg de gemeentelijke bepalingen inzake afval. Als deze ontbreken, raadpleeg dan de nationale of regionale bepalingen inzake 
afval.
OPSLAG: 2 °C/36 °F-25 °C/77 °F.
GARANTIE: BISCO, Inc. erkent de verantwoordelijkheid die het heeft voor de vervanging van producten indien deze defect blijken te zijn. BISCO, 
Inc. aanvaardt geen aansprakelijkheid voor eventuele schade of verlies, direct of indirect, als gevolg van het gebruik of het niet kunnen gebruiken 
van de producten zoals beschreven. Het valt onder de verantwoordelijkheid van de gebruiker om vóór gebruik de geschiktheid van het product voor 
het beoogde doel vast te stellen. De gebruiker aanvaardt alle risico’s en aansprakelijkheid in verband daarmee.
KENNISGEVING: Meld elk ernstig incident aan BISCO en aan de bevoegde autoriteit van het land waar de gebruiker en/of patiënt gevestigd is.

De samenvatting van veiligheid en klinische prestaties is te vinden op https://ec.europa.eu/tools/eudamed of beschikbaar op aanvraag.

* UNIVERSAL PRIMER, Z-PRIME en CAVITY CLEANSER zijn handelsmerken van BISCO, Inc. 
 PORCELAIN PRIMER en OPAQUER worden gefabriceerd door BISCO, Inc. 
 SELECT HV is een gedeponeerde handelsmerk van BISCO, Inc.

UNIVERSAL PRIMER™*
Dual herdene adhesiv

GENERELL INFORMASJON
UNIVERSAL PRIMER er et selvpolymeriserende adhesiv av lav filmtykkelse med et alternativ til lysherding, fremstilt for tannleger som foretrekker å 
ikke lysherde adhesivlaget under indirekte restaureringer. Den kjemiske formuleringen til UNIVERSAL PRIMER gjør at adhesivet kan brukes enten i 
selv-etsende eller total-etsende modus, basert på den kliniske situasjonen og tannlegens preferanse.UNIVERSAL PRIMER er kompatibel med lysherdet, 
selvherdet og dobbeltherdet resinkomposittmateriale, sement og konusmaterialer for direkte og indirekte prosedyrer, uten tilleggsaktivatorer.

Tiltenkt bruker: Lisensiert tannlege.

Indikasjoner for bruk:
UNIVERSAL PRIMER brukes til:

• Direkte restaureringer (resinbaserte komposittmaterialer, resinmodifiserte glassionomere, konusoppbygginger, etc.)
• Indirekte restaureringer (metall, glasskeramikk, zirkonia/alumina osv.)
• Bonding-resin eller primer for underlag
• Desensibilisering/forsegling av tann
• Intraoral reparasjon (hakk i porselen, tillegg til direkte restaureringer osv.)
• Sementering av poster/stifter

Kontraindikasjoner: 
• Pasienter som har en sykehistorie med alvorlige allergiske reaksjoner mot metakrylatresiner.

Advarsler: 
• Høyst antennbart. 
• Unngå sprut i øynene. Hvis UNIVERSAL PRIMER kommer i kontakt med øynene, skal man skylle med rikelige mengder vann og oppsøke 

legehjelp. 
• Fosforsyren i etsemiddelet gir alvorlig irritasjon i hud og øyet. Skade kan oppstå hvis etsemiddelet forblir på huden eller slimhinnen over lengre 

perioder. Dersom det utilsiktet sprutes i øyet, skal man skylle med rikelige mengder vann og øyeblikkelig oppsøke legehjelp. Ved kontakt med 
annet vev, skyll øyeblikkelig med rikelige mengder vann i flere minutter. 

• Når dentale adhesiver benyttes, vil kontaminasjon nedsette dentinbondingen og kan resultere i redusert levetid for restaureringen. 
• En kofferdam anbefales for alle direkte restaureringer og andre indikasjoner der kontaminasjon er mulig.

Forholdsregler: 
• Krysskontaminasjon: Produktet kan inneholde artikler som er laget for engangsbruk. Kasser brukt eller kontaminert tilbehør. Må ikke rengjøres, 

desinfiseres eller brukes på nytt.

Forholdsregler: 
• UNIVERSAL PRIMER er et lysfølsomt, dual-herdende materiale. Bruk UNIVERSAL PRIMER umiddelbart etter at det dispenseres i 

blandebeholderen. 
• Langvarig eksponering i luft og lys kan føre til at løsningsmiddelet fordamper og at adhesivet tykner. 
• Hold beholderen tett lukket, slik at du unngår at UNIVERSAL PRIMER fordampes. 
• Pasient og tannpleiepersonale bør bruke vernebriller. 
•  Unngå hudkontakt. Upolymeriserte resiner kan forårsake hudsensitivitet hos ømfintlige personer. Hvis det kommer i kontakt med huden, vask 

med såpe og vann. 
• Hvis ZOE-holdige materialer ble brukt på tannstrukturen i løpet av 2–3 uker, rens tannoverflaten tilstrekkelig med et slipemiddel før adhesivet 

tas i bruk. 
• Se etikettene på de individuelle komponentene for spesifikke utløpsdatoer. 
• Sikkerhetsdatablad tilgjengelig ved forespørsel. 
• Sikkerhetsdatablad tilgjengelig på www.bisco.com.
• Bruksanvisning er tilgjengelig ved forespørsel.
• Bruksanvisning er tilgjengelig på www.bisco.com.

BRUKSANVISNING

Direkte restaureringer
1. Velg mellom SELEKTIVT ETSENDE, SELVETSENDE eller TOTALETSENDE TEKNIKK. 

• SELEKTIV ETSENDE TEKNIKK: Fjern den hvite hetten fra sprøyten med etsemiddel. Sett på den lyseblå spissen på 25 gauge. Kontroller flyten 
på etsemidlet før intraoral påføring. Dispenser en liten mengde gel på vatt eller gasbind for å gjøre deg kjent med viskositeten. Dersom flaten 
som skal etses ikke er nylig kuttet, skal den rengjøres med en blanding av pimpestein og vann. Skyll godt. Isoler området. Påfør etsemiddelet 
direkte på overflatene som skal etses og la det virke i 15 sekunder. Skyll grundig med vann i 5 sekunder med sug. Dersom man velger å etse 
emalje, sug før skylling for å unngå at etsemidlet flyter over på dentinet. Fortsett umiddelbart med bondingen. Kasser alle engangskomponenter. 

• SELVETSENDE TEKNIKK: Klargjør kaviteten. Vask grundig med vannspray. Bruk en absorberende pellet eller høyt volumsug (HVE) i 1-2 sekunder,  
for å fjerne overflødig vann (ikke tørk). 

• MERK: BISCOs SELECT HV®* ETCH kan brukes på kuttet eller ukuttet emalje for å øke mekanisk oppbevaring. Dette etsemidlet er utformet 
for nøyaktig selektiv plassering. 

• TOTAL-ETSENDE TEKNIKK: Klargjør kaviteten. Vask grundig med vannspray. Ets emaljen og dentin med etsemiddel i 15 sekunder. Skyll 
grundig. Fjern overflødig vann ved å tørke overflaten med en absorberende pellet eller høyt volumsug (HVE) i 1-2 sekunder, som etterlater en 
synlig fuktig overflate.

2. Ha i et likt antall dråper av UNIVERSAL PRIMER, delene A og B (1:1-forhold) i en ren blandekopp. Sett på hetten(e) igjen umiddelbart for å unngå 
at løsemidlene fordamper.

3. Bland adhesivet i 5 sekunder med en børste.
4. Påfør to separate lag med UNIVERSAL PRIMER, og skrubb prepareringen med en mikrobørste i 10–15 sekunder med lag. Ikke lysherd mellom 

lagene.
5. La overflødig løsemiddel fordampe ved grundig lufttørking med en luftsprøyte i minst 10 sekunder. Det skal ikke være synlig bevegelse 

i adhesivmaterialet. Overflaten skal være jevn og glinsende, ellers påfør et ytterligere lag med UNIVERSAL PRIMER og gjenta trinn 5.
6. Lysherd i 10 sekunder. 
7. Fortsett med plasseringen av restaureringsmaterialet. 

Indirekte restaureringer
1. Velg mellom SELEKTIVT ETSENDE, SELVETSENDE eller TOTALETSENDE TEKNIKK. 

• SELEKTIV ETSENDE TEKNIKK: Fjern den hvite hetten fra sprøyten med etsemiddel. Sett på den lyseblå spissen på 25 gauge. Kontroller flyten 
på etsemidlet før intraoral påføring. Dispenser en liten mengde gel på vatt eller gasbind for å gjøre deg kjent med viskositeten. Dersom flaten 
som skal etses ikke er nylig kuttet, skal den rengjøres med en blanding av pimpestein og vann. Skyll godt. Isoler området. Påfør etsemiddelet 
direkte på overflatene som skal etses og la det virke i 15 sekunder. Skyll grundig med vann i 5 sekunder med sug. Dersom man velger å etse 
emalje, sug før skylling for å unngå at etsemidlet flyter over på dentinet. Fortsett umiddelbart med bondingen. Kasser alle engangskomponenter. 

• SELVETSENDE TEKNIKK: Klargjør kaviteten. Vask grundig med vannspray. Bruk en absorberende pellet eller høyt volumsug (HVE) i 1-2 
sekunder for å fjerne overflødig vann (ikke tørk). 

• MERK: BISCOs SELECT HV ETCH kan brukes på slipt eller uslipt emalje for å øke mekanisk retensjon. Dette etsemidlet er utformet for 
nøyaktig selektiv plassering. 

• TOTAL-ETSENDE TEKNIKK: Klargjør kaviteten. Vask grundig med vannspray. Ets emaljen og dentin med etsemiddel i 15 sekunder. Skyll 
grundig. Fjern overflødig vann ved å tørke overflaten med en absorberende pellet eller høyt volumsug (HVE) i 1-2 sekunder, som etterlater en 
synlig fuktig overflate.

2. Ha i et likt antall dråper av UNIVERSAL PRIMER, delene A og B (1:1-forhold) i en ren blandekopp. Sett på hetten(e) igjen umiddelbart for å 
unngå at løsemidlene fordamper.

3. Bland adhesivet i 5 sekunder med en børste.
4. Påfør to separate lag med UNIVERSAL PRIMER, og skrubb prepareringen med en mikrobørste i 10–15 sekunder med lag. Ikke lysherd mellom 

lagene.
5. La overflødig løsemiddel fordampe ved grundig lufttørking med en luftsprøyte i minst 10 sekunder. Det skal ikke være synlig bevegelse i 

adhesivmaterialet. Overflaten skal være jevn og glinsende, ellers påfør et ytterligere lag med UNIVERSAL PRIMER og gjenta trinn 5.
6. Se neste seksjon for behandling av restaurering, og fortsett med sementering.

PRIMING SUBSTRAT
Grunning av metall, zirkonia, alumina, kompositt og post-restaurasjoner: 
1. Klargjør restaurasjonens overflate i henhold til instruksjoner levert av laboratoriet eller produsenten (f.eks. partikkelabrasjon). 
2. Rengjør restaurasjonens bondingsoverflater. Skyll og lufttørk. 
3. Påfør ett lag med Z-PRIME™* Plus eller UNIVERSAL PRIMER, mens du jevnt væter bondingsoverflaten. Tørk grundig med luftsprøyte. 
4. Fortsett med sementering. 
Priming av porselen- (silikabasert) eller litiumdisilikatrestaurering: 
1. Siden forskjellige keramikker krever forskjellige overflatebehandlinger (f.eks. etsing eller partikkelslitasje), må du kontakte laboratoriet eller 

produsenten for å få riktige instruksjoner om overflatebehandling. 
2. Rengjør restaurasjonens bondingsoverflater. Skyll og lufttørk. 
3. Påfør ett lag med silan, som f.eks. BISCOs PORSELENSPRIMER* eller UNIVERSAL PRIMER. Tørk med luftsprøyte. 

 MERK: BISCOs forskning viser at silan opprettholder bondingsvarigheten, som maksimerer varigheten av glasskeramikk. 
4. Fortsett med sementering. 

Desensibilisering/forsegling av tann 

Preparert tannoverflate / umiddelbar dentinforsegling 
1. Velg mellom SELEKTIVT ETSENDE, SELVETSENDE eller TOTALETSENDE TEKNIKK.

• SELEKTIV ETSENDE TEKNIKK: Fjern den hvite hetten fra sprøyten med etsemiddel. Sett på den lyseblå spissen på 25 gauge. Kontroller flyten 
på etsemidlet før intraoral påføring. Dispenser en liten mengde gel på vatt eller gasbind for å gjøre deg kjent med viskositeten. Dersom flaten 
som skal etses ikke er nylig kuttet, skal den rengjøres med en blanding av pimpestein og vann. Skyll godt. Isoler området. Påfør etsemiddelet 
direkte på overflatene som skal etses og la det virke i 15 sekunder. Skyll grundig med vann i 5 sekunder med sug. Dersom man velger å etse 
emalje, sug før skylling for å unngå at etsemidlet flyter over på dentinet. Fortsett umiddelbart med bondingen. Kasser alle engangskomponenter. 

• SELVETSENDE TEKNIKK: Klargjør kaviteten. Vask grundig med vannspray. Bruk en absorberende pellet eller høyt volumsug (HVE) i 1–2 
sekunder for å fjerne overflødig vann (ikke tørk ut). 

MERK: BISCOs SELECT HV ETCH kan brukes på slipt eller uslipt emalje for å øke mekanisk retensjon. Dette etsemidlet er utformet for nøyaktig 
selektiv plassering. 
• TOTAL-ETSENDE TEKNIKK: Klargjør kaviteten. Vask grundig med vannspray. Ets emaljen og dentin med etsemiddel i 15 sekunder. Skyll 

grundig. Fjern overflødig vann ved å tørke overflaten med en absorberende pellet eller høyt volumsug (HVE) i 1-2 sekunder, som etterlater en 
synlig fuktig overflate. 

2. Ha i et likt antall dråper av UNIVERSAL PRIMER, delene A og B (1:1-forhold) i en ren blandebolle. Sett på hetten(e) igjen umiddelbart for å 
unngå at løsemidlene fordamper. 

3. Bland adhesivet i 5 sekunder med en børste. 
4. Påfør to separate lag med UNIVERSAL PRIMER, og skrubb prepareringen med en mikrobørste i 10–15 sekunder med lag. Ikke lysherd mellom lagene. 
5. La overflødig løsemiddel fordampe ved grundig lufttørking med en luftsprøyte i minst 10 sekunder. Det skal ikke være synlig bevegelse i 

adhesivmaterialet. Overflaten skal være jevn og glinsende, ellers påfør et ytterligere lag med UNIVERSAL PRIMER og gjenta trinn 5. 
6. Lysherd i 10 sekunder. 
7. Fortsett den midlertidige prosedyren. Det anbefales å dekke preparatet med et vannbasert smøremiddel før påføring av det midlertidige materialet. 

Uslipt tannoverflate / desensibilisering av rotoverflate 
1. Rengjør rotoverflate / uslipt tann ved å skrubbe med BISCOs CAVITY CLEANSER™* og pimpstein eller BISCOs CAVITY CLEANSER på en 

absorberende pellet. 
2. Skyll med varmt vann og tørk ved å presse en absorberende pellet. 
3. Ha i et likt antall dråper av UNIVERSAL PRIMER, delene A og B (1:1-forhold) i en ren blandebolle. Sett på hetten(e) igjen umiddelbart for å 

unngå at løsemidlene fordamper. 
4. Bland adhesivet i 5 sekunder med en børste.
5. Påfør to separate etterfølgende lag med UNIVERSAL PRIMER og skrubb prepareringen med en mikrobørste i 10–15 sekunder per lag. Ikke 

lysherd mellom lagene. 
Hjelpsomme råd: «Kulden» fra den første appliseringen vil ofte forårsake en mild reaksjon fra pasienten. Imidlertid vil UNIVERSAL PRIMER 
øyeblikkelig gjennomtrenge og forsegle dentintubuli og eliminere sensibilitet. 

6. La overflødig løsemiddel fordampe ved grundig lufttørking med en luftsprøyte i minst 10 sekunder. Det skal ikke være synlig bevegelse i 
adhesivmaterialet. Overflaten skal være jevn og glinsende, ellers påfør et ytterligere lag med UNIVERSAL PRIMER og gjenta trinn 6. 

7. Lysherd i 10 sekunder. 
8. Fjern det oksygenhemmede laget med en bomullspellet eller gauze klut fuktet med alkohol 

Intraorale reparasjoner 
1. Øk ruheten til overflatene som skal bondes. Skyll og lufttørk. 
2. Overflater av porselen eller litiumdisilikat skal behandles med hydrogenfluorsyre i den spesifiserte tidsperioden og håndteres i henhold til 

produsentens instruksjoner. Påfør en silanprimer (for eks. PORSELENSPRIMER) for optimal bindestyrke og varighet. 
3. Ha i et likt antall dråper av UNIVERSAL PRIMER, delene A og B (1:1-forhold) i en ren blandebolle. Sett på hetten(e) igjen umiddelbart for å 

unngå at løsemidlene fordamper. 
4. Bland adhesivet i 5 sekunder med en børste. 
5. Påfør ett lag med UNIVERSAL PRIMER på reparasjonsstedet og lufttørk grundig for å fjerne overflødig løsemiddel. Lysherd i 10 sekunder. 
6. Hvis metallmaskering er ønsket, kan BISCO’s OPAQUER* brukes for å oppnå vellykket maskering av den mørke metallfargen uten å påvirke de 

etterfølgende nyansene til restaureringsmaterialene. 
7. Fortsett med komposittpålegging og etterbehandling..

Sementering av poster/stifter:
Vennligst følg bruksanvisningen for klargjøring av posten som skal brukes. Det anbefales følgende prosedyre for sementering: 
Behandling av post/stift 
1. Rens posten med alkohol og tørk med vannfri og oljefri luft. 
2. Påfør ett til to lag med Z-PRIME Plus, mens du jevnt væter hele postoverflaten. Tørk med luftsprøyte i 3–5 sekunder. Det anbefales å bruke 

Z-PRIME Plus til bonding av alle poster av metall, oksid-keramikk og komposittmateriale/fiber. 
Klargjøring av rotkanaler 
1. Isoler området og behandle rotkanalen endodontisk som vanlig. 
2. Rens og spyl. Skyll med vann, tørk med papirspisser. 
3. Hvis SELV-ETSENDE TEKNIKK tas i bruk, gå direkte til trinn 4. Hvis TOTAL-ETSENDE TEKNIKK tas i bruk, ets kanalen med fosforsyre i 15 

sekunder. Skyll grundig og fjern overflødig vann med en kort luftstråle og papirspiss(er) for å fjerne eventuell vannansamling fra kanalen. Fortsett 
med trinn 4. 

4. Ha i et likt antall dråper av UNIVERSAL PRIMER, delene A og B (1:1-forhold) i en ren blandekopp. Sett på hetten(e) igjen umiddelbart for å 
unngå at løsemidlene fordamper. 

5. Bland adhesivet i 5 sekunder med en børste. 
6. Bruk en endodontisk børste til å påføre og skrubbe to separate lag med UNIVERSAL PRIMER inn i kanalen. Ikke lysherd mellom lagene. 
7. Fjern overflødig materialansamling med papirspisser og lett oppsuging. Lufttørk grundig. MERK: Trinnet med papirspissene er viktig for fjerning 

av all bindemiddelansamling slik at det ikke finnes hindringer for fullstendig festing av posten. 
8.  Fortsett med sementering.

AVHENDING: Se kommunale forskrifter som gjelder for avfallshåndtering. Hvis disse ikke finnes, se nasjonale eller regionale forskrifter som gjelder 
foravfallshåndtering.
OPPBEVARING: 2 °C/36 °F–25 °C/77 °F.
GARANTI: BISCO, Inc. tar ansvaret for å erstatte produkter som påviselig er mangelfulle. BISCO, Inc. tar ikke ansvar for eventuelle skader eller tap, 
enten de er direkte eller indirekte, som kan oppstå som følge av å bruke eller ikke kunne bruke produktet slik det er beskrevet. Før det brukes, er det 
brukerens ansvar å vurdere om produktet egner seg for tiltenkt bruk. Brukeren påtar seg all risiko og ansvar forbundet med bruken.
MERKNAD: Rapporter eventuelle alvorlige hendelser til BISCO og kompetent myndighet på stedet der brukeren og/eller pasienten befinner seg.

Sammendrag av sikkerhet og klinisk ytelse finnes på https://ec.europa. eu/tools/eudamed eller etter forespørsel.

* UNIVERSAL PRIMER, Z-PRIME og CAVITY CLEANSER er varemerker fra BISCO Inc. 
 PORCELAIN PRIMER og OPAQUER produseres av BISCO Inc. 
 SELECT HV er et registrert varemerke for BISCO, Inc.

UNIVERSAL PRIMER™*
Adesivo de dupla polimerização

INFORMAÇÕES GERAIS
O UNIVERSAL PRIMER é um adesivo autopolimerizante de película fina com uma alternativa de fotopolimerização, concebido para dentistas que 
preferem não fotopolimerizar a camada de adesivo em restaurações indiretas. A formulação química do UNIVERSAL PRIMER permite que o adesivo 
seja utilizado no modo de autocondicionamento ou de condicionamento total, com base na situação clínica e na preferência do dentista. O UNIVERSAL 
PRIMER é compatível com resinas de compósito, cimento e materiais de núcleo fotopolimerizados, auto-polimerizados e com dupla polimerização para 
procedimentos diretos e indiretos, sem quaisquer ativadores adicionais.

Utilizador previsto: Dentista certificado.

Indicações de utilização:
O UNIVERSAL PRIMER é utilizado para:

• restaurações diretas (compósitos à base de resina, ionómero de vidro modificado com resina, materiais de reconstrução do núcleo, etc.)
• restaurações indiretas (metal, cerâmica de vidro, zircónia/alumina, etc.);
• resina de fixação ou primário para substratos;
• dessensibilização/selante para dentes;
• reparação intra-oral (porcelana lascada, suplementos a restaurações diretas, etc.).
• Cimentação dos Pinos/Cavilhas

Contraindicações: 
• Pacientes com antecedentes de reações alérgicas graves a resinas de metacrilato.

Advertências: 
• Altamente inflamável. 
• Evitar salpicos para os olhos. Se o UNIVERSAL PRIMER entrar em contacto com os olhos, deve lavar com quantidades abundantes de água 

e consultar um médico. 
• O ácido fosfórico do condicionador é um irritante ocular e cutâneo grave. Podem ocorrer lesões se o condicionador permanecer em contacto 

com a pele ou mucosas durante um período prolongado. Se for acidentalmente salpicado para os olhos, deve lavar com quantidades 
abundantes de água e consultar de imediato um médico. Em caso de contacto com outros tecidos, enxague imediatamente com bastante 
água e por vários minutos. 

• Durante a utilização de adesivos dentários, a contaminação comprometerá a fixação da dentina e pode resultar numa redução da longevidade 
da restauração. 

• Recomenda-se a utilização de um dique de borracha em todas as restaurações diretas e outras indicações onde a contaminação possa ser possível.

Cuidados: 
• Contaminação cruzada: O produto pode conter itens concebidos para uma única utilização. Eliminar os acessórios usados ou contaminados. 

Não limpar, desinfetar nem reutilizar.

Precauções: 
• O UNIVERSAL PRIMER é um material sensível à luz de dupla polimerização. Utilize o UNIVERSAL PRIMER logo depois de ser colocado no 

recipiente de mistura. 
• A exposição prolongada ao ar e à luz pode causar a evaporação do solvente e o espessamento do adesivo. 
• Para evitar a evaporação do UNIVERSAL PRIMER, mantenha o recipiente hermeticamente fechado. 
• Devem ser usados óculos de proteção pelo doente e pelo corpo clínico. 
• Evitar o contacto com a pele, pois as resinas não polimerizadas podem causar sensibilidade cutânea em pessoas suscetíveis. Em caso de 

contacto, lave a pele com água e sabão. 
• Se tiverem sido utilizados materiais contendo ZOE na estrutura do dente no espaço das últimas 2 a 3 semanas, limpe adequadamente a 

superfície do dente com um abrasivo antes de utilizar o adesivo. 
• Consulte os rótulos de cada componente para obter os prazos de validade específicos. 
• Ficha de dados de segurança disponível mediante pedido. 
• Ficha de dados de segurança disponível em www.bisco.com.
• Instruções de utilização disponíveis mediante solicitação.
• Instruções de utilização disponíveis em www.bisco.com.

INSTRUÇÕES DE UTILIZAÇÃO

Restaurações diretas
1. Escolha a TÉCNICA DE ACONDICIONAMENTO SELETIVO, a TÉCNICA DE AUTO-ACONDICIONAMENTO ou a TÉCNICA DE 

ACONDICIONAMENTO TOTAL. 
• TÉCNICA DE ACONDICIONAMENTO SELETIVO: Retirar a tampa branca da seringa do material de acondicionamento. Colocar a ponta 

cor azul clara e calibre 25. Verificar o fluxo do material de acondicionamento antes da aplicação intraoral. Colocar uma pequena porção de 
gel num bloco ou gaze para familiarizar-se com a respetiva viscosidade. Se a superfície a ser acondicionada não tiver sido recém-cortada, 
limpar com pasta de pedra-pomes e água. Enxaguar abundantemente. Isolar. Extrair o material de acondicionamento diretamente para as 
superfícies a acondicionar e manter o material de acondicionamento no local durante 15 segundos. Enxaguar abundantemente durante 5 
segundos, com sucção. Caso seja efetuado acondicionamento seletivo de esmalte, dever-se-á efetuar sucção antes do enxaguamento para 
evitar que o produto de acondicionamento flua para a dentina. Prosseguir imediatamente com o procedimento de aderência. Eliminar todos 
os componentes de utilização única. 

• TÉCNICA DE AUTO-ACONDICIONAMENTO: Prepare a cavidade. Lave minuciosamente com spray de água. Utilize um pellete absorvente ou 
evacuação de alta capacidade (HVE) durante 1 a 2 segundos para remover a água em excesso (não desidrate). 

• NOTA: SELECT HV®* ETCH da BISCO pode ser utilizado em esmalte cortado ou não cortado para aumentar a retenção mecânica. Este 
condicionador foi concebido para uma colocação seletiva precisa. 

• TÉCNICA DE ACONDICIONAMENTO TOTAL: Prepare a cavidade. Lave minuciosamente com spray de água. Proceda ao acondicionamento 
do esmalte e da dentina utilizando um acondicionador ácido durante 15 segundos. Enxague cuidadosamente. Remova o excesso de água 
secando a superfície com um pellete absorvente ou aspiração de alto volume (HVE) durante 1-2 segundos, deixando a preparação visivelmente 
húmida.

2. Aplicar um número igual de gotas de UNIVERSAL PRIMER, Partes A & B (proporção 1:1) num misturador limpo. Substituir imediatamente a(s) 
tampa(s) para evitar a evaporação do solvente.

3. Utilizando uma escova, misture o adesivo durante 5 segundos.
4. Aplique duas camadas separadas de UNIVERSAL PRIMER, esfregando a preparação com uma microescova, durante 10-15 segundos por 

camada. Não fotopolimerize entre camadas.
5. Evapore o solvente em excesso secando cuidadosamente com ar com uma seringa de ar durante, pelo menos, 10 segundos, não se devendo 

observar qualquer movimento visível do material. A superfície deve ficar com uma aparência brilhante uniforme; caso contrário, aplique uma 
camada adicional de UNIVERSAL PRIMER e repita o passo 5.

6. Fotopolimerize durante 10 segundos. 
7. Prossiga com a colocação do material para restauração. 

Restaurações indiretas
1. Escolha a TÉCNICA DE ACONDICIONAMENTO SELETIVO, a TÉCNICA DE AUTO-ACONDICIONAMENTO ou a TÉCNICA DE 

ACONDICIONAMENTO TOTAL. 
• TÉCNICA DE ACONDICIONAMENTO SELETIVO: Retirar a tampa branca da seringa do material de acondicionamento. Colocar a ponta 

cor azul clara e calibre 25. Verificar o fluxo do material de acondicionamento antes da aplicação intraoral. Colocar uma pequena porção de 
gel num bloco ou gaze para familiarizar-se com a respetiva viscosidade. Se a superfície a ser acondicionada não tiver sido recém-cortada, 
limpar com pasta de pedra-pomes e água. Enxaguar abundantemente. Isolar. Extrair o material de acondicionamento diretamente para as 
superfícies a acondicionar e manter o material de acondicionamento no local durante 15 segundos. Enxaguar abundantemente durante 5 
segundos, com sucção. Caso seja efetuado acondicionamento seletivo de esmalte, dever-se-á efetuar sucção antes do enxaguamento para 
evitar que o produto de acondicionamento flua para a dentina. Prosseguir imediatamente com o procedimento de aderência. Eliminar todos 
os componentes de utilização única. 

• TÉCNICA DE AUTO-ACONDICIONAMENTO: Prepare a cavidade. Lave minuciosamente com spray de água. Use um rolo absorvente ou 
evacuação do elevado volume (HVE) durante 1-2 segundos para eliminar a água em excesso (não dessecar). 

• NOTA: O CONDICIONADOR SELECT HV da BISCO pode ser utilizado em esmalte cortado ou não cortado para aumentar a retenção 
mecânica. Este condicionador foi concebido para uma colocação seletiva precisa. 

• TÉCNICA DE ACONDICIONAMENTO TOTAL: Prepare a cavidade. Lave minuciosamente com spray de água. Proceda ao acondicionamento do 
esmalte e da dentina utilizando um acondicionador ácido durante 15 segundos. Enxague cuidadosamente. Remova o excesso de água secando 
a superfície com um pellete absorvente ou aspiração de alto volume (HVE) durante 1-2 segundos, deixando a preparação visivelmente húmida.

2. Aplicar um número igual de gotas de UNIVERSAL PRIMER, Partes A & B (proporção 1:1) num misturador limpo. Substituir imediatamente a(s) 
tampa(s) para evitar a evaporação do solvente.

3. Utilizando uma escova, misture o adesivo durante 5 segundos.
4. Aplique duas camadas separadas de UNIVERSAL PRIMER, esfregando a preparação com uma microescova, durante 10-15 segundos por 

camada. Não fotopolimerize entre camadas.
5. Evapore o solvente em excesso secando cuidadosamente com ar com uma seringa de ar durante, pelo menos, 10 segundos, não se devendo 

observar qualquer movimento visível do material. A superfície deve ficar com uma aparência brilhante uniforme; caso contrário, aplique uma 
camada adicional de UNIVERSAL PRIMER e repita o passo 5.

6. Consulte a próxima secção relativa ao tratamento de restauração e prossiga com a cimentação.

SUBSTRATOS DE ADERÊNCIA
Preparação de metal, zircónia, alumina, restaurações compósitas e pós-restaurações: 
1. Prepare a superfície da restauração de acordo com as instruções fornecidas pelo laboratório ou pelo fabricante (por ex., abrasão por partículas). 
2. Limpe as superfícies fixáveis da restauração; enxague e deixe secar ao ar. 
3. Aplique 1 camada de Z-PRIME™* Plus ou UNIVERSAL PRIMER, humedecendo uniformemente a superfície fixável. Seque cuidadosamente 

com uma seringa de ar. 
4. Prossiga com a cimentação. 
Preparação de restaurações de cerâmica de porcelana (à base de sílica) ou dissilicato de lítio: 
1. Como diferentes cerâmicas requerem diferentes tratamentos de superfície (por ex., marcação condicionamento ou abrasão por partículas), 

contacte o laboratório ou o fabricante para obter instruções adequadas para tratamento das superfícies internas. 
2. Limpe as superfícies fixáveis da restauração; enxague e deixe secar ao ar. 
3. Aplique 1 camada de silano, tal como o PORCELAIN PRIMER* da BISCO ou o UNIVERSAL PRIMER. Seque com seringa de ar. 

 NOTA: A investigação da BISCO demonstra que o silano mantém a durabilidade da fixação, o que maximiza a longevidade das 
cerâmicas de vidro. 

4. Prossiga com a cimentação. 

dessensibilização/selante para dentes; 

Superfície do dente preparada/selagem imediata da dentina 
1. Escolha a TÉCNICA DE ACONDICIONAMENTO SELETIVO, a TÉCNICA DE AUTO-ACONDICIONAMENTO ou a TÉCNICA DE 

ACONDICIONAMENTO TOTAL.
• TÉCNICA DE ACONDICIONAMENTO SELETIVO: Retirar a tampa branca da seringa do material de acondicionamento. Colocar a ponta 

cor azul clara e calibre 25. Verificar o fluxo do material de acondicionamento antes da aplicação intraoral. Colocar uma pequena porção de 
gel num bloco ou gaze para familiarizar-se com a respetiva viscosidade. Se a superfície a ser acondicionada não tiver sido recém-cortada, 
limpar com pasta de pedra-pomes e água. Enxaguar abundantemente. Isolar. Extrair o material de acondicionamento diretamente para as 
superfícies a acondicionar e manter o material de acondicionamento no local durante 15 segundos. Enxaguar abundantemente durante 5 
segundos, com sucção. Caso seja efetuado acondicionamento seletivo de esmalte, dever-se-á efetuar sucção antes do enxaguamento para 
evitar que o produto de acondicionamento flua para a dentina. Prosseguir imediatamente com o procedimento de aderência. Eliminar todos 
os componentes de utilização única. 

• TÉCNICA DE AUTO-ACONDICIONAMENTO: Prepare a cavidade. Lave minuciosamente com spray de água. Utilize um ROLO absorvente ou 
evacuação de alta capacidade (HVE) durante 1 a 2 segundos para remover a água em excesso (não desidrate). 

NOTA: O CONDICIONADOR SELECT HV da BISCO pode ser utilizado em esmalte cortado ou não cortado para aumentar a retenção mecânica. 
Este condicionador foi concebido para uma colocação seletiva precisa. 
• TÉCNICA DE ACONDICIONAMENTO TOTAL: Prepare a cavidade. Lave minuciosamente com spray de água. Proceda ao acondicionamento 

do esmalte e da dentina utilizando um acondicionador ácido durante 15 segundos. Enxague cuidadosamente. Remova o excesso de água 
secando a superfície com um pellete absorvente ou aspiração de alto volume (HVE) durante 1-2 segundos, deixando a preparação visivelmente 
húmida. 

2. Aplicar um número igual de gotas de UNIVERSAL PRIMER, Partes A & B (proporção 1:1) num misturador limpo. Substituir imediatamente a(s) 
tampa(s) para evitar a evaporação do solvente. 

3. Utilizando uma escova, misture o adesivo durante 5 segundos. 
4. Aplique duas camadas separadas de UNIVERSAL PRIMER, esfregando a preparação com uma microescova, durante 10-15 segundos por 

camada. Não fotopolimerize entre camadas. 
5. Evapore o solvente em excesso secando cuidadosamente com ar com uma seringa de ar durante, pelo menos, 10 segundos, não se devendo 

observar qualquer movimento visível do material. A superfície deve ficar com uma aparência brilhante uniforme; caso contrário, aplique uma 
camada adicional de UNIVERSAL PRIMER e repita o passo 5. 

6. Fotopolimerize durante 10 segundos. 
7. Prosseguir com o procedimento de material provisório. Recomenda-se o revestimento da preparação com um lubrificante à base de água antes 

da aplicação do material provisório.

Esmalte intacto/dessensibilização da superfície da raiz 
1. Limpe a superfície do dente/dente não cortado escovando com um produto de limpeza, designadamente CAVITY CLEANSER™* da BISCO e 

pedra-pomes ou com o CAVITY CLEANSER da BISCO num rolo absorvente. 
2. Enxague com água morna e seque com um rolo absorvente. 
3. Aplicar um número igual de gotas de UNIVERSAL PRIMER, Partes A & B (proporção 1:1) num misturador limpo. Substituir imediatamente a(s) 

tampa(s) para evitar a evaporação do solvente. 
4. Utilizando uma escova, misture o adesivo durante 5 segundos.
5. Aplique duas camadas separadas consecutivas do UNIVERSAL PRIMER, esfregando a preparação com uma microescova, durante 10-15 

segundos por camada. Não fotopolimerize entre camadas. 
Dicas úteis: A sensação de frio da aplicação inicial irá por vezes provocar uma ligeira reação no paciente. Contudo, o UNIVERSAL PRIMER 
penetra de imediato e sela os túbulos dentinários, eliminando a sensibilidade. 

6. Evapore o solvente em excesso secando cuidadosamente com ar com uma seringa de ar durante, pelo menos, 10 segundos, não se devendo 
observar qualquer movimento visível do material. A superfície deve ficar com uma aparência brilhante uniforme; caso contrário, aplique uma 
camada adicional de UNIVERSAL PRIMER e repita o passo 6. 

7. Fotopolimerize durante 10 segundos. 
8. Remova a camada de inibição por acção do oxigénio com um rolo de algodão humedecido em álcool ou gaze 

Reparações intra-orais 
1. Torne rugosa qualquer superfície que venha a ser fixada. Enxague e deixe secar ao ar. 
2. Quaisquer superfícies de porcelana ou de dissilicato de lítio presentes devem ser tratadas com ácido hidrofluórico durante o período de tempo 

especificado e manuseadas de acordo com as instruções do fabricante. Aplique um primário de silano (por ex., PORCELAIN PRIMER) para obter 
uma força de fixação ótima e durabilidade da interface. 

3. Aplicar um número igual de gotas de UNIVERSAL PRIMER, Partes A & B (proporção 1:1) num misturador limpo. Substituir imediatamente a(s) 
tampa(s) para evitar a evaporação do solvente. 

4. Utilizando uma escova, misture o adesivo durante 5 segundos. 
5. Aplique uma camada de UNIVERSAL PRIMER no local de reparação e seque cuidadosamente com ar para remover o solvente em excesso. 

Fotopolimerize durante 10 segundos. 
6. Se pretender revestimento metálico, pode ser utilizado o OPAQUER* da BISCO para disfarçar com êxito a tonalidade de metal escuro sem 

influenciar a tonalidade subsequente dos materiais para restauração. 
7. Prossiga com a colocação de camadas de compósito e com o acabamento.

Cimentação dos Pinos/Cavilhas:
Siga as instruções de preparação relativamente ao pino a ser utilizado. Recomenda-se o procedimento seguinte para a cimentação: 
Tratamento do Pino/Cavilha 
1. Limpe o pino com álcool e seque com ar sem água e sem óleo. 
2. Aplique uma a duas camadas de Z-PRIME Plus, humedecendo uniformemente a superfície inteira do pino. Seque com uma seringa de ar durante 

3 a 5 segundos. Z-PRIME Plus é recomendado para a fixação de todos os pinos de metal, óxido-cerâmica e compósito/fibra. 
Preparação dos canais radiculares 
1. Isole a área e trate o canal radicular da forma endodôntica habitual. 
2. Limpe e irrigue. Enxague com água, seque com cones de papel. 
3. Se utilizar a TÉCNICA DE AUTOCONDICIONAMENTO, prossiga diretamente para o passo nº 4. Se utilizar a TÉCNICA DE CONDICIONAMENTO 

TOTAL, condicione o canal com ácido fosfórico durante 15 segundos. Enxague cuidadosamente e elimine a água em excesso com um breve 
sopro de ar e cone(s) de papel de modo a eliminar qualquer água acumulada do canal; avance para o passo nº 4. 

4. Aplicar um número igual de gotas de UNIVERSAL PRIMER, Partes A & B (proporção 1:1) num misturador limpo. Substituir imediatamente a(s) 
tampa(s) para evitar a evaporação do solvente. 

5. Utilizando uma escova, misture o adesivo durante 5 segundos. 
6. Com uma escova endodôntica, aplique e esfregue duas camadas separadas de UNIVERSAL PRIMER no canal. Não fotopolimerize entre 

camadas. 
7. Elimine a acumulação excessiva de material com cones de papel e aspiração ligeira. Seque cuidadosamente com ar. NOTA: O passo do cone de 

papel é importante para a remoção de qualquer adesivo acumulado de modo a que não haja qualquer interferência no posicionamento do pino. 
8.  Continue com a cimentação.

ELIMINAÇÃO: Consulte as regulamentações comunitárias relacionadas com os resíduos. Na falta destas, consulte as regulamentações nacionais 
ouregionais relacionadas com os resíduos.
CONSERVAÇÃO: 2 °C/36 °F-25 °C/77 °F.
GARANTIA: A BISCO, Inc. assume a sua responsabilidade na troca de produtos que se verifiquem defeituosos. A BISCO, Inc. exclui qualquer 
responsabilidade por quaisquer danos ou perdas, diretos ou consequenciais, advenientes da utilização ou da incapacidade de utilização dos 
produtos conforme descrito. É da responsabilidade do utilizador, antes da utilização, verificar a adequação do produto ao uso pretendido. O 
utilizador assume todos os riscos e responsabilidades daí decorrentes.
AVISO: Comunicar qualquer incidente grave à BISCO e à autoridade competente no Estado em que o utilizador e/ou paciente se encontre.

O resumo do desempenho clínico e de segurança pode ser consultado em https://ec.europa.eu/tools/eudamed ou disponibilizado mediante pedido.

* UNIVERSAL PRIMER, Z-PRIME e CAVITY CLEANSER são marcas comerciais da BISCO, Inc. 
 PORCELAIN PRIMER e OPAQUER são fabricadas pela BISCO, Inc. 
 SELECT HV é uma marca comercial registada da BISCO, Inc.

UNIVERSAL PRIMER™*
Συγκολλητικό υλικό διπλού πολυμερισμού

ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ
Το UNIVERSAL PRIMER είναι ένα αυτοπολυμεριζόμενο συγκολλητικό υλικό, χαμηλού πάχους μεμβράνης, με μια εναλλακτική επιλογή έναντι του 
φωτοπολυμερσιμού, σχεδιασμένο για τον οδοντίατρο που προτιμά να μην πραγματοποιεί φωτοπολυμερισμό του στρώματος του συγκολλητικού 
υλικού σε έμμεσες αποκαταστάσεις. Η χημική σύσταση του UNIVERSAL PRIMER επιτρέπει τη χρήση του συγκολλητικού υλικού είτε σε λειτουργία 
αυτοαδροποίησης είτε σε λειτουργία ολικής αδροποίησης, ανάλογα με την κλινική περίσταση και την προτίμηση του οδοντιάτρου. Το UNIVERSAL 
PRIMER είναι συμβατό με φωτοπολυμεριζόμενα, αυτοπολυμεριζόμενα και διπλά πολυμεριζόμενα σύνθετα υλικά με βάση τη ρητίνη, τσιμέντο και 
υλικά πυρήνα για άμεσες και έμμεσες διαδικασίες, χωρίς πρόσθετους ενεργοποιητές.

Προβλεπόμενος χρήστης: Αδειοδοτημένος οδοντίατρος.

Ενδείξεις χρήσης:
Το UNIVERSAL PRIMER χρησιμοποιείται για:

• Άμεσες αποκαταστάσεις (συνθετικό υλικό με βάση τη ρητίνη, ρητινωδώς τροποποιημένα υαλοϊονομερή, δημιουργίες πυρήνα, κ.λπ.)
• Έμμεσες αποκαταστάσεις (μέταλλο, υαλοκεραμικά υλικά, ζιρκονία/αλουμίνα κ.λπ.)
• Ρητίνη σύνδεσης ή υλικό επένδυσης για υποστρώματα
• Απευαισθητοποίηση/έμφραξη δοντιού
• Ενδοστοματική αποκατάσταση (ραγισμένη πορσελάνη, προσθήκες σε άμεσες αποκαταστάσεις κ.λπ.)
• Τοποθέτηση κονίας σε άξονες/σφήνες

Αντενδείξεις: 
• Ασθενείς με ιστορικό αλλεργικών αντιδράσεων βαριάς μορφής στις μεθακρυλικές ρητίνες.

Προειδοποιήσεις: 
• Εξαιρετικά εύφλεκτο. 
• Αποφύγετε την εκτίναξη στα μάτια. Εάν το UNIVERSAL PRIMER έρθει σε επαφή με τα μάτια, εκπλύνετε με άφθονη ποσότητα νερού και 

αναζητήστε ιατρική βοήθεια. 
• Το φωσφορικό οξύ του αδροποιητικού μέσου είναι μια εξαιρετικά ερεθιστική ουσία για τα μάτια και το δέρμα. Τραυματισμοί μπορούν να 

προκληθούν εάν το αδροποιητικό μέσο αφεθεί επί του δέρματος ή των βλεννογόνων για μεγάλο χρονικό διάστημα. Εάν εκτιναχθεί τυχαία στο 
μάτι, εκπλύνετε με άφθονη ποσότητα νερού και ζητήστε αμέσως ιατρική βοήθεια. Σε περίπτωση επαφής με άλλους ιστούς, ξεπλύνετε αμέσως 
με άφθονο νερό για μερικά λεπτά. 

• Κατά τη χρήση συγκολλητικών υλικών δοντιών, τυχόν μόλυνση θα θέσει σε κίνδυνο την προσκόλληση στην οδοντίνη και ενδέχεται να προκαλέσει 
μείωση της διάρκειας ζωής της αποκατάστασης. 

• Συνιστάται η χρήση ελαστικού απομονωτήρα για όλες τις άμεσες αποκαταστάσεις και τις άλλες ενδείξεις όπου μπορεί να είναι δυνατή η μόλυνση.

Συστάσεις προσοχής: 
• Διασταυρούμενη μόλυνση: Το προϊόν ενδέχεται να περιέχει είδη που έχουν σχεδιαστεί για μία μόνο χρήση. Απορρίψτε τα χρησιμοποιημένα ή 

μολυσμένα εξαρτήματα.  Μην καθαρίζετε, μην απολυμαίνετε και μην επαναχρησιμοποιείτε.

Προφυλάξεις: 
• Το UNIVERSAL PRIMER είναι ένα φωτοευαίσθητο υλικό διπλού πολυμερισμού. Χρησιμοποιείτε το UNIVERSAL PRIMER αμέσως μετά τη 

διανομή του στο βοθρίο ανάμειξης. 
• Η παρατεταμένη έκθεση στον αέρα και στο φως μπορεί να προκαλέσει εξάτμιση του διαλυτικού μέσου και σκλήρυνση του συγκολλητικού υλικού. 
• Για να αποτρέψετε την εξάτμιση του UNIVERSAL PRIMER, διατηρείτε τον περιέκτη ερμητικά κλειστό. 
• Ο ασθενής και το οδοντιατρικό προσωπικό πρέπει να φορούν προστατευτικό εξοπλισμό για τα μάτια. 
• Αποφύγετε την επαφή με το δέρμα. Οι μη πολυμερισμένες ρητίνες μπορεί να προκαλέσουν ευαισθητοποίηση σε ευαίσθητα άτομα. Σε περίπτωση 

επαφής πλύνετε το δέρμα με σαπούνι και νερό. 
• Εάν έχουν χρησιμοποιηθεί υλικά που περιέχουν ZOE (οξείδιο ψευδαργύρου και ευγενόλης) στη δομή του δοντιού εντός 2-3 εβδομάδων, 

καθαρίστε επαρκώς την επιφάνεια του δοντιού με ένα αποξεστικό υλικό πριν από τη χρήση του συγκολλητικού υλικού. 
• Δείτε τις ανεξάρτητες ετικέτες εξαρτημάτων για συγκεκριμένες ημερομηνίες λήξης. 
• Παρέχεται δελτίο δεδομένων ασφαλείας κατόπιν αιτήματος. 
• Το δελτίο δεδομένων ασφαλείας είναι διαθέσιμο στον ιστότοπο www.bisco.com.
• Οδηγίες χρήσης παρέχονται κατόπιν αιτήματος.
• Οδηγίες χρήσης διαθέσιμες στον ιστότοπο www.bisco.com.

ΟΔΗΓΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ

Άμεσες αποκαταστάσεις
1. Επιλέξτε είτε την ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΠΙΛΕΚΤΙΚΗΣ ΑΔΡΟΠΟΙΗΣΗΣ, είτε την ΤΕΧΝΙΚΗ ΑΥΤΟΑΔΡΟΠΟΙΗΣΗΣ είτε την ΤΕΧΝΙΚΗ ΟΛΙΚΗΣ ΑΔΡΟΠΟΙΗΣΗΣ. 

• ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΠΙΛΕΚΤΙΚΗΣ ΑΔΡΟΠΟΙΗΣΗΣ: Αφαιρέστε το άσπρο πώμα από το αδροποιητικό της σύριγγας. Προσαρτήστε το γαλάζιο άκρο 25 
gauge. Επαληθεύστε τη ροή της αδροποίησης πριν από κάθε ενδοστοματική εφαρμογή. Χορηγήστε μικρή ποσότητα γέλης σε επίθεμα ή γάζα 
για να συνηθίσετε το ιξώδες του υλικού. Εάν η επιφάνεια που θα αδροποιηθεί δεν έχει κοπεί πρόσφατα, καθαρίστε με εναιώρημα νερού και 
ελαφρόπετρας. Εκπλύνετε καλά. Απομονώστε. Εξωθείστε το αδροποιητικό απευθείας πάνω στις επιφάνειες που θα αδροποιηθούν και αφήστε 
το αδροποιητικό στη θέση του για 15 δευτερόλεπτα. Εκπλύνετε ενδελεχώς για 5 δευτερόλεπτα με αναρρόφηση. Εάν αδροποιείτε αδαμαντίνη 
επιλεκτικά, αναρροφήστε πριν από την έκπλυση ώστε να αποφύγετε τη διαρροή αδροποιητικού στην οδοντίνη. Προχωρήστε αμέσως στη 
διαδικασία συγκόλλησης. Απορρίψτε όλα τα εξαρτήματα μίας χρήσης. 

• ΤΕΧΝΙΚΗ ΑΥΤΟΑΔΡΟΠΟΙΗΣΗΣ: Προετοιμάστε την κοιλότητα. Πλύνετε καλά με ψεκασμό νερού. Χρησιμοποιήστε ένα απορροφητικό σφαιρίδιο 
ή απαγωγή υψηλού όγκου (HVE) για 1-2 δευτερόλεπτα, για να απομακρύνετε την περίσσεια νερού (μην αποξηράνετε). 

• ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθεί το αδροποιητικό μέσο SELECT HV®* ETCH της BISCO σε κομμένη ή μη κομμένη αδαμαντίνη για 
την αύξηση της μηχανικής συγκράτησης. Αυτό το αδροποιητικό μέσο έχει σχεδιαστεί για ακριβή, επιλεκτική τοποθέτηση. 

• ΤΕΧΝΙΚΗ ΟΛΙΚΗΣ ΑΔΡΟΠΟΙΗΣΗΣ: Προετοιμάστε την κοιλότητα. Πλύνετε καλά με ψεκασμό νερού. Αδροποιήστε την αδαμαντίνη και την 
οδοντίνη χρησιμοποιώντας ένα αδροποιητικό για 15 δευτερόλεπτα. Ξεπλύνετε καλά. Απομακρύνετε την περίσσεια νερού στυπώνοντας την 
επιφάνεια με ένα απορροφητικό σφαιρίδιο ή απαγωγή υψηλού όγκου (HVE) για 1-2 δευτερόλεπτα, αφήνοντας την προετοιμασμένη περιοχή 
εμφανώς νωπή.

2. Χορηγήστε ίσο αριθμό σταγόνων του UNIVERSAL PRIMER Μέρη A & B (αναλογία 1:1) σε καθαρή κοιλότητα ανάμειξης. Αντικαταστήστε το(α) 
καπάκι(α) αμέσως για να αποφύγετε την εξάτμιση του διαλύτη.

3. Χρησιμοποιώντας βούρτσα, αναμίξτε το συγκολλητικό υλικό για 5 δευτερόλεπτα.
4. Εφαρμόστε δύο διαφορετικές στρώσεις UNIVERSAL PRIMER, τρίβοντας το σκεύασμα με μια μικρή βούρτσα για 10-15 δευτερόλεπτα ανά 

στρώση. Μην εφαρμόσετε φωτοπολυμερισμό μεταξύ των στρώσεων.
5. Εξατμίστε την περίσσεια διαλυτικού μέσου στεγνώνοντας ενδελεχώς με αέρα, με μια σύριγγα αέρα, για τουλάχιστον 10 δευτερόλεπτα. Δεν θα 

πρέπει να υπάρχει ορατή μετακίνηση του συγκολλητικού υλικού. Η επιφάνεια θα πρέπει να έχει ομοιόμορφη, γυαλιστερή εμφάνιση. Σε διαφορετική 
περίπτωση, εφαρμόστε μια πρόσθετη στρώση UNIVERSAL PRIMER και επαναλάβετε το βήμα 5.

6. Φωτοπολυμερίστε για 10 δευτερόλεπτα. 
7. Συνεχίστε με την τοποθέτηση του υλικού αποκατάστασης. 

Έμμεσες αποκαταστάσεις
1. Επιλέξτε είτε την ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΠΙΛΕΚΤΙΚΗΣ ΑΔΡΟΠΟΙΗΣΗΣ, είτε την ΤΕΧΝΙΚΗ ΑΥΤΟΑΔΡΟΠΟΙΗΣΗΣ είτε την ΤΕΧΝΙΚΗ ΟΛΙΚΗΣ ΑΔΡΟΠΟΙΗΣΗΣ. 

• ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΠΙΛΕΚΤΙΚΗΣ ΑΔΡΟΠΟΙΗΣΗΣ: Αφαιρέστε το άσπρο πώμα από το αδροποιητικό της σύριγγας. Προσαρτήστε το γαλάζιο άκρο 25 
gauge. Επαληθεύστε τη ροή της αδροποίησης πριν από κάθε ενδοστοματική εφαρμογή. Χορηγήστε μικρή ποσότητα γέλης σε επίθεμα ή γάζα 
για να συνηθίσετε το ιξώδες του υλικού. Εάν η επιφάνεια που θα αδροποιηθεί δεν έχει κοπεί πρόσφατα, καθαρίστε με εναιώρημα νερού και 
ελαφρόπετρας. Εκπλύνετε καλά. Απομονώστε. Εξωθείστε το αδροποιητικό απευθείας πάνω στις επιφάνειες που θα αδροποιηθούν και αφήστε 
το αδροποιητικό στη θέση του για 15 δευτερόλεπτα. Εκπλύνετε ενδελεχώς για 5 δευτερόλεπτα με αναρρόφηση. Εάν αδροποιείτε αδαμαντίνη 
επιλεκτικά, αναρροφήστε πριν από την έκπλυση ώστε να αποφύγετε τη διαρροή αδροποιητικού στην οδοντίνη. Προχωρήστε αμέσως στη 
διαδικασία συγκόλλησης. Απορρίψτε όλα τα εξαρτήματα μίας χρήσης. 

• ΤΕΧΝΙΚΗ ΑΥΤΟΑΔΡΟΠΟΙΗΣΗΣ: Προετοιμάστε την κοιλότητα. Πλύνετε καλά με ψεκασμό νερού. Χρησιμοποιήστε απορροφητικό βύσμα ή 
εκκένωση υψηλού βαθμού (HVE) για 1-2 δευτερόλεπτα, έτσι ώστε να αφαιρέσετε το πλεονάζον νερό (μην στεγνώνετε). 

• ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθεί το αδροποιητικό μέσο SELECT HV ETCH της BISCO σε κομμένη ή μη κομμένη αδαμαντίνη για 
την αύξηση της μηχανικής συγκράτησης. Αυτό το αδροποιητικό μέσο έχει σχεδιαστεί για ακριβή, επιλεκτική τοποθέτηση. 

• ΤΕΧΝΙΚΗ ΟΛΙΚΗΣ ΑΔΡΟΠΟΙΗΣΗΣ: Προετοιμάστε την κοιλότητα. Πλύνετε καλά με ψεκασμό νερού. Αδροποιήστε την αδαμαντίνη και την 
οδοντίνη χρησιμοποιώντας ένα αδροποιητικό για 15 δευτερόλεπτα. Ξεπλύνετε καλά. Απομακρύνετε την περίσσεια νερού στυπώνοντας την 
επιφάνεια με ένα απορροφητικό σφαιρίδιο ή απαγωγή υψηλού όγκου (HVE) για 1-2 δευτερόλεπτα, αφήνοντας την προετοιμασμένη περιοχή 
εμφανώς νωπή.

2. Χορηγήστε ίσο αριθμό σταγόνων του UNIVERSAL PRIMER Μέρη A & B (αναλογία 1:1) σε καθαρή κοιλότητα ανάμειξης. Αντικαταστήστε το(α) 
καπάκι(α) αμέσως για να αποφύγετε την εξάτμιση του διαλύτη.

3. Χρησιμοποιώντας βούρτσα, αναμίξτε το συγκολλητικό υλικό για 5 δευτερόλεπτα.
4. Εφαρμόστε δύο διαφορετικές στρώσεις UNIVERSAL PRIMER, τρίβοντας το σκεύασμα με μια μικρή βούρτσα για 10-15 δευτερόλεπτα ανά 

στρώση. Μην εφαρμόσετε φωτοπολυμερισμό μεταξύ των στρώσεων.
5. Εξατμίστε την περίσσεια διαλυτικού μέσου στεγνώνοντας ενδελεχώς με αέρα, με μια σύριγγα αέρα, για τουλάχιστον 10 δευτερόλεπτα. Δεν θα 

πρέπει να υπάρχει ορατή μετακίνηση του συγκολλητικού υλικού. Η επιφάνεια θα πρέπει να έχει ομοιόμορφη, γυαλιστερή εμφάνιση. Σε διαφορετική 
περίπτωση, εφαρμόστε μια πρόσθετη στρώση UNIVERSAL PRIMER και επαναλάβετε το βήμα 5.

6. Ανατρέξτε στην επόμενη ενότητα για την επεξεργασία της αποκατάστασης και συνεχίστε με την τοποθέτηση κονίας.

ΥΠΟΣΤΡΩΜΑΤΑ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ
Επένδυση αποκαταστάσεων μετάλλου, ζιρκονίας, αλουμίνας, σύνθετων ρητινών και ενδοριζικών αξόνων: 
1. Προετοιμάστε την επιφάνεια του υλικού αποκατάστασης σύμφωνα με τις οδηγίες που παρέχονται από το εργαστήριο ή τον κατασκευαστή (π.χ. 

απόξεση με σωματίδια). 
2. Καθαρίστε τις συγκολλούμενες επιφάνειες της αποκατάστασης. Ξεπλύνετε και στεγνώστε στον αέρα. 
3. Εφαρμόστε 1 στρώση Z-PRIME™* Plus ή UNIVERSAL PRIMER, διαβρέχοντας ομοιόμορφα τη συγκολλούμενη επιφάνεια. Στεγνώστε ενδελεχώς 

με σύριγγα αέρα. 
4. Προχωρήστε στην τοποθέτηση κονίας. 
Επένδυση αποκαταστάσεων πορσελάνης (με βάση το πυρίτιο) ή διπυριτικού λιθίου: 
1. Επειδή τα διάφορα κεραμικά υλικά απαιτούν διαφορετικές επεξεργασίες της επιφάνειας (π.χ. αδροποίηση ή απόξεση με σωματίδια), επικοινωνήστε 

με το εργαστήριο ή τον κατασκευαστή για να ενημερωθείτε σχετικά με τις ενδεδειγμένες οδηγίες επεξεργασίας των εσωτερικών επιφανειών. 
2. Καθαρίστε τις συγκολλούμενες επιφάνειες της αποκατάστασης. Ξεπλύνετε και στεγνώστε στον αέρα. 
3. Εφαρμόστε 1 στρώση σιλανίου, όπως ΥΛΙΚΟ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ ΑΠΟ ΠΟΡΣΕΛΑΝΗ ΤΗΣ BISCO* ή UNIVERSAL PRIMER. Στεγνώστε με σύριγγα αέρα. 

  ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Η έρευνα της BISCO καταδεικνύει ότι το σιλάνιο διατηρεί την ανθεκτικότητα του δεσμού, μεγιστοποιώντας τη διάρκεια ζωής 
των υαλοκεραμικών υλικών. 

4. Προχωρήστε στην τοποθέτηση κονίας. 

Απευαισθητοποίηση/έμφραξη δοντιού 

Προετοιμασμένη επιφάνεια του δοντιού / Τεχνική Άμεσου Σφραγίσματος Οδοντίνης 
1. Επιλέξτε είτε την ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΠΙΛΕΚΤΙΚΗΣ ΑΔΡΟΠΟΙΗΣΗΣ, είτε την ΤΕΧΝΙΚΗ ΑΥΤΟΑΔΡΟΠΟΙΗΣΗΣ είτε την ΤΕΧΝΙΚΗ ΟΛΙΚΗΣ ΑΔΡΟΠΟΙΗΣΗΣ.

• ΤΕΧΝΙΚΗ ΕΠΙΛΕΚΤΙΚΗΣ ΑΔΡΟΠΟΙΗΣΗΣ: Αφαιρέστε το άσπρο πώμα από το αδροποιητικό της σύριγγας. Προσαρτήστε το γαλάζιο άκρο 25 
gauge. Επαληθεύστε τη ροή της αδροποίησης πριν από κάθε ενδοστοματική εφαρμογή. Χορηγήστε μικρή ποσότητα γέλης σε επίθεμα ή γάζα 
για να συνηθίσετε το ιξώδες του υλικού. Εάν η επιφάνεια που θα αδροποιηθεί δεν έχει κοπεί πρόσφατα, καθαρίστε με εναιώρημα νερού και 
ελαφρόπετρας. Εκπλύνετε καλά. Απομονώστε. Εξωθείστε το αδροποιητικό απευθείας πάνω στις επιφάνειες που θα αδροποιηθούν και αφήστε 
το αδροποιητικό στη θέση του για 15 δευτερόλεπτα. Εκπλύνετε ενδελεχώς για 5 δευτερόλεπτα με αναρρόφηση. Εάν αδροποιείτε αδαμαντίνη 
επιλεκτικά, αναρροφήστε πριν από την έκπλυση ώστε να αποφύγετε τη διαρροή αδροποιητικού στην οδοντίνη. Προχωρήστε αμέσως στη 
διαδικασία συγκόλλησης. Απορρίψτε όλα τα εξαρτήματα μίας χρήσης. 

• ΤΕΧΝΙΚΗ ΑΥΤΟΑΔΡΟΠΟΙΗΣΗΣ: Προετοιμάστε την κοιλότητα. Πλύνετε καλά με ψεκασμό νερού. Χρησιμοποιήστε ένα απορροφητικό σφαιρίδιο 
ή απαγωγή υψηλού όγκου (HVE) για 1-2 δευτερόλεπτα, για να απομακρύνετε την πλεονάζουσα ποσότητα (μην αποξηράνετε). 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθεί το αδροποιητικό μέσο SELECT HV ETCH της BISCO σε κομμένη ή μη κομμένη αδαμαντίνη για την 
αύξηση της μηχανικής συγκράτησης. Αυτό το αδροποιητικό μέσο έχει σχεδιαστεί για ακριβή, επιλεκτική τοποθέτηση. 
• ΤΕΧΝΙΚΗ ΟΛΙΚΗΣ ΑΔΡΟΠΟΙΗΣΗΣ: Προετοιμάστε την κοιλότητα. Πλύνετε καλά με ψεκασμό νερού. Αδροποιήστε την αδαμαντίνη και την 

οδοντίνη χρησιμοποιώντας ένα αδροποιητικό για 15 δευτερόλεπτα. Ξεπλύνετε καλά. Απομακρύνετε την περίσσεια νερού στυπώνοντας την 
επιφάνεια με ένα απορροφητικό σφαιρίδιο ή απαγωγή υψηλού όγκου (HVE) για 1-2 δευτερόλεπτα, αφήνοντας την προετοιμασμένη περιοχή 
εμφανώς νωπή. 

2. Χορηγήστε ίσο αριθμό σταγόνων του UNIVERSAL PRIMER Μέρη A & B (αναλογία 1:1) σε καθαρή κοιλότητα ανάμειξης. Αντικαταστήστε το(α) 
καπάκι(α) αμέσως για να αποφύγετε την εξάτμιση του διαλύτη. 

3. Χρησιμοποιώντας βούρτσα, αναμίξτε το συγκολλητικό υλικό για 5 δευτερόλεπτα. 
4. Εφαρμόστε δύο διαφορετικές στρώσεις UNIVERSAL PRIMER, τρίβοντας το σκεύασμα με μια μικρή βούρτσα για 10-15 δευτερόλεπτα ανά 

στρώση. Μην εφαρμόσετε φωτοπολυμερισμό μεταξύ των στρώσεων. 
5. Εξατμίστε την περίσσεια διαλυτικού μέσου στεγνώνοντας ενδελεχώς με αέρα, με μια σύριγγα αέρα, για τουλάχιστον 10 δευτερόλεπτα. Δεν θα 

πρέπει να υπάρχει ορατή μετακίνηση του συγκολλητικού υλικού. Η επιφάνεια θα πρέπει να έχει ομοιόμορφη, γυαλιστερή εμφάνιση. Σε διαφορετική 
περίπτωση, εφαρμόστε μια πρόσθετη στρώση UNIVERSAL PRIMER και επαναλάβετε το βήμα 5. 

6. Φωτοπολυμερίστε για 10 δευτερόλεπτα. 
7. Συνεχίστε την προσωρινή διαδικασία. Συνιστάται η επένδυση της προετοιμασίας με υδατοδιαλυτό λιπαντικό πριν από την εφαρμογή του 

προσωρινού υλικού.

Μη κομμένη επιφάνεια δοντιού/απευαισθητοποίηση επιφάνειας της ρίζας 
1. Καθαρίστε την επιφάνεια της ρίζας/το μη κομμένο δόντι, τρίβοντας με το υλικό καθαρισμού όπως το CAVITY CLEANSER™* της BISCO και 

λειάνετε με ελαφρόπετρα ή με το υλικό CAVITY CLEANSER της BISCO σε ένα απορροφητικό βύσμα. 
2. Εκπλύνετε με ζεστό νερό και στυπώστε με ένα απορροφητικό βύσμα. 
3. Χορηγήστε ίσο αριθμό σταγόνων του UNIVERSAL PRIMER, Μέρη A & B (αναλογία 1:1) σε καθαρή κοιλότητα ανάμειξης. Αντικαταστήστε το(α) 

καπάκι(α) αμέσως για να αποφύγετε την εξάτμιση του διαλύτη. 
4. Χρησιμοποιώντας βούρτσα, αναμίξτε το συγκολλητικό υλικό για 5 δευτερόλεπτα.
5. Εφαρμόστε δύο διαφορετικές, διαδοχικές στρώσεις UNIVERSAL PRIMER, τρίβοντας το σκεύασμα με μια μικρή βούρτσα για 10-15 δευτερόλεπτα 

ανά στρώση. Μην εφαρμόσετε φωτοπολυμερισμό μεταξύ των στρώσεων. 
Χρήσιμη συμβουλή: Το «ψύχος» λόγω της αρχικής εφαρμογής θα προκαλέσει συχνά μια ήπια αντίδραση από τον ασθενή. Ωστόσο, το 
UNIVERSAL PRIMER διαπερνά αμέσως και σφραγίζει τα οδοντινικά σωληνάρια, εξαλείφοντας την ευαισθησία. 

6. Εξατμίστε την περίσσεια διαλυτικού μέσου στεγνώνοντας ενδελεχώς με αέρα, με μια σύριγγα αέρα, για τουλάχιστον 10 δευτερόλεπτα. Δεν θα 
πρέπει να υπάρχει ορατή μετακίνηση του συγκολλητικού υλικού. Η επιφάνεια θα πρέπει να έχει ομοιόμορφη, γυαλιστερή εμφάνιση. Σε διαφορετική 
περίπτωση, εφαρμόστε μια πρόσθετη στρώση UNIVERSAL PRIMER και επαναλάβετε τα βήματα 6. 

7. Φωτοπολυμερίστε για 10 δευτερόλεπτα. 
8. Αφαιρέστε το στρώμα αναστολής οξυγόνου με ένα βύσμα βαμβακιού ή γάζα εμποτισμένα με αλκοόλη 

Ενδοστοματικές αποκαταστάσεις 
1. Τραχύνετε όλες τις επιφάνειες που θα συγκολληθούν. Ξεπλύνετε και στεγνώστε με αέρα. 
2. Όλες οι επιφάνειες από πορσελάνη ή από διπυριτικό λίθιο που υπάρχουν θα πρέπει να υποβληθούν σε επεξεργασία με υδροφθορικό οξύ για το 

καθορισμένο χρονικό διάστημα και να υποστούν χειρισμούς σύμφωνα με τις οδηγίες του κατασκευαστή. Εφαρμόστε ένα υλικό επένδυσης από 
σιλάνιο (π.χ. ΥΛΙΚΟ ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ ΑΠΟ ΠΟΡΣΕΛΑΝΗ) για βέλτιστη ισχύ συγκόλλησης και αντοχή της διεπαφής. 

3. Χορηγήστε ίσο αριθμό σταγόνων του UNIVERSAL PRIMER Μέρη A & B (αναλογία 1:1) σε καθαρή κοιλότητα ανάμειξης. Αντικαταστήστε το(α) 
καπάκι(α) αμέσως για να αποφύγετε την εξάτμιση του διαλύτη. 

4. Χρησιμοποιώντας βούρτσα, αναμίξτε το συγκολλητικό υλικό για 5 δευτερόλεπτα. 
5. Εφαρμόστε 1 στρώση UNIVERSAL PRIMER στο σημείο της αποκατάστασης και στεγνώστε ενδελεχώς με αέρα, για να αφαιρέσετε τυχόν 

περίσσεια διαλυτικού μέσου. Φωτοπολυμερίστε για 10 δευτερόλεπτα. 
6. Εάν επιθυμείτε απόκρυψη του μετάλλου, είναι δυνατόν να χρησιμοποιηθούν ΑΔΙΑΦΑΝΕΙΕΣ (ΟΠΑΚΕΡ) ΤΗΣ BISCO* για την επιτυχή απόκρυψη 

του σκούρου μεταλλικού χρώματος, χωρίς να επηρεαστεί η επακόλουθη απόχρωση των υλικών αποκατάστασης. 
7. Συνεχίστε με την τοποθέτηση στρώματος σύνθετου υλικού και με το φινίρισμα.

Τοποθέτηση κονίας σε άξονες/σφήνες:
Ακολουθήστε τις οδηγίες χρήσης του σκευάσματος του άξονα που θα χρησιμοποιήσετε. Συνιστάται η παρακάτω διαδικασία για την τοποθέτηση 
κονίας: 
Επεξεργασία άξονα/σφήνας 
1. Καθαρίστε τον άξονα με αλκοόλη και στεγνώστε τον με αέρα που δεν περιέχει νερό ή έλαια. 
2. Εφαρμόστε μία έως δύο στρώσεις Z-PRIME Plus, διαβρέχοντας ομοιόμορφα ολόκληρη την επιφάνεια του άξονα. Στεγνώστε με σύριγγα αέρα 

για 3-5 δευτερόλεπτα. Το Z-PRIME Plus συνιστάται για τη συγκόλληση όλων των αξόνων από μέταλλο, κεραμικά υλικά οξειδίων και σύνθετα 
υλικά/ίνες. 

Προετοιμασία ριζικών σωλήνων 
1. Απομονώστε την περιοχή και επεξεργαστείτε ενδοδοντικά το ριζικό σωλήνα, ως συνήθως. 
2. Καθαρίστε και καταιονίστε. Εκπλύνετε με νερό, στεγνώστε με χάρτινα ρύγχη. 
3. Εάν χρησιμοποιείτε ΤΕΧΝΙΚΗ ΑΥΤΟΑΔΡΟΠΟΙΗΣΗΣ, προχωρήστε απευθείας στο βήμα 4. Εάν χρησιμοποιείτε την ΤΕΧΝΙΚΗ ΟΛΙΚΗΣ 

ΑΔΡΟΠΟΙΗΣΗΣ, αδροποιήστε το σωλήνα με φωσφορικό οξύ επί 15 δευτερόλεπτα. Εκπλύνετε ενδελεχώς και αφαιρέστε την πλεονάζουσα 
ποσότητα νερού με σύντομη ριπή αέρα και χάρτινες αιχμές, για να αφαιρέσετε τυχόν ποσότητα νερού που έχει συσσωρευτεί μέσα στο σωλήνα. 
Προχωρήστε στο βήμα αρ. 4. 

4. Χορηγήστε ίσο αριθμό σταγόνων του UNIVERSAL PRIMER Μέρη A & B (αναλογία 1:1) σε καθαρή κοιλότητα ανάμειξης. Αντικαταστήστε το(α) 
καπάκι(α) αμέσως για να αποφύγετε την εξάτμιση του διαλύτη. 

5. Χρησιμοποιώντας βούρτσα, αναμίξτε το συγκολλητικό υλικό για 5 δευτερόλεπτα. 
6. Με ενδοδοντική βούρτσα, εφαρμόστε και τρίψτε δύο ξεχωριστές στρώσεις UNIVERSAL PRIMER μέσα στον σωλήνα. Μην εφαρμόσετε 

φωτοπολυμερισμό μεταξύ των στρώσεων. 
7. Αφαιρέστε την πλεονάζουσα ποσότητα υλικού που έχει συσσωρευτεί με χάρτινες αιχμές και ελαφρά αναρρόφηση. Στεγνώστε ενδελεχώς με αέρα. 

ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Αυτό το στάδιο με τη χάρτινη αιχμή είναι σημαντικό για την αφαίρεση τυχόν συσσωρευμένου συγκολλητικού υλικού, ώστε να μην 
προκύψουν προβλήματα με την πλήρη εφαρμογή του άξονα. 

8.  Συνεχίστε με την τοποθέτηση κονίας.

ΑΠΌΡΡΙΨΗ: Ανατρέξτε στις διατάξεις της κοινότητάς σας που αφορούν τα απορρίμματα. Εάν δεν υπάρχουν, ανατρέξτε στις εθνικές περιφερειακές 
διατάξεις που αφορούν τα απορρίμματα.
ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ: 2°C/36°F-25°C/77°F.
ΕΓΓΥΗΣΗ: Η εταιρεία BISCO, Inc. αναγνωρίζει την ευθύνη της για την αντικατάσταση προϊόντων εάν αποδειχθούν ελαττωματικά. Η BISCO, Inc. 
δεν αποδέχεται ευθύνη για οποιεσδήποτε ζημιές ή απώλειες, άμεσες ή παρεπόμενες, που προκύπτουν από τη χρήση ή ανικανότητα χρήσης 
του προϊόντος σύμφωνα με τις οδηγίες. Πριν από τη χρήση, αποτελεί ευθύνη του χρήστη να καθορίσει την καταλληλότητα του προϊόντος για την 
προοριζόμενη χρήση του. Ο χρήστης αναλαμβάνει κάθε κίνδυνο και ευθύνη σχετική με το παρόν.
ΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ: Αναφέρετε οποιοδήποτε σοβαρό συμβάν στην BISCO και την αρμόδια αρχή του κράτους όπου έχει έδρα ο χρήστης ή/και ο ασθενής.

Η σύνοψη Ασφάλειας και Κλινικής Απόδοσης βρίσκεται στη διεύθυνση https://ec.europa.eu/tools/eudamed ή διατίθεται κατόπιν αιτήματος.

* Τα σήματα UNIVERSAL PRIMER, Z-PRIME και CAVITY CLEANSER είναι εμπορικά σήματα της εταιρείας BISCO, Inc. 
 Τα σήματα PORCELAIN PRIMER και OPAQUER παρασκευάζονται από την εταιρεία BISCO, Inc. 
 Το SELECT HV είναι σήμα κατατεθέν της BISCO, Inc.

UNIVERSAL PRIMER™*
Связующий агент двойного отверждения

ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ
UNIVERSAL PRIMER — это аутополимеризирующийся дентальный клей с низкой толщиной пленки с альтернативой светоотверждения, 
предназначенный для стоматологов, которые предпочитают не полимеризовать светом адгезивный слой при непрямых реставрациях.  
UNIVERSAL PRIMER имеет химическую формулу, позволяющую использовать адгезив в режиме самотравления или полного 
травления на основе клинической ситуации и предпочтения стоматолога. UNIVERSAL PRIMER совместим со светоотверждаемыми, 
самоотверждаемыми, композитными смолами и смолами двойного отверждения, цементом и материалами культи для прямых и непрямых 
процедур без дополнительных активаторов.

Предполагаемый пользователь: Стоматолог с допуском к практике.

Показания к применению:
UNIVERSAL PRIMER используется для следующего:

• Прямые реставрации (композит на основе смолы, модифицированного смолой стеклоиономер, наращивание коронки и проч.)
• Непрямые реставрации (металл, стеклокерамика, диоксид циркония/алюминий и проч.)
• Связующая смола или праймер для подложек
• Десенсибилизация/пломбировка зуба
• Внутриротовое восстановление (сколы фарфора, дополнения к прямым реставрациям и т.д.)
• Цементирование штифтов/штампов

Противопоказания: 
• Пациенты с тяжелыми аллергическими реакциями на метакрилатные смолы в анамнезе.

Внимание: 
• Легко воспламеняется 
• Избегайте попадания материала в глаза. Если UNIVERSAL PRIMER попал в глаза, промойте их большим количеством воды 

и обратитесь за медицинской помощью. 
• Фосфорная кислота в вытравливателе вызывает сильное раздражение глаз и кожи. Травма может быть получена, если вытравливатель 

будет оставаться на коже или слизистой оболочке в течение длительного времени. При случайном попадании в глаз смойте большим 
количеством воды и немедленно обратитесь за медицинской помощью. В случае контакта с другими тканями, немедленно ополосните 
с большим количеством воды в течение нескольких минут. 

• При использовании клея для зубных пломб попадание слюны может нарушить зубную связь и привести к снижению продолжительности 
службы реставрации. 

• Для всех непосредственных восстановительных работ рекомендуется использовать резиновую прокладку, а также другие способы 
избежать возможного загрязнения.

Внимание! 
• Перекрестное загрязнение: продукт может содержать компоненты, предназначенные для одноразового использования. Утилизируйте 

использованные или загрязненные принадлежности. Не пытайтесь их очистить, дезинфицировать или повторно использовать.

Меры предосторожности: 
• UNIVERSAL PRIMER — светочувствительный материал двойного отверждения. Используйте UNIVERSAL PRIMER сразу же после того, 

как он будет распределен на лунке для смешивания. 
• Продолжительное воздействие воздуха и света может привести к испарению растворителя и утолщению адгезива. 
• Во избежание испарения UNIVERSAL PRIMER, следует держать контейнер плотно закрытым. 
• Пациенты и стоматологи должны носить защитные очки. 
• Избегайте контакта с кожей; неполимеризированная смола может вызвать кожную сенсибилизацию у предрасположенных к этому лиц. 

При попадании материала на кожу промойте пораженное место водой с мылом. 
• Если материалы, содержащие ZOE, использовались на структуре зуба в течение 2-3 недель, то перед использованием клея 

поверхность зуба надлежащим образом очищается абразивным способом. 
• См. срок годности на ярлыке каждой упаковки. 
• Паспорт безопасности предоставляется по запросу. 
• Паспорт безопасности материала доступен на сайте www.bisco.com.
• Инструкции по применению предоставляется по запросу.
• Инструкции по применению размещена на сайте www.bisco.com.

ИНСТРУКЦИИ ПО ПРИМЕНЕНИЮ

Прямые реставрации
1. Выберите ТЕХНИКУ ПРОТРАВЛИВАНИЯ: ТОЧЕЧНОЕ, ПОЛНОЕ или САМОПРОТРАВЛИВАНИЕ. 

• ТЕХНИКА ТОЧЕЧНОГО ПРОТРАВЛИВАНИЯ. Снимите белую крышку со шприца с протравкой. Присоедините светло-синий наконечник 
25-го размера. Перед внутриротовым применением проверьте выход протравки. Нанесите небольшую порцию геля на тампон или 
марлю, чтобы увидеть его вязкость. Если поверхность для травления не была только что срезана, очистите ее с помощью водной 
суспензии пемзы. Хорошо сполосните. Изолируйте. Выдавите травильный гель непосредственно на протравливаемые поверхности и 
оставьте на 15 секунд. Тщательно промойте в течение 5 секунд с отсасыванием. При выполнении точечного травления эмали перед 
промывкой необходимо выполнить отсасывание во избежание попадания геля на дентин. Сразу же приступайте к процедуре бондинга. 
Утилизируйте все одноразовые компоненты. 

• ТЕХНИКА САМОПРОТРАВЛИВАНИЯ. Подготовьте полость. Тщательно промойте струей воды. Используйте абсорбирующую пеллету 
или высокообъемную эвакуацию (HVE) в течение 1-2 секунд для удаления избыточной воды (не высушивать) 

• ПРИМЕЧАНИЕ. Продукт BISCO SELECT HV®* ETCH может быть использован на срезанной или необрезанной эмали для укрепления 
механической фиксации. Этот травильный гель был разработан для точного селективного размещения. 

• ТЕХНИКА ПОЛНОГО ПРОТРАВЛИВАНИЯ. Подготовьте полость. Тщательно промойте струей воды. Произведите травление эмали с 
использованием протравки в течение 15 секунд. Тщательно промойте. Удалите избыток воды, закрыв поверхность абсорбирующими 
гранулами или высокообъемной эвакуацией (HVE) в течение 1-2 секунд, оставляя препаровку видимо влажной.

2. Выдавите равное количество капель праймера UNIVERSAL PRIMER Part A и Part B (соотношение 1:1) на чистую поверхность и хорошо 
перемешайте. Сразу же установите крышку(-и) на место во избежание испарения растворителя.

3. Перемешивайте адгезив в течение пяти секунд, используя щетку.
4. Нанесите два отдельных слоя UNIVERSAL PRIMER, протирая препарацию микрощеткой в течение 10-15 секунд на каждый слой. Не 

проводите полимеризацию между слоями.
5. Выпарите избыток растворителя путем сильной сушки на воздухе с помощью воздушного шприца в течение не менее 10 секунд; 

не должно быть видимых движений адгезива. Поверхность должна иметь однородный глянцевый вид; в противном случае следует 
наложить дополнительный слой UNIVERSAL PRIMER и повторить шаг 5.

6. Используйте лампу для затвердения в течение 10 секунд. 
7. Продолжайте наполнение реставрационным материалом. 

Непрямые реставрации
1. Выберите ТЕХНИКУ ПРОТРАВЛИВАНИЯ: ТОЧЕЧНОЕ, ПОЛНОЕ или САМОПРОТРАВЛИВАНИЕ. 

• ТЕХНИКА ТОЧЕЧНОГО ПРОТРАВЛИВАНИЯ. Снимите белую крышку со шприца с протравкой. Присоедините светло-синий наконечник 
25-го размера. Перед внутриротовым применением проверьте выход протравки. Нанесите небольшую порцию геля на тампон или 
марлю, чтобы увидеть его вязкость. Если поверхность для травления не была только что срезана, очистите ее с помощью водной 
суспензии пемзы. Хорошо сполосните. Изолируйте. Выдавите травильный гель непосредственно на протравливаемые поверхности и 
оставьте на 15 секунд. Тщательно промойте в течение 5 секунд с отсасыванием. При выполнении точечного травления эмали перед 
промывкой необходимо выполнить отсасывание во избежание попадания геля на дентин. Сразу же приступайте к процедуре бондинга. 
Утилизируйте все одноразовые компоненты. 

• ТЕХНИКА САМОПРОТРАВЛИВАНИЯ. Подготовьте полость. Тщательно промойте струей воды. Используйте абсорбирующую пеллету 
или высокообъемную эвакуацию (HVE) в течение 1-2 секунд для удаления избыточной воды (не высушивать) 

• ПРИМЕЧАНИЕ. Продукт BISCO SELECT HV ETCH может быть использован на срезанной или необрезанной эмали для укрепления 
механической фиксации. Этот травильный гель был разработан для точного селективного размещения. 

• ТЕХНИКА ПОЛНОГО ПРОТРАВЛИВАНИЯ. Подготовьте полость. Тщательно промойте струей воды. Произведите травление эмали с 
использованием протравки в течение 15 секунд. Тщательно промойте. Удалите избыток воды, закрыв поверхность абсорбирующими 
гранулами или высокообъемной эвакуацией (HVE) в течение 1-2 секунд, оставляя препаровку видимо влажной.

2. Выдавите равное количество капель праймера UNIVERSAL PRIMER Part A и Part B (соотношение 1:1) на чистую поверхность и хорошо 
перемешайте. Сразу же установите крышку(-и) на место во избежание испарения растворителя.

3. Перемешивайте адгезив в течение пяти секунд, используя щетку.
4. Нанесите два отдельных слоя UNIVERSAL PRIMER, протирая препарацию микрощеткой в течение 10-15 секунд на каждый слой. Не 

проводите полимеризацию между слоями.
5. Выпарите избыток растворителя путем сильной сушки на воздухе с помощью воздушного шприца в течение не менее 10 секунд; 

не должно быть видимых движений адгезива. Поверхность должна иметь однородный глянцевый вид; в противном случае следует 
наложить дополнительный слой UNIVERSAL PRIMER и повторить шаг 5.

6. Обратитесь к следующему разделу по реставрационной обработке и перейдите к цементированию.

ОСНОВЫ ДЛЯ ПРАЙМИНГА
Подготовка к восстановлению металла, циркония, алюмооксида, композита и пост-восстановления: 
1. Подготовьте поверхность реставрации в соответствии с инструкциями, полученными от лаборатории или производителя (например, 

частичное истирание). 
2. Очистите склеиваемые поверхности реставрации; промойте и высушите на воздухе. 
3. Нанесите 1 слой Z-PRIME™* Plus или UNIVERSAL PRIMER, равномерно смачивая склеиваемую поверхность. Интенсивно осушите при 

помощи воздушного шприца. 
4. Переходите к цементированию. 
Прайминг фарфоровых (на основе кремнезема) или литий-дисиликатных реставраций. 
1. Поскольку различные виды керамики требуют различной обработки поверхности (например, травление или частичное истирание), 

свяжитесь с лабораторией или производителем для получения инструкций по правильной обработке лечебной поверхности. 
2. Очистите склеиваемые поверхности реставрации; промойте и высушите на воздухе. 
3. Нанесите 1 слой силана, например, BISCO PORCELAIN PRIMER* или UNIVERSAL PRIMER. Осушите при помощи воздушного шприца. 

  ПРИМЕЧАНИЕ. Исследования BISCO показывают, что силан сохраняет прочность соединения, максимально продлевая срок 
службы стеклокерамики. 

4. Переходите к цементированию. 

Десенсибилизация/пломбировка зуба 

Подготовленная поверхность зуба / немедленная пломбировка дентина 
1. Выберите ТЕХНИКУ ПРОТРАВЛИВАНИЯ: ТОЧЕЧНОЕ, ПОЛНОЕ или САМОПРОТРАВЛИВАНИЕ.

• ТЕХНИКА ТОЧЕЧНОГО ПРОТРАВЛИВАНИЯ. Снимите белую крышку со шприца с протравкой. Присоедините светло-синий наконечник 
25-го размера. Перед внутриротовым применением проверьте выход протравки. Нанесите небольшую порцию геля на тампон или 
марлю, чтобы увидеть его вязкость. Если поверхность для травления не была только что срезана, очистите ее с помощью водной 
суспензии пемзы. Хорошо сполосните. Изолируйте. Выдавите травильный гель непосредственно на протравливаемые поверхности и 
оставьте на 15 секунд. Тщательно промойте в течение 5 секунд с отсасыванием. При выполнении точечного травления эмали перед 
промывкой необходимо выполнить отсасывание во избежание попадания геля на дентин. Сразу же приступайте к процедуре бондинга. 
Утилизируйте все одноразовые компоненты. 

• ТЕХНИКА САМОПРОТРАВЛИВАНИЯ. Подготовьте полость. Тщательно промойте струей воды. Используйте абсорбирующую пеллету 
или высокообъемную эвакуацию (HVE) в течение 1-2 секунд для удаления избытка (не высушивать) 

ПРИМЕЧАНИЕ. Продукт BISCO SELECT HV ETCH может быть использован на срезанной или необрезанной эмали для укрепления 
механической фиксации. Этот травильный гель был разработан для точного селективного размещения. 
• ТЕХНИКА ПОЛНОГО ПРОТРАВЛИВАНИЯ. Подготовьте полость. Тщательно промойте струей воды. Произведите травление эмали с 

использованием протравки в течение 15 секунд. Тщательно промойте. Удалите избыток воды, закрыв поверхность абсорбирующими 
гранулами или высокообъемной эвакуацией (HVE) в течение 1-2 секунд, оставляя препаровку видимо влажной. 

2. Выдавите равное количество капель праймера UNIVERSAL PRIMER Part A и Part B (соотношение 1:1) на чистую поверхность и хорошо 
перемешайте. Сразу же установите крышку(-и) на место во избежание испарения растворителя. 

3. Перемешивайте адгезив в течение пяти секунд, используя щетку. 
4. Нанесите два отдельных слоя UNIVERSAL PRIMER, протирая препарацию микрощеткой в течение 10-15 секунд на каждый слой. Не 

проводите полимеризацию между слоями. 
5. Выпарите избыток растворителя путем сильной сушки на воздухе с помощью воздушного шприца в течение не менее 10 секунд; 

не должно быть видимых движений адгезива. Поверхность должна иметь однородный глянцевый вид; в противном случае следует 
наложить дополнительный слой UNIVERSAL PRIMER и повторить шаг 5. 

6. Полимеризируйте светом в течение 10 секунд. 
7. Начните установку временного протеза. Рекомендуется покрыть место препаровки гелем на водной основе до нанесения временного 

материала.

Поверхность непрорезавшегося зуба/десенсибилизация поверхности корня 
1. Очистите поверхность корня/непрорезавшегося зуба с помощью чистящего средства, например, BISCO’s CAVITY CLEANSER™* и пемзы 

или BISCO’s CAVITY CLEANSER на впитывающем тампоне. 
2. Промойте теплой водой и промокните насухо впитывающим тампоном. 
3. Выдавите равное количество капель праймера UNIVERSAL PRIMER Part A и Part B (соотношение 1:1) на чистую поверхность и хорошо 

перемешайте. Сразу же установите крышку(-и) на место во избежание испарения растворителя. 
4. Перемешивайте адгезив в течение пяти секунд, используя щетку.
5. Нанесите два отдельных слоя UNIVERSAL PRIMER, протирая препарацию микрощеткой в течение 10-15 секунд на каждый слой. Не 

используйте лампу для затвердения между слоями. 
Полезные подсказки «Холод» от первого нанесения часто вызывает легкую реакцию пациента. Однако UNIVERSAL PRIMER сразу 
проникает в дентинные канальцы и пломбирует их, устраняя чувствительность. 

6. Выпарите избыток растворителя путем сильной сушки на воздухе с помощью воздушного шприца в течение не менее 10 секунд; 
не должно быть видимых движений адгезива. Поверхность должна иметь однородный глянцевый вид; в противном случае следует 
наложить дополнительный слой UNIVERSAL PRIMER и повторить шаг 6. 

7. Полимеризируйте светом в течение 10 секунд. 
8. Удалите ингибированный кислородом слой с помощью смоченной спиртом ватной палочки или марли 

Внутриротовое восстановление 
1. Придайте шероховатость поверхности, на которую будет наноситься клей. Промойте и просушите воздухом. 
2. Все присутствующие фарфоровые или литиевые дисиликатные поверхности должны быть очищены плавиковой кислотой в течение 

указанного времени и обработаны в соответствии с инструкциями производителя. Нанесите силановый праймер (например, PORCELAIN 
PRIMER) для оптимальной прочности сцепления и долговечности соединения. 

3. Выдавите равное количество капель праймера UNIVERSAL PRIMER Part A и Part B (соотношение 1:1) на чистую поверхность и хорошо 
перемешайте. Сразу же установите крышку(-и) на место во избежание испарения растворителя. 

4. Перемешивайте адгезив в течение пяти секунд, используя щетку. 
5. Нанесите 1 слой  UNIVERSAL PRIMER на место реставрации и полностью высушите на воздухе, чтобы удалить излишки растворителя. 

Полимеризируйте светом в течение 10 секунд. 
6. Если требуется маскировка металла, можно использовать OPAQUER* от BISCO для успешной маскировки темного металлического 

оттенка без влияния на последующий оттенок реставрационных материалов. 
7. Продолжите нанесение слоев композита и окончательную обработку.

Цементирование штифтов/штампов.
Пожалуйста, следуйте инструкциям по подготовке к работе с используемым штифтом. Рекомендуется следующая процедура 
цементирования. 
Обработка штифта/штампа 
1. Очистите штифт спиртом и высушите его на свежем воздухе в отсутствие влаги и масла. 
2. Нанесите один-два слоя Z-PRIME Plus, равномерно смачивая всю поверхность штифта. Высушите воздушным шприцем в течении 3–5 секунд. 

Для приклеивания всех металлических, оксидно-керамических и композитных/волоконных штифтов рекомендуется Z-PRIME Plus. 
Подготовка корневых каналов 
1. Изолируйте область и эндодонтически обработайте корневой канал по обычной методике. 
2. Очистите и оросите. Ополосните водой, высушите бумажными наконечниками. 
3. При использовании ТЕХНИКИ САМОПРОТРАВЛИВАНИЯ перейдите напрямую к шагу № 4. При использовании техники ПОЛНОГО 

ПРОТРАВЛИВАНИЯ протравите канал фосфорной кислотой в течение 15 секунд. Тщательно промойте и удалите избыток воды короткой 
струей воздуха и бумажным(-и) штифтом(-ами) для удаления скопившейся воды из канала, перейдите к шагу № 4. 

4. Выдавите равное количество капель праймера UNIVERSAL PRIMER Part A и Part B (соотношение 1:1) на чистую поверхность и хорошо 
перемешайте. Сразу же установите крышку(-и) на место во избежание испарения растворителя. 

5. Перемешивайте адгезив в течение пяти секунд, используя щетку. 
6. Эндодонтической щеточкой нанесите в канал два отдельных слоя UNIVERSAL PRIMER. Не используйте лампу для затвердения 

между слоями. 
7. Удалите излишки скопившегося материала с помощью бумажных наконечников и легкого всасывания. Сильно высушите воздухом. 

ПРИМЕЧАНИЕ. Шаг с бумажным наконечником важен для удаления скопившегося клея, чтобы не мешать полной посадке штифта. 
8.  Затем приступите к цементированию.

ИЗБАВЛЕНИЕ: Соотнеситесь с принятыми коммунальными положениями, относящимся к отходам. При отсутствии таковых, соотнеситесь 
с национальными или региональными положениями, относящихся к отходам.
УСЛОВИЯ ХРАНЕНИЯ: 2 °C/36 °F — 25 °C/77 °F.
ГАРАНТИЯ: Компания BISCO, Inc. признает своей обязанностью заменить продукт при наличии доказательств его дефектности. Компания 
BISCO, Inc. не несет ответственности за какой-либо ущерб или утрату, прямую либо косвенную, связанную с использованием либо 
невозможностью использования продуктов в соответствии с описанием. Перед применением пользователь обязан определить пригодность 
продукта для его использования по назначению. Весь риск и ответственность в связи с вышесказанным лежит на пользователе.
ВНИМАНИЕ: О любых серьезных проблемах сообщайте в компанию BISCO и компетентный орган того государства, где находится 
пользователь или пациент.

Резюме по безопасности и клиническим характеристикам приведено на веб-сайте https://ec.europa.eu/tools/eudamed или доступно по запросу.

* UNIVERSAL PRIMER, Z-PRIME и CAVITY CLEANSER являются товарными знаками компании BISCO, Inc. 
 PORCELAIN PRIMER и OPAQUER производятся компанией BISCO, Inc. 
 SELECT HV является зарегистрированными товарными знаками компании BISCO, Inc

bg hrUNIVERSAL PRIMER™*
Двойно полимеризиран адхезив

ОБЩА ИНФОРМАЦИЯ
UNIVERSAL PRIMER е автополимеризиращ адхезив с ниска плътност на филма с фотополимеризираща алтернатива, предназначен за 
зъболекаря, който предпочита да не фотополимеризира адхезивния слой под индиректните реставрации. UNIVERSAL PRIMER има химическа 
формула, която позволява на адхезива да бъде използван в режим на автономно ецване или тотално ецване на базата на клиничната ситуация 
и предпочитанието на зъболекаря. UNIVERSAL PRIMER е съвместим с фотополимеризиран, самополимеризиран и двойно полимеризиран 
смолист компонент и материали на ядрата за директни и индиректни процедури, без някакви допълнителни активатори.

Предвиден потребител: Лицензиран зъболекар.

Показания за употреба:
UNIVERSAL PRIMER се използва за:

• Директни реставрации (комбинирани материали на основата на смоли, модифицирани със смоли стъклени йономери, натрупвания 
на ядро и т.н.)

• Индиректни реставрации (метал, стъклокерамика, цирконий/алуминий и др.)
• Свързваща смола или праймер за субстрати
• Обезчувствяване/запечатване на зъба
• Интраорално възстановяване (порцелан с начупване, добавки към директни реставрации и др.)
• Циментиране на щифтове/дюбели

Противопоказания: 
• Пациенти, които имат история за тежки алергични реакции към метакрилатни смоли.

Предупреждения: 
• Силно запалим. 
• Избягвайте изпръскване в очите. Ако UNIVERSAL PRIMER попадне в контакт с очите, промийте с обилни количества вода и потърсете 

медицинска помощ. 
• Фосфорната киселина в ецващия агент е силен дразнител за очите и кожата. Може да се стигне до увреждане, ако ецващият агент 

остане върху кожата или лигавицата за продължителни периоди от време. При инцидентно изпръскване в очите промийте с обилни 
количества вода и веднага потърсете медицинска помощ. При контакт с други тъкани изплакнете веднага с обилно количество вода в 
продължение на няколко минути. 

• При използването на дентални адхезиви замърсяването ще компрометира бондинга на дентина и може да доведе до понижена 
дълготрайност на реставрацията. 

• Препоръчва се кофердам за всички директни реставрации и други показания, където може да е възможно замърсяване.

Внимание: 
• Кръстосано замърсяване: Продуктът може да съдържа елементи, предназначени за еднократна употреба. Изхвърлете употребяваните 

или замърсени аксесоари.  Не трябва да се допуска почистване, дезинфекция или повторна употреба.

Предпазни мерки: 
• UNIVERSAL PRIMER е светлочувствителен, двойно полимеризиращ материал. Използвайте UNIVERSAL PRIMER веднага след 

накапването му в ямката за смесване. 
• Продължителната експозиция на въздух и светлина може да доведат до изпаряване на разтворителя и уплътняване на адхезива. 
• Дръжте контейнера плътно затворен, за да избегнете изпаряването на UNIVERSAL PRIMER. 
• Пациентът и стоматологичният персонал трябва да носят предпазни средства за очите. 
• Избягвайте контакт с кожата; неполимеризираните смоли може да причинят кожна сензибилизация при податливи лица. В случай на 

контакт измийте кожата с вода и сапун. 
• Ако по зъбната структура са използвани материали, съдържащи ZOE, в рамките на 2-3 седмици, адекватно почистете зъбната 

повърхност с абразив преди използване на адхезива. 
• Вижте отделните етикети на компонентите за конкретни дати на годност. 
• Информационен лист за безопасност има на разположение при поискване. 
• Информационен лист за безопасност може да намерите на www.bisco.com.
• Инструкции за употреба са на разположение при поискване.
• Инструкции за употреба са на разположение на www.bisco.com.

ИНСТРУКЦИИ ЗА УПОТРЕБА

Директни реставрации
1. Изберете ТЕХНИКА НА СЕЛЕКТИВНО ЕЦВАНЕ, ТЕХНИКА НА САМОЕЦВАНЕ или ТЕХНИКА НА ТОТАЛНО ЕЦВАНЕ. 

• ТЕХНИКА НА СЕЛЕКТИВНО ЕЦВАНЕ: Свалете бялата капачка от спринцовката с ецващ агент. Прикрепете светлосиния връх 25G. 
Проверете изтичането на ецващия агент преди интраорално приложение. Накапете малка част от гела върху подложка или марля, 
за да се запознаете с неговия вискозитет. Ако повърхността, която трябва да бъде ецвана, не е прясно отрязана, почистете със 
суспензия от пемза и вода. Промийте добре. Изолирайте. Екструдирайте ецващия агент директно върху повърхностите, които трябва 
да бъдат ецвани, и го оставете на място за 15 секунди. Промийте щателно за 5 секунди с аспирация. Ако селективно ецвате емайл, 
аспирирайте преди изплакване, за да избегнете потичане на ецващия агент върху дентина. Веднага продължете с процедурата за 
бондинг. Изхвърлете всички компоненти за еднократна употреба. 

• ТЕХНИКА НА САМОЕЦВАНЕ: Подгответе кавитета. Измийте щателно с воден спрей. Използвайте абсорбираща пелета или евакуация 
с голям обем (HVE) за 1-2 секунди, за да премахнете излишната вода (не изсушавайте). 

• ЗАБЕЛЕЖКА: SELECT HV®* ETCH на BISCO може да се използва върху рязан или нерязан емайл за повишаване на механичното 
задържане. Този ецващ агент е предназначен за прецизно селективно поставяне. 

• ТЕХНИКА НА ТОТАЛНО ЕЦВАНЕ: Подгответе кавитета. Измийте щателно с воден спрей. Ецвайте емайла и дентина с ецващ агент за 
15 секунди. Промийте щателно. Отстранете излишната вода чрез попиване на повърхността с абсорбираща пелета или евакуация с 
голям обем (HVE) за 1-2 секунди, оставяйки подготовката видимо влажна.

2. Накапете равни количества капки от UNIVERSAL PRIMER  Parts A & B (съотношение 1:1) в чиста ямка за смесване. Върнете бързо 
капачката(ите), за да избегнете изпаряване на разтворителя.

3. С помощта на четка смесете адхезива за 5 секунди.
4. Нанесете два отделни слоя UNIVERSAL PRIMER, като изтъркате подготовката с микрочетка за 10-15 секунди на слой. Не правете 

фотополимеризация между слоевете.
5. Изпарете излишния разтворител чрез силно сушене с въздух с въздушна спринцовка за най-малко 10 секунди C:\Users\User\Downloads\

US1335680_3294927_Proof_2022.06.22_10.35 не трябва да има видимо движение на адхезива. Повърхността трябва да има еднороден 
бляскав външен вид, в противен случай нанесете допълнителен слой UNIVERSAL PRIMER и повторете Стъпка 5.

6. Фотополимеризирайте за 10 секунди. 
7. Продължете с поставянето на възстановителния материал. 

Индиректни реставрации
1. Изберете ТЕХНИКА НА СЕЛЕКТИВНО ЕЦВАНЕ, ТЕХНИКА НА САМОЕЦВАНЕ или ТЕХНИКА НА ТОТАЛНО ЕЦВАНЕ. 

• ТЕХНИКА НА СЕЛЕКТИВНО ЕЦВАНЕ: Свалете бялата капачка от спринцовката с ецващ агент. Прикрепете светлосиния връх 25G. 
Проверете изтичането на ецващия агент преди интраорално приложение. Накапете малка част от гела върху подложка или марля, 
за да се запознаете с неговия вискозитет. Ако повърхността, която трябва да бъде ецвана, не е прясно отрязана, почистете със 
суспензия от пемза и вода. Промийте добре. Изолирайте. Екструдирайте ецващия агент директно върху повърхностите, които трябва 
да бъдат ецвани, и го оставете на място за 15 секунди. Промийте щателно за 5 секунди с аспирация. Ако селективно ецвате емайл, 
аспирирайте преди изплакване, за да избегнете потичане на ецващия агент върху дентина. Веднага продължете с процедурата за 
бондинг. Изхвърлете всички компоненти за еднократна употреба. 

• ТЕХНИКА НА САМОЕЦВАНЕ: Подгответе кавитета. Измийте щателно с воден спрей. Използвайте абсорбираща пелета или евакуация 
с голям обем (HVE) за 1-2 секунди, за да премахнете излишната вода (не изсушавайте). 

• ЗАБЕЛЕЖКА: SELECT HV ETCH на BISCO може да се използва върху рязан или нерязан емайл за повишаване на механичното 
задържане. Този ецващ агент е предназначен за прецизно селективно поставяне. 

• ТЕХНИКА НА ТОТАЛНО ЕЦВАНЕ: Подгответе кавитета. Измийте щателно с воден спрей. Ецвайте емайла и дентина с ецващ агент за 
15 секунди. Промийте щателно. Отстранете излишната вода чрез попиване на повърхността с абсорбираща пелета или евакуация с 
голям обем (HVE) за 1-2 секунди, оставяйки подготовката видимо влажна.

2. Накапете равни количества капки от UNIVERSAL PRIMER  Parts A & B (съотношение 1:1) в чиста ямка за смесване. Върнете бързо 
капачката(ите), за да избегнете изпаряване на разтворителя.

3. С помощта на четка смесете адхезива за 5 секунди.
4. Нанесете два отделни слоя UNIVERSAL PRIMER, като изтъркате подготовката с микрочетка за 10-15 секунди на слой. Не правете 

фотополимеризация между слоевете.
5. Изпарете излишния разтворител чрез силно сушене с въздух с въздушна спринцовка за най-малко 10 секунди – не трябва да има видимо 

движение на адхезива. Повърхността трябва да има еднороден бляскав външен вид, в противен случай нанесете допълнителен слой 
UNIVERSAL PRIMER и повторете Стъпка 5.

6. Вижте следващия раздел за третиране на реставрацията и продължете с циментацията.

СУБСТРАТИ ЗА ПРАЙМИНГ
Прайминг на метални, циркониеви, диалуминиев триоксидни, композитни и щифтови реставрации: 
1. Подгответе повърхността на реставрацията съгласно инструкциите, предоставени от лабораторията или производителя. (напр. абразия 

на частици). 
2. Почистете повърхностите на реставрацията, които могат да се свързват; промийте и подсушете с въздух. 
3. Нанесете 1 слой Z-PRIME™* Plus или UNIVERSAL PRIMER, равномерно намокряйки повърхността, която може да се свързва. Изсушете 

силно със спринцовка с въздух. 
4. Продължете с циментацията. 
Прайминг на реставрации от порцелан (на силициева основа) или реставрации с литиев дисиликат: 
1. Тъй като различните керамики изискват различни обработки на повърхността (напр. ецване или абразия на частици), свържете се с 

лабораторията или производителя за правилните инструкции за обработка на вътрешни повърхности. 
2. Почистете повърхностите на реставрацията, които могат да се свързват; промийте и подсушете с въздух. 
3. Нанесете 1 слой силан, като например PORCELAIN PRIMER* или UNIVERSAL PRIMER на BISCO. Изсушете със спринцовка с въздух. 

  ЗАБЕЛЕЖКА: Изследванията на BISCO демонстрират, че силанът поддържа издръжливостта на връзките, като увеличава 
дълготрайността на стъклокерамичната повърхност. 

4. Продължете с циментацията. 

Обезчувствяване/запечатване на зъба 

Подготвена зъбна повърхност / незабавно запечатване на дентина 
1. Изберете ТЕХНИКА НА СЕЛЕКТИВНО ЕЦВАНЕ, ТЕХНИКА НА САМОЕЦВАНЕ или ТЕХНИКА НА ТОТАЛНО ЕЦВАНЕ.

• ТЕХНИКА НА СЕЛЕКТИВНО ЕЦВАНЕ: Свалете бялата капачка от спринцовката с ецващ агент. Прикрепете светлосиния връх 25G. 
Проверете изтичането на ецващия агент преди интраорално приложение. Накапете малка част от гела върху подложка или марля, 
за да се запознаете с неговия вискозитет. Ако повърхността, която трябва да бъде ецвана, не е прясно отрязана, почистете със 
суспензия от пемза и вода. Промийте добре. Изолирайте. Екструдирайте ецващия агент директно върху повърхностите, които трябва 
да бъдат ецвани, и го оставете на място за 15 секунди. Промийте щателно за 5 секунди с аспирация. Ако селективно ецвате емайл, 
аспирирайте преди изплакване, за да избегнете потичане на ецващия агент върху дентина. Веднага продължете с процедурата за 
бондинг. Изхвърлете всички компоненти за еднократна употреба. 

• ТЕХНИКА НА САМОЕЦВАНЕ: Подгответе кавитета. Измийте щателно с воден спрей. Използвайте абсорбираща пелета или евакуация 
с голям обем (HVE) за 1-2 секунди, за да премахнете излишъка (не изсушавайте). 

ЗАБЕЛЕЖКА: SELECT HV ETCH на BISCO може да се използва върху рязан или нерязан емайл за повишаване на механичното 
задържане. Този ецващ агент е предназначен за прецизно селективно поставяне. 
• ТЕХНИКА НА ТОТАЛНО ЕЦВАНЕ: Подгответе кавитета. Измийте щателно с воден спрей. Ецвайте емайла и дентина с ецващ агент за 

15 секунди. Промийте щателно. Отстранете излишната вода чрез попиване на повърхността с абсорбираща пелета или евакуация с 
голям обем (HVE) за 1-2 секунди, оставяйки подготовката видимо влажна. 

2. Накапете равни количества капки от UNIVERSAL PRIMER Parts A & B (съотношение 1:1) в чиста ямка за смесване. Върнете бързо 
капачката(ите), за да избегнете изпаряване на разтворителя. 

3. С помощта на четка смесете адхезива за 5 секунди. 
4. Нанесете два отделни слоя UNIVERSAL PRIMER, като изтъркате подготовката с микрочетка за 10-15 секунди на слой. Не правете 

фотополимеризация между слоевете. 
5. Изпарете излишния разтворител чрез силно сушене с въздух с въздушна спринцовка за най-малко 10 секунди – не трябва да има видимо 

движение на адхезива. Повърхността трябва да има еднороден бляскав външен вид, в противен случай нанесете допълнителен слой 
UNIVERSAL PRIMER и повторете Стъпка 5. 

6. Фотополимеризирайте за 10 секунди. 
7. Продължете с процедурата за поставяне на временна корона или протеза. Препоръчително е подготовката да се покрие с лубрикант на 

водна основа, преди да се нанесе временният материал.

Нерязана зъбна повърхност/обезчувствяване на повърхността на корена 
1. Почистете повърхността на корена/не шлифовайте зъба чрез изтъркване с почистващ препарат, като CAVITY CLEANSER™* на BISCO и 

пемза или CAVITY CLEANSER на BISCO върху абсорбираща пелета. 
2. Изплакнете с топла вода и подсушете с абсорбираща пелета. 
3. Накапете равни количества капки от UNIVERSAL PRIMER Parts A & B (съотношение 1:1) в чиста ямка за смесване. Върнете бързо 

капачката(ите), за да избегнете изпаряване на разтворителя. 
4. С помощта на четка смесете адхезива за 5 секунди.
5. Нанесете два отделни последователни слоя UNIVERSAL PRIMER, като изтъркате подготовката с микрочетка за 10-15 секунди на слой. 

Не правете фотополимеризация между слоевете. 
Полезен съвет: „Студеното“ от първоначалното приложение често ще причинява лека реакция от пациента. Все пак, UNIVERSAL 
PRIMER незабавно прониква и запечатва зъбните тубули, елиминирайки чувствителността. 

6. Изпарете излишния разтворител чрез силно сушене с въздух с въздушна спринцовка за най-малко 10 секунди - не трябва да има видимо 
движение на адхезива. Повърхността трябва да има еднороден бляскав външен вид, в противен случай нанесете допълнителен слой 
UNIVERSAL PRIMER и повторете Стъпки 5. 

7. Фотополимеризирайте за 10 секунди. 
8. Отстранете кислородно-инхибирания слой с напоена със спирт памучна пелета или марля 

Интраорални ремонти 
1. Направете грапава всяка повърхност, която ще бъде свързвана. Изплакнете и изсушете с въздух. 
2. Всички налични порцеланови или литиеви дисиликатни повърхности трябва да се третират с флуороводородна киселина за 

определеното време и да се обработват съгласно инструкциите на производителя. Нанесете силанов праймер (напр. PORCELAIN 
PRIMER) за оптимална устойчивост на бондинга и издръжливост на граничната повърхност. 

3. Накапете равни количества капки от UNIVERSAL PRIMER Parts A & B (съотношение 1:1) в чиста ямка за смесване. Върнете бързо 
капачката(ите), за да избегнете изпаряване на разтворителя. 

4. С помощта на четка смесете адхезива за 5 секунди. 
5. Нанесете 1 слой от UNIVERSAL PRIMER на мястото за ремонт и силно изсушете с въздух, за да отстраните излишния разтворител. 

Фотополимеризирайте за 10 секунди. 
6. Ако е желано метално маскиране, може да се използва OPAQUER* на BISCO за успешно маскиране на тъмния метален оттенък, без да 

се оказва влияние върху последващия нюанс на възстановителните материали. 
7. Продължете с нанасяне на слой композитен материал и полиране.

Циментация на щифтове/дюбели:
Моля, следвайте инструкциите за подготовка при употребата на щифта, който ще бъде използван. Препоръчва се следната процедура 
за циментация: 
Третиране на щифт/дюбел 
1. Почистете щифта със спирт и го подсушете с въздух без вода и без масла. 
2. Нанесете един до два слоя Z-PRIME Plus, като равномерно намокряте цялата повърхност на щифта. Изсушете с въздушна спринцовка за 

3-5 секунди. Z-PRIME Plus се препоръчва за бондинг на всички метални, оксидно-керамични и композитно/нишкови щифтове. 
Подготовка на каналите на корените 
1. Изолирайте зоната и третирайте канала на корена ендодонтски, както обикновено. 
2. Почистете и иригирайте. Изплакнете с вода, подсушете с хартиени накрайници. 
3. Ако използвате ТЕХНИКА НА САМОЕЦВАНЕ, продължете директно към стъпка № 4. Ако използвате ТЕХНИКА НА ТОТАЛНО ЕЦВАНЕ, 

ецвайте канала с фосфорна киселина за 15 секунди. Изплакнете обилно и отстранете излишната вода с кратко издухване с въздух и 
хартиена(и) точка(и), за да отстраните събраната вода от канала; преминете към стъпка № 4. 

4. Накапете равни количества капки от UNIVERSAL PRIMER части A и B (съотношение 1:1) в чиста ямка за смесване. Върнете бързо 
капачката(ите), за да избегнете изпаряване на разтворителя. 

5. С помощта на четка смесете адхезива за 5 секунди. 
6. С ендодонтска четка нанесете и изтъркайте два отделни слоя UNIVERSAL PRIMER в канала. Не правете фотополимеризация между 

слоевете. 
7. Отстранете излишния насъбран материал с хартиени точки и лека аспирация. Силно изсушете с въздух. ЗАБЕЛЕЖКА: Стъпката с 

хартиения щифт е важна за отстраняване на всяко събрано лепило, така че да няма влияние в цялостното разполагане на щифта. 
8.  Продължете с циментирането.

ИЗХВЪРЛЯНЕ: Направете справка с общинските разпоредби относно отпадъците. При липса на такива вижте националните или 
регионални разпоредби, свързани с отпадъците.
СЪХРАНЕНИЕ: 2°C/36°F-25°C/77°F.
ГАРАНЦИЯ: BISCO, Inc. поема отговорност за замяна на продукти, ако се докаже, че са дефектни. BISCO, Inc. не поема отговорност за 
вреди или загуби, преки или косвени, произтичащи от употребата или невъзможността за употреба на продуктите, както е описано. Преди 
употреба потребителят е задължен да определи пригодността на продукта за неговото предназначение. В тази връзка потребителят поема 
целия риск и отговорност.
ЗАБЕЛЕЖКА: За всички сериозни инциденти трябва да се уведомяват BISCO и компетентният орган на държавата, в която е базиран 
потребителят и/или пациентът.

Обща информация за безопасността и клиничните показатели може да се намери на https://ec.europa.eu/tools/eudamed или да се 
предостави при поискване.

* UNIVERSAL PRIMER, Z-PRIME и CAVITY CLEANSER са търговски марки на BISCO, Inc. 
 PORCELAIN PRIMER и OPAQUER се произвеждат от BISCO, Inc. 
 SELECT HV е регистрирана търговска марка на BISCO, Inc.

UNIVERSAL PRIMER™*
Dvostruko polimerizirajuće ljepilo

OPĆE INFORMACIJE
UNIVERSAL PRIMER je auto-polimerizirajuće ljepilo male debljine s alternativnom svjetlosnom polimerizacijom osmišljeno za stomatologa 
koji ne želi tretirati ljepljivi sloj pod neizravnim restauracijama. UNIVERSAL PRIMER ima kemijsku formulaciju koja omogućuje upotrebu ljepila 
kod samojetkanja ili potpunog jetkanja, ovisno o kliničkoj situaciji i željama stomatologa.UNIVERSAL PRIMER je kompatibilan sa svjetlosno 
polimerizirajućim, samostvrdnjavajućim i dvostruko polimerizirajućim kompozitnim smolama, cementom i osnovnim materijalima za izravne i 
neizravne postupke, bez ikakvih dodatnih aktivatora.

Predviđeni korisnik: licencirani stomatolog.

Upute za upotrebu:
UNIVERSAL PRIMER se koristi za:

• izravne restauracije (kompozit na bazi smole, smolom modificirani stakleni ionomer, nadogradnje jezgre itd.)
• neizravne restauracije (metalne, staklokeramičke, cirkonija/aluminija itd.)
• vezivnu smolu ili primer za podloge
• Desenzibilizacija/zatvaranje zuba
• Intraoralni popravak (napuknuti porculan, dodaci direktnim restauracijama itd.)
• cementiranje stupova/klinova

Kontraindikacije: 
• pacijenti koji imaju povijest teških alergijskih reakcija na metakrilatne smole.

Upozorenja: 
• lako zapaljivo. 
• Izbjegavajte prskanje u oči. Ako UNIVERSAL PRIMER dospije u dodir s očima, isperite ga velikom količinom vode i potražite liječničku pomoć. 
• Fosforna kiselina u sredstvu za jetkanje snažno nadražuje oči i kožu. Ako se sredstvo za jetkanje ostavi na koži ili sluznici dulje vrijeme, može 

doći do ozljede. Ako slučajno poprskate oko, isperite velikom količinom vode i odmah potražite liječničku pomoć. U slučaju dodira s drugim 
tkivima, odmah isperite velikom količinom vode u trajanju od nekoliko minuta. 

• Pri korištenju zubnih ljepila, onečišćenje će umanjiti vezivanje dentina i može dovesti do smanjene dugovječnosti nadomjestka. 
• Za sve izravne nadomjestke i ostale indikacije gdje je moguće onečišćenje preporučuje se gumeni graničnik.

Oprez: 
• križna kontaminacija: Proizvod može sadržavati proizvode za jednokratnu upotrebu. Odložite rabljeni ili kontaminirani pribor.  Nemojte ga čistiti, 

dezinficirati niti ponovno koristiti.

Mjere opreza: 
• UNIVERSAL PRIMER je materijal osjetljiv na svjetlost, predviđen za dvostruku polimerizaciju. Upotrijebite UNIVERSAL PRIMER odmah nakon 

doziranja u pliticu za miješanje. 
• Dugotrajno izlaganje zraku i svjetlosti može dovesti do isparavanja otapala i stvrdnjavanja ljepila. 
• Kako biste izbjegli isparavanje sredstva UNIVERSAL PRIMER, držite spremnik dobro zatvorenim. 
• Pacijent i stomatološko osoblje trebaju nositi zaštitne naočale. 
• Izbjegavajte dodir s kožom; nepolimerizirane smole mogu kod osjetljivih osoba izazvati preosjetljivost kože. U slučaju dodira, operite kožu 

vodom i sapunom. 
• Ako su na strukturi zuba u posljednjih 2 – 3 tjedna korišteni materijali koji sadrže ZOE, prije upotrebe ljepila očistite površinu zuba abrazivom 

na odgovarajući način. 
• Pogledajte pojedinačne naljepnice komponenata za određene datume isteka roka. 
• Sigurnosno-tehnički list dostupan na zahtjev. 
• Sigurnosno-tehnički list dostupan na www.bisco.com.
• Upute za upotrebu dostupne na zahtjev.
• Upute za upotrebu dostupne na www.bisco.com.

UPUTE ZA UPOTREBU

Izravne restauracije
1. Odaberite TEHNIKU SELEKTIVNOG JETKANJA, TEHNIKU SAMOJETKANJA ili TEHNIKU POTPUNOG JETKANJA. 

• TEHNIKA SELEKTIVNOG JETKANJA: uklonite bijeli čep sa štrcaljke sredstva za jetkanje. Pričvrstite svijetloplavi vrh veličine 25. Prije 
intraoralne primjene provjerite protok sredstva za jetkanje. Istisnite malu količinu gela na blazinicu ili gazu da biste proučili viskoznost. Ako 
površina koju ćete jetkati nije svježe rezana, očistite je emulzijom za brušenje od plovučca i vode. Dobro isperite. Izolirajte. Sredstvo za jetkanje 
istisnite izravno na površine za jetkanje i ostavite ga 15 sekundi. Temeljito ispirite 5 sekundi uz usisavanje. Ako selektivno jetkate caklinu, 
usišite prije ispiranja kako sredstvo za jetkanje ne bi prešlo na dentin. Smjesta prijeđite na postupak lijepljenja. Sve komponente za jednokratnu 
upotrebu odložite u otpad. 

• TEHNIKA SAMOJETKANJA: Pripremite šupljinu. Temeljito operite vodom iz raspršivača. Upotrijebite upijajuću kuglicu ili evakuaciju velikog 
volumena (HVE) 1 – 2 sekunde kako biste uklonili suvišnu vodu (ne isušujte). 

• NAPOMENA: SELECT HV®* ETCH tvrtke BISCO može se koristiti na rezanoj ili nerezanoj caklini kako bi se povećalo mehaničko zadržavanje. 
Ovo sredstvo za jetkanje predviđeno je za precizno selektivno postavljanje. 

• TEHNIKA POTPUNOG JETKANJA: Pripremite šupljinu. Temeljito operite vodom iz raspršivača. Jetkajte caklinu i dentin primjenom sredstva 
za jetkanje u trajanju od 15 sekundi. Temeljito isperite. Uklonite suvišnu vodu upijajući površinu upijajućom kuglicom ili evakuacijom velikog 
volumena (HVE) 1 – 2 sekunde, ostavljajući pripravak vidno vlažnim.

2. U čistu pliticu za miješanje nanesite jednaki broj kapi dijelova A i B sredstva UNIVERSAL PRIMER (omjer 1:1). Što prije vratite čep(ove) kako 
biste izbjegli isparavanje otapala.

3. Četkom miješajte ljepilo 5 sekundi.
4. Nanesite dva odvojena sloja sredstva UNIVERSAL PRIMER, ribajući pripravak mikročetkom 10 – 15 sekundi po sloju. Između slojeva nemojte 

koristiti stvrdnjavanje svjetlom.
5. Isparite suvišno otapalo snažnim sušenjem zračnom štrcaljkom najmanje 10 sekundi; ne smije biti vidljivog kretanja ljepila. Površina bi trebala 

imati jednolik sjajni izgled; u suprotnom nanesite dodatni sloj sredstva UNIVERSAL PRIMER i ponovite korak 5.
6. Izvršite stvrdnjavanje svjetlom u trajanju od 10 sekundi. 
7. Nastavite s postavljanjem restorativnog materijala. 

Neizravne restauracije
1. Odaberite TEHNIKU SELEKTIVNOG JETKANJA, TEHNIKU SAMOJETKANJA ili TEHNIKU POTPUNOG JETKANJA. 

• TEHNIKA SELEKTIVNOG JETKANJA: uklonite bijeli čep sa štrcaljke sredstva za jetkanje. Pričvrstite svijetloplavi vrh veličine 25. Prije 
intraoralne primjene provjerite protok sredstva za jetkanje. Istisnite malu količinu gela na blazinicu ili gazu da biste proučili viskoznost. Ako 
površina koju ćete jetkati nije svježe rezana, očistite je emulzijom za brušenje od plovučca i vode. Dobro isperite. Izolirajte. Sredstvo za jetkanje 
istisnite izravno na površine za jetkanje i ostavite ga 15 sekundi. Temeljito ispirite 5 sekundi uz usisavanje. Ako selektivno jetkate caklinu, 
usišite prije ispiranja kako sredstvo za jetkanje ne bi prešlo na dentin. Smjesta prijeđite na postupak lijepljenja. Sve komponente za jednokratnu 
upotrebu odložite u otpad. 

• TEHNIKA SAMOJETKANJA: Pripremite šupljinu. Temeljito operite vodom iz raspršivača. Upotrijebite upijajuću kuglicu ili evakuaciju velikog 
volumena (HVE) 1-2 sekunde kako biste uklonili višak vode (ne isušujte). 

• NAPOMENA: SELECT HV ETCH tvrtke BISCO može se koristiti na rezanoj ili nerezanoj caklini kako bi se povećalo mehaničko zadržavanje. 
Ovo sredstvo za jetkanje izrađeno je za precizno selektivno postavljanje. 

• TEHNIKA POTPUNOG JETKANJA: Pripremite šupljinu. Temeljito operite vodom iz raspršivača. Jetkajte caklinu i dentin primjenom tekućine za 
jetkanje tijekom 15 sekundi. Temeljito isperite. Uklonite suvišnu vodu upijajući površinu upijajućom kuglicom ili evakuacijom velikog volumena 
(HVE) 1 – 2 sekunde, ostavljajući pripravak vidno vlažnim.

2. U čistu pliticu za miješanje nanesite jednaki broj kapi dijelova A i B sredstva UNIVERSAL PRIMER (omjer 1:1). Što prije vratite čep(ove) kako 
biste izbjegli isparavanje otapala.

3. Četkom miješajte ljepilo 5 sekundi.
4. Nanesite dva odvojena sloja sredstva UNIVERSAL PRIMER, ribajući pripravak mikročetkom 10 – 15 sekundi po sloju. Između slojeva nemojte 

koristiti stvrdnjavanje svjetlom.
5. Isparavati suvišno otapalo snažnim sušenjem zračnom štrcaljkom najmanje 10 sekundi; ne smije biti vidljivog kretanja ljepila. Površina bi trebala 

imati jednolik sjajni izgled; u suprotnom nanesite dodatni sloj sredstva UNIVERSAL PRIMER i ponovite korak 5.
6. Pogledajte sljedeći odjeljak za tretman restauracije i nastavite s cementiranjem.

PODLOGE ZA PRIPREMU
Nanošenje temeljnog premaza za nadomjestke od metala, cirkonija, aluminija, kompozitne smole i stupova: 
1. Površinu ispune pripremite u skladu s uputama laboratorija ili proizvođača (npr. abrazija čestica). 
2. Očistite površine restauracije predviđene za lijepljenje; isperite i osušite na zraku. 
3. Nanesite jedan sloj sredstva Z-PRIME™* Plus ili UNIVERSAL PRIMER, ravnomjernim navlaživanjem površine predviđene za lijepljenje. Temeljito 

osušite pomoću zračne štrcaljke. 
4. Nastavite s cementiranjem. 
Priprema porculanskih (na bazi silicija) ili litijskih disilikatnih restauracija: 
1. Budući da različita keramika zahtijeva različite obrade površine (npr. jetkanje ili abrazija čestica), obratite se laboratoriju ili proizvođaču za 

odgovarajuće upute za obradu unutarnje površine. 
2. Očistite površine restauracije predviđene za lijepljenje; isperite i osušite na zraku. 
3. Nanesite jedan sloj silana, kao što je PORCELAIN PRIMER* ili UNIVERSAL PRIMER tvrtke BISCO. Osušite pomoću zračne štrcaljke. 

 NAPOMENA: istraživanje tvrtke BISCO pokazuje da silan zadržava trajnost veze, povećavajući dugotrajnost staklokeramike. 
4. Nastavite s cementiranjem. 

Desenzibilizacija/zatvaranje zuba 

Pripremljena površina zuba / trenutno brtvljenje dentina 
1. Odaberite TEHNIKU SELEKTIVNOG JETKANJA, TEHNIKU SAMOJETKANJA ili TEHNIKU POTPUNOG JETKANJA.

• TEHNIKA SELEKTIVNOG JETKANJA: uklonite bijeli čep sa štrcaljke sredstva za jetkanje. Pričvrstite svijetloplavi vrh veličine 25. Prije 
intraoralne primjene provjerite protok sredstva za jetkanje. Istisnite malu količinu gela na blazinicu ili gazu da biste proučili viskoznost. Ako 
površina koju ćete jetkati nije svježe rezana, očistite je emulzijom za brušenje od plovučca i vode. Dobro isperite. Izolirajte. Sredstvo za jetkanje 
istisnite izravno na površine za jetkanje i ostavite ga 15 sekundi. Temeljito ispirite 5 sekundi uz usisavanje. Ako selektivno jetkate caklinu, 
usišite prije ispiranja kako sredstvo za jetkanje ne bi prešlo na dentin. Smjesta prijeđite na postupak lijepljenja. Sve komponente za jednokratnu 
upotrebu odložite u otpad. 

• TEHNIKA SAMOJETKANJA: Pripremite šupljinu. Temeljito operite vodom iz raspršivača. Upotrijebite upijajuću kuglicu ili evakuaciju velikog 
volumena (HVE) 1 – 2 sekunde kako biste uklonili višak (ne isušujte). 

NAPOMENA: SELECT HV ETCH tvrtke BISCO može se koristiti na rezanoj ili nerezanoj caklini kako bi se povećalo mehaničko zadržavanje. Ovo 
sredstvo za jetkanje izrađeno je za precizno selektivno postavljanje. 
• TEHNIKA POTPUNOG JETKANJA: Pripremite šupljinu. Temeljito operite vodom iz raspršivača. Jetkajte caklinu i dentin sredstvom za jetkanje 

15 sekundi. Temeljito isperite. Uklonite suvišnu vodu upijajući površinu upijajućom kuglicom ili evakuacijom velikog volumena (HVE) 1 – 2 
sekunde, ostavljajući pripravak vidno vlažnim. 

2. U čistu pliticu za miješanje nanesite jednaki broj kapi dijelova A i B sredstva UNIVERSAL PRIMER (omjer 1:1). Što prije vratite čep(ove) kako 
biste izbjegli isparavanje otapala. 

3. Četkom miješajte ljepilo 5 sekundi. 
4. Nanesite dva odvojena sloja sredstva UNIVERSAL PRIMER, ribajući pripravak mikročetkom 10 – 15 sekundi po sloju. Između slojeva nemojte 

koristiti stvrdnjavanje svjetlom. 
5. Isparavati suvišno otapalo snažnim sušenjem zračnom štrcaljkom najmanje 10 sekundi; ne smije biti vidljivog kretanja ljepila. Površina bi trebala 

imati jednolik sjajni izgled; u suprotnom nanesite dodatni sloj sredstva UNIVERSAL PRIMER i ponovite korak 5. 
6. Stvrdnjavajte svjetlošću 10 sekundi. 
7. Nastavite s postupkom prognoziranja. Preporučuje se da se preparacija obavi primjenom maziva na bazi vode prije primjene privremenih materijala.

Neodrezana površina zuba/desenzibilizacija površine korijena 
1. Očistite površinu korijena/neodrezani zub ribanjem sredstvom za čišćenje kao što je CAVITY CLEANSER™* tvrtke BISCO i plavučac ili CAVITY 

CLEANSER tvrtke BISCO. 
2. Isperite toplom vodom i osušite upijajućim peletom. 
3. U čistu pliticu za miješanje nanesite jednaki broj kapi dijelova A i B sredstva UNIVERSAL PRIMER (omjer 1:1). Što prije vratite čep(ove) kako 

biste izbjegli isparavanje otapala. 
4. Četkom miješajte ljepilo 5 sekundi.
5. Nanesite dva odvojena sloja sredstva UNIVERSAL PRIMER, ribajući pripravak mikročetkom 10 – 15 sekundi po sloju. Između slojeva nemojte 

koristiti stvrdnjavanje svjetlom. 
Koristan savjet: „Hladnoća” iz inicijalne primjene često će uzrokovati blagu reakciju bolesnika. Međutim, smjesa sredstva UNIVERSAL 
PRIMERodmah prožima i zatvara dentinske kanaliće, uklanjajući osjetljivost. 

6. Isparavati suvišno otapalo snažnim sušenjem zračnom štrcaljkom najmanje 10 sekundi; ne smije biti vidljivog kretanja ljepila. Površina bi trebala 
imati jednolik sjajni izgled; u suprotnom nanesite dodatni sloj sredstva UNIVERSAL PRIMER i ponovite korake 6. 

7. Stvrdnjavajte svjetlošću 10 sekundi. 
8. Uklonite sloj inhibiran kisikom pomoću vate natopljene alkoholom ili gaze 

Intraoralni popravci 
1. Površinu koja se namjerava lijepiti učinite hrapavom. Isperite i osušite zrakom. 
2. Sve prisutne keramičke ili litijske disilikatne površine treba obraditi fluorovodičnom kiselinom tijekom navedenog vremena i rukovati prema 

uputama proizvođača. Nanesite silanski primer (npr. PORCELAIN PRIMER) za optimalnu jačinu vezanja i trajnost nastavka. 
3. U čistu pliticu za miješanje nanesite jednaki broj kapi dijelova A i B sredstva UNIVERSAL PRIMER (omjer 1:1). Što prije vratite čep(ove) kako 

biste izbjegli isparavanje otapala. 
4. Četkom miješajte ljepilo 5 sekundi. 
5. Nanesite jedan sloj sredstva UNIVERSAL PRIMER na mjesto popravka i dobro osušite na zraku kako biste uklonili višak otapala. Stvrdnjavajte 

svjetlošću 10 sekundi. 
6. Ako je potrebno metalno maskiranje, možete koristiti OPAQUER* tvrtke BISCO kako biste uspješno maskirali tamnu metalnu nijansu bez utjecaja 

na sljedeću nijansu restauracijskih materijala. 
7. Nastavite s kompozitnim slojem i završnom obradom.

Cementiranje stupova/klinova:
Molimo slijedite upute za pripremu stupova koji će se koristiti. Preporučuje se sljedeći postupak za cementiranje: 
Obrada stupa/klina 
1. Očistite stup alkoholom i osušite zrakom bez vode i ulja. 
2. Nanesite jedan do dva sloja sredstva Z-PRIME Plus, ravnomjernim navlaživanjem cijele površine stupa. Sušite zračnom štrcaljkom 3 – 5 sekundi. 

Z-PRIME Plus se preporuča za lijepljenje svih metalnih, oksidno-keramičkih i kompozitnih/vlaknastih stupova. 
Priprema korijenskog kanala 
1. Izolirajte područje i obrađujte korijenski kanal endodontski kao i obično. 
2. Očistite i isperite. Isperite vodom, osušite papirnatim vrhovima. 
3. Ako upotrebljavate TEHNIKU SAMOJETKANJA, prijeđite izravno na korak br. 4. Ako upotrebljavate TEHNIKU POTPUNOG JETKANJA, jetkajte 

kanal fosfornom kiselinom 15 sekundi. Temeljito isperite i uklonite suvišnu vodu kratkim mlazom zraka i papirnatim vrhovima kako biste uklonili 
svu nakupljenu vodu iz kanala; prijeđite na korak br. 4. 

4. U čistu pliticu za miješanje nanesite jednaki broj kapi dijelova A i B sredstva UNIVERSAL PRIMER (omjer 1:1). Što prije vratite čep(ove) kako 
biste izbjegli isparavanje otapala. 

5. Četkom miješajte ljepilo 5 sekundi. 
6. Endodontskom četkicom nanesite i izribajte dva odvojena sloja sredstva UNIVERSAL PRIMER u kanal. Između slojeva nemojte koristiti 

stvrdnjavanje svjetlom. 
7. Uklonite višak materijala papirnatim vrhovima i laganim usisavanjem. Temeljito osušite zrakom. NAPOMENA: korak u kojem se upotrebljava 

papirnati vrh važan je za uklanjanje nakupljenog ljepila kako ne bi došlo do smetnji u postavljanju nosača. 
8.  Nastavite s cementiranjem.

ODLAGANJE: Postupite u skladu s lokalnim uputama o odlaganju otpada. Ako ih nema, pozovite se na nacionalne ili regionalne odredbe koje 
se odnose na otpad.
POHRANA: (2 °C/36 °F – 25 °C/77 °F).
JAMSTVO: BISCO, Inc. priznaje svoju odgovornost za zamjenu proizvoda u slučaju da su neispravni. Tvrtka BISCO, Inc. ne prihvaća odgovornost 
za bilo kakvu štetu ili gubitak, izravni ili posljedični, koje proizlaze iz upotrebe ili nemogućnosti korištenja proizvoda kako je opisano. Prije upotrebe, 
korisnik je dužan odrediti prikladnost proizvoda za njegovu namjenu. Korisnik preuzima sav rizik i svu odgovornost za gore navedeno.
NAPOMENA: svaki ozbiljan štetni događaj prijavite tvrtki BISCO i nadležnom tijelu države u kojoj se korisnik i / ili pacijent nalazi.

Sažetak o sigurnosnoj i kliničkoj učinkovitosti možete pronaći na https://ec.europa. eu/tools/eudamed ili je dostupan na zahtjev.

* UNIVERSAL PRIMER, Z-PRIME i CAVITY CLEANSER zaštitni su znakovi tvrtke BISCO, Inc. 
 PORCELAIN PRIMER i OPAQUER proizvodi tvrtka BISCO, Inc. 
 SELECT HV je registrirani zaštitni znak tvrtke BISCO, Inc
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pl UNIVERSAL PRIMER™*
Klej dentystyczny podwójnie utwardzany

INFORMACJE OGÓLNE
UNIVERSAL PRIMER jest samopolimeryzującym środkiem wiążącym o cienkiej grubości z możliwością utwardzenia światłem, przeznaczonym 
dla dentystów, którzy nie chcą utwardzać warstwy systemu wiążącego światłem pod uzupełnieniami pośrednimi. Formuła chemiczna UNIVERSAL 
PRIMER umożliwia stosowanie kleju w trybie samowytrawiania lub całkowitego wytrawiania, w zależności od sytuacji klinicznej i preferencji dentysty.
UNIVERSAL PRIMER jest kompatybilny ze światłoutwardzalnymi, samoutwardzalnymi i podwójnie utwardzalnymi żywicami kompozytowymi, 
cementowymi i materiałami do odbudowy rdzenia, do zabiegów bezpośrednich i pośrednich, bez stosowania dodatkowych aktywatorów.

Docelowy użytkownik: Licencjonowany lekarz stomatolog.

Wskazania do stosowania:
UNIVERSAL PRIMER służy do:

• Uzupełnień bezpośrednich (kompozyt na bazie żywicy, glasjonomer modyfikowany żywicą, odbudowa rdzenia itp.)
• Uzupełnień pośrednich (metal, szklana ceramika, tlenek cyrkonu/tlenek glinu itp.)
• Żywicy wiążącej lub podkładu pod podłoża
• Znoszenia nadwrażliwości / uszczelniania zęba
• Naprawy wewnątrzustnej (wyszczerbiona porcelana, dodatki do uzupełnień bezpośrednich itp.)
• Cementowania wkładów/ćwieków

Przeciwwskazania: 
• Pacjenci, u których w przeszłości występowały ciężkie reakcje alergiczne na żywice metakrylanowe.

Ostrzeżenia: 
• Materiał bardzo łatwopalny. 
• Unikać rozprysku do oczu. Jeśli UNIVERSAL PRIMER wejdzie w kontakt z oczami, przemyć je dużą ilością wody i zasięgnąć porady lekarza. 
• Kwas fosforowy wchodzący w skład wytrawiacza bardzo silnie podrażnia oczy i skórę. Jeśli wytrawiacz pozostanie na skórze lub błonie śluzowej 

przez zbyt długi czas, może dojść do obrażeń. W przypadku dostania się kwasu do oka należy płukać oko dużą ilością wody i niezwłocznie zgłosić 
się po pomoc medyczną. W przypadku kontaktu z innymi tkankami miejsca kontaktu natychmiast przemywać dużą ilością wody przez kilka minut. 

• W przypadku dentystycznych systemów wiążących zanieczyszczenie pogarsza jakość wiązania z zębiną i może skutkować obniżoną trwałością 
wypełnienia. 

• Do wszystkich bezpośrednich wypełnień i innych wskazań, w których możliwe jest zanieczyszczenie, zaleca się stosowanie koferdamu.

Środki ostrożności: 
• Zanieczyszczenie krzyżowe: Produkt może zawierać artykuły przeznaczone do jednorazowego użytku. Zużyte lub zanieczyszczone akcesoria 

należy zutylizować. Nie wolno czyścić, dezynfekować ani używać ponownie.

Środki ostrożności: 
• UNIVERSAL PRIMER to światłoczuły materiał podwójnie utwardzalny. Użyć UNIVERSAL PRIMER natychmiast po aplikacji do pojemnika do 

mieszania. 
• Zbyt długa ekspozycja na powietrze i światło może doprowadzić do wyparowania rozpuszczalnika i zgęstnienia środka wiążącego. 
• Aby uniknąć wyparowania materiału UNIVERSAL PRIMER, pojemnik musi być szczelnie zamknięty. 
• Pacjent i personel stomatologiczny powinni korzystać z okularów ochronnych. 
• Należy unikać kontaktu ze skórą; niespolimeryzowane żywice mogą powodować skórne reakcje uczuleniowe u osób wrażliwych. W przypadku 

kontaktu należy umyć skórę wodą z mydłem. 
• Jeżeli materiały zawierające ZOE były stosowane na zębie w ciągu 2–3 tygodni, przed nałożeniem systemu wiążącego należy odpowiednio 

oczyścić powierzchnię zęba materiałem ściernym. 
• Patrz daty ważności zamieszczone na etykietach poszczególnych składników. 
• Karta charakterystyki produktu jest dostępna na żądanie. 
• Karta charakterystyki jest dostępna na stronie www.bisco.com.
• Instrukcja użytkowania dostępna na żądanie.
• Instrukcja użytkowania dostępna na stronie www.bisco.com.

INSTRUKCJA UŻYCIA

Uzupełnienia bezpośrednie
1. Wybrać TECHNIKĘ SELEKTYWNEGO WYTRAWIANIA, SAMOWYTRAWIANIA lub CAŁKOWITEGO WYTRAWIANIA. 

• TECHNIKA SELEKTYWNEGO WYTRAWIANIA: Zdjąć białą zakrętkę ze strzykawki z wytrawiaczem. Zamocować jasnoniebieską końcówkę 
25 G. Przed zastosowaniem wytrawiacza w jamie ustnej należy sprawdzić jego przepływ przez końcówkę. Nanieść niewielką ilość żelu na 
podkładkę lub gazę, aby zaznajomić się z jego gęstością. Jeśli powierchnia przeznaczona do wytrawiania nie jest świeżo opracowana, oczyścić 
ją z użyciem zawiesiny pumeksu w wodzie. Dobrze wypłukać. Odizolować. Nałożyć wytrawiacz bezpośrednio na powierzchnie przeznaczone 
do wytrawienia i pozostawić na 15 sekund. Dokładnie płukać przez 5 sekund, stosując ssanie. W przypadku selektywnego wytrawiania szkliwa 
zastosować ssanie przed płukaniem, aby uniknąć przepłynięcia wytrawiacza na zębinę. Natychmiast przystąpić do zastosowania systemu 
wiążącego. Wyrzucić wszystkie jednorazowe elementy. 

• TECHNIKA SAMOWYTRAWIANIA: Opracować ubytek. Dokładnie przemyć wodą. Użyć kulki absorbującej lub ssaka (HVE) przez 1–2 sekundy,  
aby usunąć nadmiar wody (nie osuszać). 

• UWAGA: Wytrawiacz SELECT HV®* ETCH firmy BISCO można stosować na szkliwie opracowanym lub nieopracowanym, aby zwiększyć 
wytrzymałość mechaniczną. Ten wytrawiacz opracowano z myślą o precyzyjnej, selektywnej aplikacji. 

• TECHNIKA CAŁKOWITEGO WYTRAWIANIA: Opracować ubytek. Dokładnie przemyć wodą. Wytrawić szkliwo i zębinę za pomocą 
wytrawiacza przez 15 sekund. Dokładnie wypłukać. Usunąć nadmiar wody, dotykając powierzchni kulką chłonną lub stosując ssak (HVE) przez 
1–2 sekundy, pozostawiając przygotowany obszar widocznie wilgotny.

2. Wprowadzić równą liczbę kropli UNIVERSAL PRIMER, część A i B (proporcja 1:1), do czystego pojemnika do mieszania. Aby uniknąć 
odparowania rozpuszczalnika z butelki, należy niezwłocznie zakręcić zatyczkę/zatyczki.

3. Za pomocą pędzelka mieszać środek wiążący przez 5 sekund.
4. Nałożyć dwie oddzielne warstwy materiału UNIVERSAL PRIMER, wcierając w preparację za pomocą mikroszczoteczki przez 10–15 sekund w 

przypadku każdej warstwy. Nie utwardzać światłem pomiędzy warstwami.
5. Odparować nadmiar rozpuszczalnika, osuszając silnym strumieniem powietrza z dmuchawki przez co najmniej 10 sekund; nie powinno być 

widocznych przemieszczeń środka wiążącego. Powierzchnia powinna mieć jednolity połysk; w przeciwnym razie nałożyć dodatkową warstwę 
podkładu UNIVERSAL PRIMER i powtórzyć ten krok.

6. Utwardzać światłem przez 10 sekund. 
7. Kontynuować umieszczanie materiału do wypełnień. 

Uzupełnienia pośrednie
1. Wybrać TECHNIKĘ SELEKTYWNEGO WYTRAWIANIA, SAMOWYTRAWIANIA lub CAŁKOWITEGO WYTRAWIANIA. 

• TECHNIKA SELEKTYWNEGO WYTRAWIANIA: Zdjąć białą zakrętkę ze strzykawki z wytrawiaczem. Zamocować jasnoniebieską końcówkę 
25 G. Przed zastosowaniem wytrawiacza w jamie ustnej należy sprawdzić jego przepływ przez końcówkę. Nanieść niewielką ilość żelu na 
podkładkę lub gazę, aby zaznajomić się z jego gęstością. Jeśli powierzchnia przeznaczona do wytrawiania nie jest świeżo opracowana, 
oczyścić ją z użyciem zawiesiny pumeksu w wodzie. Dobrze wypłukać. Odizolować. Wytłoczyć wytrawiacz bezpośrednio na powierzchnie 
przeznaczone do wytrawienia i pozostawić na 15 sekund. Dokładnie płukać przez 5 sekund, stosując ssanie. W przypadku selektywnego 
wytrawiania szkliwa zastosować ssanie przed płukaniem, aby uniknąć przepłynięcia wytrawiacza na zębinę. Natychmiast przystąpić do 
procedury z użyciem systemu łączącego. Wyrzucić wszystkie jednorazowe elementy. 

• TECHNIKA SAMOWYTRAWIANIA: Opracować ubytek. Dokładnie przemyć wodą. Użyć kulki chłonnej lub ssaka (HVE) przez 1–2 sekundy, 
aby usunąć nadmiar wody (nie osuszać). 

• UWAGA: Wytrawiacz SELECT HV ETCH firmy BISCO można stosować na szkliwie opracowanym lub nieopracowanym, aby zwiększyć 
wytrzymałość mechaniczną. Ten wytrawiacz opracowano z myślą o precyzyjnym selektywnym umieszczaniu. 

• TECHNIKA CAŁKOWITEGO WYTRAWIANIA: Przygotować ubytek. Dokładnie przemyć wodą. Wytrawić szkliwo i zębinę za pomocą 
wytrawiacza przez 15 sekund. Dokładnie wypłukać. Usunąć nadmiar wody, dotykając powierzchni kulką chłonną lub stosując ssak (HVE) przez 
1–2 sekundy, pozostawiając przygotowany obszar widocznie wilgotny.

2. Wprowadzić równą liczbę kropli UNIVERSAL PRIMER, część A i B (proporcja 1:1), do czystego pojemnika do mieszania. Aby uniknąć 
odparowania rozpuszczalnika, należy niezwłocznie wymienić zatyczkę/zatyczki.

3. Za pomocą pędzelka mieszać środek wiążący przez 5 sekund.
4. Nałożyć dwie oddzielne warstwy materiału UNIVERSAL PRIMER, wcierając w preparację za pomocą mikroszczoteczki przez 10–15 sekund w 

przypadku każdej warstwy. Nie utwardzać światłem pomiędzy warstwami.
5. Odparować nadmiar rozpuszczalnika, osuszając silnym strumieniem powietrza z dmuchawki przez co najmniej 10 sekund; nie powinno być 

widocznych przemieszczeń środka wiążącego. Powierzchnia powinna mieć jednolity połysk; w przeciwnym razie nałożyć dodatkową warstwę 
podkładu UNIVERSAL PRIMER i powtórzyć krok 5.

6. Zapoznać się z następną sekcją dotyczącą odbudowy i kontynuować cementowanie.

SUBSTRATY PODKŁADOWE
Stosowanie jako podkład do wypełnień wykonanych z metalu, tlenku cyrkonu, tlenku glinu, kompozytu i wypełnień z wkładem: 
1. Przygotować powierzchnię wypełnienia zgodnie z instrukcją dostarczoną przez laboratorium lub producenta (np. abrazja częściowa). 
2. Oczyścić powierzchnie uzupełnienia przeznaczone do klejenia; spłukać i wysuszyć na powietrzu. 
3. Nałożyć 1 warstwę Z-PRIME™* Plus lub UNIVERSAL PRIMER, równomiernie zwilżając klejoną powierzchnię. Silnie wysuszyć za pomocą 

dmuchawki. 
4. Przystąp do cementowania. 
Stosować primer do odbudów protetycznych z porcelany (na bazie krzemionki) lub z dwukrzemianu litu: 
1. Ponieważ różne materiały ceramiczne wymagają różnych metod obróbki powierzchni (np. wytrawiania lub abrazji), należy skontaktować się z 

laboratorium lub producentem w celu uzyskania odpowiednich instrukcji dotyczących opracowywania powierzchni wewnętrznych. 
2. Oczyścić powierzchnie uzupełnienia przeznaczone do klejenia; spłukać i wysuszyć na powietrzu. 
3. Nałożyć 1 warstwę silanu, takiego jak BISCO PORCELAIN PRIMER* lub UNIVERSAL PRIMER. Wysuszyć za pomocą dmuchawki. 

 UWAGA: Badania BISCO wykazały, że silan utrzymuje trwałość wiązania, maksymalizując trwałość ceramiki szklanej. 
4. Przystąp do cementowania. 

Znoszenie nadwrażliwości / uszczelnianie zęba 

Przygotowana powierzchnia zęba / Natychmiastowe uszczelnienie zębiny 
1. Wybrać TECHNIKĘ SELEKTYWNEGO WYTRAWIANIA, SAMOWYTRAWIANIA lub CAŁKOWITEGO WYTRAWIANIA.

• TECHNIKA SELEKTYWNEGO WYTRAWIANIA: Zdjąć białą zakrętkę ze strzykawki z wytrawiaczem. Zamocować jasnoniebieską końcówkę 
25 G. Przed zastosowaniem wytrawiacza w jamie ustnej należy sprawdzić jego przepływ przez końcówkę. Nanieść niewielką ilość żelu na 
podkładkę lub gazę, aby zaznajomić się z jego gęstością. Jeśli powierzchnia przeznaczona do wytrawiania nie jest świeżo opracowana, 
oczyścić ją z użyciem zawiesiny pumeksu w wodzie. Dobrze wypłukać. Odizolować. Wytłoczyć wytrawiacz bezpośrednio na powierzchnie 
przeznaczone do wytrawienia i pozostawić na 15 sekund. Dokładnie płukać przez 5 sekund, stosując ssanie. W przypadku selektywnego 
wytrawiania szkliwa zastosować ssanie przed płukaniem, aby uniknąć przepłynięcia wytrawiacza na zębinę. Natychmiast przystąpić do 
procedury łączenia. Wyrzucić wszystkie jednorazowe elementy. 

• TECHNIKA SAMOWYTRAWIANIA: Przygotować ubytek. Dokładnie przemyć wodą. Użyć kulki chłonnej lub ssaka (HVE) przez 1–2 sekundy, 
aby usunąć nadmiar (nie osuszać). 

UWAGA: Wytrawiacz SELECT HV ETCH firmy BISCO można stosować na szkliwie opracowanym lub nieopracowanym, aby zwiększyć 
wytrzymałość mechaniczną. Ten wytrawiacz opracowano z myślą o precyzyjnym selektywnym umieszczaniu. 
• TECHNIKA CAŁKOWITEGO WYTRAWIANIA: Opracować ubytek. Dokładnie przemyć wodą. Wytrawić szkliwo i zębinę za pomocą 

wytrawiacza przez 15 sekund. Dokładnie wypłukać. Usunąć nadmiar wody, dotykając powierzchni kulką chłonną lub stosując ssak (HVE) przez 
1–2 sekundy, pozostawiając przygotowany obszar widocznie wilgotny. 

2. Wprowadzić równą liczbę kropli UNIVERSAL PRIMER, część A i B (proporcja 1:1), do czystego pojemnika do mieszania. Aby uniknąć 
odparowania rozpuszczalnika z butelki, należy niezwłocznie zakręcić zatyczkę/zatyczki. 

3. Za pomocą pędzelka mieszać środek wiążący przez 5 sekund. 
4. Nałożyć dwie oddzielne warstwy materiału UNIVERSAL PRIMER, szorując preparację za pomocą mikroszczoteczki przez 10–15 sekund w 

przypadku każdej warstwy. Nie utwardzać światłem pomiędzy warstwami. 
5. Odparować nadmiar rozpuszczalnika, osuszając silnym strumieniem powietrza z dmuchawki przez co najmniej 10 sekund; nie powinno być 

widocznych przemieszczeń środka wiążącego. Powierzchnia powinna mieć jednolity połysk; w przeciwnym razie nałożyć dodatkową warstwę 
podkładu UNIVERSAL PRIMER i powtórzyć krok 5. 

6. Utwardzać światłem przez 10 sekund. 
7. Kontynuować procedurę zabezpieczania. Zaleca się pokrycie preparacji lubrykantem na bazie wody przed aplikacją materiału tymczasowego. 

Nieoszlifowana powierzchnia zęba/znoszenie nadwrażliwości z powierzchni korzenia zęba 
1. Oczyścić powierzchnię korzenia/nieoszlifowany ząb, wycierając go środkiem czyszczącym, takim jak CAVITY CLEANSER™* firmy BISCO i 

pumeks lub CAVITY CLEANSER firmy BISCO na chłonnym waciku. 
2. Spłukać ciepłą wodą i osusz chłonnym wacikiem. 
3. Wprowadzić równą liczbę kropli UNIVERSAL PRIMER, część A i B (proporcja 1:1), do czystego pojemnika do mieszania. Aby uniknąć 

odparowania rozpuszczalnika, należy niezwłocznie zakręcić zatyczkę/zatyczki. 
4. Za pomocą pędzelka mieszać środek wiążący przez 5 sekund.
5. Nałożyć dwie oddzielne warstwy materiału UNIVERSAL PRIMER, wcierając preparację za pomocą mikroszczoteczki przez 10–15 sekund w 

przypadku każdej warstwy. Nie utwardzać światłem pomiędzy warstwami. 
Pomocna wskazówka: „Zimno” po pierwszej aplikacji często powoduje łagodną reakcję pacjenta. Jednak UNIVERSAL PRIMER natychmiast 
przenika i uszczelnia kanaliki zębinowe, eliminując nadwrażliwość. 

6. Odparować nadmiar rozpuszczalnika, osuszając silnym strumieniem powietrza z dmuchawki przez co najmniej 10 sekund; nie powinno być 
widocznych przemieszczeń środka wiążącego. Powierzchnia powinna mieć jednolity połysk; w przeciwnym razie nałożyć dodatkową warstwę 
podkładu UNIVERSAL PRIMER i powtórzyć krok 6. 

7. Utwardzać światłem przez 10 sekund. 
8. Usuń warstwę inhibicji tlenowej za pomocą wacika lub gazy zwilżonej alkoholem 

Odbudowy wewnątrzustne 
1. Zmatowić każdą powierzchnie która będzie klejona. Opłucz i osusz powietrzem. 
2. Wszelkie obecne powierzchnie porcelany lub dwukrzemianu litu należy potraktować kwasem fluorowodorowym przez określony czas i postępować 

zgodnie z instrukcjami producenta. Nałożyć silan (np. PORCELAIN PRIMER) w celu uzyskania optymalnej siły wiązania i trwałości połączenia. 
3. Wprowadzić równą liczbę kropli UNIVERSAL PRIMER, część A i B (proporcja 1:1), do czystego pojemnika do mieszania. Aby uniknąć 

odparowania rozpuszczalnika, należy niezwłocznie zakręcić zatyczkę/zatyczki. 
4. Za pomocą pędzelka mieszać środek wiążący przez 5 sekund. 
5. Nałożyć 1 warstwę UNIVERSAL PRIMER na miejsce naprawy i mocno wysuszyć na powietrzu, aby usunąć nadmiar rozpuszczalnika. Utwardzać 

światłem przez 10 sekund. 
6. Jeśli pożądane jest zamaskowanie metalu, można użyć OPAQUER* firmy BISCO, aby z powodzeniem zamaskować odcień ciemnego metalu bez 

wpływu na kolejny odcień materiałów do wypełnień. 
7. Kontynuować nakładanie kompozytu i wykańczanie.

Cementowanie sztyftów/wkładów:
Należy postępować zgodnie z instrukcją przygotowania do użycia wkładu, który ma być użyty. Zalecana jest następująca procedura cementowania: 
Obróbka sztyftu/wkładu 
1. Oczyścić wkład alkoholem i osuszyć go powietrzem bez wody i oleju. 
2. Nałożyć jedną do dwóch warstw Z-PRIME Plus, równomiernie zwilżając całą powierzchnię wkładu. Suszyć dmuchawką przez 3–5 sekund. 

Z-PRIME Plus jest zalecany do zastosowania przy wszystkich rodzajach wkładów metalowych, tlenkowo-ceramicznych i kompozytowych / 
włókien szklanych. 

Przygotowanie kanałów korzeniowych 
1. Odizolować obszar i jak zwykle leczyć endodontycznie kanał korzeniowy. 
2. Oczyścić i przeprowadzić irygację. Spłukać wodą, osuszyć papierowymi końcówkami. 
3. Jeśli używana jest TECHNIKA SAMOWYTRAWIANIA, przejść bezpośrednio do kroku 4. W przypadku stosowania TECHNIKI CAŁKOWITEGO 

WYTRAWIANIA należy wytrawić kanał kwasem fosforowym przez 15 sekund. Dokładnie wypłukać i usunąć nadmiar wody krótkim strumieniem 
powietrza i papierowymi sączkami, aby usunąć z kanału wszelkie pozostałości wody; przejść do kroku 4. 

4. Wprowadzić równą liczbę kropli UNIVERSAL PRIMER, część A i B (proporcja 1:1), do czystego pojemnika do mieszania. Aby uniknąć 
odparowania rozpuszczalnika, należy niezwłocznie wymienić zatyczkę/zatyczki. 

5. Za pomocą pędzelka mieszać środek wiążący przez 5 sekund. 
6. Za pomocą szczoteczki endodontycznej nałożyć i wcierać w ściany kanału dwie oddzielne warstwy UNIVERSAL PRIMER. Nie utwardzać 

światłem pomiędzy warstwami. 
7. Usunąć nadmiar materiału za pomocą sączków papierowych i lekkiego odessania. Silnie wysuszyć powietrzem. UWAGA: Krok z sączkiem 

papierowym jest ważny dla usunięcia nadmiaru systemu wiążącego, aby nie zakłócić prawidłowego osadzenia wkładu. 
8.  Kontynuować cementowanie.

UTYLIZACJA: Sprawdź regionalne regulacje dotyczące utylizacji odpadów. W przypadku braku odpowiednich wytycznych, zastosuj się do 
krajowych zaleceń odnośnie utylizacji odpadów.
PRZECHOWYWANIE: 2–25°C / 36–77°F.
GWARANCJA: Spółka BISCO Inc. potwierdza, że ponosi odpowiedzialność za wymianę produktów w przypadku stwierdzenia wad. BISCO, 
Inc. nie ponosi odpowiedzialności z tytułu żadnych szkód ani strat bezpośrednich ani następczych wynikających ze stosowania produktów albo 
z niezdolności do stosowania produktów zgodnie z opisem. Przed użyciem użytkownik ma obowiązek określenia przydatności produktu do 
przewidzianego zastosowania. Użytkownik przyjmuje na siebie wszelkie związane z tym ryzyko i odpowiedzialność.
UWAGA: Wszelkie poważne zdarzenia należy zgłaszać do firmy BISCO oraz do właściwego organu państwa, w którym użytkownik i/lub pacjent 
się znajduje.

Podsumowanie dotyczące bezpieczeństwa i skuteczności klinicznej jest dostępne pod adresem https://ec.europa. eu/tools/eudamed lub na żądanie.

* UNIVERSAL PRIMER, Z-PRIME oraz CAVITY CLEANSER to znaki handlowe firmy BISCO, Inc. 
 PORCELAIN PRIMER i OPAQUER są produkowane przez firmę BISCO, Inc. 
 SELECT HV jest zastrzeżonym znakiem towarowym firmy BISCO, Inc

cs et hu lv lt mkUNIVERSAL PRIMER™*
Adhezivum s dvojím vytvrzováním

OBECNÉ INFORMACE
UNIVERSAL PRIMER je samočinně polymerizující lepidlo s nízkou tloušťkou filmu s alternativním vytvrzováním světlem, určené pro zubní lékaře, 
kteří u nepřímých výplní upřednostňují nevytvrzovat adhezivní vrstvu světlem. Chemické složení UNIVERSAL PRIMER umožňuje používat toto 
adhezivum buď v režimu samoleptání, nebo totálního leptání ne základě klinické situace a preferencí zubního lékaře. UNIVERSAL PRIMER  je 
kompatibilní s pryskyřičným kompozitem, cementem a materiály jádra vytvrzovanými světlem, samočinně vytvrzovanými a duálně vytvrzovanými 
pro přímé i nepřímé postupy, bez jakýchkoli dalších aktivátorů.

Určený uživatel: Zubní lékař s licencí.

Indikace použití:
UNIVERSAL PRIMER se používá pro:

• Přímé výplně (kompozity na bázi pryskyřice, skloionomery modifikované pryskyřicí, dostavby jádra atd.)
• Nepřímé výplně (kov, sklokeramika, zirkonia / alumina atd.)
• Lepicí pryskyřice nebo primer pro substráty
• Snížení citlivosti / utěsnění zubu
• Intraorální opravy (odštíplá keramika, adice k přímým výplním atd.)
• Cementování sloupků/hmoždinek

Kontraindikace: 
• Pacienti, kteří mají v anamnéze závažné alergické reakce na metakrylátové pryskyřice.

Varování: 
• Vysoce hořlavý. 
• Zamezte stříknutí do očí. Pokud se UNIVERSAL PRIMER dostane do očí, vypláchněte je velkým množstvím vody a vyhledejte lékařskou 

pomoc. 
• Kyselina fosforečná v leptadlu je silně dráždivá pro oči a kůži. Pokud leptadlo zůstane delší dobu na kůži nebo na sliznici, může dojít k jejich 

poškození. Pokud náhodně stříkne do oka, vypláchněte je velkým množstvím vody a okamžitě vyhledejte lékařskou pomoc. Pokud se dostane 
do kontaktu s jinými tkáněmi, oplachujte je několik minut velkým množstvím vody. 

• Při použití dentálních adheziv může kontaminace narušit vazbu k dentinu a může mít za následek sníženou životnost výplně. 
• Pro všechny výplně a jiné indikace, kde může dojít ke kontaminaci, se doporučuje kofferdam.

Bezpečnostní upozornění: 
• Křížová kontaminace: Produkt může obsahovat složky, které jsou určené jen na jedno použití. Použité nebo kontaminované příslušenství 

zlikvidujte. Nečistěte je, nedezinfikujte je ani je nepoužívejte opakovaně.

Preventivní opatření: 
• UNIVERSAL PRIMER je materiál s dvojím vytvrzováním citlivý na světlo. Použijte UNIVERSAL PRIMER ihned po vytlačení do míchacího kalíšku. 
• Dlouhodobá expozice vzduchu a světlu může vést k odpaření rozpouštědla a zhoustnutí lepidla. 
• Abyste u UNIVERSAL PRIMER zabránili odpařování, udržujte nádobku pevně uzavřenou. 
• Pacient a zubní personál by měli nosit ochranné brýle. 
• Zamezte styku s kůží. Nezpolymerizované pryskyřice mohou u citlivých osob způsobit kožní senzibilizaci. Dojde-li ke kontaktu, omyjte kůži 

mýdlem a vodou. 
• Pokud byly na zubní strukturu v předchozích 2–3 týdnech použity materiály obsahující ZOE, před použitím adheziva povrch zubu řádně  

očistěte abrazivem. 
• Konkrétní data exspirace viz štítky jednotlivých složek. 
• Bezpečnostní list je k dispozici na vyžádání. 
• Bezpečnostní list je k dispozici na www.bisco.com.
• Návod k použití je k dispozici na vyžádání.
• Návod k použití je k dispozici na www.bisco.com.

NÁVOD K POUŽITÍ

Přímé výplně
1. Vyberte buď techniku SELEKTIVNÍHO LEPTÁNÍ, SAMOLEPTÁNÍ, nebo TOTÁLNÍHO LEPTÁNÍ. 

• TECHNIKA SELEKTIVNÍHO LEPTÁNÍ: Ze stříkačky s leptadlem sejměte bílé víčko. Připevněte světle modrou špičku velikosti 25 G. Před 
intraorální aplikací ověřte průtok leptadla. Vytlačte malou část gelu na podložku nebo gázu, abyste se seznámili s jeho viskozitou. Pokud povrch, 
který budete leptat, není čerstvě vybroušený, očistěte jej pemzou a vodou. Dobře opláchněte. Izolujte. Vytlačte leptadlo přímo na povrchy, které 
chcete leptat, a nechte leptadlo na místě po dobu 15 sekund. Po dobu 5 sekund důkladně oplachujte a odsávejte. Pokud selektivně leptáte 
sklovinu, odsávejte před oplachováním, aby lepidlo neteklo na dentin. Okamžitě přejděte k lepení. Všechny jednorázové komponenty zlikvidujte. 

• TECHNIKA SAMOLEPTÁNÍ: Připravte kavitu. Důkladně opláchněte vodním sprejem. Použijte absorpční kuličku nebo vysokoobjemové 
odsávání (HVE) po dobu 1–2 sekund k odstranění přebytečné vody (nevysušujte). 

• POZNÁMKA: Pro zvýšení mechanické retence lze u vrtané i nevrtané skloviny použít SELECT HV®* ETCH společnosti BISCO. Toto leptadlo 
bylo navrženo pro přesné selektivní umístění. 

• TECHNIKA TOTÁLNÍHO LEPTÁNÍ: Připravte kavitu. Důkladně opláchněte vodním sprejem. Leptejte sklovinu a dentin leptadlem po dobu 15 
sekund. Důkladně opláchněte. Přebytečnou vodu vysušujte absorpční kuličkou nebo vysokoobjemovým odsáváním (HVE) po dobu 1–2 sekund 
a nechte preparaci viditelně vlhkou.

2. Nadávkujte stejný počet kapekUNIVERSAL PRIMER části A a B (poměr 1:1) do čisté míchací jamky. Rychle nasaďte víčka zpět, aby se zabránilo 
vypařování rozpouštědla.

3. Kartáčkem míchejte adhezivum 5 sekund.
4. Naneste dvě samostatné vrstvy UNIVERSAL PRIMER, přičemž přípravek čistěte mikrokartáčkem po dobu 10–15 sekund na vrstvu. Mezi 

vrstvami nevytvrzujte světlem.
5. Přebytečné rozpouštědlo odpařujte důkladným vysušením vzduchem pomocí vzduchové stříkačky po dobu nejméně 10 sekund; neměl by být 

viditelný žádný pohyb adheziva. Povrch by měl mít rovnoměrně lesklý vzhled; jinak aplikujte další vrstvu UNIVERSAL PRIMER a opakujte krok 5.
6. Vytvrďte světlem po dobu 10 sekund. 
7. Pokračujte umístěním výplňového materiálu. 

Nepřímé výplně
1. Vyberte buď techniku SELEKTIVNÍHO LEPTÁNÍ, SAMOLEPTÁNÍ, nebo TOTÁLNÍHO LEPTÁNÍ. 

• TECHNIKA SELEKTIVNÍHO LEPTÁNÍ: Ze stříkačky s leptadlem sejměte bílé víčko. Připevněte světle modrou špičku velikosti 25 G. Před 
intraorální aplikací ověřte průtok leptadla. Vytlačte malou část gelu na podložku nebo gázu, abyste se seznámili s jeho viskozitou. Pokud povrch, 
který budete leptat, není čerstvě vybroušený, očistěte jej pemzou a vodou. Dobře opláchněte. Izolujte. Vytlačte leptadlo přímo na povrchy, které 
chcete leptat, a nechte leptadlo na místě po dobu 15 sekund. Po dobu 5 sekund důkladně oplachujte a odsávejte. Pokud selektivně leptáte 
sklovinu, odsávejte před oplachováním, aby lepidlo neteklo na dentin. Okamžitě přejděte k lepení. Všechny jednorázové komponenty zlikvidujte. 

• TECHNIKA SAMOLEPTÁNÍ: Připravte kavitu. Důkladně opláchněte vodním sprejem. Použijte absorpční kuličku nebo vysokoobjemové 
odsávání (HVE) po dobu 1–2 sekund k odstranění přebytečné vody (nevysušujte). 

• POZNÁMKA: Pro zvýšení mechanické retence lze u vrtané i nevrtané skloviny použít SELECT HV ETCH společnosti BISCO. Toto leptadlo 
bylo navrženo pro přesné selektivní umístění. 

• TECHNIKA TOTÁLNÍHO LEPTÁNÍ: Připravte kavitu. Důkladně opláchněte vodním sprejem. Leptejte sklovinu a dentin leptadlem po dobu 15 
sekund. Důkladně opláchněte. Přebytečnou vodu vysušujte absorpční kuličkou nebo vysokoobjemovým odsáváním (HVE) po dobu 1–2 sekund 
a nechte preparaci viditelně vlhkou.

2. Nadávkujte stejný počet kapekUNIVERSAL PRIMER části A a B (poměr 1:1) do čisté míchací jamky. Rychle nasaďte víčka zpět, aby se zabránilo 
vypařování rozpouštědla.

3. Kartáčkem míchejte adhezivum 5 sekund.
4. Naneste dvě samostatné vrstvy UNIVERSAL PRIMER, přičemž přípravek čistěte mikrokartáčkem po dobu 10–15 sekund na vrstvu. Mezi 

vrstvami nevytvrzujte světlem.
5. Přebytečné rozpouštědlo odpařujte důkladným vysušením vzduchem pomocí vzduchové stříkačky po dobu nejméně 10 sekund; neměl by být 

viditelný žádný pohyb adheziva. Povrch by měl mít rovnoměrně lesklý vzhled; jinak aplikujte další vrstvu UNIVERSAL PRIMER a opakujte krok 5.
6. Postup ošetření výplně naleznete v další části a pokračujte v cementaci.

SUBSTRÁTY PRO PRIMING
Priming kovových, zirkoniových, aluminových, kompozitních a čepových náhrad: 
1. Povrch náhrady připravte podle pokynů laboratoře nebo výrobce (např. obroušení částic). 
2. Očistěte lepitelné povrchy náhrady; opláchněte a vysušte na vzduchu. 
3. Naneste 1 vrstvu Z-PRIME™* Plus nebo UNIVERSAL PRIMER, rovnoměrné smáčejte lepený povrch. Důkladně vysušte vzduchovou stříkačkou. 
4. Pokračujte cementováním. 
Priming náhrady z keramiky (na bázi křemíku) nebo lithium disilikátu: 
1. •Vzhledem k tomu, že různé keramiky vyžadují různé povrchové úpravy (například leptání nebo obroušení částic), požádejte laboratoř nebo 

výrobce o pokyny pro správnou úpravu vnitřního povrchu. 
2. Očistěte lepitelné povrchy náhrady; opláchněte a vysušte na vzduchu. 
3. Naneste 1 vrstvu silanu, například PORCELAIN PRIMER* nebo UNIVERSAL PRIMER od společnosti BISCO. Vysušte vzduchovou stříkačkou. 

 POZNÁMKA: Výzkumy společnosti BISCO prokazují, že silan udržuje trvanlivost spojů, což maximalizuje životnost sklokeramiky. 
4. Pokračujte cementováním. 

Snížení citlivosti / utěsnění zubu 

Příprava povrchu zubu / okamžité utěsnění dentinu 
1. Vyberte buď techniku SELEKTIVNÍHO LEPTÁNÍ, SAMOLEPTÁNÍ, nebo TOTÁLNÍHO LEPTÁNÍ.

• TECHNIKA SELEKTIVNÍHO LEPTÁNÍ: Ze stříkačky s leptadlem sejměte bílé víčko. Připevněte světle modrou špičku velikosti 25 G. Před 
intraorální aplikací ověřte průtok leptadla. Vytlačte malou část gelu na podložku nebo gázu, abyste se seznámili s jeho viskozitou. Pokud povrch, 
který budete leptat, není čerstvě vybroušený, očistěte jej pemzou a vodou. Dobře opláchněte. Izolujte. Vytlačte leptadlo přímo na povrchy, které 
chcete leptat, a nechte leptadlo na místě po dobu 15 sekund. Po dobu 5 sekund důkladně oplachujte a odsávejte. Pokud selektivně leptáte 
sklovinu, odsávejte před oplachováním, aby lepidlo neteklo na dentin. Okamžitě přejděte k lepení. Všechny jednorázové komponenty zlikvidujte. 

• TECHNIKA SAMOLEPTÁNÍ: Připravte kavitu. Důkladně opláchněte vodním sprejem. Použijte absorpční kuličku nebo vysokoobjemové 
odsávání (HVE) po dobu 1–2 sekund k odstranění přebytku (nevysušujte). 

POZNÁMKA: Pro zvýšení mechanické retence lze u vrtané i nevrtané skloviny použít SELECT HV ETCH společnosti BISCO. Toto leptadlo bylo 
navrženo pro přesné selektivní umístění. 
• TECHNIKA TOTÁLNÍHO LEPTÁNÍ: Připravte kavitu. Důkladně opláchněte vodním sprejem. Leptejte sklovinu a dentin leptadlem po dobu 15 

sekund. Důkladně opláchněte. Přebytečnou vodu vysušujte absorpční kuličkou nebo vysokoobjemovým odsáváním (HVE) po dobu 1–2 sekund 
a nechte preparaci viditelně vlhkou. 

2. Nadávkujte stejný počet kapekUNIVERSAL PRIMER části A a B (poměr 1:1) do čisté míchací jamky. Rychle nasaďte víčka zpět, aby se zabránilo 
vypařování rozpouštědla. 

3. Kartáčkem míchejte adhezivum 5 sekund. 
4. Naneste dvě samostatné vrstvy UNIVERSAL PRIMER, přičemž přípravek čistěte mikrokartáčkem po dobu 10–15 sekund na vrstvu. Mezi 

vrstvami nevytvrzujte světlem. 
5. Přebytečné rozpouštědlo odpařujte důkladným vysušením vzduchem pomocí vzduchové stříkačky po dobu nejméně 10 sekund; neměl by být 

viditelný žádný pohyb adheziva. Povrch by měl mít rovnoměrně lesklý vzhled; jinak aplikujte další vrstvu UNIVERSAL PRIMER a opakujte kroky 5. 
6. Vytvrďte světlem po dobu 10 sekund. 
7. Pokračujte ve vytváření provizorní náhrady. Před aplikací provizorního materiálu se doporučuje nanést na preparaci lubrikant na bázi vody.

Nevrtaný povrch zubu / desenzibilizace povrchu kořene 
1. Očistěte povrch kořene / nevrtaný zub vyčištěním kartáčkem CAVITY CLEANSER™* společnosti BISCO a pemzy nebo CAVITY CLEANSER 

společnosti BISCO na absorpční kuličce. 
2. Opláchněte teplou vodou a osušte absorpční kuličkou. 
3. Nadávkujte stejný počet kapekUNIVERSAL PRIMER části A a B (poměr 1:1) do čisté míchací jamky. Rychle nasaďte víčka zpět, aby se zabránilo 

vypařování rozpouštědla. 
4. Kartáčkem míchejte adhezivum 5 sekund.
5. Naneste dvě samostatné po sobě následující vrstvy UNIVERSAL PRIMER, přičemž preparaci čistěte mikrokartáčkem po dobu 10–15 sekund na 

vrstvu. Mezi vrstvami nevytvrzujte světlem. 
Užitečné tipy: To, že původní nanesení pacienta „studí“, často způsobí jeho mírnou reakci. UNIVERSAL PRIMER však okamžitě proniká do 
dentinových kanálků a uzavírá je, čímž eliminuje citlivost. 

6. Přebytečné rozpouštědlo odpařujte důkladným vysušením vzduchem pomocí vzduchové stříkačky po dobu nejméně 10 sekund; neměl by být 
viditelný žádný pohyb adheziva. Povrch by měl mít rovnoměrně lesklý vzhled; jinak aplikujte další vrstvu UNIVERSAL PRIMER a opakujte krok 6. 

7. Vytvrďte světlem po dobu 10 sekund. 
8. Kyslíkem inhibovanou vrstvu odstraňte vatovým tampónem nebo gázou navlhčenými v alkoholu. 

Intraorální opravy 
1. Zdrsněte jakýkoli povrch, který bude bondován. Opláchněte a vysušte vzduchem. 
2. Jakékoli přítomné keramické nebo lithium disilikátové povrchy by se měly ošetřit kyselinou fluorovodíkovou po stanovenou dobu a mělo by 

se s nimi zacházet podle pokynů výrobce. Naneste silanový primer (např. PORCELAIN PRIMER), abyste dosáhli optimální pevnosti bondu a 
trvanlivosti rozhraní. 

3. Nadávkujte stejný počet kapekUNIVERSAL PRIMER části A a B (poměr 1:1) do čisté míchací jamky. Rychle nasaďte víčka zpět, aby se zabránilo 
vypařování rozpouštědla. 

4. Kartáčkem míchejte adhezivum 5 sekund. 
5. Na místo opravy naneste 1 vrstvu UNIVERSAL PRIMER a vysušte vzduchem, abyste odstranili přebytečné rozpouštědlo. Vytvrďte světlem po 

dobu 10 sekund. 
6. Pokud chcete použít maskování kovů, můžete k úspěšnému maskování odstínu tmavého kovu bez ovlivnění následného odstínu výplňových 

materiálů použít OPAQUER* společnosti BISCO. 
7. Pokračujte vrstvením kompozitu a konečnou úpravou povrchu.

Cementování sloupků/hmoždinek:
Dodržujte prosím pokyny pro přípravu k použití sloupku, který chcete použít. Pro cementování se doporučuje následující postup: 
Ošetření sloupku/hmoždinky 
1. Očistěte sloupek alkoholem a osušte jej vzduchem bez vody a oleje. 
2. Naneste jednu až dvě vrstvy Z-PRIME Plus, rovnoměrně navlhčete celý povrch sloupku. Vysušte vzduchovou stříkačkou po dobu 3–5 sekund. 

Z-PRIME Plus se doporučuje pro lepení všech kovových, oxid-keramických a kompozitních/vláknových sloupků. 
Příprava kořenových kanálků 
1. Izolujte oblast a ošetřete kořenový kanálek endodonticky jako obvykle. 
2. Vyčistěte a propláchněte. Opláchněte vodou, vysušte papírovými čípky. 
3. Pokud používáte TECHNIKU SAMOLEPTÁNÍ, pokračujte přímo krokem č. 4. Pokud používáte TECHNIKU TOTÁLNÍHO LEPTANÍ, leptejte 

kanálek kyselinou fosforečnou po dobu 15 sekund. Důkladně opláchněte a odstraňte přebytečnou vodu krátkým ofouknutím vzduchem a 
papírovými čípky, abyste odstranili veškerou nahromaděnou vodu z kanálku; pokračujte č. 4. 

4. Nadávkujte stejný počet kapekUNIVERSAL PRIMER části A a B (poměr 1:1) do čisté míchací jamky. Rychle nasaďte víčka zpět, aby se zabránilo 
vypařování rozpouštědla. 

5. Kartáčkem míchejte adhezivum 5 sekund. 
6. Endodontickým kartáčkem naneste a vydrhněte dvě samostatné vrstvy UNIVERSAL PRIMER do kanálku. Mezi vrstvami nevytvrzujte světlem. 
7. Odstraňte přebytečný shluk materiálu pomocí papírových čípků a lehkého odsávání. Důkladně vysušte vzduchem. POZNÁMKA: Krok s 

papírovými čípky je důležitý pro odstranění jakéhokoli nahromaděného adheziva, aby nepřekáželo při definitivním usazení čepu. 
8.  Pokračujte v cementování.

LIKVIDACE: Řiďte se místními platnými předpisy o odpadech. Pokud neexistují, řiďte se celostátními nebo regionálními předpisy o odpadech.
SKLADOVÁNÍ: 2 °C–25 °C.
ZÁRUKA: Společnost BISCO, Inc. uznává svou odpovědnost ve smyslu povinnosti vyměnit produkt za nový, pokud se prokáže, že je vadný. 
Společnost BISCO, Inc. nepřijímá odpovědnost za žádné škody nebo ztráty, přímé nebo následné, způsobené použitím nebo neschopností použít 
produkty tak, jak je popsáno. Odpovědností uživatele je před použitím určit, zda je produkt pro zamýšlené použití vhodný. Uživatel na sebe bere 
veškerá rizika a odpovědnost s tímto spojené.
UPOZORNĚNÍ: Jakékoli vážné nehody ohlaste společnosti BISCO a oprávněnému úřadu ve státě, ve kterém uživatel a/nebo pacient sídlí.

Souhrn informací o bezpečnosti a klinické funkčnosti lze najít na adrese https://ec.europa.eu/tools/eudamed nebo je k dispozici na vyžádání.

* UNIVERSAL PRIMER, Z-PRIME a CAVITY CLEANSER jsou ochranné známky společnosti BISCO, Inc. 
 PORCELAIN PRIMER a OPAQUER vyrábí společnost BISCO, Inc. 
 SELECT HV je registrovaná ochranná známka společnosti BISCO, Inc

UNIVERSAL PRIMER™*
Kaksikkõvastuv adhesiiv

ÜLDINE TEAVE
UNIVERSAL PRIMER on õhukest kilet moodustav isepolümeriseeruv adhesiiv, mida on võimalik ka valguskõvastada. See on kavandatud 
kasutamiseks hambaarstidele, kes eelistavad kaudsete restauratsioonide alla jäävat adhesiivikihti mitte valguskõvastada. Adhesiivi UNIVERSAL 
PRIMER keemiline koostis võimaldab adhesiivi kasutada sõltuvalt kliinilisest situatsioonist ja hambaarsti eelistustest kas isesöövitus- või 
totaalsöövitusmeetodil. UNIVERSAL PRIMER sobib kasutamiseks koos valguskõvastuvate, isekõvastuvate ja kaksikkõvastuvate vaigupõhiste 
komposiitide, tsementide ja köndiehitusmaterjalidega nii otsestel kui ka kaudsetel protseduuridel ega vaja lisa-aktivaatoreid.

Ettenähtud kasutaja: registreeritud hambaarst

Kasutusnäidustused
UNIVERSAL PRIMER on ette nähtud kasutamiseks järgmistel protseduuridel.

• Otsesed restauratsioonid (vaigupõhine komposiit, vaiguga modifitseeritud klaasionomeer, hambaköndi ülesehitus jne)
• Kaudsed restauratsioonid (metall, klaaskeraamika, tsirkooniumoksiid/alumiiniumoksiid jne)
• Substraatidel sidustava vaigu või praimerina kasutamine
• Hamba desensibiliseerimine/katmine
• Intraoraalne restauratsioon (portselanikildude asendamine, otseste restauratsioonide täiendamine jne)
• Postide/tihvtide tsementimine

Vastunäidustused 
• Patsiendid, kellel on anamneesis rasked allergilised reaktsioonid metakrülaatvaikude suhtes.

Hoiatused 
• Väga tuleohtlik. 
• Vältida silma pritsimist. Kui UNIVERSAL PRIMER satub silma, loputage rohke veega ja pöörduge arsti poole. 
• Söövitusaines sisalduv fosforhape on tugeva silmi ja nahka ärritava toimega. Kui söövitusaine jääb nahale või limaskestale liiga kauaks, võib 

see tekitada vigastusi. Juhuslikul silma pritsimisel tuleb silmi loputada rohke veega ja pöörduda viivitamata arsti poole. Kokkupuute korral teiste 
kudedega loputada viivitamata mitme minuti jooksul rohke veega. 

• Saastumine dentaalsete adhesiivide kasutamise ajal takistab dentiiniga seondumist ning selle tulemusel võib restauratsiooni eluiga lüheneda. 
• Kõigil otsestel restauratsioonidel ja teistel juhtudel, kui on võimalik saastumine, on soovitatav kasutada kofferdami.

Ettevaatust! 
• Ristsaastumine Toode võib sisaldada elemente, mis on kavandatud ühekordseks kasutamiseks. Kasutatud või saastunud tarvikud tuleb ära 

visata. Mitte puhastada, desinfitseerida ega korduskasutada.

Ettevaatusabinõud 
• UNIVERSAL PRIMER on valgustundlik kaksikkõvastuv materjal. UNIVERSAL PRIMER tuleb ära kasutada kohe pärast segamisalusele kandmist. 
• Pikaajaline kokkupuude õhu ja valgusega võib põhjustada lahusti aurustumist ja adhesiivi paksenemist. 
• Adhesiivi UNIVERSAL PRIMER aurustumise vältimiseks hoidke mahuti tihedalt suletuna. 
• Patsient ja hambaravipersonal peavad kandma kaitseprille. 
• Vältida kokkupuudet nahaga; polümeerumata vaigud võivad põhjustada nende suhtes tundlikel inimestel naha sensibiliseerumist. Kokkupuute 

korral peske nahka seebi ja veega. 
• Kui 2–3 nädalat tagasi on hambastruktuuril kasutatud ZOE-d sisaldavaid materjale, puhastage enne adhesiivi kasutamist hambapinda abrasiiviga. 
• Tootespetsiifilisi aegumiskuupäevi vaadake komponentide etikettidelt. 
• Materjali ohutuskaart on saadaval nõudmisel. 
• Materjali ohutuskaart on saadaval aadressil www.bisco.com.
• Kasutusjuhend on kättesaadav tellimisel.
• Kasutusjuhend on kättesaadav aadressil www.bisco.com.

KASUTUSJUHEND

Otsesed restauratsioonid
1. Valige kas SELEKTIIVNE, ISESÖÖVITUS- VÕI TOTAALSÖÖVITUSTEHNIKA. 

• SELEKTIIVNE SÖÖVITUSTEHNIKA Eemaldage söövitusaine süstlalt valge kork. Kinnitage helesinine 25 G otsak. Enne intraoraalset 
kasutamist kontrollige söövitusaine voolavust. Geeli viskoossuse nägemiseks doseerige väike kogus geeli alusele või marlile. Kui söövitatav 
pind ei ole värskelt töödeldud, puhastage see pimsi ja vee suspensiooniga. Loputage hoolikalt. Isoleerige. Aplitseerige söövitusainet süstlast 
otse söövitatavatele pindadele ja laske 15 sekundit toimida. Loputage 5 sekundit, samal ajal aspireerides. Emaili selektiivsel söövitamisel 
tuleb enne loputamist aspireerida, et vältida söövitusaine dentiinile voolamist. Seejärel teostage kohe sidustamisprotseduur. Visake ära kõik 
ühekordselt kasutatavad komponendid. 

• ISESÖÖVITUSTEHNIKA Prepareerige kaviteet. Peske põhjalikult veepihustiga. Liigse vee eemaldamiseks kasutage 1–2 sekundit 
absorbeerivat graanulit või aspiraatorit (high volume evacuation, HVE) (ärge kuivatage). 

• MÄRKUS. Mehaanilise retentsiooni tugevdamiseks võib lihvitud või lihvimata emailil kasutada BISCO söövitusainet SELECT HV®* ETCH. See 
söövitusaine on välja töötatud selektiivseks täppistöötluseks. 

• TOTAALSÖÖVITUSTEHNIKA Prepareerige kaviteet. Peske põhjalikult veepihustiga. Söövitage emaili ja dentiini söövitusainega 15 sekundit. 
Loputage põhjalikult. Liigse vee eemaldamiseks tupsutage pinda 1–2 sekundi jooksul absorbeeriva graanuliga või kasutage aspiraatorit (HVE), 
jättes preparatsiooni nähtavalt niiskeks.

2. Tilgutage puhtale segamisalusele võrdses koguses adhesiivi UNIVERSAL PRIMER komponente A ja B (suhtes 1 : 1). Lahusti aurustumise 
vältimiseks pange kork (korgid) kohe tagasi.

3. Segage adhesiivi pintsliga 5 sekundit.
4. Aplitseerige kaks eraldi kihti adhesiivi UNIVERSAL PRIMER, hõõrudes preparatsiooni pärast iga kihti 10–15 sekundit mikroharjaga. Ärge 

kasutage kihtide pealekandmise vahel polümerisatsioonilampi.
5. Liigse lahusti aurustamiseks kuivatage õhupustli abil õhuga tugevalt vähemalt 10 sekundit; adhesiiv ei tohi enam nähtavalt liikuda. Pind peaks 

olema ühtlaselt läikiv; kui ei ole, siis aplitseerige pinnale veel üks kiht adhesiivi UNIVERSAL PRIMER ning korrake 5. punkti.
6. Valguskõvastage 10 sekundit. 
7. Järgmiseks paigaldage restauratsioonimaterjal. 

Kaudsed restauratsioonid
1. Valige kas SELEKTIIVNE, ISESÖÖVITUS- VÕI TOTAALSÖÖVITUSTEHNIKA. 

• SELEKTIIVNE SÖÖVITUSTEHNIKA Eemaldage söövitusaine süstlalt valge kork. Kinnitage helesinine 25 G otsak. Enne intraoraalset 
kasutamist kontrollige söövitusaine voolavust. Geeli viskoossuse nägemiseks doseerige väike kogus geeli alusele või marlile. Kui söövitatav 
pind ei ole värskelt töödeldud, puhastage see pimsi ja vee suspensiooniga. Loputage hoolikalt. Isoleerige. Aplitseerige söövitusainet süstlast 
otse söövitatavatele pindadele ja laske 15 sekundit toimida. Loputage 5 sekundit, samal ajal aspireerides. Emaili selektiivsel söövitamisel 
tuleb enne loputamist aspireerida, et vältida söövitusaine dentiinile voolamist. Seejärel teostage kohe sidustamisprotseduur. Visake ära kõik 
ühekordselt kasutatavad komponendid. 

• ISESÖÖVITUSTEHNIKA Prepareerige kaviteet. Peske põhjalikult veepihustiga. Liigse vee eemaldamiseks kasutage 1–2 sekundit 
absorbeerivat graanulit või aspiraatorit (HVE) (ärge kuivatage). 

• MÄRKUS. Mehaanilise retentsiooni tugevdamiseks võib lihvitud või lihvimata emailil kasutada BISCO söövitusainet SELECT HV ETCH. See 
söövitusaine on välja töötatud selektiivseks täppistöötluseks. 

• TOTAALSÖÖVITUSTEHNIKA Prepareerige kaviteet. Peske põhjalikult veepihustiga. Söövitage emaili ja dentiini söövitusainega 15 sekundit. 
Loputage põhjalikult. Liigse vee eemaldamiseks tupsutage pinda 1–2 sekundi jooksul absorbeeriva graanuliga või kasutage aspiraatorit (HVE), 
jättes preparatsiooni nähtavalt niiskeks.

2. Tilgutage puhtale segamisalusele võrdses koguses adhesiivi UNIVERSAL PRIMER komponente A ja B (suhtes 1 : 1). Lahusti aurustumise 
vältimiseks pange kork (korgid) kohe tagasi.

3. Segage adhesiivi pintsliga 5 sekundit.
4. Aplitseerige kaks eraldi kihti adhesiivi UNIVERSAL PRIMER, hõõrudes preparatsiooni pärast iga kihti 10–15 sekundit mikroharjaga. Ärge 

kasutage kihtide pealekandmise vahel polümerisatsioonilampi.
5. Liigse lahusti aurustamiseks kuivatage õhupustli abil õhuga tugevalt vähemalt 10 sekundit; adhesiiv ei tohi enam nähtavalt liikuda. Pind peaks 

olema ühtlaselt läikiv; kui ei ole, siis aplitseerige pinnale veel üks kiht adhesiivi UNIVERSAL PRIMER ning korrake 5. punkti.
6. Töödelge restauratsioon (vt järgmine lõik), seejärel tsementige.

SUBSTRAATIDEL PRAIMERINA KASUTAMINE
Metall-, tsirkooniumoksiid-, alumiiniumoksiid-, komposiit- ja postrestauratsioonide praimerina kasutamine 
1. Valmistage restauratsiooni pind ette labori või tootja juhiste järgi (nt abrasiivtöötlusega). 
2. Puhastage restauratsiooni sidustatavad pinnad; loputage ja kuivatage õhuga. 
3. Kandke sidustatavale pinnale ühe kihina praimer Z-PRIME™* Plus või UNIVERSAL PRIMER, jälgides, et pind märguks ühtlaselt. Kuivatage 

tugevalt õhupustliga. 
4. Järgmiseks tsementige. 
Portselanist (ränidioksiidipõhiste) või liitiumdisilikaatrestauratsioonide töötlemine praimeriga 
1. Kuna erinevad keraamilised tooted vajavad erinevaid pinnatöötlusi (nt söövitust või abrasiivtöötlust), võtke nõuetekohase pinnatöötluse juhiste 

saamiseks ühendust labori või tootjaga. 
2. Puhastage restauratsiooni sidustatavad pinnad; loputage ja kuivatage õhuga. 
3. Aplitseerige pinnale üks kiht silaani, näiteks BISCO praimer PORCELAIN PRIMER* või UNIVERSAL PRIMER. Kuivatage õhupustliga. 

 MÄRKUS. BISCO uuringud näitavad, et silaan soodustab sideme vastupidavust, pikendades klaaskeraamika eluiga. 
4. Järgmiseks tsementige. 

Hamba desensibiliseerimine/katmine 

Prepareeritud hambapinna / dentiini vahetu katmine 
1. Valige kas SELEKTIIVNE, ISESÖÖVITUS- VÕI TOTAALSÖÖVITUSTEHNIKA.

• SELEKTIIVNE SÖÖVITUSTEHNIKA Eemaldage söövitusaine süstlalt valge kork. Kinnitage helesinine 25 G otsak. Enne intraoraalset 
kasutamist kontrollige söövitusaine voolavust. Geeli viskoossuse nägemiseks doseerige väike kogus geeli alusele või marlile. Kui söövitatav 
pind ei ole värskelt töödeldud, puhastage see pimsi ja vee suspensiooniga. Loputage hoolikalt. Isoleerige. Aplitseerige söövitusainet süstlast 
otse söövitatavatele pindadele ja laske 15 sekundit toimida. Loputage 5 sekundit, samal ajal aspireerides. Emaili selektiivsel söövitamisel 
tuleb enne loputamist aspireerida, et vältida söövitusaine dentiinile voolamist. Seejärel teostage kohe sidustamisprotseduur. Visake ära kõik 
ühekordselt kasutatavad komponendid. 

• ISESÖÖVITUSTEHNIKA Prepareerige kaviteet. Peske põhjalikult veepihustiga. Liigse vee eemaldamiseks kasutage 1–2 sekundit 
absorbeerivat graanulit või aspiraatorit (HVE) (ärge kuivatage). 

MÄRKUS. Mehaanilise retentsiooni tugevdamiseks võib lihvitud või lihvimata emailil kasutada BISCO söövitusainet SELECT HV ETCH. See 
söövitusaine on välja töötatud selektiivseks täppistöötluseks. 
• TOTAALSÖÖVITUSTEHNIKA Prepareerige kaviteet. Peske põhjalikult veepihustiga. Söövitage emaili ja dentiini söövitusainega 15 sekundit. 

Loputage põhjalikult. Liigse vee eemaldamiseks tupsutage pinda 1–2 sekundi jooksul absorbeeriva graanuliga või kasutage aspiraatorit (HVE), 
jättes preparatsiooni nähtavalt niiskeks. 

2. Tilgutage puhtale segamisalusele võrdses koguses adhesiivi UNIVERSAL PRIMER komponente A ja B (suhtes 1 : 1). Lahusti aurustumise 
vältimiseks pange kork (korgid) kohe tagasi. 

3. Segage adhesiivi pintsliga 5 sekundit. 
4. Aplitseerige kaks eraldi kihti adhesiivi UNIVERSAL PRIMER, hõõrudes preparatsiooni pärast iga kihti 10–15 sekundit mikroharjaga. Ärge 

kasutage kihtide pealekandmise vahel polümerisatsioonilampi. 
5. Liigse lahusti aurustamiseks kuivatage õhupustli abil õhuga tugevalt vähemalt 10 sekundit; adhesiiv ei tohi enam nähtavalt liikuda. Pind peaks 

olema ühtlaselt läikiv; kui ei ole, siis aplitseerige pinnale veel üks kiht adhesiivi UNIVERSAL PRIMER ning korrake 5. punkti. 
6. Valguskõvastage 10 sekundit. 
7. Järgmiseks tehke provisoorne protseduur. Enne provisoorse materjali aplitseerimist on soovitatav preparatsioon katta veepõhise libiainega.

Lihvimata hambapinna / juurepinna desensibiliseerimine 
1. Puhastage juurepind / lihvimata hammas, hõõrudes seda BISCO kaviteedipuhastusvahendiga CAVITY CLEANSER™* ja pimsiga või imavale 

graanulile kantud BISCO kaviteedipuhastusvahendiga CAVITY CLEANSER. 
2. Loputage sooja veega ja tupsutage absorbeeriva graanuliga kuivaks. 
3. Tilgutage puhtale segamisalusele võrdses koguses adhesiivi UNIVERSAL PRIMER komponente A ja B (suhtes 1 : 1). Lahusti aurustumise 

vältimiseks pange kork (korgid) kohe tagasi. 
4. Segage adhesiivi pintsliga 5 sekundit.
5. Aplitseerige kaks eraldi kihti adhesiivi UNIVERSAL PRIMER, hõõrudes preparatsiooni pärast iga kihti 10–15 sekundit mikroharjaga. Ärge 

kasutage kihtide pealekandmise vahel polümerisatsioonilampi. 
KASULIK NÕUANNE Esialgsest aplitseerimisest tingitud külmatunne tekitab patsiendil sageli kerge reaktsiooni. Kuid UNIVERSAL PRIMER 
tungib kohe dentiinituubulitesse ja sulgeb need, kõrvaldades tundlikkuse. 

6. Liigse lahusti aurustamiseks kuivatage õhupustli abil õhuga tugevalt vähemalt 10 sekundit; adhesiiv ei tohi enam nähtavalt liikuda. Pind peaks 
olema ühtlaselt läikiv; kui ei ole, siis aplitseerige pinnale veel üks kiht adhesiivi UNIVERSAL PRIMER ning korrake 6. punkti. 

7. Valguskõvastage 10 sekundit. 
8. Eemaldage hapnikuga inhibeeritud kiht alkoholis niisutatud vatitupsu või marliga. 

Intraoraalsed restauratsioonid 
1. Karestage kõik seotavad pinnad. Loputage ja kuivatage õhu abil. 
2. Kõiki portselan- või liitiumdisilikaatpindasid tuleb ettenähtud aja jooksul töödelda vesinikfluoriidhappega ja käsitseda tootja juhiste järgi. 

Optimaalse sidustamistugevuse ja liitekoha vastupidavuse saavutamiseks kasutage silaanpraimerit (nt PORCELAIN PRIMER). 
3. Tilgutage puhtale segamisalusele võrdses koguses adhesiivi UNIVERSAL PRIMER komponente A ja B (suhtes 1 : 1). Lahusti aurustumise 

vältimiseks pange kork (korgid) kohe tagasi. 
4. Segage adhesiivi pintsliga 5 sekundit. 
5. Aplitseerige parandatavale kohale üks kiht adhesiivi UNIVERSAL PRIMER ja kuivatage liigse lahusti eemaldamiseks tugevalt õhu abil. 

Valguskõvastage 10 sekundit. 
6. Kui soovite metalli varjata, võib tumeda metallitooni edukaks varjamiseks kasutada BISCO vahendit OPAQUER*, mis ei mõjuta järgnevate 

restauratsioonimaterjalide tooni. 
7. Seejärel kandke kihiti peale komposiit ja viimistlege.

Postide/tihvtide tsementimine
Järgige kasutatavate postide ettevalmistamise juhiseid. Soovitatav tsementimisprotseduur on järgmine. 
Posti/tihvti töötlemine 
1. Puhastage post alkoholiga ning kuivatage vee- ja õlivaba õhuga. 
2. Aplitseerige posti pinnale üks või kaks kihti praimerit Z-PRIME Plus, jälgides, et kogu pind märguks ühtlaselt. Kuivatage 3–5 sekundit õhupustliga. 

Z-PRIME Plus on soovitatav kõigi metallist, oksiid-keraamilisest ja komposiit-fiibermaterjalist postide sidustamiseks. 
Juurekanalite preparatsioon 
1. Isoleerige ravitav piirkond ja töödelge juurekanal endodontiliselt tavameetodil. 
2. Puhastage ja loputage. Loputage veega, kuivatage pabertihvtidega. 
3. Kui kasutate ISESÖÖVITUSTEHNIKAT, jätkake kohe punktiga 4. Kui kasutate TOTAALSÖÖVITUSTEHNIKAT, söövitage kanalit 15 sekundit 

fosforhappega. Loputage põhjalikult ja eemaldage üleliigne vesi lühida õhujoaga ja pabertihvti(de)ga, et eemaldada kanalisse kogunenud vesi. 
Seejärel jätkake punktiga 4. 

4. Tilgutage puhtale segamisalusele võrdses koguses adhesiivi UNIVERSAL PRIMER komponente A ja B (suhtes 1 : 1). Lahusti aurustumise 
vältimiseks pange kork (korgid) kohe tagasi. 

5. Segage adhesiivi pintsliga 5 sekundit. 
6. Endodontilise pintsli abil aplitseerige ja hõõruge kanalisse kaks eraldi kihti adhesiivi UNIVERSAL PRIMER. Ärge kasutage kihtide pealekandmise 

vahel polümerisatsioonilampi. 
7. Eemaldage kokkuvalgunud materjali liig pabertihvtidega ja nõrga aspiratsiooniga. Kuivatage tugevalt õhuga. MÄRKUS. Pabertihvti kasutamise 

etapp on tähtis kogunenud adhesiivi eemaldamiseks, et miski ei takistaks posti täielikku paigaldamist. 
8.  Järgmiseks tsementige.

KASUTUSEST KÕRVALDAMINE. Vt jäätmekäitlust käsitlevaid Euroopa Liidu õigusakte. Nende puudumise korral vt riiklikke või piirkondlikke 
jäätmekäitluseeskirju.
SÄILITAMINE. 2 °C…25 °C (36 °F…77 °F).
GARANTII. BISCO, Inc. tunnistab, et vastutab toodete asendamise eest, kui need on tõestatult defektsed. BISCO, Inc. ei vastuta otseste ega 
kaudsete kahjustuste ega kahjude eest, mis tulenevad võimetusest kasutada tooteid kirjeldatud viisil. Enne toote kasutamist on kasutajal kohustus 
veenduda selle sobivuses kavatsetavaks kasutamiseks. Kogu seonduv risk ja vastutus lasub kasutajal.
TÄHELEPANU! Kõigist ohujuhtumitest tuleb teatada ettevõttele BISCO ning kasutaja ja/või patsiendi asukohariigi pädevale asutusele.

Ohutuse ja kliinilise toimivuse kokkuvõte asub aadressil https://ec.europa.eu/tools/eudamed ning on saadaval ka nõudmisel.

* UNIVERSAL PRIMER, Z-PRIME ja CAVITY CLEANSER on ettevõtte BISCO, Inc. kaubamärgid. 
 PORCELAIN PRIMER ja OPAQUER on toodetud ettevõttes BISCO, Inc. 
 SELECT HV on ettevõtte BISCO, Inc. registreeritud kaubamärk.

UNIVERSAL PRIMER™*
Kettős kötésű ragasztó

ÁLTALÁNOS INFORMÁCIÓK
A UNIVERSAL PRIMER alacsony filmvastagságú, és automatikus polimerizáló ragasztó fénykötésű alternatívával, mely olyan fogászok 
számára készült, akik a közvetett helyreállítások alatti ragasztóréteget jobban szeretik nem fénykötéssel kezelni. A UNIVERSAL PRIMER vegyi 
összetétele lehetővé teszi a ragasztó felhasználását önmarató és teljes marató eljárásoknál a klinikai helyzet és a fogorvos preferenciája alapján. A 
UNIVERSAL PRIMER további aktivátorok nélkül kompatibilis a fénykötésű, önkötésű és kettős kötésű gyantakompozit, cement és alapanyagokkal 
a közvetlen és közvetett eljárásoknál.

Célfelhasználó: Működési engedéllyel rendelkező fogszakorvos.

Felhasználási javallatok:
A UNIVERSAL PRIMER az alábbiakra szolgál:

• Közvetlen helyreállítás (gyantaalapú kompozit, műgyanta-módosított üvegionomerek, csontfelépítések stb.)
• Közvetett helyreállítás (fém, üvegkerámia, cirkónium-oxid/alumina stb.)
• Gyanta vagy alapozó kötése szubsztrátumoknál
• Deszenzibilizáció/foglezárás
• Intraorális helyreállítás (letört porcelán, hozzáadás direkt restaurációkhoz stb.)
• Rudak/csapok cementálása

Ellenjavallatok: 
• Olyan betegek, akiknek a kórtörténetükben szerepelnek a metakrilát-gyantákkal szembeni súlyos allergiás reakciók.

Figyelmeztetések: 
• Nagyon gyúlékony. 
• Kerülje a szembe fröccsenését. Ha a UNIVERSAL PRIMER szembe kerül, bő vízzel öblítse ki, és forduljon orvoshoz. 
• A maratószerben lévő foszforsav a szemet és a bőrt súlyosan irritálja. Sérülést eredményezhet, ha a maratószer hosszabb ideig marad a bőrön, 

illetve a nyálkahártyán. Ha véletlenül szembe fröccsen, bő vízzel öblítse ki, és forduljon azonnal orvoshoz. Ha más szövetekkel érintkezik, 
azonnal öblítse bő vízzel, több percen keresztül. 

• Fogászati adhezívek használata esetén a szennyeződés veszélyezteti a dentinkötést, és a restaurátum tartósságának csökkenését 
eredményezheti. 

• Minden közvetlen restaurátumhoz és egyéb javallathoz, ahol lehetséges a szennyeződés, gumigát használata javasolt.

Figyelmeztetések: 
• Keresztszennyeződés: A termék egyszer használatos részeket tartalmazhat. Ártalmatlanítsa a használt vagy szennyezett tartozékokat. Ne 

tisztítsa meg, ne fertőtlenítse, és ne használja újra.

Óvintézkedések: 
• A UNIVERSAL PRIMER egy fényérzékeny, kettős kötésű anyag. A UNIVERSAL PRIMER azonnal felhasználandó, amint a keverőből kiadagolta. 
• A levegőnek és fénynek való tartós kitettség hatására az oldószer elpárologhat, és a ragasztó besűrűsödhet. 
• A UNIVERSAL PRIMER elpárolgásának elkerülése érdekében tartsa a tartályt szorosan zárva. 
• A betegnek és a fogászati dolgozóknak védőszemüveget kell viselniük. 
• Kerülje a bőrre kerülést; az érzékeny személyeknél a polimerizálatlan gyanták a bőr érzékenyítését okozhatják. Ha bőrre kerül, mossa le a 

bőrt szappannal és vízzel. 
• Ha egy fogszerkezeten 2–3 héten belül ZOE-tartalmú anyagokat alkalmaztak, a ragasztó használata előtt megfelelően tisztítsa meg a fog 

felületét csiszolóval. 
• A konkrét lejárati dátumokkal kapcsolatban lásd az egyedi összetevők címkéjét. 
• Kérésre rendelkezésre áll a biztonsági adatlap. 
• A biztonsági adatlap megtalálható a www.bisco.com. webhelyen.
• Kérésre rendelkezésre áll a Használati utasítás.
• A Használati utasítás megtalálható a www.bisco.com webhelyen.

HASZNÁLATI UTASÍTÁS

Közvetlen helyreállítások
1. Válasszon a SZELEKTÍV MARATÓ TECHNIKA, az ÖNMARATÓ TECHNIKA és a TELJES MARATÓ TECHNIKA közül. 

• SZELEKTÍV MARATÁSI TECHNIKA: Távolítsa el a fehér zárókupakot a marató fecskendőről. Rögzítse a világoskék 25-ös méretű hegyet. 
Ellenőrizze a maratószer áramlását a szájüregen belüli alkalmazás előtt. Adagoljon kis mennyiségű gélt a tömbre, illetve gézre, hogy megszokja 
viszkozitását. Ha a maratandó felület nem frissen vágott, akkor tisztítsa meg habkő-víz keverékkel. Öblítse le jól. Szigetelje. Extrudálja a maratót 
közvetlenül a maratni kívánt felületekre, és hagyja a helyén 15 másodpercre. Öblítse alaposan 5 másodpercig elszívással. Ha szelektív módon 
maratja a zománcot, akkor alkalmazzon elszívást az öblítés előtt, hogy elkerülje azt, hogy maratószer kerüljön a dentinre. Azonnal kezdje el a 
ragasztási eljárást. Ártalmatlanítson minden egyhasználatú komponenst. 

• ÖNMARATÓ TECHNIKA: Készítse elő az üreget. Mossa ki alaposan vízsugárral. Használjon 1–2 másodpercig nedvszívó pelletet vagy nagy 
mennyiségű ürítést (HVE) a felesleges víz eltávolítása céljából (ne szárítsa). 

• MEGJEGYZÉS: A BISCO SELECT HV®* MARATÁSA vágott és nem vágott zománcon használható a mechanikai megtartás fokozására. Ez a 
maratószer precíz szelektív elhelyezésre készült. 

• TELJES MARATÓ TECHNIKA: Készítse elő az üreget. Mossa ki alaposan vízsugárral. Marassa a zománcot és a dentint maratószerrel 15 
másodpercig. Öblítse le alaposan. Itassa fel a felületet 1–2 másodpercig nedvszívó pellettel vagy nagy mennyiségű ürítéssel (HVE) a felesleges 
víz eltávolítása céljából, és a készítményt hagyja láthatóan nedvesen.

2. Adagoljon azonos számú cseppet a UNIVERSAL PRIMER A és B részből (1:1 arány) tiszta keverőbe. Azonnal helyezze vissza a kupako(ka)t, 
hogy elkerülje az oldószer elpárolgását.

3. Keverje ecsettel a ragasztót 5 másodpercig.
4. Vigyen fel két külön-külön réteg UNIVERSAL PRIMER-t, a készítményt mikroecsettel rétegenként 10–15 másodpercig bedörgölve. A rétegek 

között ne végezzen fénnyel kötést.
5. A felesleges oldószert párologtassa el levegőfecskendőből való erős levegős szárítással legalább 10 másodpercen át – a ragasztó mozgása nem 

maradhat látható. A felületnek egységes fényes megjelenésűnek kell lennie. Ha nem így van, vigyen fel még egy réteg UNIVERSAL PRIMER-t, 
és ismételje meg az 5. lépést.

6. Fotopolimerizálja 10 másodpercig. 
7. Folytassa a helyreállító anyag elhelyezését. 

Közvetett helyreállítások
1. Válasszon a SZELEKTÍV MARATÓ TECHNIKA, az ÖNMARATÓ TECHNIKA és a TELJES MARATÓ TECHNIKA közül. 

• SZELEKTÍV MARATÁSI TECHNIKA: Távolítsa el a fehér zárókupakot a marató fecskendőről. Rögzítse a világoskék 25-ös méretű hegyet. 
Ellenőrizze a maratószer áramlását a szájüregen belüli alkalmazás előtt. Adagoljon kis mennyiségű gélt a tömbre, illetve gézre, hogy megszokja 
viszkozitását. Ha a maratandó felület nem frissen vágott, akkor tisztítsa meg habkő-víz keverékkel. Öblítse le jól. Szigetelje. Extrudálja a maratót 
közvetlenül a maratni kívánt felületekre, és hagyja a helyén 15 másodpercre. Öblítse alaposan 5 másodpercig elszívással. Ha szelektív módon 
maratja a zománcot, akkor alkalmazzon elszívást az öblítés előtt, hogy elkerülje azt, hogy maratószer kerüljön a dentinre. Azonnal kezdje el a 
ragasztási eljárást. Ártalmatlanítson minden egyhasználatú komponenst. 

• ÖNMARATÓ TECHNIKA: Készítse elő az üreget. Mossa ki alaposan vízsugárral. Használjon 1–2 másodpercig nedvszívó pelletet vagy nagy 
mennyiségű ürítést (HVE) a felesleges víz eltávolítása céljából (ne szárítsa). 

• MEGJEGYZÉS: A BISCO SELECT HV ETCH terméked használható vágott és nem vágott zománcon a mechanikai megtartás fokozására. Ez 
a maratószer precíz szelektív elhelyezésre készült. 

• TELJES MARATÓ TECHNIKA: Készítse elő az üreget. Mossa ki alaposan vízsugárral. Marassa a zománcot és a dentint maratószerrel 15 
másodpercig. Öblítse le alaposan. Itassa fel a felületet 1–2 másodpercig nedvszívó pellettel vagy nagy mennyiségű ürítéssel (HVE) a felesleges 
víz eltávolítása céljából, és a készítményt hagyja láthatóan nedvesen.

2. Adagoljon azonos számú cseppet a UNIVERSAL PRIMER A és B részből (1:1 arány) tiszta keverőbe. Azonnal helyezze vissza a kupako(ka)t, 
hogy elkerülje az oldószer elpárolgását.

3. Keverje ecsettel a ragasztót 5 másodpercig.
4. Vigyen fel két külön-külön réteg UNIVERSAL PRIMER-t, a készítményt mikroecsettel rétegenként 10–15 másodpercig bedörgölve. A rétegek 

között ne végezzen fénnyel kötést.
5. A felesleges oldószert párologtassa el levegőfecskendőből való erős levegős szárítással legalább 10 másodpercen át – a ragasztó mozgása nem 

maradhat látható. A felületnek egységes fényes megjelenésűnek kell lennie. Ha nem így van, vigyen fel még egy réteg UNIVERSAL PRIMER-t, 
és ismételje meg az 5. lépést.

6. A helyreállító kezelést lásd a következő szakaszban, és folytassa a cementálást.

ALAPOZÓ SZUBSZTRÁTUMOK
Fém, cirkónium, alumínium, kompozit és csonkhelyreállítások alapozása: 
1. Készítse elő a restaurátum felszínét a laboratórium vagy a gyártó utasításai szerint (pl. részecskekopás). 
2. Tisztítsa meg a helyreállítás köthető felületeit; öblítse le, és szárítsa meg levegőn. 
3. Vigyen fel egy réteg Z-PRIME™* Plust vagy UNIVERSAL PRIMER-t, egyenletesen benedvesítve a köthető felületet. Levegőfecskendővel 

szárítsa meg erőteljesen. 
4. Folytassa a cementálással. 
Porcelán (szilícium-alapú) vagy lítium-diszlikát restaurációk feltöltése: 
1. Mivel a különböző kerámiák más-más felületi kezelést igényelnek (pl. maratást vagy részecskecsiszolást), a megfelelő belső felületkezelési 

utasításokért forduljon a laboratóriumhoz vagy a gyártóhoz. 
2. Tisztítsa meg a helyreállítás köthető felületeit; öblítse le, és szárítsa meg levegőn. 
3. Vigyen fel egy réteg szilánt, például BISCO PORCELAIN PRIMER-t* vagy UNIVERSAL PRIMER-t. Levegőfecskendővel szárítsa meg. 

 MEGJEGYZÉS: A BISCO kutatásai szerint a szilán megőrzi a kötés tartósságát, maximalizálva az üvegkerámia élettartamát. 
4. Folytassa a cementálással. 

Deszenzibilizáció/foglezárás 

Előkészített fogfelület/közvetlen dentintömítés 
1. Válasszon a SZELEKTÍV MARATÓ TECHNIKA, az ÖNMARATÓ TECHNIKA és a TELJES MARATÓ TECHNIKA közül.

• SZELEKTÍV MARATÁSI TECHNIKA: Távolítsa el a fehér zárókupakot a marató fecskendőről. Rögzítse a világoskék 25-ös méretű hegyet. 
Ellenőrizze a maratószer áramlását a szájüregen belüli alkalmazás előtt. Adagoljon kis mennyiségű gélt a tömbre, illetve gézre, hogy megszokja 
viszkozitását. Ha a maratandó felület nem frissen vágott, akkor tisztítsa meg habkő-víz keverékkel. Öblítse le jól. Szigetelje. Extrudálja a maratót 
közvetlenül a maratni kívánt felületekre, és hagyja a helyén 15 másodpercre. Öblítse alaposan 5 másodpercig elszívással. Ha szelektív módon 
maratja a zománcot, akkor alkalmazzon elszívást az öblítés előtt, hogy elkerülje azt, hogy maratószer kerüljön a dentinre. Azonnal kezdje el a 
ragasztási eljárást. Ártalmatlanítson minden egyhasználatú komponenst. 

• ÖNMARATÓ TECHNIKA: Készítse elő az üreget. Mossa ki alaposan vízsugárral. Használjon 1–2 másodpercig nedvszívó pelletet vagy nagy 
mennyiségű ürítést (HVE) a felesleges anyag eltávolítása céljából (ne szárítsa). 

MEGJEGYZÉS: A BISCO SELECT HV ETCH terméked használható vágott és nem vágott zománcon a mechanikai megtartás fokozására. Ez a 
maratószer precíz szelektív elhelyezésre készült. 
• TELJES MARATÓ TECHNIKA: Készítse elő az üreget. Mossa ki alaposan vízsugárral. Marassa a zománcot és a dentint maratószerrel 15 

másodpercig. Öblítse le alaposan. Itassa fel a felületet 1–2 másodpercig nedvszívó pellettel vagy nagy mennyiségű ürítéssel (HVE) a felesleges 
víz eltávolítása céljából, és a készítményt hagyja láthatóan nedvesen. 

2. Adagoljon azonos számú cseppet a UNIVERSAL PRIMER A és B részből (1:1 arány) tiszta keverőbe. Azonnal helyezze vissza a kupako(ka)t, 
hogy elkerülje az oldószer elpárolgását. 

3. Keverje ecsettel a ragasztót 5 másodpercig. 
4. Vigyen fel két külön-külön réteg UNIVERSAL PRIMER-t, a készítményt mikroecsettel rétegenként 10–15 másodpercig bedörgölve. A rétegek 

között ne végezzen fénnyel kötést. 
5. A felesleges oldószert párologtassa el levegőfecskendőből való erős levegős szárítással legalább 10 másodpercen át – a ragasztó mozgása nem 

maradhat látható. A felületnek egységes fényes megjelenésűnek kell lennie. Ha nem így van, vigyen fel még egy réteg UNIVERSAL PRIMER-t, 
és ismételje meg az 5. lépést. 

6. Fotopolimerizálja 10 másodpercig. 
7. Folytassa az ideiglenesítési eljárást. Az ideiglenes anyag felvitele előtt ajánlatos a preparátumot vízalapú kenőanyaggal bevonni.

Vágatlan fogfelület/gyökérfelület deszinzitizálása 
1. Tisztítsa meg a gyökérfelszínt/vágatlan fogat olyan tisztító, mint amilyen a BISCO CAVITY CLEANSER™*, és habkő vagy a BISCO CAVITY 

CLEANSER segítségével egy nedvszívó pelleten. 
2. Öblítse le meleg vízzel, és törölje szárazra nedvszívó pellettel. 
3. Adagoljon azonos számú cseppet a UNIVERSAL PRIMER A és B részből (1:1 arányban) tiszta keverőbe. Azonnal helyezze vissza a kupako(ka)

t, hogy elkerülje az oldószer elpárolgását. 
4. Keverje ecsettel a ragasztót 5 másodpercig.
5. Vigyen fel egymást követően két külön-külön réteg UNIVERSAL PRIMER-t, a készítményt mikroecsettel rétegenként 10–15 másodpercig 

bedörgölve. A rétegek között ne végezzen fénnyel kötést. 
Hasznos tanácsok: Az első alkalmazás által okozott „hideg” gyakran enyhe reakciót vált ki a betegből. Mindazonáltal a UNIVERSAL PRIMER 
azonnal áthatol és lezárja a dentincsatornákat, kiküszöbölve az érzékenységet. 

6. A felesleges oldószert párologtassa el levegőfecskendőből való erős levegős szárítással legalább 10 másodpercen át – a ragasztó mozgása nem 
maradhat látható. A felületnek egységes fényes megjelenésűnek kell lennie. Ha nem így van, vigyen fel még egy réteg UNIVERSAL PRIMER-t, 
és ismételje meg a 6. lépést. 

7. Fotopolimerizálja 10 másodpercig. 
8. Távolítsa el az oxigént nem tartalmazó réteget alkohollal nedvesített pamutpellettel vagy gézzel 

Szájüregen belüli javítások 
1. Érdesítsen fel minden olyan felületet, amelyet ragasztani fog. Öblítse le és szárítsa meg levegőn. 
2. A jelenlévő porcelán- vagy lítium-dilikát felületeket a megadott ideig hidrofluorsavval és a gyártó utasításai szerint kell kezelni. A felület optimális 

kötési szilárdsága és tartóssága érdekében alkalmazzon szilán alapozót (pl. PORCELAIN PRIMER). 
3. Adagoljon azonos számú cseppet a UNIVERSAL PRIMER A és B részből (1:1 arány) tiszta keverőbe. Azonnal helyezze vissza a kupako(ka)t, 

hogy elkerülje az oldószer elpárolgását. 
4. Keverje ecsettel a ragasztót 5 másodpercig. 
5. Vigyen fel 1 réteg UNIVERSAL PRIMER-t a javítandó helyre, és szárítsa meg erőteljesen levegőn a felesleges oldószer eltávolítása érdekében. 

Fotopolimerizálja 10 másodpercig. 
6. Ha fémmaszkolás kívánatos, a BISCO OPAQUER* használható a sötét fémárnyalat sikeres maszkolására anélkül, hogy befolyásolná a 

helyreállító anyagok bekövetkező árnyalatát. 
7. Folytassa a kompozit rétegezésével és befejezésével.

Rudak/csapok cementálása:
Kövesse a használni kívánt rúd előkészítési utasításait. Az alábbi cementálási eljárás ajánlott. 
Rúd/csap kezelése 
1. Tisztítsa meg a rudat alkohollal, majd szárítsa meg víz- és olajmentes levegővel. 
2. Vigyen fel egy-két réteg Z-PRIME Plust egyenletesen benedvesítve a teljes rúdfelületet. Szárítsa levegőfecskendővel 3–5 másodpercig. A 

Z-PRIME Plus minden fém, oxidkerámia és kompozit/rost rúd kötéséhez ajánlott. 
A gyökércsatornák előkészítése 
1. Szigetelje el a területet, és a megszokottak szerint kezelje endodontikusan a gyökércsatornát. 
2. Tisztítsa meg, és nedvesítse. Öblítse le vízzel, és szárítsa meg papírhegyekkel. 
3. ÖNMARATÓ TECHNIKA alkalmazása esetén lépjen közvetlenül a 4. lépésre. TELJES MARATÓ TECHNIKA alkalmazása esetén marassa a 

csatornát foszforsavval 15 másodpercen keresztül. Alaposan öblítse le, és távolítsa el a felesleges vizet rövid levegőfúvás és papír hegy(ek) 
segítségével, hogy eltávolítsa a felgyülemlett vizet a csatornából; lépjen tovább a 4. lépésre. 

4. Adagoljon azonos számú cseppet a UNIVERSAL PRIMER A és B részből (1:1 arány) tiszta keverőbe. Azonnal helyezze vissza a kupako(ka)t, 
hogy elkerülje az oldószer elpárolgását. 

5. Keverje ecsettel a ragasztót 5 másodpercig. 
6. Vigyen fel és dörgöljön be endodontikus ecsettel két különálló réteg UNIVERSAL PRIMER-t a csatornába. A rétegek között ne végezzen fénnyel 

kötést. 
7. A felesleges meggyűlt anyagot távolítsa el papírhegyekkel és enyhe szívással. Szárítsa levegőn erőteljesen. MEGJEGYZÉS: A papírcsúcs lépés 

fontos az összegyűlt ragasztó eltávolításához, hogy ne zavarja a csap teljes felfekvését. 
8.  Folytassa a cementálást.

ÁRTALMATLANÍTÁS: Lásd a közösségi előírásokat a hulladékra vonatkozóan. Ezek hiányában lásd a nemzeti vagy regionális előírásokat a 
hulladékra vonatkozóan.
TÁROLÁS: 2°C/36°F – 25°C/77°F.
JÓTÁLLÁS: A BISCO, Inc. vállalja a felelősséget a bizonyítottan hibás termékek kicseréléséért. A BISCO, Inc. nem vállal felelősséget az olyan 
közvetlen vagy következményes károkért vagy veszteségekért, amelyek a termékek felhasználásának ismertetett módjától eltérő felhasználása 
vagy sikertelen felhasználás miatt következik be. Az alkalmazás előtt a felhasználó felelőssége, hogy megállapítsa, hogy a termék a kívánt 
felhasználás céljából megfelelő-e. A felhasználó vállalja az azzal kapcsolatos valamennyi kockázatot és felelősséget.
FIGYELEM: Jelentsen minden súlyos eseményt a BISCO és annak az országnak az illetékes hatósága felé, amelyben a felhasználó és/vagy a 
beteg tartózkodik.

A biztonságosság és a klinikai teljesítmény összefoglalója a https://ec.europa.eu/tools/eudamed oldalon található, vagy kérésre rendelkezésre áll.

* A UNIVERSAL PRIMER, a Z-PRIME és a CAVITY CLEANSER a BISCO, Inc. védjegyei. 
 A PORCELAIN PRIMER és az OPAQUER gyártója a BISCO, Inc. 
 A SELECT HV a BISCO, Inc. bejegyzett védjegye.

UNIVERSAL PRIMER™*
Divējādi sacietināms adhezīvs

VISPĀRĒJA INFORMĀCIJA
UNIVERSAL PRIMER ir plānas kārtas pašpolimerizējošs adhezīvs ar iespēju cietināt ar gaismu, kas izstrādāts zobārstiem, kuri netiešu restaurāciju 
laikā nevēlas adhezīvo kārtu cietināt ar gaismu. UNIVERSAL PRIMER ķīmiskais sastāvs ļauj adhezīvu lietot ar paškodināšanas vai pilnas 
kodināšanas metodi, balstoties uz klīnisko situāciju un zobārsta izvēli.UNIVERSAL PRIMER ir saderīgs ar gaismas cietināšanu, pašsacietēšanu 
un divējādi sacietināmiem sveķu kompozītmateriāliem, cementu un pamata materiāliem tiešām vai netiešām procedūrām bez papildu aktivatoriem.

Paredzētais lietotājs: kvalificēts zobārsts.

Lietošanas indikācijas
UNIVERSAL PRIMER lieto:

• Tiešajām restaurācijām (sveķu bāzes kompozītmateriāliem, sveķu modificētiem stikla jonomēriem, saknes pieaudzēšanai u.c.)
• Netiešajām restaurācijām (metālam, stikla keramikai, cirkonija/alumīnija oksīda u.c.)
• Sveķu vai grunts sasaistei substrātiem
• Zobu desensitizācija/noslēgšana
• Intraorālai labošanai (nošķeltam porcelānam, papildinājumiem tiešai restaurācijai u.c.)
• Tapu/skrūvju cementēšanai

Kontrindikācijas: 
• Pacienti, kuriem anamnēzē ir smagas alerģiskas reakcijas pret metakrilāta sveķiem.

Brīdinājumi: 
• Viegli uzliesmojošs. 
• Izvairieties no iešļakstīšanās acīs. Ja UNIVERSAL PRIMER nokļūst acīs, skalojiet ar lielu ūdens daudzumu un vērsieties pēc medicīniskās 

palīdzības. 
• Kodinātāja sastāvā esošā fosforskābe ir spēcīgs acu un ādas kairinātājs. Var rasties ievainojumi, ja kodinātājam ļauj ilgstoši atrasties uz ādas 

vai gļotādām. Ja nejauši notiek iešļakstīšanās acī, nekavējoties skalojiet ar lielu daudzumu ūdens un vērsieties pēc medicīniskās palīdzības. 
Gadījumā, ja notiek saskare ar citiem audiem, nekavējoties skalojiet vairākas minūtes ar daudz ūdens. 

• Izmantojot zobārstniecības adhezīvus, piesārņojums pasliktinās dentīna sasaisti un var samazināt restaurācijas ilgmūžību. 
• Gumijas norobežojums ir ieteicams visām tiešajām restaurācijām un citām indikācijām, kur iespējams piesārņojums.

Bīstamības paziņojums 
• Šķērspiesārņojums: produktā var būt priekšmeti, kas paredzēti vienreizējai lietošanai. Utilizējiet izmantotos vai piesārņotos piederumus. Netīriet, 

nedezinficējiet un nelietojiet atkārtoti.

Piesardzības pasākumi: 
• UNIVERSAL PRIMER ir gaismjutīgs divējādi sacietināms materiāls. Lietojiet UNIVERSAL PRIMER uzreiz pēc iepilināšanas sajaukšanas trauciņā. 
• Ilgstoša gaisa un gaismas iedarbība var izraisīt šķīdinātāja iztvaikošanu un adhezīva sabiezēšanu. 
• Lai izvairītos no UNIVERSAL PRIMER iztvaikošanas, turiet tvertni cieši aizvērtu. 
• Pacientam un zobārstniecības personālam ir jāvalkā acu aizsarglīdzekļi. 
• Izvairieties no saskares ar ādu; nepolimerizējušies sveķi var izraisīt ādas reakcijas cilvēkiem ar paaugstinātu jutību. Saskares gadījumā 

mazgājiet ādu ar ziepēm un ūdeni. 
• Ja OE saturoši materiāli ir izmantoti zobu konstrukcijā 2–3 nedēļu laikā, pirms adhezīva lietošanas atbilstoši notīriet zobu virsmu ar abrazīvu līdzekli. 
• Skatiet atsevišķu sastāvdaļu etiķetes, lai uzzinātu noteiktos derīguma termiņus. 
• Drošības datu lapa ir pieejama pēc pieprasījuma. 
• Drošības datu lapa ir pieejama www.bisco.com.
• Lietošanas norādes ir pieejamas pēc pieprasījuma.
• Lietošanas norādes ir pieejamas www.bisco.com.

LIETOŠANAS NORĀDES

Tiešā restaurācija
1. Izvēlieties SELEKTĪVAS KODINĀŠANAS METODI, PAŠKODINĀŠANAS METODI vai PILNAS KODINĀŠANAS METODI. 

• SELEKTĪVAS KODINĀŠANAS METODE. Noņemiet balto vāciņu no kodinātāja šļirces. Piestipriniet gaiši zilo 25. izmēra uzgali. Pirms 
intraorālās lietošanas pārbaudiet kodinājuma plūsmu. Izspiediet nelielu gela daļu uz paliktņa vai marles, lai iepazītos ar tā viskozitāti. Ja 
kodināmā virsma nav tikko griezta, notīriet ar pumeka un ūdens suspensiju. Labi noskalojiet. Izolējiet. Izspiediet kodinātāju uz kodināmām 
virsmām un kodinātāju tur atstājiet 15 sekundes. Rūpīgi skalojiet ar ūdeni 5 sekundes, izmantojot atsūkšanu. Selektīvi kodinot emalju, pirms 
skalošanas veiciet atsūkšanu, lai izvairītos no kodinātāja nokļūšanas uz dentīna. Nekavējoties turpiniet ar sasaistes procedūru. Izmetiet visas 
vienreiz lietojamās sastāvdaļas. 

• PAŠKODINĀŠANAS METODE. Sagatavojiet dobumu. Rūpīgi izmazgājiet ar ūdens strūklu. 1–2 sekundes izmantojiet absorbējošu lodīti vai liela 
tilpuma evakuāciju (HVE), lai izvadītu lieko ūdeni (neveiciet atsūkšanu). 

• PIEZĪME. BISCO’s SELECT HV®* ETCH var izmantot slīpētai vai neslīpētai emaljai, lai palielinātu mehānisko noturību. Šis kodinātājs tika 
izstrādāts precīzai selektīvai uzklāšanai. 

• PILNAS KODINĀŠANAS METODE: Sagatavojiet dobumu. Rūpīgi izmazgājiet ar ūdens strūklu. 15 sekundes kodiniet emalju un dentīnu, 
izmantojot kodinātāju. Rūpīgi izskalojiet. Noņemiet lieko ūdeni, apstrādājot virsmu ar absorbējošo lodīti vai liela tilpuma evakuāciju (HVE) 1–2 
sekundes, atstājot sagatavoto vietu redzami mitru.

2. Izspiediet vienādu UNIVERSAL PRIMER A un B daļas (1:1 attiecībā) pilienu skaitu tīrā sajaukšanas trauciņā. Nekavējoties uzlieciet pudelei 
vāciņu, lai izvairītos no šķīdinātāja iztvaikošanas.

3. Izmantojot otu, maisiet adhezīvu 5 sekundes.
4. Uzklājiet divus atsevišķus UNIVERSAL PRIMER slāņus, paberžot sagatavoto vietu ar mikrootu 10–15 sekundes katram slānim. Starp slāņiem 

neapstrādājiet ar cietināšanas gaismu.
5. Iztvaicējiet lieko šķīdinātāju, kārtīgi nožāvējot ar gaisu un ar gaisa šļirci vismaz 10 sekundes; nedrīkst būt novērojama adhezīva kustība. Virsmai ir 

jābūt ar vienmērīgu spīdīgu izskatu; pretējā gadījumā uzklājiet papildu UNIVERSAL PRIMER slāni un atkārtojiet 5. darbību.
6. Apstrādājiet ar cietināšanas gaismu 10 sekundes. 
7. Turpiniet uzklāt restaurācijas materiālu. 

Netiešā restaurācija
1. Izvēlieties SELEKTĪVAS KODINĀŠANAS METODI, PAŠKODINĀŠANAS METODI vai PILNAS KODINĀŠANAS METODI. 

• SELEKTĪVAS KODINĀŠANAS METODE. Noņemiet balto vāciņu no kodinātāja šļirces. Piestipriniet gaiši zilo 25. izmēra uzgali. Pirms 
intraorālās lietošanas pārbaudiet kodinājuma plūsmu. Izspiediet nelielu gela daļu uz paliktņa vai marles, lai iepazītos ar tā viskozitāti. Ja 
kodināmā virsma nav tikko griezta, notīriet ar pumeka un ūdens suspensiju. Labi noskalojiet. Izolējiet. Izspiediet kodinātāju uz kodināmām 
virsmām un kodinātāju tur atstājiet 15 sekundes. Rūpīgi skalojiet ar ūdeni 5 sekundes, izmantojot atsūkšanu. Selektīvi kodinot emalju, pirms 
skalošanas veiciet atsūkšanu, lai izvairītos no kodinātāja nokļūšanas uz dentīna. Nekavējoties turpiniet ar sasaistes procedūru. Izmetiet visas 
vienreiz lietojamās sastāvdaļas. 

• PAŠKODINĀŠANAS METODE. Sagatavojiet dobumu. Rūpīgi izmazgājiet ar ūdens strūklu. 1–2 sekundes izmantojiet absorbējošu lodīti vai liela 
tilpuma evakuāciju (HVE), lai izvadītu lieko ūdeni (neveiciet atsūkšanu). 

• PIEZĪME. BISCO’s SELECT HV ETCH var izmantot slīpētai vai neslīpētai emaljai, lai palielinātu mehānisko noturību. Šis kodinātājs tika 
izstrādāts precīzai selektīvai uzklāšanai. 

• PILNAS KODINĀŠANAS METODE. Sagatavojiet dobumu. Rūpīgi izmazgājiet ar ūdens strūklu. 15 sekundes kodiniet emalju un dentīnu, 
izmantojot kodinātāju. Rūpīgi izskalojiet. Noņemiet lieko ūdeni, apstrādājot virsmu ar absorbējošo lodīti vai liela tilpuma evakuāciju (HVE) 1–2 
sekundes, atstājot sagatavoto vietu redzami mitru.

2. Izspiediet vienādu UNIVERSAL PRIMER A un B daļas (1:1 attiecībā) pilienu skaitu tīrā sajaukšanas trauciņā. Nekavējoties uzlieciet pudelei 
vāciņu, lai izvairītos no šķīdinātāja iztvaikošanas.

3. Izmantojot otu, maisiet adhezīvu 5 sekundes.
4. Uzklājiet divus atsevišķus UNIVERSAL PRIMER slāņus, paberžot sagatavoto vietu ar mikrootu 10–15 sekundes katram slānim. Starp slāņiem 

neapstrādājiet ar cietināšanas gaismu.
5. Iztvaicējiet lieko šķīdinātāju, kārtīgi nožāvējot ar gaisu un ar gaisa šļirci vismaz 10 sekundes; nedrīkst būt novērojama adhezīva kustība. Virsmai ir 

jābūt ar vienmērīgu spīdīgu izskatu; pretējā gadījumā uzklājiet papildu UNIVERSAL PRIMER slāni un atkārtojiet 5. darbību.
6. Informāciju par restaurācijas apstrādi skatiet nākamajā sadaļā un turpiniet cementēšanu.

SUBSTRĀTU GRUNTĒŠANA
Metāla, cirkonija, alumīnija oksīda, kompozītmateriālu un pēcapstrādes materiālu gruntēšana: 
1. Sagatavojiet restaurācijas virsmu atbilstoši laboratorijas vai ražotāja sniegtajiem norādījumiem (piem., daļiņu abrazīvo apstrādi). 
2. Notīriet restaurācijas sasaistes virsmas; izskalojiet un nožāvējiet ar gaisu. 
3. Uzklājiet vienu Z-PRIME™* Plus vai UNIVERSAL PRIMER kārtu, vienmērīgi samitrinot sasaistes virsmu. Kārtīgi nosusiniet ar gaisa šļirci. 
4. Pēc tam cementējiet. 
Porcelāna (silīcija oksīda bāzes) vai litija disilikāta restaurāciju gruntēšana 
1. Tā kā dažādiem keramikas veidiem ir nepieciešama atšķirīga virsmas apstrāde (piemēram, kodināšana vai abrazīva apstrāde), sazinieties ar 

laboratoriju vai ražotāju, lai saņemtu atbilstošas iekšējās virsmas apstrādes norādes. 
2. Notīriet restaurācijas sasaistes virsmas; izskalojiet un nožāvējiet ar gaisu. 
3. Uzklājiet vienu silāna kārtu, kā BISCO’s PORCELAIN PRIMER* vai UNIVERSAL PRIMER. Nosusiniet ar gaisa šļirci. 

 PIEZĪME. BISCO pētījumi liecina, ka silāns saglabā sasaistes noturību, maksimāli palielinot izturību pie stikla keramikas. 
4. Pēc tam cementējiet. 

Zobu desensitizācija/noslēgšana 

Sagatavotā zoba virsma/tūlītēja dentīna noslēgšana 
1. Izvēlieties SELEKTĪVAS KODINĀŠANAS METODI, PAŠKODINĀŠANAS METODI vai PILNAS KODINĀŠANAS METODI.

• SELEKTĪVAS KODINĀŠANAS METODE. Noņemiet balto vāciņu no kodinātāja šļirces. Piestipriniet gaiši zilo 25. izmēra uzgali. Pirms 
intraorālās lietošanas pārbaudiet kodinājuma plūsmu. Izspiediet nelielu gela daļu uz paliktņa vai marles, lai iepazītos ar tā viskozitāti. Ja 
kodināmā virsma nav tikko griezta, notīriet ar pumeka un ūdens suspensiju. Labi noskalojiet. Izolējiet. Izspiediet kodinātāju uz kodināmām 
virsmām un kodinātāju tur atstājiet 15 sekundes. Rūpīgi skalojiet ar ūdeni 5 sekundes, izmantojot atsūkšanu. Selektīvi kodinot emalju, pirms 
skalošanas veiciet atsūkšanu, lai izvairītos no kodinātāja nokļūšanas uz dentīna. Nekavējoties turpiniet ar sasaistes procedūru. Izmetiet visas 
vienreiz lietojamās sastāvdaļas. 

• PAŠKODINĀŠANAS METODE. Sagatavojiet dobumu. Rūpīgi izmazgājiet ar ūdens strūklu. 1–2 sekundes izmantojiet absorbējošu lodīti vai liela 
tilpuma evakuāciju (HVE), lai izvadītu lieko (neveiciet atsūkšanu). 

PIEZĪME: BISCO’s SELECT HV ETCH var izmantot slīpētai vai neslīpētai emaljai, lai palielinātu mehānisko noturību. Šis kodinātājs tika izstrādāts 
precīzai selektīvai uzklāšanai. 
• PILNAS KODINĀŠANAS METODE. Sagatavojiet dobumu. Rūpīgi izmazgājiet ar ūdens strūklu. 15 sekundes kodiniet emalju un dentīnu, 

izmantojot kodinātāju. Rūpīgi izskalojiet. Noņemiet lieko ūdeni, apstrādājot virsmu ar absorbējošo lodīti vai liela tilpuma evakuāciju (HVE) 1–2 
sekundes, atstājot sagatavoto vietu redzami mitru. 

2. Izspiediet vienādu UNIVERSAL PRIMER A un B daļas (1:1 attiecībā) pilienu skaitu tīrā sajaukšanas trauciņā. Nekavējoties uzlieciet pudelei 
vāciņu, lai izvairītos no šķīdinātāja iztvaikošanas. 

3. Izmantojot otu, maisiet adhezīvu 5 sekundes. 
4. Uzklājiet divus atsevišķus UNIVERSAL PRIMER slāņus, paberžot sagatavoto vietu ar mikrootu 10–15 sekundes katram slānim. Starp slāņiem 

neapstrādājiet ar cietināšanas gaismu. 
5. Iztvaicējiet lieko šķīdinātāju, kārtīgi nožāvējot ar gaisu un ar gaisa šļirci vismaz 10 sekundes; nedrīkst būt novērojama adhezīva kustība. Virsmai ir 

jābūt ar vienmērīgu spīdīgu izskatu; pretējā gadījumā uzklājiet papildu UNIVERSAL PRIMER slāni un atkārtojiet 5. darbību. 
6. Apstrādājiet ar cietināšanas gaismu 10 sekundes. 
7. Pēc tam veiciet pagaidu procedūru. Pirms pagaidu materiāla uzklāšanas ieteicams pārklāt sagatavoto vietu ar lubrikantu uz ūdens bāzes.

Neslīpēta zoba virsma/saknes virsmas desensitizācija 
1. Notīriet saknes virsmu/neslīpēto zobu, beržot to ar BISCO CAVITY CLEANSER™* un pumeku vai BISCO CAVITY CLEANSER uz absorbējošas 

lodītes. 
2. Izskalojiet ar siltu ūdeni un nosusiniet ar absorbējošu kapsulu. 
3. Izspiediet vienādu UNIVERSAL PRIMER A un B daļas (1:1 attiecībā) pilienu skaitu tīrā sajaukšanas trauciņā. Nekavējoties uzlieciet pudelei 

vāciņu, lai izvairītos no šķīdinātāja iztvaikošanas. 
4. Izmantojot otu, maisiet adhezīvu 5 sekundes.
5. Uzklājiet divus atsevišķus UNIVERSAL PRIMER slāņus pēc kārtas, paberžot sagatavoto vietu ar mikrootu 10–15 sekundes katram slānim. Starp 

slāņiem neapstrādājiet ar cietināšanas gaismu. 
Noderīgs padoms: Sākotnējās lietošanas reizes “aukstums” bieži vien pacientam radīs vāju reakciju. Taču UNIVERSAL PRIMER uzreiz aizpilda 
un noslēdz dentīna kanālus, novēršot jutību. 

6. Iztvaicējiet lieko šķīdinātāju, kārtīgi nožāvējot ar gaisu un ar gaisa šļirci vismaz 10 sekundes; nedrīkst būt novērojama adhezīva kustība. Virsmai ir 
jābūt ar vienmērīgu spīdīgu izskatu; pretējā gadījumā uzklājiet papildu UNIVERSAL PRIMER slāni un atkārtojiet 6. darbību. 

7. Apstrādājiet ar cietināšanas gaismu 10 sekundes. 
8. Noņemt skābekļa inhibēto slāni ar kokvilnas lodīti vai marli, kas samitrināta spirtā. 

Intraorāla atjaunošana 
1. Padariet virsmu, kas tiks līmēta, raupju. Izskalojiet un nožāvējiet ar gaisu. 
2. Jebkuras esošās porcelāna vai litija dislikāta virsmas ir jāapstrādā ar fluorūdeņražskābi noteikto izturēšanas laiku un jārīkojas saskaņā ar ražotāja 

instrukcijām. Lai panāktu optimālu saskares vietas stingrību un izturību, izmantojiet silāna grunti (piem., PORCELAIN PRIMER). 
3. Izspiediet vienādu UNIVERSAL PRIMER A un B daļas (1:1 attiecībā) pilienu skaitu tīrā sajaukšanas trauciņā. Nekavējoties uzlieciet pudelei 

vāciņu, lai izvairītos no šķīdinātāja iztvaikošanas. 
4. Izmantojot otu, maisiet adhezīvu 5 sekundes. 
5. Uzklājiet vienu slāni UNIVERSAL PRIMER labošanas vietai un nožāvējiet ar gaisu, lai likvidētu lieko šķīdinātāju. Apstrādājiet ar cietināšanas 

gaismu 10 sekundes. 
6. Ja nepieciešama metāla maskēšana, var izmantot BISCO’s OPAQUER*, lai veiksmīgi maskētu tumšo metāla nokrāsu, tālāk neietekmējot 

restaurācijas materiālu nokrāsu. 
7. Pēc tam uzklājiet kompozītu un veiciet apdari.

Tapu/skrūvju cementēšana
Lūdzu, ievērojiet sagatavošanas norādījumus par to, kā jālieto tapu. Ieteicama šāda cementēšanas procedūra: 
Tapas/skrūves apstrāde 
1. Notīriet tapu ar spirtu un to izžāvējiet ar gaisu, kurā nav ūdens un eļļas. 
2. Uzklājiet vienu līdz divas Z-PRIME Plus kārtas, vienmērīgi samitrinot visu tapas virsmu. Ar gaisa šļirci nosusiniet 3–5 sekundes. Z-PRIME Plus ir 

ieteicams visu veidu metālu, oksīdu keramikas un kompozītmateriālu/šķiedras tapu sasaistei. 
Saknes kanālu sagatavošana 
1. Izolējiet zonu un ārstējiet saknes kanālu endodontiski, kā ierasts. 
2. Notīriet un noskalojiet. Noskalojiet ar ūdeni, nosusiniet ar papīra irbuļiem. 
3. Ja lietojat PAŠKODINĀŠANAS METODI, turpiniet ar 4. darbību. Ja lietojat PILNAS KODINĀŠANAS METODI, kodiniet kanālu ar fosforskābi 

15 sekundes. Rūpīgi noskalojiet un nopūtiet lieko ūdeni ar īsu gaisa strūklu un izmantojiet papīra irbuļus, lai izvadītu no kanāla visu uzkrājušos 
ūdeni; turpiniet ar 4. darbību. 

4. Izspiediet vienādu UNIVERSAL PRIMER A un B daļas (1:1 attiecībā) pilienu skaitu tīrā sajaukšanas trauciņā. Nekavējoties uzlieciet pudelei 
vāciņu, lai izvairītos no šķīdinātāja iztvaikošanas. 

5. Izmantojot otu, maisiet adhezīvu 5 sekundes. 
6. Izmantojot endodontisko birstīti, kanālā uzklājiet un paberziet divus UNIVERSAL PRIMER slāņus. Starp slāņiem neapstrādājiet ar cietināšanas 

gaismu. 
7. Noņemiet lieko materiālu, kas uzkrājies, izmantojot papīra irbuļus un vieglu atsūkšanu. Kārtīgi nožāvējiet ar gaisu.PIEZĪME: Darbības ar papīra 

irbuli ir svarīgas, lai noņemtu lieko adhezīvu tā, lai pilnīgai tapas ievietošanai nebūtu traucējumu. 
8.  Pēc tam cementējiet.

UTILIZĀCIJA. Skatīt pašvaldības atkritumu apsaimniekošanas noteikumus. Ja tādu nav, ievērot valstī spēkā esošos atkritumu apsaimniekošanas 
noteikumus.
UZGLABĀŠANA: 2 °C/36 °F – 25 °C/77 °F.
GARANTIJA. BISCO, Inc. atzīst savu atbildību par produktu nomaiņu, ja tiem tiek konstatēti defekti. BISCO, Inc. neuzņemas atbildību par 
jebkādiem bojājumiem vai zaudējumiem, ne tiešiem, ne izrietošiem, kas cēlušies no produkta lietošanas vai nespējas to lietot kā norādīts. Lietotāja 
atbildība ir pirms lietošanas noteikt produkta piemērotību tā paredzētajam pielietojumam. Lietotājs uzņemas visu ar to saistīto risku un atbildību.
PAZIŅOJUMS Par jebkuriem nopietniem incidentiem ziņojiet BISCO un atbildīgajai iestādei valstī, kurā atrodas lietotājs un/vai pacients.

Drošuma un klīniskās veiktspējas kopsavilkums atrodams vietnē https://ec.europa.eu/tools/eudamed vai pieejams pēc pieprasījuma.

* UNIVERSAL PRIMER, Z-PRIME un CAVITY CLEANSER ir BISCO, Inc. preču zīmes. 
 PORCELAIN PRIMER un OPAQUER ir BISCO, Inc. ražoti produkti. 
 SELECT HV ir reģistrēta BISCO, Inc preču zīme.

„UNIVERSAL PRIMER™*“
Dviejų žingsnių kietinimo rišamoji medžiaga

BENDROJI INFORMACIJA
„UNIVERSAL PRIMER“ yra plonos savaiminės polimerizacijos rišančiosios plėvelės su šviesai alternatyvia kietinimo sistema, odontologų taikoma 
netiesioginėse korekcijose. „UNIVERSAL PRIMER“ cheminė sudėtis leidžia lipnią rišimo medžiagą naudoti savaiminio ėsdinimo režimu ar pilno 
ėsdinimo procedūroms atsižvelgiant į klinikinę situaciją ir odontologo pasirinkimą.„UNIVERSAL PRIMER“ galima kietinti šviesa, taikyti savaiminį 
kietėjimą, dviejų žingsnių procedūrą naudojant dervą, cementą ir šerdines medžiagas tiesioginėms ir netiesioginėms procedūroms, be jokių kitų 
papildomų aktyvinančiųjų medžiagų.

Numatytasis naudotojas: licencijuotas odontologas.

Naudojimo indikacijos
„UNIVERSAL PRIMER“ skirtas naudoti:

• tiesioginėms korekcijoms (su dervos pagrindo mišiniais, stiklo jonomerine derva ir kt.);
• netiesioginėms korekcijoms (metalas, stiklo keramika, cirkonis / aliuminio oksidas ir kt.);
• rišančiosios dervos ar substratų gruntui paruošti;
• danties nujautrinimui / sandarinimui;
• intraoralinei korekcijai (nuskilęs porcelianas, tiesioginių korekcijų priedai ir kt.);
• kaiščių cementavimui.

Kontraindikacijos 
• Pacientams, kuriems yra pasireiškusios stiprios alerginės reakcijos į metakrilato dervas.

Įspėjimai 
• Itin degus. 
• Vengti patekimo į akis. Patekus „UNIVERSAL PRIMER“ į akis, plaukite dideliu kiekiu vandens ir kreipkitės į gydytoją. 
• Ėsdiklyje esanti fosforo rūgštis smarkiai dirgina akis ir odą. Ilgiau veikianti ėsdinanti medžiaga gali pažeisti odą ar gleivinę. Medžiagai patekus 

į akis plaukite dideliu kiekiu vandens ir nedelsdami kreipkitės į gydytoją.  Sąlyčio su kitais audiniais atveju, nedelsdami plaukite dideliu kiekiu 
vandens keletą minučių. 

• Naudojant dantų klijus, užteršimas gali pakenkti dentino sukibimui ir sutrumpinti protezo naudojimo trukmę. 
• Visoms tiesioginėms ir kitoms korekcijoms, kai kyla užteršimo pavojus, rekomenduojame naudoti koferdamą.

Perspėjimai 
• Kryžminis užteršimas. Produkte gali būti vienkartinio naudojimo medžiagų. Utilizuokite panaudotus arba užterštus priedus. Nevalykite, 

nedezinfekuokite ir nenaudokite pakartotinai. 

Atsargumo priemonės  
• „UNIVERSAL PRIMER“ yra šviesai jautri dviejų žingsnių kietinimo medžiaga. „UNIVERSAL PRIMER“ panaudokite iš karto sudozavę jos į 

maišymo šulinėlį. 
• Dėl ilgesnio oro ir šviesos poveikio tirpiklis gali išgaruoti, o rišiklis sukietėti.  
• Kad „UNIVERSAL PRIMER“ neišgaruotų, indelį laikykite visą laiką sandariai uždarytą. 
• Pacientas ir odontologai turi naudoti akių apsaugos priemones. 
• Venkite kontakto su oda; nepolimerizuota derva gali sudirginti odą. Įvykus sąlyčiui, odą plaukite muilu ir vandeniu. 
• Jei 2–3 savaičių laikotarpyje danties korekcijai buvo panaudotos medžiagos, turinčios ZOE, tinkamai nuvalykite danties paviršių naudodami 

abrazyvinę medžiagą ir tik tada naudokite rišklį. 
• Kiekvieno komponento galiojimo pabaigos data nurodyta etiketėje.  
• Saugos duomenų lapą galima gauti pateikus užklausą. 
• Saugos duomenų lapas taip pat pateiktas adresu www.bisco.com.
• Naudojimo instrukciją galima gauti pateikus užklausą.
• Naudojimo instrukcija taip pat pateikta adresu www.bisco.com.

NAUDOJIMO INSTRUKCIJA

Tiesioginės korekcijos
1. Pasirinkite ėsdinimo metodą: SELEKTYVŲ, SAVAIMINĮ arba ABSOLIUTŲ. 

• SELEKTYVIOJO ĖSDINIMO METODAS Nuimkite nuo ėsdiklio švirkšto baltą dangtelį. Pritvirtinkite žydrą 25 dydžio antgalį. Prieš kiekvieną 
naudojimą patikrinkite ėsdiklio takumą. Sudozuokite šiek tiek gelio ant padėkliuko arba tamponėlio, kad suprastumėte jo klampumą. Jei reikia, 
paviršių nuvalykite pemzos ir vandens suspensija. Gerai praplaukite. Izoliuokite. Išspauskite ėsdiklio tiesiai ant ėsdinamų paviršių ir palaukite 
15 sekundžių. Stropiai skalaukite 5 sekundes su išsiurbimu. Jeigu atliekate tikslinį emalio ėsdinimą, siurbimą įjunkite dar prieš plaudami, kad 
ėsdiklis nenutekėtų ant dentino. Nedelsdami pereikite prie plombavimo procedūros. Išmeskite visus vienkartinius komponentus. 

• SAVAIMINIO ĖSDINIMO METODAS Paruoškite ertmę. Kruopščiai išplaukite vandens purkštuvu. Naudokite kempinėlę arba siurbkite siurbimo 
aparatu (HVE) 1–2 sekundes, kad pašalintumėte vandens perteklių (nedžiovinkite). 

• PASTABA „BISCO SELECT HV®“* galima naudoti ant preparuoto ir nepreparuoto emalio mechaniniam sulaikymui padidinti. Ši ėsdinimo 
medžiaga sukurta tiksliam selektyviam tepimui. 

• ABSOLIUČIOJO ĖSDINIMO METODAS Paruoškite ertmę. Kruopščiai išplaukite vandens purkštuvu. Ėsdinančia medžiaga veikite emalį ir 
dentiną 15 sekundžių. Kruopščiai nuplaukite. Pašalinkite vandens perteklių nuvalydami paviršių absorbuojamąja kempinėle arba 1–2 sekundėms 
įjunkite siurbimo aparatą (HVE), palikdami preparatą pastebimai drėgną.

2. Naudodami „UNIVERSAL PRIMER“, į maišymo šulinėlį išspauskite vienodą kiekį „UNIVERSAL PRIMER“ A ir B dalių (santykiu 1:1). Skubiai 
uždarykite indelius, kad tirpiklis neišgaruotų.

3. Šepetėliu maišykite rišiklį 5 sekundes.
4. Užtepkite du „UNIVERSAL PRIMER“ sluoksnius, kiekvieną jų 10–15 sekundžių mikrošepetėliu patrindami į ruošiamą paviršių. Sluoksnių 

kietinimui nenaudokite šviesos metodo.
5. Išgarinkite tirpiklio perteklių oro švirkštu stipriai pūsdami oro srovę mažiausiai 10 sekundžių, kad neliktų pastebimo rišiklio judėjimo. Paviršius turi 

atrodyti tolygiai blizgus; kitu atveju užtepkite papildomą „UNIVERSAL PRIMER“ sluoksnį ir pakartokite 5 veiksmą.
6. Kietinkite šviesa 10 sekundžių.  
7. Tęskite taikydami korekcines medžiagas. 

Netiesioginės korekcijos
1. Pasirinkite ėsdinimo metodą: SELEKTYVŲ, SAVAIMINĮ arba ABSOLIUTŲ. 

• SELEKTYVIOJO ĖSDINIMO METODAS Nuimkite nuo ėsdiklio švirkšto baltą dangtelį. Pritvirtinkite žydrą 25 dydžio antgalį. Prieš kiekvieną 
naudojimą patikrinkite ėsdiklio takumą. Sudozuokite šiek tiek gelio ant padėkliuko arba tamponėlio, kad suprastumėte jo klampumą. Jei reikia, 
paviršių nuvalykite pemzos ir vandens suspensija. Gerai praplaukite. Izoliuokite. Išspauskite ėsdiklio tiesiai ant ėsdinamų paviršių ir palaukite 
15 sekundžių. Stropiai skalaukite 5 sekundes su išsiurbimu. Jeigu atliekate tikslinį emalio ėsdinimą, siurbimą įjunkite dar prieš plaudami, kad 
ėsdiklis nenutekėtų ant dentino. Nedelsdami pereikite prie plombavimo procedūros. Išmeskite visus vienkartinius komponentus. 

• SAVAIMINIO ĖSDINIMO METODAS Paruoškite ertmę. Kruopščiai išplaukite vandens purkštuvu. Naudokite  kempinėlę arba siurbkite siurbimo 
aparatu (HVE) 1–2 sekundes, kad pašalintumėte vandens perteklių (nedžiovinkite). 

• PASTABA „BISCO SELECT HV ETCH“ galima naudoti ant preparuoto ir nepreparuoto emalio mechaniniam sulaikymui padidinti. Ši ėsdinimo 
medžiaga sukurta tiksliam selektyviam tepimui. 

• ABSOLIUČIOJO ĖSDINIMO METODAS Paruoškite ertmę. Kruopščiai išplaukite vandens purkštuvu. Ėsdinančia medžiaga veikite emalį ir 
dentiną 15 sekundžių. Kruopščiai nuplaukite. Pašalinkite vandens perteklių nuvalydami paviršių absorbuojamąja kempinėle arba 1–2 sekundėms 
įjunkite siurbimo aparatą (HVE), palikdami preparatą pastebimai drėgną.

2. Naudodami „UNIVERSAL PRIMER“, į maišymo šulinėlį išspauskite vienodą kiekį „UNIVERSAL PRIMER“ A ir B dalių (santykiu 1:1). Skubiai 
uždarykite indelius, kad tirpiklis neišgaruotų.

3. Šepetėliu maišykite rišiklį 5 sekundes.
4. Užtepkite du „UNIVERSAL PRIMER“ sluoksnius, kiekvieną jų 10–15 sekundžių mikrošepetėliu patrindami į ruošiamą paviršių. Sluoksnių 

nekietinkite šviesa.
5. Išgarinkite tirpiklio perteklių oro švirkštu stipriai pūsdami oro srovę mažiausiai 10 sekundžių, kad neliktų pastebimo rišiklio judėjimo. Paviršius turi 

atrodyti tolygiai blizgus; kitu atveju užtepkite papildomą „UNIVERSAL PRIMER“ sluoksnį ir pakartokite 5 veiksmą.
6. Vadovaukitės sekančiame skyriuje pateikta informacija dėl plombos apdorojimo ir tęskite cementavimą.

GRUNTAVIMO SUBSTRATAI
Metalo, cirkonio, aliuminio oksido, kompozito gruntavimas ir korekcinės plombos. 
1. Paruoškite korekcinį paviršių vadovaudamiesi laboratorijos arba gamintojo pateikta instrukcija (pvz., dalelių šlifavimas). 
2. Nuvalykite kibius korekcinius paviršius, nuskalaukite ir nusausinkite oru. 
3. Padenkite 1 sluoksnį „Z-PRIME™* Plus“ arba „UNIVERSAL PRIMER“, tolygiai sudrėkindami kibų paviršių. Stipriai išdžiovinkite oro švirkštu. 
4. Atlikite cementavimą. 
Porceliano (silicio pagrindo) gruntavimas arba ličio disilikatų korekcijos. 
1. Kadangi skirtingai keramikai reikia skirtingo paviršiaus apdorojimo (pvz., ėsdinti arba atlikti dalelių abraziją), kreipkitės į laboratoriją arba 

gamintoją, kad gautumėte tinkamus vidaus paviršiaus apdorojimo nurodymus. 
2. Nuvalykite kibius korekcinius paviršius, nuskalaukite ir nusausinkite oru. 
3. Padenkite 1 silano sluoksnį, tokį kaip „BISCO“ „PORCELAIN PRIMER*“ arba „UNIVERSAL PRIMER“. Išdžiovinkite oro švirkštu 

 PASTABA „BISCO“ tyrimai rodo, kad silanas užtikrina sukibimo patvarumą, todėl stiklo keramikos naudojimo laikas tampa ilgesnis. 
4. Atlikite cementavimą. 

Danties nujautrinimas / sandarinimas 

Paruoštas danties paviršius / skubus dentino sandarinimas 
1. Pasirinkite ėsdinimo metodą: SELEKTYVŲ, SAVAIMINĮ arba ABSOLIUTŲ.

• SELEKTYVIOJO ĖSDINIMO METODAS Nuimkite nuo ėsdiklio švirkšto baltą dangtelį. Pritvirtinkite žydrą 25 dydžio antgalį. Prieš kiekvieną 
naudojimą patikrinkite ėsdiklio takumą. Sudozuokite šiek tiek gelio ant padėkliuko arba tamponėlio, kad suprastumėte jo klampumą. Jei reikia, 
paviršių nuvalykite pemzos ir vandens suspensija. Gerai praplaukite. Izoliuokite. Išspauskite ėsdiklio tiesiai ant ėsdinamų paviršių ir palaukite 
15 sekundžių. Stropiai skalaukite 5 sekundes su išsiurbimu. Jeigu atliekate tikslinį emalio ėsdinimą, siurbimą įjunkite dar prieš plaudami, kad 
ėsdiklis nenutekėtų ant dentino. Nedelsdami pereikite prie plombavimo procedūros. Išmeskite visus vienkartinius komponentus. 

• SAVAIMINIO ĖSDINIMO METODAS Paruoškite ertmę. Kruopščiai išplaukite vandens purkštuvu. Naudokite kempinėlę arba siurbkite siurbimo 
aparatu (HVE) 1–2 sekundes, kad pašalintumėte perteklių (nedžiovinkite). 

PASTABA „BISCO SELECT HV ETCH“ galima naudoti ant preparuoto ir nepreparuoto emalio mechaniniam sulaikymui padidinti. Ši ėsdinimo 
medžiaga sukurta tiksliam selektyviam tepimui. 
• ABSOLIUČIOJO ĖSDINIMO METODAS Paruoškite ertmę. Kruopščiai išplaukite vandens purkštuvu. Ėsdinančia medžiaga veikite emalį ir 

dentiną 15 sekundžių. Kruopščiai nuplaukite. Pašalinkite vandens perteklių nuvalydami paviršių absorbuojamąja kempinėle arba 1–2 sekundėms 
įjunkite siurbimo aparatą (HVE), palikdami preparatą pastebimai drėgną. 

2. Naudodami „UNIVERSAL PRIMER“, į maišymo šulinėlį išspauskite vienodą kiekį „UNIVERSAL PRIMER“ A ir B dalies lašų (santykiu 1:1). Skubiai 
uždarykite indelius, kad tirpiklis neišgaruotų. 

3. Šepetėliu maišykite rišiklį 5 sekundes. 
4. Užtepkite du „UNIVERSAL PRIMER“ sluoksnius, kiekvieną jų 10–15 sekundžių mikrošepetėliu patrindami į ruošiamą paviršių. Sluoksnių 

nekietinkite šviesa. 
5. Išgarinkite tirpiklio perteklių oro švirkštu stipriai pūsdami oro srovę mažiausiai 10 sekundžių, kad neliktų pastebimo rišiklio judėjimo. Paviršius turi 

atrodyti tolygiai blizgus; kitu atveju užtepkite papildomą „UNIVERSAL PRIMER“ sluoksnį ir pakartokite 5 veiksmą. 
6. Kietinkite šviesa 10 sekundžių.  
7. Tęskite preliminaraus įvedimo procedūrą. Prieš naudojant laikiną medžiagą rekomenduojame preparatą padengti vandens pagrindo lubrikantu.

Nenupjauto danties paviršiaus / šaknies paviršiaus nujautrinimas 
1. Nuvalykite šaknies paviršių / nenupjautą dantį šveisdami valikliu, kaip pvz., „BISCO“ „CAVITY CLEANSER™*“ ir šlifuokite arba naudokite „BISCO“ 

„CAVITY CLEANSER“ su absorbcine granule. 
2. Skalaukite šiltu vandeniu ir nusausinkite absorbcine granule. 
3. Į maišymo šulinėlį sudozuokite vienodą „UNIVERSAL PRIMER“ A ir B dalių kiekį, santykiu 1:1. Skubiai uždarykite indelius, kad tirpiklis 

neišgaruotų. 
4. Šepetėliu maišykite rišiklį 5 sekundes.
5. Užtepkite du „UNIVERSAL PRIMER“ sluoksnius, kiekvieną jų 10–15 sekundžių mikrošepetėliu patrindami į ruošiamą paviršių. Sluoksnių 

kietinimui nenaudokite šviesos metodo. 
Naudingas patarimas:  šalčio pojūtis pirmojo dengimo metu dažnai sukelia pacientų reakciją. Tačiau „UNIVERSAL PRIMER“ greitai 
prasiskverbia ir sandarina dentino kanalėlius bei sumažina jautrumą. 

6. Išgarinkite tirpiklio perteklių oro švirkštu stipriai pūsdami oro srovę mažiausiai 10 sekundžių, kad neliktų pastebimo rišiklio judėjimo. Paviršius turi 
atrodyti tolygiai blizgus; kitu atveju užtepkite papildomą „UNIVERSAL PRIMER“ sluoksnį ir pakartokite 6 veiksmą. 

7. Kietinkite šviesa 10 sekundžių.  
8. Pašalinkite deguonies paveiktą sluoksnį alkoholiu suvilgytu medvilnės gumulėliu arba marle. 

Intraoralinės korekcijos 
1. Pašiurkštinkite rišamąjį paviršių. Nuplaukite ir išdžiovinkite oru. 
2. Porceliano ar ličio disilikato paviršius būtina apdoroti vandenilio fluorido rūgštimi ir prižiūrėti remiantis gamintojo nurodymais. Panaudokite silano 

gruntą (pvz., „PORCELAIN PRIMER“), kad pasiektumėte optimalų surišimo stiprumą ir sąsajos kietumą. 
3. Naudodami „UNIVERSAL PRIMER“, į maišymo šulinėlį išspauskite vienodą kiekį „UNIVERSAL PRIMER“ A ir B dalies lašų (santykiu 1:1). Skubiai 

uždarykite indelius, kad tirpiklis neišgaruotų. 
4. Šepetėliu maišykite rišiklį 5 sekundes. 
5. Korekcinę sritį padenkite 1 „UNIVERSAL PRIMER“ sluoksniu ir stipriai išdžiovinkite oru, kad pašalintumėte tirpiklio perteklių. Kietinkite šviesa 

10 sekundžių.  
6. „BISCO OPAQUER*“ galima naudoti tamsiojo metalo atspalviui maskuoti, nedarant įtakos vėlesniam korekcinių medžiagų (plombų) atspalviui. 
7. Tęskite kompozito sluoksniavimą ir apdailą.

Kaiščių cementavimas
Naudokitės kaiščių paruošimo instrukcija. Rekomenduojame taikyti šią cementavimo procedūrą: 
Kaiščių apdorojimas 
1. Nuvalykite kaištį alkoholiu ir nusausinkite oro srautu be vandens ir riebalų. 
2. Padenkite vieną ar du „Z-PRIME Plus“ sluoksnius tolygiai sudrėkindami viso stulpelio paviršių. Džiovinkite oro švirkštu 3–5 sekundes. „Z-PRIME 

Plus“ rekomenduojame naudoti visiems metaliniams, oksiduotos keramikos ir kompoziciniams / pluoštiniams kaiščiams. 
Šaknų kanalų paruošimas 
1. Izoliuokite sritį ir apdorokite šaknies kanalą endodontiniu būdu, kaip įprasta. 
2. Išvalykite ir išplaukite. Išskalaukite vandeniu ir nusausinkite popieriniais tamponais. 
3. Jei naudojate SAVAIMINIO ĖSDINIMO METODĄ, pereikite prie 4 veiksmo. Jei naudojate ABSOLIUTAUS ĖSDINIMO METODĄ, ėsdinkite kanalą 

fosforo rūgštimi 15 sekundžių. Kruopščiai išskalaukite ir pašalinkite vandens perteklių trumpa oro srove, o iš kanalo ištekantį vandenį popieriniais 
tamponais, tada pereikite prie 4 veiksmo. 

4. Į maišymo šulinėlį sudozuokite vienodą „UNIVERSAL PRIMER“ A ir B dalių kiekį, santykiu 1:1. Skubiai uždarykite indelius, kad tirpiklis neišgaruotų. 
5. Šepetėliu maišykite rišiklį 5 sekundes. 
6. Endodontiniu šepetėliu padenkite kanalą dviem „UNIVERSAL PRIMER“ sluoksniais ir įtrinkite. Sluoksnių kietinimui nenaudokite šviesos metodo. 
7. Pašalinkite medžiagos perteklių popieriniais tamponais ir švelniu išsiurbimu. Stipriai išdžiovinkite oru. PASTABA Popierinių tamponėlių 

naudojimas yra svarbus siekiant pašalinti bet kokias klijų sankaupas, kad jos netrukdytų iki galo įstatyti kaiščio. 
8.  Tęskite cementavimą.

UTYLIZACJA: Sprawdź regionalne regulacje dotyczące utylizacji odpadów. W przypadku braku odpowiednich wytycznych, zastosuj się do 
krajowych za- leceń odnośnie utylizacji odpadów.
LAIKYMAS Laikykite 2–25 °C aplinkoje.
GARANTIJA Bendrovė „BISCO, Inc.“ prisiima atsakomybę pakeisti defektinius gaminius.  Jeigu gaminys naudojamas nesilaikant nurodymų, 
bendrovė „BISCO Inc.“ neprisiima atsakomybės už patirtus tiesioginius arba netiesioginius nuostolius ar žalą.  Prieš naudojimą naudotojas privalo 
nustatyti, ar gaminys tinka numatomam pritaikymui. Naudotojas prisiima visą su tuo susijusią riziką ir atsakomybę.
PASTABA Apie bet kokį rimtą incidentą praneškite „BISCO“ ir kompetentingai naudotojo ir (arba) paciento šalies institucijai.

Saugos ir klinikinio veiksmingumo duomenų santrauka pateikta adresu https://ec.europa.eu/tools/eudamed, taip pat ją galima gauti pateikus užklausą.

* „UNIVERSAL PRIMER“, „Z-PRIME“ ir „CAVITY CLEANSER“ yra „BISCO, Inc“ prekių ženklai. 
 PORCELIANO GRUNTAS ir NEPERMATOMOJI MEDŽIAGA yra pagaminti „BISCO, Inc.“ 
 „SELECT HV“ yra „BISCO, Inc.“ registruotieji prekių ženklai

UNIVERSAL PRIMER™*
Двојно сушено лепило

ОПШТИ ИНФОРМАЦИИ
UNIVERSAL PRIMER е автополимеризирачко лепило со мала дебелина на фолијата и алтернативна можност за полимиеризација со 
светлина, направено за стоматолозите коишто претпочитаат да не го полимеризираат со светлина адхезивниот слој под индиректните 
реставрации. UNIVERSAL PRIMER има хемиска формула што овозможува користење на лепилото во режим на самостојно нагризување 
или целосно нагризување, врз основа на клиничката ситуација и склоноста на стоматологот.UNIVERSAL PRIMER е компатибилен со 
композитна смола што се полимеризира со светлина, самополимеризирачка смолаа и двојно полимеризирачка смола, цемент и основни 
материјали за директни и индиректни процедури, без никакви дополнителни активатори.

Предвиден корисник: Лиценциран стоматолог.

Индикации за употреба:
UNIVERSAL PRIMER се употребува за:

• Директни реставрации (композити базирани на смола, стаклени јономери модифицирани со смола, забни полнења итн.)
• Индиректни реставрации (метал, стаклена керамика, циркониа/алумина итн.)
• Смола за врзување или прајмер за супстрати
• Десензибилизација/затворање на забот
• Интраорална поправка (поткршен порцелан, додатоци на директни реставрации итн.)
• Цементирање колци/клинови

Контраиндикации: 
• Кај пациенти коишто имаат историја на тешки алергиски реакции на смоли со метакрилат.

Предупредувања: 
• Многу запаливо. 
• Да се избегнува прскање во очите. Ако UNIVERSAL PRIMER дојде во контакт со очите, исплакнете ги со обилна количина вода и 

побарајте медицинска помош. 
• Фосфорната киселина во средството за нагризување е тежок надразнувач на очите и кожата. Може да дојде до повреда ако се 

дозволи средството за нагризување да остане на кожата или слузницата подолг временски период. Ако дојде до случајно прскање во 
очите, исплакнете ги со обилна количина вода и веднаш побарајте медицинска помош. Ако дојде до контакт со други ткива, веднаш 
исплакнете ги со голема количина вода во траење од неколку минути. 

• При користење дентални лепила, контаминацијата ќе го загрози сврзувањето на дентинот и може да доведе до намалена трајност 
на реставрацијата. 

• Се препорачува гумена брана за сите директни реставрации и други индикации каде што може да дојде до контаминација.

Претпазливост: 
• Вкрстена контаминација: Производот може да содржи елементи што се предвидени за еднократна употреба. Фрлете ги употребените 

или контаминираните додатоци. Не смеат да се чистат, дезинфицираат и повторно употребуваат.

Мерки на претпазливост: 
• UNIVERSAL PRIMER е материјал чувствителен на светлина, со двојна полимеризација. Користете го UNIVERSAL PRIMER веднаш 

откако ќе се приготви во садот за мешање. 
• Продолжената изложеност на воздух и светлина може да доведе до испарување на растворувачот и згуснување на лепилото. 
• За да се избегне испарување на UNIVERSAL PRIMER, чувајте го садот цврсто затворен. 
• Пациентот и стоматолошкиот персонал треба да носат заштитни очила. 
• Избегнувајте контакт со кожата; неполимеризираните смоли може да предизвикаат чувствителност на кожата кај чувствителните лица. 

Ако дојде до контакт, измијте ја кожата со сапун и вода. 
• Ако на површината на забот се користени материјали кои содржат ZOE во период од 2-3 седмици, соодветно исчистете ја површината 

на забот со абразивно средство пред употребата на лепило. 
• Погледнете ги етикетите на одделните компоненти за специфичните рокови на траење. 
• Листот со безбедносни податоци е достапен на барање. 
• Листот со безбедносни податоци е достапен на www.bisco.com.
• Упатството за употреба е достапно на барање.
• Упатството за употреба е достапно на www.bisco.com.

УПАТСТВО ЗА УПОТРЕБА

Директни реставрации
1. Изберете ја или ТЕХНИКАТА ЗА СЕЛЕКТИВНО НАГРИЗУВАЊЕ, ТЕХНИКАТА ЗА САМОНАГРИЗУВАЊЕ или ТЕХНИКАТА ЗА ЦЕЛОСНО 

НАГРИЗУВАЊЕ. 
• ТЕХНИКА ЗА СЕЛЕКТИВНО НАГРИЗУВАЊЕ: Извадете го белото капаче од шприцот со средството за нагризување. Прикачете го 

светло синиот 25-калибарен врв. Потврдете го протокот на средството за нагризување пред интраоралната апликација. Ставете мала 
количина од гелот на тупферче или газа за да се запознаете со неговата вискозност. Ако површината што треба да се нагризува не 
е свежо исечена, исчистете ја со каша од пемза и вода. Добро исплакнете. Изолирајте. Екструдирајте го средството за нагризување 
директно на површините што треба да се нагризе и оставете го на место 15 секунди. Темелно плакнете 5 секунди со сукција. Ако се 
работи за селективно нагризување глеѓ, направете сукција пред да исплакнете за да се избегне средството за нагризување да истече 
врз дентинот. Веднаш преминете кон процедурата за врзување. Фрлете ги сите компоненти што се за еднократна употреба. 

• ТЕХНИКА ЗА САМОНАГРИЗУВАЊЕ: Подгответе го кавитетот. Темелно измијте со спреј со вода. Употребувајте пелет за апсорбирање 
или уред за вшмукување со голем волумен (HVE) 1-2 секунди за да го отстраните вишокот вода (не сушете). 

• НАПОМЕНА: BISCO SELECT HV®* ETCH може да се користи на пресечен или непресечен емајл за зголемување на механичката 
ретенција. Ова средство за нагризување е направено за прецизно селективно поставување. 

• ТЕХНИКА ЗА ЦЕЛОСНО НАГРИЗУВАЊЕ: Подгответе го кавитетот. Темелно измијте со спреј со вода. Нагризувајте ги емајлот 
и дентинот со користење средство за нагризување 15 секунди. Темелно исплакнете. Отстранете го вишокот вода со впивање на 
површината со пелет за апсорбирање или уред за вшмукување со голем волумен (HVE) 1-2 секунди, оставајќи ја препарацијата 
видливо влажна.

2. Нанесете еднаква количина капки од Дел А и Б од UNIVERSAL PRIMER (сооднос 1:1) во чист сад за мешање. Вратете го капачето за да 
избегнете испарување на растворувачот.

3. Со помош на четка, мешајте го лепилото 5 секунди.
4. Нанесете два посебни слоја UNIVERSAL PRIMER, триејќи ја препарацијата со микрочетка 10-15 секунди по слој. Да не се врши 

полимеризација со светлина меѓу слоевите.
5. Испарувајте го вишокот растворувач со силно воздушно сушење со шприц со воздух најмалку 10 секунди; не треба да има видливо 

движење на лепилото. Површината треба да има едноличен сјаен изглед; во спротивно, нанесете дополнителен слој UNIVERSAL 
PRIMER и повторете го Чекор 5.

6. Полимеризирајте со светлина 10 секунди. 
7. Продолжете со поставување материјал за реставрација. 

Индиректни реставрации
1. Изберете ја ТЕХНИКАТА ЗА СЕЛЕКТИВНО НАГРИЗУВАЊЕ, ТЕХНИКАТА ЗА САМОНАГРИЗУВАЊЕ или ТЕХНИКАТА ЗА ЦЕЛОСНО 

НАГРИЗУВАЊЕ. 
• ТЕХНИКА ЗА СЕЛЕКТИВНО НАГРИЗУВАЊЕ: Извадете го белото капаче од шприцот со средството за нагризување. Прикачете го 

светло синиот 25-калибарен врв. Потврдете го протокот на средството за нагризување пред интраоралната апликација. Ставете мала 
количина од гелот на тупферче или газа за да се запознаете со неговата вискозност. Ако површината што треба да се нагризува не 
е свежо исечена, исчистете ја со каша од пемза и вода. Добро исплакнете. Изолирајте. Екструдирајте го средството за нагризување 
директно на површините што треба да се нагризат и оставете го на место 15 секунди. Темелно плакнете 5 секунди со сукција. Ако се 
работи за селективно нагризување глеѓ, направете сукција пред да исплакнете за да се избегне средството за нагризување да истече 
врз дентинот. Веднаш преминете кон процедурата за врзување. Фрлете ги сите компоненти што се за еднократна употреба. 

• ТЕХНИКА ЗА САМОНАГРИЗУВАЊЕ: Подгответе го кавитетот. Темелно измијте со спреј со вода. Употребете пелет за апсорбирање 
или уред за вшмукување со голем волумен (HVE) 1-2 секунди за да го отстраните вишокот вода (не сушете). 

• НАПОМЕНА: BISCO SELECT HV ETCH може да се користи на пресечен или непресечен емајл за зголемување на механичката 
ретенција. Ова средство за нагризување е направено за прецизно селективно поставување. 

• ТЕХНИКА ЗА ЦЕЛОСНО НАГРИЗУВАЊЕ: Подгответе го кавитетот. Темелно измијте со спреј со вода. Нагризувајте ги емајлот 
и дентинот со користење средство за нагризување 15 секунди. Темелно исплакнете. Отстранете го вишокот вода со впивање на 
површината со пелет за апсорбирање или уред за вшмукување со голем волумен (HVE) 1-2 секунди, оставајќи ја препарацијата 
видливо влажна.

2. Нанесете еднаква количина капки од Дел А и Б од UNIVERSAL PRIMER (сооднос 1:1) во чист сад за мешање. Вратете го капачето за да 
избегнете испарување на растворувачот.

3. Со помош на четка, мешајте го лепилото 5 секунди.
4. Нанесете два посебни слоја UNIVERSAL PRIMER, триејќи ја препарацијата со микрочетка 10-15 секунди по слој. Да не се врши 

полимеризација со светлина меѓу слоевите.
5. Испарувајте го вишокот растворувач со силно воздушно сушење со шприц со воздух најмалку 10 секунди; не треба да има видливо 

движење на лепилото. Површината треба да има едноличен сјаен изглед; во спротивно, нанесете дополнителен слој UNIVERSAL 
PRIMER и повторете го Чекор 5.

6. Погледнете го следниот дел за третманот за реставрација и продолжете со цементирање.

СУПСТРАТИ ЗА НАНЕСУВАЊЕ ПРАЈМЕР
Нанесување прајмер на метал, циркониум, алумина, композит и постреставрации: 
1. Подгответе ја површината за реставрација според упатствата дадени од лабораторијата или производителот (на пр., абразија со честички). 
2. Исчистете ги површините што може да се врзат за реставрацијата; исплакнете и исушете ги со воздух. 
3. Нанесете 1 слој од Z-PRIME™* Plus или UNIVERSAL PRIMER, при што подеденакво ќе ја навлажните површината што може да се врзе. 

Исушете добро со шприц со воздух. 
4. Продолжете со цементирањето. 
Нанесување прајмер на порцелан (базиран на силициум) или на реставрации од литиум дисиликат: 
1. Со оглед на тоа што различните керамики бараат различни површински третмани (на пр. нагризување или абразија со честички), 

контактирајте со лабораторијата или производителот за да добиете упатства за правилен третман на внатрешната површина. 
2. Исчистете ги површините што може да се врзат за реставрацијата; исплакнете и исушете ги со воздух. 
3. Нанесете 1 слој силан, како што се PORCELAIN PRIMER* или UNIVERSAL PRIMER на  BISCO. Исушете со шприц со воздух. 

  НАПОМЕНА: Истражувањето на BISCO покажува дека силанот ја одржува издржливоста на врзувањето со што ја максимизира 
долговечноста на стаклената керамика. 

4. Продолжете со цементирањето. 

Десензибилизација/затворање на забот 

Подготвена забна површина/Непосредно затворање со дентин 
1. Изберете ја ТЕХНИКАТА ЗА СЕЛЕКТИВНО НАГРИЗУВАЊЕ, ТЕХНИКАТА ЗА САМОНАГРИЗУВАЊЕ или ТЕХНИКАТА ЗА ЦЕЛОСНО 

НАГРИЗУВАЊЕ.
• ТЕХНИКА ЗА СЕЛЕКТИВНО НАГРИЗУВАЊЕ: Извадете го белото капаче од шприцот со средството за нагризување. Прикачете го 

светло синиот 25-калибарен врв. Потврдете го протокот на средството за нагризување пред интраоралната апликација. Ставете мала 
количина од гелот на тупферче или газа за да се запознаете со неговата вискозност. Ако површината што треба да се нагризува не 
е свежо исечена, исчистете ја со каша од пемза и вода. Добро исплакнете. Изолирајте. Екструдирајте го средството за нагризување 
директно на површините што треба да се нагризат и оставете го на место 15 секунди. Темелно плакнете 5 секунди со сукција. Ако се 
работи за селективно нагризување глеѓ, направете сукција пред да исплакнете за да се избегне средството за нагризување да истече 
врз дентинот. Веднаш преминете кон процедурата за врзување. Фрлете ги сите компоненти што се за еднократна употреба. 

• ТЕХНИКА ЗА САМОНАГРИЗУВАЊЕ: Подгответе го кавитетот. Темелно измијте со спреј со вода. Употребете пелет за апсорбирање 
или уред за вшмукување со голем волумен (HVE) 1-2 секунди за да го отстраните вишокот (не сушете). 

НАПОМЕНА: BISCO SELECT HV ETCH може да се користи на пресечен или непресечен емајл за зголемување на механичката 
ретенција. Ова средство за нагризување е направено за прецизно селективно поставување. 
• ТЕХНИКА ЗА ЦЕЛОСНО НАГРИЗУВАЊЕ: Подгответе го кавитетот. Темелно измијте со спреј со вода. Нагризувајте ги емајлот 

и дентинот со користење средство за нагризување 15 секунди. Темелно исплакнете. Отстранете го вишокот вода со впивање на 
површината со пелет за апсорбирање или уред за вшмукување со голем волумен (HVE) 1-2 секунди, оставајќи ја препарацијата 
видливо влажна. 

2. Нанесете еднаква количина капки од Дел А и Б од UNIVERSAL PRIMER (сооднос 1:1) во чист сад за мешање. Вратете го капачето за да 
избегнете испарување на растворувачот. 

3. Со помош на четка, мешајте го лепилото 5 секунди. 
4. Нанесете два посебни слоја UNIVERSAL PRIMER, триејќи ја препарацијата со микрочетка 10-15 секунди по слој. Да не се врши 

полимеризација со светлина меѓу слоевите. 
5. Испарувајте го вишокот растворувач со силно воздушно сушење со шприц со воздух најмалку 10 секунди; не треба да има видливо 

движење на лепилото. Површината треба да има едноличен сјаен изглед; во спротивно, нанесете дополнителен слој UNIVERSAL 
PRIMER и повторете го Чекор 5. 

6. Полимеризирајте со светлина 10 секунди. 
7. Продолжете со процедурата за провизионализација. Се препорачува да се обложи препарацијата со лубрикант базиран на вода, пред 

да се нанесе привремениот материјал.

Неисечена забна површина/Десензибилизација на коренот 
1. Исчистете ја површината на коренот/непресечениот заб така што ќе втриете средство за чистење како што е CAVITY CLEANSER™* на 

BISCO и пезма или CAVITY CLEANSER на BISCO на пелет за апсорбирање. 
2. Исплакнете со топла вода и исушете со тапкање со пелет за апсорбирање. 
3. Нанесете еднаква количина капки од Дел А и Б од UNIVERSAL PRIMER (сооднос 1:1) во чист сад за мешање. Вратете го капачето за да 

избегнете испарување на растворувачот. 
4. Со помош на четка, мешајте го лепилото 5 секунди.
5. Нанесете два посебни последователни слоја UNIVERSAL PRIMER, триејќи ја препарацијата со микрочетка 10-15 секунди по слој. Да не 

се врши полимеризација со светлина меѓу слоевите. 
Корисен совет: „Студенилото“ од иницијалната примена често ќе предизвика умерена реакција кај пациентот. Меѓутоа, UNIVERSAL 
PRIMER веднаш навлегува и ги затвора денталните тубули, со што се елиминира чувствителноста. 

6. Испарувајте го вишокот растворувач со силно воздушно сушење со шприц со воздух најмалку 10 секунди; не треба да има видливо 
движење на лепилото. Површината треба да има едноличен сјаен изглед; во спротивно, нанесете дополнителен слој UNIVERSAL 
PRIMER и повторете го Чекор 6. 

7. Полимеризирајте со светлина 10 секунди. 
8. Отстранете го слојот инхибиран со кислород со памучен пелет или газа натопени со алкохол 

Интраорални поправки 
1. Избрзадете ги сите површини на кои ќе се прави поврзување. Исплакнете ги и исушете ги со воздух. 
2. Сите површини од порцелан или литиум дисиликат треба да се третираат со хидрофлуорна киселина одредено време и со нив да се 

постапува според упатствата на производителот. Нанесете прајмер од силан (на пр., PORCELAIN PRIMER) за оптимална јачина на 
врзувањето и трајност на  интерфејсот. 

3. Нанесете еднаква количина капки од Дел А и Б од UNIVERSAL PRIMER (сооднос 1:1) во чист сад за мешање. Вратете го капачето за да 
избегнете испарување на растворувачот. 

4. Со помош на четка, мешајте го лепилото 5 секунди. 
5. Нанесете 1 слој од UNIVERSAL PRIMER на местото за поправка и добро исушете со воздух за да се отстрани вишокот растворувач. 

Полимеризирајте со светлина 10 секунди. 
6. Ако е пожелно маскирање на металот, може да се употреби OPAQUER* на BISCO за успешно да се замаскира темната метална боја без 

да се влијае врз последователната нијанса на материјалите за реставрација. 
7. Продолжете со нанесувањето слој композит и слој за финиш.

Цементирање колци/клинови:
Ве молиме следете го упатството за употреба за подготовката на колецот што ќе се користи. Се препорачува следната постапка за 
цементирање: 
Третман на колец/клин 
1. Исчистете го колецот со алкохол и исушете го со воздух без вода и без масло. 
2. Нанесете еден или два слоја Z-PRIME Plus, при што рамномерно ќе ја наводените целата површина на колецот. Сушете со шприц со 

воздух 3-5 секунди. Z-PRIME Plus се препорачува за врзување на сите метални, оксидно-креамички и композитни колци/колци од влакна. 
Препарација на каналите на коренот 
1. Изолирајте го полето и третирајте го каналот на коренот ендодонтски според вообичаената процедура. 
2. Исчистете и исплакнете го. Исплакнете го со вода, исушете го со книжни врвови. 
3. Ако ја употребувате ТЕХНИКАТА ЗА САМОНАГРИЗУВАЊЕ, продолжете директно на чекор #4. Ако ја употребувате ТЕХНИКАТА ЗА 

ЦЕЛОСНО НАГРИЗУВАЊЕ, нагризувајте го каналот со фосфорна киселина 15 секунди. Исплакнете темелно и отстранете ја вишокот 
вода со краток млаз на воздух и хартиени точки за да ја отстраните насобраната вода од каналот; продолжете со чекор #4. 

4. Нанесете еднаква количина капки од Дел А и Б од UNIVERSAL PRIMER (сооднос 1:1) во чист сад за мешање. Вратете го капачето за да 
избегнете испарување на растворувачот. 

5. Со помош на четка, мешајте го лепилото 5 секунди. 
6. Со ендодонтска четкичка, нанесете и втријте ги слоевите на UNIVERSAL PRIMER во каналот. Да не се врши полимеризација со светлина 

меѓу слоевите. 
7. Отстранете го вишокот насобран материјал со хартиени точки и лесно вшмукување. Добро исушете со воздух. НАПОМЕНА: Чекорот 

на сушење со хартија е важен за да се отстрани целото насобрано лепило и за да нема пречки при крајното поставување на колецот. 
8.  Продолжете со цементирањето.

ФРЛАЊЕ: Погледнете ги одредбите на заедницата кои се однесуваат на отпадот. Доколку не постојат, погледнете ги националните или 
регионалните одредби кои се однесуваат на отпадот.
ЧУВАЊЕ: (2 °C/36 °F - 25 °C/77 °F).
ГАРАНЦИЈА: BISCO, Inc. ја презема одговорноста да ги замени производите ако се докаже дека се дефектни. BISCO, Inc. не прифаќа 
одговорност за какви било штети или загуби, како директни, така и последични, што потекнуваат од употребата или неможноста за 
употреба на производите како што е опишано. Пред употреба, корисникот има одговорност да утврди дали производот е соодветен за 
неговата предвидена употреба. Корисникот го презема целокупниот ризик и правната одговорност во врска со тоа.
НАПОМЕНА: Пријавете ги сите сериозни инциденти до BISCO и до надлежните органи во државата каде што се наоѓаат корисникот и/
или пациентот.

Резиме на безбедноста и клиничките перформанси може да се најде на https://ec.europa.eu/tools/eudamed или да се добие по барање.

* UNIVERSAL PRIMER, Z-PRIME и CAVITY CLEANSER се регистрирани трговски марки на BISCO, Inc. 
 PORCELAIN PRIMER и OPAQUER ги произведува BISCO, Inc. 
 SELECT HV е регистрирана трговска марка на BISCO, Inc.



ro sk sl sq trAMORSĂ UNIVERSALĂ™*
Adeziv cu priză duală

INFORMAȚII GENERALE
AMORSA UNIVERSALĂ este un adeziv cu grosime mică a peliculei, autopolimerizant, proiectat pentru stomatologii care preferă să nu 
fotopolimerizeze stratul adeziv de sub restaurările indirecte. Formula chimică a AMORSEI UNIVERSALE permite utilizarea adezivului în proceduri 
de auto-decapare sau de decapare totală, în funcție de situația clinică și de preferințele stomatologului. AMORSA UNIVERSALĂ este compatibilă 
cu cimenturi rășinice compozite fotopolimerizate, autopolimerizate și dublu polimerizate și cu materiale de nucleu pentru proceduri directe și 
indirecte, fără niciun activator suplimentar.

Utilizator vizat: Stomatolog autorizat.

Indicații de utilizare:
AMORSA UNIVERSALĂ este utilizată pentru:

• Restaurări directe (material compozit pe bază de rășină, glasionomer modificat cu rășină, bont etc.)
• Restaurări indirecte (metal, vitroceramică, oxid de zirconiu/aluminiu etc.)
• Rășină de adeziune sau amorsă pentru substraturi
• Desensibilizarea/sigilarea dintelui
• Reparații intraorale (porțelan ciobit, adăugiri la restaurările directe etc.)
• Cimentarea pivoților/diblurilor

Contraindicații: 
• Pacienții care au antecedente de reacții alergice severe la rășini metacrilate.

Avertizări: 
• Foarte inflamabilă. 
• Evitați stropirea ochilor. Dacă AMORSA UNIVERSALĂ intră în contact cu ochii, clătiți cu apă din abundență și solicitați asistență medicală. 
• Acidul fosforic din decapant este un iritant puternic pentru ochi și piele. Pot apărea vătămări dacă decapantul rămâne pe piele sau pe mucoasă 

timp îndelungat. Dacă are loc stropirea accidentală a ochilor, clătiți cu apă din abundență și solicitați imediat asistență medicală. Dacă are loc 
contactul cu alte țesuturi, clătiți imediat cu apă din abundență timp de câteva minute. 

• Atunci când utilizați adezivi dentari, contaminarea va compromite adeziunea dentinei și va duce la reducerea longevității restaurării. 
• Pentru toate restaurările directe și pentru alte situații în care există risc de contaminare, se recomandă utilizarea unei membrane din cauciuc.

Precauții: 
• Contaminare încrucișată: Produsul poate conține elemente care sunt destinate pentru a fi utilizate o singură dată. Eliminați accesoriile utilizate 

sau contaminate. Nu curățați, nu dezinfectați și nu reutilizați.

Precauții: 
• AMORSA UNIVERSALĂ este un material sensibil la lumină, cu dublă polimerizare. Utilizați AMORSA UNIVERSALĂ imediat ce produsul a fost 

aplicat în recipientul pentru amestecare. 
• Expunerea prelungită la aer și lumină poate duce la evaporarea solventului și la îngroșarea adezivului. 
• Pentru a evita evaporarea AMORSEI UNIVERSALE, păstrați recipientul închis etanș. 
• Pacientul și personalul stomatologic trebuie să poarte ochelari de protecție. 
• A se evita contactul cu pielea; rășinile nepolimerizate pot cauza sensibilizarea cutanată la persoanele sensibile. În caz de contact, spălați 

pielea cu apă și săpun. 
• Dacă în ultimele 2-3 săptămâni au fost utilizate asupra structurii dintelui materiale care conțin eugenol și oxid de zinc, curățați în mod 

corespunzător structura dintelui cu un abraziv, înainte de a utiliza adezivul. 
• A se vedea etichetele componentelor individuale pentru datele de expirare specifice. 
• Fișa cu date de siguranță disponibilă la cerere. 
• Fișa cu date de siguranță disponibilă la www.bisco.com.
• Instrucțiuni de utilizare disponibile la cerere.
• Instrucțiuni de utilizare disponibile la www.bisco.com.

INSTRUCȚIUNI DE UTILIZARE

Restaurări directe
1. Alegeți fie TEHNICA DE DECAPARE SELECTIVĂ, TEHNICA DE AUTO-DECAPARE sau TEHNICA DE DECAPARE TOTALĂ. 

• TEHNICA DE DECAPARE SELECTIVĂ: Scoateți capacul alb al seringii cu demineralizant. Atașați vârful albastru deschis, de calibru 25. 
Verificați debitul demineralizantului înainte de aplicarea intraorală. Distribuiți o cantitate mică de gel pe un tampon sau tifon pentru a vă 
familiariza cu vâscozitatea. Dacă suprafața care urmează a fi demineralizată nu este proaspăt tăiată, curățați-o cu o soluție de pudră de piatră 
ponce și apă.  Clătiți bine. Izolați. Extrudați agentul demineralizant direct pe suprafețele de decapat și lăsați agentul demineralizant să acționeze 
timp de 15 secunde. Clătiți bine timp de 5 secunde cu sucțiune. Dacă demineralizați selectiv smalțul, aplicați sucțiune înainte de clătire pentru 
a evita ca demineralizantul să curgă pe dentină. Procedați imediat cu procedura de lipire. Eliminați toate componentele de unică folosință. 

• TEHNICA DE AUTO-DEMINERALIZARE: Pregătiți cavitatea. Spălați din abundență cu apă pulverizată. Folosiți o granulă absorbantă sau 
aspirarea de volum mare (HVE) timp de 1-2 secunde, pentru a îndepărta apa în exces (nu uscați). 

• OBSERVAȚIE: Produsul SELECT HV®* ETCH de la BISCO poate fi utilizat pe smalțul tăiat sau netăiat pentru a crește retenția mecanică. Acest 
demineralizant a fost proiectat pentru amplasare selectivă precisă. 

• TEHNICA DE DEMINERALIZARE TOTALĂ: Pregătiți cavitatea. Spălați din abundență cu apă pulverizată. Demineralizați smalțul și dentina 
utilizând un demineralizant timp de 15 secunde. Clătiți din abundență. Îndepărtați apa în exces prin tamponarea suprafeței cu o granulă 
absorbantă sau prin utilizarea aspirării de volum mare (HVE), timp de 1-2 secunde, lăsând prepararea vizibil umedă.

2. Aplicați un număr egal de picături de AMORSĂ UNIVERSALĂ Părțile A și B (raport 1:1) într-un recipient curat de amestecare. Puneți imediat 
capacul(ele) înapoi pentru a evita evaporarea solventului.

3. Folosind o perie, amestecați adezivul timp de 5 secunde.
4. Aplicați două straturi separate de AMORSĂ UNIVERSALĂ, curățând prepararea cu o microperie timp de 10-15 secunde per strat. Nu efectuați 

fotopolimerizarea între aplicarea straturilor.
5. Evaporați solventul în exces prin uscarea temeinică, folosind o seringă cu aer, timp de 10 secunde: va trebui să nu existe deplasare vizibilă a 

adezivului. Suprafața va trebui să aibă un aspect lucios, uniform; în caz contrar, aplicați un strat suplimentar de AMORSĂ UNIVERSALĂ și 
repetați pasul 5.

6. Fotopolimerizați timp de 10 secunde. 
7. Continuați cu amplasarea materialului de restaurare. 

Restaurări indirecte
1. Alegeți fie TEHNICA DE DECAPARE SELECTIVĂ, TEHNICA DE AUTO-DECAPARE sau TEHNICA DE DECAPARE TOTALĂ. 

• TEHNICA DE DECAPARE SELECTIVĂ: Scoateți capacul alb al seringii cu demineralizant. Atașați vârful albastru deschis, de calibru 25. 
Verificați debitul demineralizantului înainte de aplicarea intraorală. Distribuiți o cantitate mică de gel pe un tampon sau tifon pentru a vă 
familiariza cu vâscozitatea. Dacă suprafața care urmează a fi demineralizată nu este proaspăt tăiată, curățați-o cu o soluție de pudră de piatră 
ponce și apă.  Clătiți bine. Izolați. Extrudați agentul demineralizant direct pe suprafețele de decapat și lăsați agentul demineralizant să acționeze 
timp de 15 secunde. Clătiți bine timp de 5 secunde cu sucțiune. Dacă demineralizați selectiv smalțul, aplicați sucțiune înainte de clătire pentru 
a evita ca demineralizantul să curgă pe dentină. Procedați imediat cu procedura de lipire. Eliminați toate componentele de unică folosință. 

• TEHNICA DE AUTO-DEMINERALIZARE: Pregătiți cavitatea. Spălați din abundență cu apă pulverizată. Folosiți o granulă absorbantă sau 
aspirarea de volum mare (HVE) timp de 1-2 secunde, pentru a îndepărta apa în exces (nu uscați). 

• OBSERVAȚIE: Produsul SELECT HV ETCH de la BISCO poate fi utilizat pe smalțul tăiat sau netăiat pentru a crește retenția mecanică. Acest 
demineralizant a fost proiectat pentru amplasare selectivă precisă. 

• TEHNICA DE DEMINERALIZARE TOTALĂ: Pregătiți cavitatea. Spălați din abundență cu apă pulverizată. Demineralizați smalțul și dentina 
utilizând un demineralizant timp de 15 secunde. Clătiți din abundență. Îndepărtați apa în exces prin tamponarea suprafeței cu o granulă 
absorbantă sau prin utilizarea aspirării de volum mare (HVE), timp de 1-2 secunde, lăsând prepararea vizibil umedă.

2. Aplicați un număr egal de picături de AMORSĂ UNIVERSALĂ Părțile A și B (raport 1:1) într-un recipient curat de amestecare. Puneți imediat 
capacul(ele) înapoi pentru a evita evaporarea solventului.

3. Folosind o perie, amestecați adezivul timp de 5 secunde.
4. Aplicați două straturi separate de AMORSĂ UNIVERSALĂ, curățând prepararea cu o microperie timp de 10-15 secunde per strat. Nu efectuați 

fotopolimerizarea între aplicarea straturilor.
5. Evaporați solventul în exces prin uscarea temeinică, folosind o seringă cu aer, timp de 10 secunde: va trebui să nu existe deplasare vizibilă a 

adezivului. Suprafața va trebui să aibă un aspect lucios, uniform; în caz contrar, aplicați un strat suplimentar de AMORSĂ UNIVERSALĂ și 
repetați pasul 5.

6. Consultați următoarea secțiune pentru tratamentul de restaurare și continuați cu cimentarea.

AMORSAREA SUBSTRATURILOR
Amorsarea restaurărilor din metal, zirconiu, alumină, material compozit și a restaurărilor cu pivot: 
1. Pregătiți suprafața restaurării conform instrucțiunilor furnizate de laborator sau de producător (de ex., abraziunea particulelor). 
2. Curățați suprafețele restaurării care se pot lipi; clătiți și uscați cu aer. 
3. Aplicați 1 strat de Z-PRIME™* Plus sau de AMORSĂ UNIVERSALĂ, umezind uniform suprafața care se poate lipi. Uscați puternic cu o seringă cu aer. 
4. Continuați cu cimentarea. 
Amorsarea restaurărilor de tip porțelan (pe bază de siliciu) sau litiu: 
1. Deoarece tipurile diferite de ceramică necesită tratamente diferite pentru suprafețe (de exemplu, decapare sau particule abrazive), contactați 

laboratorul sau producătorul pentru a obține instrucțiunile corespunzătoare de tratare a suprafețelor interioare. 
2. Curățați suprafețele restaurării care se pot lipi; clătiți și uscați cu aer. 
3. Aplicați 1 strat de silan, precum AMORSA PENTRU PORȚELAN* de la BISCO sau AMORSA UNIVERSALĂ. Uscați cu o seringă cu aer. 

 OBSERVAȚIE: Cercetările BISCO demonstrează că silanul menține durabilitatea lipirii, maximizând longevitatea vitroceramicii. 
4. Continuați cu cimentarea. 

Desensibilizarea/sigilarea dintelui 

Sigilarea imediată a suprafeței preparate a dintelui/dentinei 
1. Alegeți fie TEHNICA DE DECAPARE SELECTIVĂ, TEHNICA DE AUTO-DECAPARE sau TEHNICA DE DECAPARE TOTALĂ.

• TEHNICA DE DECAPARE SELECTIVĂ: Scoateți capacul alb al seringii cu demineralizant. Atașați vârful albastru deschis, de calibru 25. 
Verificați debitul demineralizantului înainte de aplicarea intraorală. Distribuiți o cantitate mică de gel pe un tampon sau tifon pentru a vă 
familiariza cu vâscozitatea. Dacă suprafața care urmează a fi demineralizată nu este proaspăt tăiată, curățați-o cu o soluție de pudră de piatră 
ponce și apă.  Clătiți bine. Izolați. Extrudați agentul demineralizant direct pe suprafețele de decapat și lăsați agentul demineralizant să acționeze 
timp de 15 secunde. Clătiți bine timp de 5 secunde cu sucțiune. Dacă demineralizați selectiv smalțul, aplicați sucțiune înainte de clătire pentru 
a evita ca demineralizantul să curgă pe dentină. Procedați imediat cu procedura de lipire. Eliminați toate componentele de unică folosință. 

• TEHNICA DE AUTO-DEMINERALIZARE: Pregătiți cavitatea. Spălați din abundență cu apă pulverizată. Folosiți o granulă absorbantă sau 
aspirarea de volum mare (HVE) timp de 1-2 secunde, pentru a îndepărta excesul (nu uscați). 

OBSERVAȚIE: Produsul SELECT HV ETCH de la BISCO poate fi utilizat pe smalțul tăiat sau netăiat pentru a crește retenția mecanică. Acest 
demineralizant a fost proiectat pentru amplasare selectivă precisă. 
• TEHNICA DE DEMINERALIZARE TOTALĂ: Pregătiți cavitatea. Spălați din abundență cu apă pulverizată. Demineralizați smalțul și dentina 

utilizând un demineralizant timp de 15 secunde. Clătiți din abundență. Îndepărtați apa în exces prin tamponarea suprafeței cu o granulă 
absorbantă sau prin utilizarea aspirării de volum mare (HVE), timp de 1-2 secunde, lăsând prepararea vizibil umedă. 

2. Aplicați un număr egal de picături de AMORSĂ UNIVERSALĂ Părțile A și B (raport 1:1) într-un recipient curat de amestecare. Puneți imediat 
capacul(ele) înapoi pentru a evita evaporarea solventului. 

3. Folosind o perie, amestecați adezivul timp de 5 secunde. 
4. Aplicați două straturi separate de AMORSĂ UNIVERSALĂ, curățând prepararea cu o microperie timp de 10-15 secunde per strat. Nu efectuați 

fotopolimerizarea între aplicarea straturilor. 
5. Evaporați solventul în exces prin uscarea temeinică, folosind o seringă cu aer, timp de 10 secunde: va trebui să nu existe deplasare vizibilă a 

adezivului. Suprafața va trebui să aibă un aspect lucios, uniform; în caz contrar, aplicați un strat suplimentar de AMORSĂ UNIVERSALĂ și 
repetați pasul 5. 

6. Fotopolimerizați timp de 10 secunde. 
7. Continuați procedura de provizionare. Se recomandă acoperirea preparatului cu un lubrifiant pe bază de apă înainte de aplicarea materialului 

provizoriu.

Desensibilizarea suprafeței netăiate a dintelui/suprafeței rădăcinii 
1. Curățați suprafața rădăcinii/dintelui netăiat prin frecarea cu un produs de curățare precum CAVITY CLEANSER™* de la BISCO și piatră ponce 

sau CAVITY CLEANSER de la BISCO pe o peletă absorbantă. 
2. Clătiți cu apă caldă și uscați prin tamponare cu o peletă absorbantă. 
3. Aplicați un număr egal de picături de AMORSĂ UNIVERSALĂ , Părțile A și B (raport 1:1) într-un recipient curat de amestecare. Puneți imediat 

capacul(ele) înapoi pentru a evita evaporarea solventului. 
4. Folosind o perie, amestecați adezivul timp de 5 secunde.
5. Aplicați două straturi consecutive separate de AMORSĂ UNIVERSALĂ, curățând prepararea cu o microperie timp de 10-15 secunde per strat. 

Nu efectuați fotopolimerizarea între aplicarea straturilor. 
Sugestie utilă: „Răceala” de la aplicarea inițială va cauza adesea un răspuns ușor din partea pacientului. Cu toate acestea, AMORSA 
UNIVERSALĂ penetrează și sigilează imediat tubulii dentinari, eliminând sensibilitatea. 

6. Evaporați solventul în exces prin uscarea temeinică, folosind o seringă cu aer, timp de 10 secunde: va trebui să nu existe deplasare vizibilă a 
adezivului. Suprafața va trebui să aibă un aspect lucios, uniform; în caz contrar, aplicați un strat suplimentar de AMORSĂ UNIVERSALĂ și 
repetați pasul 6. 

7. Fotopolimerizați timp de 10 secunde. 
8. Îndepărtați stratul inhibat de oxigen cu un tampon de vată sau tifon umezit cu alcool. 

Reparații intraorale 
1. Abrazați toate suprafețele care vor fi lipite. Clătiți și uscați cu aer. 
2. Orice suprafață de porțelan sau disilicat de litiu trebuie tratată cu acid hidrofluoric pentru durata de timp specificată și manipulată conform 

instrucțiunilor producătorului. Aplicați un primer silan (de ex. PORCELAIN PRIMER) pentru o rezistență și durabilitate optimă a legăturii interfeței. 
3. Aplicați un număr egal de picături de AMORSĂ UNIVERSALĂ Părțile A și B (raport 1:1) într-un recipient curat de amestecare. Puneți imediat 

capacul(ele) înapoi pentru a evita evaporarea solventului. 
4. Folosind o perie, amestecați adezivul timp de 5 secunde. 
5. Aplicați 1 strat de AMORSĂ UNIVERSALĂ pe locul reparației și uscați puternic cu aer pentru a îndepărta excesul de solvent. Fotopolimerizați 

timp de 10 secunde. 
6. Dacă se dorește mascarea metalului, se poate folosi produsul OPAQUER* de la BISCO pentru a masca cu succes nuanța metalică închisă la 

culoare fără a influența nuanța ulterioară a materialelor de restaurare. 
7. Continuați cu stratul de compozit și finisarea.

Cimentarea pivoților/diblurilor:
Vă rugăm să urmați instrucțiunile de preparare pentru pivotul care urmează să fie utilizat. Se recomandă următoarea procedură pentru cimentare: 
Tratarea pivotului/diblului 
1. Curățați pivotul cu alcool și uscați-l cu aer fără apă și fără ulei. 
2. Aplicați unul până la două straturi de Z-PRIME Plus, umezind uniform întreaga suprafață a pivotului. Uscați cu o seringă cu aer timp de 3-5 

secunde. Z-PRIME Plus este recomandat pentru lipirea tuturor pivoturilor metalice, ceramice cu oxizi și din compozit/fibră. 
Prepararea canalelor dentare 
1. Izolați zona și tratați endodontic canalul dentar, așa cum procedați în mod obișnuit. 
2. Curățați și irigați. Clătiți cu apă, uscați cu vârfuri de hârtie. 
3. Dacă utilizați TEHNICA DE AUTO-DECAPARE, treceți direct la pasul nr. 4. Dacă utilizați TEHNICA DE DECAPARE TOTALĂ, decapați canalul 

cu acid fosforic timp de 15 secunde. Clătiți bine și eliminați excesul de apă cu o pulverizare scurtă de aer și punct(e) de hârtie pentru a îndepărta 
apa acumulată din canal; treceți la pasul nr. 4. 

4. Aplicați un număr egal de picături de AMORSĂ UNIVERSALĂ Partea A și B (raport 1:1) într-un recipient curat de amestecare. Puneți imediat 
capacul(ele) înapoi pentru a evita evaporarea solventului. 

5. Folosind o perie, amestecați adezivul timp de 5 secunde. 
6. Cu o perie endodontică, aplicați și frecați două straturi separate de AMORSĂ UNIVERSALĂ în canal. Nu efectuați fotopolimerizarea între 

aplicarea straturilor. 
7. Îndepărtați acumularea excesivă de material cu vârfuri de hârtie și sucțiune ușoară. Uscați puternic cu aer. OBSERVAȚIE: Etapa cu conul de 

hârtie este importantă pentru îndepărtarea oricărui adeziv acumulat, astfel încât să nu existe interferențe în poziționarea completă a pivotului. 
8.  Continuați cimentarea.

ELIMINARE: Consultați reglementările locale privind eliminarea deșeurilor. În absența acestora, consultați reglementările naționale sau regionale 
cu privire la eliminar- ea deșeurilor.
DEPOZITARE: 2 °C/36 °F – 25 °C/77 °F.
GARANȚIE: BISCO, Inc. recunoaște responsabilitatea sa de a înlocui produsele, dacă se dovedesc a fi defecte. BISCO, Inc. nu își asumă 
răspunderea pentru eventuale daune sau pierderi, directe sau indirecte, provenind din folosirea sau inabilitatea de folosire a produselor conform 
descrierii. Înainte de utilizare, este responsabilitatea utilizatorului să determine conformitatea produsului cu scopul utilizării. Utilizatorul își asumă 
riscul și răspunderea în legătură cu aceasta.
NOTIFICARE: Raportați orice incident grav la BISCO și la autoritatea competentă a statului în care este stabilit utilizatorul și/sau pacientul.

Rezumatul privind Siguranța și performanța clinică poate fi găsit la https://ec.europa.eu/tools/eudamed sau poate fi obținut la cerere.

* UNIVERSAL PRIMER, Z-PRIME și CAVITY CLEANSER sunt mărci comerciale ale BISCO, Inc. 
 Produsele AMORSĂ PORȚELAN și OPACIZANT sunt fabricate de BISCO, Inc. 
 SELECT HV este o marcă comercială înregistrată a BISCO, Inc.

UNIVERSAL PRIMER™*
Duálne tuhnúce lepidlo

VŠEOBECNÉ INFORMÁCIE
UNIVERSAL PRIMER je samopolymerizujúce lepidlo s tenkou vrstvou filmu a alternatívnou možnosťou vytvrdzovania svetlom. Je navrhnuté pre 
zubného lekára, ktorý preferuje vrstvu lepidla pod nepriamymi rekonštrukciami nevytvrdzovať svetlom. Chemické zloženie výrobku UNIVERSAL 
PRIMER umožňuje, aby bolo používané buď v samoleptacom režime, alebo režime úplného leptania, v závislosti od klinickej situácie a preferencie 
zubného lekára. UNIVERSAL PRIMER je kompatibilný so svetlom vytvrdeným, samovytvrdeným a duálne vytvrdeným živicovým kompozitom a 
jadrovými materiálmi pre priame a nepriame procedúry, bez dodatočných aktivátorov.

Zamýšľaný používateľ: Zubný lekár s príslušnou licenciou.

Indikácie používania:
UNIVERSAL PRIMER sa používa na:

• priame rekonštrukcie (živicový kompozit, živicovo modifikovaný skloionomér, výplne jadra zuba atď.)
• nepriame rekonštrukcie (kov, sklokeramika, zirkón/alumina atď.)
• bondovanie živice alebo primeru pre substráty
• Desenzibilizácia/utesnenie zuba
• Intraorálna oprava (odštiepený porcelán, doplnky k priamym rekonštrukciám atď.)
• cementáciu stĺpikov/kolíkov

Kontraindikácie: 
• Pacienti s anamnézou závažných alergických reakcií na metakrylátové živice.

Upozornenia: 
• Vysoko horľavý. 
• Vyhnite sa vystreknutiu do očí. Ak sa výrobok UNIVERSAL PRIMER dostane do kontaktu s očami, vypláchnite ich veľkým množstvom vody a 

vyhľadajte lekársku pomoc. 
• Kyselina fosforečná v leptadle je silne dráždivá pre oči a pokožku. Ak ponecháte leptadlo na pokožke alebo sliznici dlhší čas, môže dôjsť 

k zraneniu. V prípade náhodného vniknutia do oka vypláchnite veľkým množstvom vody a okamžite vyhľadajte lekársku pomoc. V prípade 
kontaktu s inými tkanivami ich ihneď opláchnite veľkým množstvom vody po dobu niekoľkých minút. 

• Pri použití dentálnych lepidiel kontaminácia naruší bonding dentínu a môže viesť k skráteniu životnosti rekonštrukcie. 
• Pri všetkých priamych rekonštrukciách a ostatných indikáciách, kde môže dôjsť ku kontaminácii, sa odporúča koferdam.

Upozornenia: 
• Krížová kontaminácia: Výrobok môže obsahovať položky, ktoré sú určené na jednorazové použitie. Použité alebo kontaminované príslušenstvo 

zlikvidujte. Nečistiť, nedezinfikovať ani nepoužívať opakovane.

Špeciálne opatrenia: 
• UNIVERSAL PRIMER je duálne tvrdnúci materiál citlivý na svetlo. Výrobok UNIVERSAL PRIMER použite ihneď po nadávkovaní do miešacej jamky. 
• Dlhodobé vystavenie vzduchu a svetlu môže viesť k odparovaniu rozpúšťadla a zhusteniu lepidla. 
• Aby nedošlo k odparovaniu výrobku UNIVERSAL PRIMER, nádobu uchovávajte tesne uzavretú. 
• Pacient i personál zubnej ambulancie musia nosiť ochranné okuliare. 
• Zabráňte kontaktu s pokožkou. Nepolymerizované živice môžu u citlivých osôb spôsobiť senzibilizáciu pokožky. V prípade kontaktu pokožku 

umyte mydlom a vodou. 
• Ak boli v priebehu 2 – 3 týždňov na štruktúre zuba použité materiály obsahujúce oxid zinočnatý a eugenol, pred použitím lepidla primerane 

vyčistite povrch zuba abrazívom. 
• Konkrétne dátumy exspirácie nájdete na štítkoch jednotlivých komponentov. 
• Karta bezpečnostných údajov je k dispozícii na požiadanie. 
• Karta bezpečnostných údajov je k dispozícii na webovej stránke www.bisco.com.
• Pokyny na používanie sú k dispozícii na požiadanie.
• Pokyny na používanie sú k dispozícii na webovej stránke www.bisco.com.

POKYNY NA POUŽÍVANIE

Priama rekonštrukcia
1. Zvoľte buď TECHNIKU SELEKTÍVNEHO LEPTANIA, SAMOLEPTANIA alebo ÚPLNÉHO LEPTANIA. 

• TECHNIKA SELEKTÍVNEHO LEPTANIA: Odstráňte biely uzáver zo striekačky leptadla. Pripevnite svetlomodrú špičku veľkosti 25 G. Pred 
intraorálnou aplikáciou skontrolujte prietok leptadla. Na podložku alebo gázu naneste malé množstvo gélu, aby ste sa oboznámili s jeho 
viskozitou. Ak nie je povrch, ktorý sa má leptať, čerstvo rezaný, vyčistite ho kašou z pemzy a vody. Poriadne opláchnite. Izolujte. Leptadlo 
naneste priamo na povrchy, ktoré sa majú leptať a nechajte ho pôsobiť na mieste 15 sekúnd. Dôkladne oplachujte 5 sekúnd s odsávaním. 
V prípade selektívneho leptania skloviny použite odsávanie pred oplachovaním, aby sa leptadlo nedostalo na dentín. Okamžite pokračujte v 
procese bondovania. Zlikvidujte všetky komponenty na jedno použitie. 

• TECHNIKA SAMOLEPTANIA: Preparujte kavitu. Dôkladne umyte pomocou vodného spreja. Použite absorpčný tampón alebo vysokoobjemové 
odsávanie (HVE) po dobu 1 – 2 sekúnd, aby ste odstránili prebytočnú vodu (nevysušujte). 

• POZNÁMKA: Na zvýšenie mechanickej retencie je možné na rezanú alebo nerezanú zubnú sklovinu použiť výrobok SELECT HV®* ETCH 
spoločnosti BISCO. Toto leptadlo bolo navrhnuté na presné selektívne umiestnenie. 

• TECHNIKA ÚPLNÉHO LEPTANIA: Preparujte kavitu. Dôkladne umyte pomocou vodného spreja. 15 sekúnd leptajte zubnú sklovinu a zubný 
dentín pomocou leptadla. Dôkladne opláchnite. Odstráňte prebytočnú vodu z povrchu pomocou absorpčného tampónu alebo veľkoobjemovým 
odsávaním (HVE) po dobu 1 – 2 sekúnd, preparáciu nechajte viditeľne vlhkú.

2. Nadávkujte rovnaký počet kvapiek výrobku UNIVERSAL PRIMER Časti A a B (pomer 1 : 1) do čistej miešacej jamky. Okamžite nasaďte uzáver(y) 
naspäť, aby ste zabránili odparovaniu rozpúšťadla.

3. Pomocou kefky miešajte lepidlo 5 sekúnd.
4. Naneste dve samostatné vrstvy výrobku UNIVERSAL PRIMER a rozotierajte každú vrstvu na preparácii mikrokefkou 10 – 15 sekúnd. Medzi 

nanášaním jednotlivých vrstiev nevytvrdzujte svetlom.
5. Prebytočné rozpúšťadlo odparte dôkladným vysušením pomocou striekačky so vzduchom po dobu najmenej 10 sekúnd. Lepidlo by sa nemalo 

viditeľne pohybovať. Povrch by mal mať rovnomerný lesklý vzhľad. V opačnom prípade naneste ďalšiu vrstvu výrobku UNIVERSAL PRIMER 
a zopakujte krok 5.

6. Vytvrdzujte svetlom 10 sekúnd. 
7. Pokračujte v umiestnení rekonštrukčného materiálu. 

Nepriame rekonštrukcie
1. Zvoľte buď TECHNIKU SELEKTÍVNEHO LEPTANIA, SAMOLEPTANIA alebo ÚPLNÉHO LEPTANIA. 

• TECHNIKA SELEKTÍVNEHO LEPTANIA: Odstráňte biely uzáver zo striekačky leptadla. Pripevnite svetlomodrú špičku veľkosti 25 G. Pred 
intraorálnou aplikáciou skontrolujte prietok leptadla. Na podložku alebo gázu naneste malé množstvo gélu, aby ste sa oboznámili s jeho 
viskozitou. Ak nie je povrch, ktorý sa má leptať, čerstvo rezaný, vyčistite ho kašou z pemzy a vody. Poriadne opláchnite. Izolujte. Leptadlo 
naneste priamo na povrchy, ktoré sa majú leptať a nechajte ho pôsobiť na mieste 15 sekúnd. Dôkladne oplachujte 5 sekúnd s odsávaním. 
V prípade selektívneho leptania skloviny použite odsávanie pred oplachovaním, aby sa leptadlo nedostalo na dentín. Okamžite pokračujte v 
procese bondovania. Zlikvidujte všetky komponenty na jedno použitie. 

• TECHNIKA SAMOLEPTANIA: Preparujte kavitu. Dôkladne umyte pomocou vodného spreja. Použite absorpčný tampón alebo vysokoobjemové 
odsávanie (HVE) po dobu 1 – 2 sekúnd, aby ste odstránili prebytočnú vodu (nevysušujte). 

• POZNÁMKA: Na zvýšenie mechanickej retencie je možné na rezanú alebo nerezanú zubnú sklovinu použiť výrobok SELECT HV ETCH od 
spoločnosti BISCO. Toto leptadlo bolo navrhnuté na presné selektívne umiestnenie. 

• TECHNIKA ÚPLNÉHO LEPTANIA: Preparujte kavitu. Dôkladne umyte pomocou vodného spreja. 15 sekúnd leptajte zubnú sklovinu a zubný 
dentín pomocou leptadla. Dôkladne opláchnite. Odstráňte prebytočnú vodu z povrchu pomocou absorpčného tampónu alebo veľkoobjemovým 
odsávaním (HVE) po dobu 1 – 2 sekúnd, preparáciu nechajte viditeľne vlhkú.

2. Nadávkujte rovnaký počet kvapiek výrobku UNIVERSAL PRIMER Časti A a B (pomer 1 : 1) do čistej miešacej jamky. Okamžite nasaďte uzáver(y) 
naspäť, aby ste zabránili odparovaniu rozpúšťadla.

3. Pomocou kefky miešajte lepidlo 5 sekúnd.
4. Naneste dve samostatné vrstvy výrobku UNIVERSAL PRIMER a rozotierajte každú vrstvu na preparácii mikrokefkou 10 – 15 sekúnd. Medzi 

nanášaním jednotlivých vrstiev nevytvrdzujte svetlom.
5. Prebytočné rozpúšťadlo odparte dôkladným vysušením pomocou striekačky so vzduchom po dobu najmenej 10 sekúnd. Lepidlo by sa nemalo 

viditeľne pohybovať. Povrch by mal mať rovnomerný lesklý vzhľad. V opačnom prípade naneste ďalšiu vrstvu výrobku UNIVERSAL PRIMER 
a zopakujte krok 5.

6. Pozrite si informácie o ošetrení rekonštrukcie v nasledujúcej časti a pokračujte v cementácii.

PODKLADOVÉ SUBSTRÁTY
Priming kovových, zirkónových, aluminiových, kompozitných a stĺpikových rekonštrukcií: 
1. Povrch rekonštrukcie pripravte podľa pokynov poskytnutých laboratóriom alebo výrobcom (napr. abrázia časticami). 
2. Vyčistite povrchy rekonštrukcie na bondovanie, opláchnite a vysušte vzduchom. 
3. Naneste 1 vrstvu výrobku Z-PRIME™* Plus alebo UNIVERSAL PRIMER, rovnomerne navlhčite povrch na bondovanie. Vysušte dôkladne 

pomocou striekačky so vzduchom. 
4. Pokračujte v cementovaní. 
Priming porcelánových (silikátových) alebo lítium disilikátových rekonštrukcií: 
1. Keďže rôzne keramiky si vyžadujú rôzne povrchové ošetrenia (napr. leptanie alebo abrázia čiastočkami), obráťte sa na laboratórium alebo 

výrobcu, kde získate pokyny na správne ošetrenie vnútorných povrchov. 
2. Vyčistite povrchy rekonštrukcie na bondovanie, opláchnite a vysušte vzduchom. 
3. Naneste 1 vrstvu silánu, ako napr. PORCELAIN PRIMER* alebo UNIVERSAL PRIMER spoločnosti BISCO. Vysušte pomocou striekačky so vzduchom. 

 POZNÁMKA: Výskum spoločnosti BISCO preukazuje, že silán zachováva odolnosť bondov, čím maximalizuje životnosť sklokeramiky. 
4. Pokračujte v cementovaní. 

Desenzibilizácia/utesnenie zuba 

Pripravený povrch zuba/Okamžité utesnenie dentínu 
1. Zvoľte buď TECHNIKU SELEKTÍVNEHO LEPTANIA, SAMOLEPTANIA alebo ÚPLNÉHO LEPTANIA.

• TECHNIKA SELEKTÍVNEHO LEPTANIA: Odstráňte biely uzáver zo striekačky leptadla. Pripevnite svetlomodrú špičku veľkosti 25 G. Pred 
intraorálnou aplikáciou skontrolujte prietok leptadla. Na podložku alebo gázu naneste malé množstvo gélu, aby ste sa oboznámili s jeho 
viskozitou. Ak nie je povrch, ktorý sa má leptať, čerstvo rezaný, vyčistite ho kašou z pemzy a vody. Poriadne opláchnite. Izolujte. Leptadlo 
naneste priamo na povrchy, ktoré sa majú leptať a nechajte ho pôsobiť na mieste 15 sekúnd. Dôkladne oplachujte 5 sekúnd s odsávaním. 
V prípade selektívneho leptania skloviny použite odsávanie pred oplachovaním, aby sa leptadlo nedostalo na dentín. Okamžite pokračujte v 
procese bondovania. Zlikvidujte všetky komponenty na jedno použitie. 

• TECHNIKA SAMOLEPTANIA: Preparujte kavitu. Dôkladne umyte pomocou vodného spreja. Použite absorpčný tampón alebo vysokoobjemové 
odsávanie (HVE) po dobu 1 – 2 sekúnd, aby ste odstránili prebytok (nevysušujte). 

POZNÁMKA: Na zvýšenie mechanickej retencie je možné na rezanú alebo nerezanú zubnú sklovinu použiť výrobok SELECT HV ETCH od 
spoločnosti BISCO. Toto leptadlo bolo navrhnuté na presné selektívne umiestnenie. 
• TECHNIKA ÚPLNÉHO LEPTANIA: Preparujte kavitu. Dôkladne umyte pomocou vodného spreja. 15 sekúnd leptajte zubnú sklovinu a zubný 

dentín pomocou leptadla. Dôkladne opláchnite. Odstráňte prebytočnú vodu z povrchu pomocou absorpčného tampónu alebo veľkoobjemovým 
odsávaním (HVE) po dobu 1 – 2 sekúnd, preparáciu nechajte viditeľne vlhkú. 

2. Nadávkujte rovnaký počet kvapiek výrobku UNIVERSAL PRIMER Časti A a B (pomer 1:1) do čistej miešacej jamky. Okamžite nasaďte uzáver(y) 
naspäť, aby ste zabránili odparovaniu rozpúšťadla. 

3. Pomocou kefky miešajte lepidlo 5 sekúnd. 
4. Naneste dve samostatné vrstvy výrobku UNIVERSAL PRIMER a rozotierajte každú vrstvu na preparácii mikrokefkou 10 – 15 sekúnd. Medzi 

nanášaním jednotlivých vrstiev nevytvrdzujte svetlom. 
5. Prebytočné rozpúšťadlo odparte dôkladným vysušením pomocou striekačky so vzduchom po dobu najmenej 10 sekúnd. Lepidlo by sa nemalo 

viditeľne pohybovať. Povrch by mal mať rovnomerný lesklý vzhľad. V opačnom prípade naneste ďalšiu vrstvu výrobku UNIVERSAL PRIMER 
a zopakujte krok 5. 

6. Vytvrdzujte svetlom 10 sekúnd. 
7. Pokračujte v tvorbe provizórnej náhrady. Pred aplikáciou provizórneho materiálu sa odporúča naniesť na preparáciu lubrikant na báze vody.

Nerezaný povrch zuba/Desenzibilizácia povrchu koreňa 
1. Povrch koreňa/nerezaného zuba očistite pomocou čistiaceho prostriedku, ako napr. CAVITY CLEANSER™* spoločnosti BISCO a pemzy alebo 

pomocou výrobku CAVITY CLEANER spoločnosti BISCO nanesenom na absorpčnom tampóne. 
2. Opláchnite teplou vodou a osušte absorpčným tampónom. 
3. Nadávkujte rovnaký počet kvapiek výrobku UNIVERSAL PRIMER, Časti A a B (pomer 1 : 1) do čistej miešacej jamky. Okamžite nasaďte uzáver(y) 

naspäť, aby ste zabránili odparovaniu rozpúšťadla. 
4. Pomocou kefky miešajte lepidlo 5 sekúnd.
5. Naneste dve samostatné po sebe nasledujúce vrstvy výrobku UNIVERSAL PRIMER a rozotierajte každú vrstvu na preparácii mikrokefkou 10 – 15 

sekúnd. Medzi nanášaním jednotlivých vrstiev nevytvrdzujte svetlom. 
Užitočný tip: „Chlad“ z počiatočnej aplikácie často spôsobí miernu reakciu pacienta. Výrobok UNIVERSAL PRIMER však okamžite preniká a 
utesňuje dentinálne tubuly, čím sa eliminuje citlivosť. 

6. Prebytočné rozpúšťadlo odparte dôkladným vysušením pomocou striekačky so vzduchom po dobu najmenej 10 sekúnd. Lepidlo by sa nemalo 
viditeľne pohybovať. Povrch by mal mať rovnomerný lesklý vzhľad. V opačnom prípade naneste ďalšiu vrstvu výrobku UNIVERSAL PRIMER 
a zopakujte krok 6. 

7. Vytvrdzujte svetlom 10 sekúnd. 
8. Odstráňte kyslíkovú inhibičnú vrstvu pomocou vatového tampóny alebo gázy navlhčenej alkoholom 

Intraorálne opravy 
1. Zdrsnite akýkoľvek povrch, ktorý bude bondovaný. Opláchnite a vysušte vzduchom. 
2. Všetky porcelánové alebo lítium disilikátové povrchy by sa mali na určitý čas ošetrovať kyselinou fluorovodíkovou a malo by sa nimi manipulovať 

podľa pokynov výrobcu. Naneste silánový primer (napr. PORCELAIN PRIMER) na optimálnu pevnosť bondu a odolnosť rozhrania. 
3. Nadávkujte rovnaký počet kvapiek výrobku UNIVERSAL PRIMER Časti A a B (pomer 1:1) do čistej miešacej jamky. Okamžite nasaďte uzáver(y) 

naspäť, aby ste zabránili odparovaniu rozpúšťadla. 
4. Pomocou kefky miešajte lepidlo 5 sekúnd. 
5. Na miesto opravy naneste 1 vrstvu výrobku UNIVERSAL PRIMER a dôkladne vysušte vzduchom, aby sa odstránilo prebytočné rozpúšťadlo. 

Vytvrdzujte svetlom 10 sekúnd. 
6. Ak je žiaduce maskovanie kovu, je možné použiť výrobok OPAQUER* spoločnosti BISCO na úspešné maskovanie tmavého kovového odtieňa 

bez ovplyvnenia následného odtieňa rekonštrukčných materiálov. 
7. Pokračujte s vrstvením kompozitu a dokončovaním.

Cementácia stĺpikov/kolíkov:
Pri použití stĺpika postupujte podľa pokynov na prípravu. Odporúča sa nasledujúci postup cementácie: 
Ošetrenie stĺpika/kolíka 
1. Vyčistite stĺpik alkoholom a vysušte vzduchom bez vody a oleja. 
2. Naneste jednu až dve vrstvy výrobku Z-PRIME Plus, rovnomerne navlhčite celý povrch stĺpika. Sušte pomocou striekačky so vzduchom 

3 – 5 sekúnd. Na bondovanie všetkých kovových, oxidkeramických a kompozitných/vláknových stĺpikov sa odporúča výrobok Z-PRIME Plus. 
Preparácia koreňových kanálikov 
1. Izolujte oblasť a ošetrite koreňový kanálik endodonticky, ako zvyčajne. 
2. Vyčistite a vypláchnite. Opláchnite vodou, vysušte papierovými hrotmi. 
3. Pri použití SAMOLEPTACEJ TECHNIKY prejdite priamo na krok č. 4. Pri použití TECHNIKY ÚPLNÉHO LEPTANIA leptajte kanálik kyselinou 

fosforečnou 15 sekúnd. Dôkladne opláchnite a odstráňte prebytočnú vodu krátkym prúdmi vzduchu a papierovými hrotmi, aby ste z kanálika 
odstránili všetku nahromadenú vodu. Prejdite na krok č. 4. 

4. Nadávkujte rovnaký počet kvapiek výrobku UNIVERSAL PRIMER Časť A a B (pomer 1 : 1) do čistej miešacej jamky. Okamžite nasaďte uzáver(y) 
naspäť, aby ste zabránili odparovaniu rozpúšťadla. 

5. Pomocou kefky miešajte lepidlo 5 sekúnd. 
6. Pomocou endodontickej kefky naneste a rozotrite do kanálika dve samostatné vrstvy výrobku UNIVERSAL. Medzi nanášaním jednotlivých 

vrstiev nevytvrdzujte svetlom. 
7. Odstráňte prebytočný nahromadený materiál pomocou papierových hrotov a jemného odsávania. Dôkladne vysušte vzduchom. POZNÁMKA: 

Krok s papierovým hrotom je dôležitý na odstránenie akéhokoľvek nahromadeného lepidla, aby nedošlo k narušeniu úplného nasadenia stĺpika. 
8.  Pokračujte v cementovaní.

LIKVIDÁCIA: Dodržiavajte miestne opatrenia týkajúce sa odpadu. Ak nie sú k dispozícii, riaďte sa vnútroštátnymi alebo oblastnými opatreniami 
týkajúcimi sa odpadu.
SKLADOVANIE: 2 °C/36 °F – 25 °C/77 °F.
ZÁRUKA: Spoločnosť BISCO, Inc. uznáva svoju zodpovednosť za výmenu výrobkov, ak sa preukáže, že sú chybné. Spoločnosť BISCO, Inc. 
nezodpovedá za žiadne škody ani straty, priame ani následné, ktoré by mohli vyplynúť z používania alebo nemožnosti používať výrobky, ako 
je tu opísané. Pred použitím je používateľ zodpovedný za určenie vhodnosti výrobku na určené použitie. Používateľ preberá všetky riziká a 
zodpovednosť s tým spojené.
OZNÁMENIE: Každú závažnú udalosť oznámte spoločnosti BISCO a príslušnému orgánu štátu, v ktorom buď pôsobí používateľ, a/alebo býva pacient.

Súhrn informácií o bezpečnosti a klinickej účinnosti nájdete na stránke https://ec.europa.eu/tools/eudamed, alebo ho získate na vyžiadanie.

* UNIVERSAL PRIMER, Z-PRIME a CAVITY CLEANSER sú ochranné známky spoločnosti BISCO, Inc. 
 Výrobky PORCELAIN PRIMER a OPAQUER vyrába spoločnosť BISCO, Inc. 
 SELECT HV je registrovaná ochranná známka spoločnosti BISCO, Inc.

 UNIVERSAL PRIMER™* 
Dvojno polimerizajoče lepilo

SPLOŠNE INFORMACIJE
UNIVERSAL PRIMER je avtopolimerizirajoče lepilo s tankim slojem filma z alternativnim pristopom svetlobni polimerizaciji, zasnovano za 
zobozdravnike, ki raje ne uporabljajo svetlobnega strjevanja lepilnega sloja pod posrednimi obnovami. Kemična formula UNIVERSAL PRIMER 
omogoča uporabo lepila v načinu samojedkanja ali totalnega jedkanja, odvisno od klinične situacije in preferenc zobozdravnika. UNIVERSAL 
PRIMER je združljiv s svetlobno polimeriziranimi, samostrjujočimi in dvojno polimerizajočimi smolnimi kompoziti, cementom in jedrnimi materiali za 
neposredne in posredne postopke, brez dodatnih aktivatorjev.

Predvideni uporabnik: zobozdravnik z licenco.

Indikacije za uporabo:
UNIVERSAL PRIMER se uporablja za:

• neposredne obnove (kompozit na osnovi smole, s smolo modificirani stekleni ionomer, sredstva za obnovo zobnega jedra itd.);
• posredne obnove (kovina, steklokeramika, cirkonij/aluminij itd.);
• smolno vezavo ali osnovni premaz za substrate;
• desenzibilizacijo/zapiranje zob;
• intraoralna popravila (zlomljen porcelan, dodatki neposrednim obnovam itd.);
• cementiranje zobnih zatičev/vložkov.

Kontraindikacije: 
• Bolniki z anamnezo hudih alergijskih reakcij na metakrilatne smole.

Opozorila: 
• Zelo vnetljivo. 
• Ne škropite v oči. Če izdelek UNIVERSAL PRIMER pride v stik z očmi, jih izperite z obilo vode in poiščite zdravniško pomoč. 
• Fosforjeva kislina v sredstvu za jedkanje hudo draži oči in kožo. Če sredstvo za jedkanje ostane na koži ali sluznici dlje časa, lahko pride do 

poškodb. Če izdelek ponesreči poškropite v oko, izperite z obilo vode in takoj poiščite zdravniško pomoč. Ob stiku izdelka z drugimi tkivi slednje 
takoj izperite z obilo vode. Izpirajte nekaj minut. 

• Pri uporabi zobnih lepil okužba poslabša vezavo dentina, s čimer je lahko učinek restavriranja kratkotrajnejši. 
• Za vse neposredne obnove in druge indikacije, pri katerih obstaja možnost okužbe, priporočamo uporabo gumijaste pregrade.

Pozor: 
• Navzkrižne okužbe: Izdelek lahko vsebuje elemente, ki so namenjeni zgolj enkratni uporabi. Uporabljene ali okužene pripomočke zavrzite. Konic 

ne čistite, razkužujte in ne uporabljajte večkrat.

Previdnostni ukrepi: 
• UNIVERSAL PRIMER je svetlobno občutljiv, dvojno polimerizajoč material. Izdelek UNIVERSAL PRIMER uporabite takoj, ko ga iztisnete 

v mešalno posodico. 
• Daljša izpostavljenost zraku in svetlobi lahko povzroči izhlapevanje topila in zgoščevanje lepila. 
• Za preprečitev izhlapevanja izdelka UNIVERSAL PRIMER naj bo vsebnik tesno zaprt. 
• Varovalna očala mora nositi tako bolnik kot zobozdravstveno osebje. 
• Izogibajte se stiku s kožo. Nepolimerizirane smole lahko pri občutljivih osebah razdražijo kožo. Ob stiku kožo umijte z milom in vodo. 
• Če so bili na zobni strukturi v zadnjih 2–3 tednih uporabljeni materiali, ki vsebujejo ZOE, pred uporabo lepila ustrezno očistite površino zoba 

z abrazivnim sredstvom. 
• Na oznakah posameznih komponent si oglejte roke njihove uporabe. 
• Varnostni list je na voljo na zahtevo. 
• Varnostni list je na voljo na naslovu www.bisco.com.
• Navodila za uporabo so na voljo na zahtevo.
• Navodila za uporabo so na voljo na naslovu www.bisco.com.

NAVODILA ZA UPORABO

Neposredne obnove
1. Izberite TEHNIKO SELEKTIVNEGA JEDKANJA, TEHNIKO SAMODEJNEGA JEDKANJA ali TEHNIKO POPOLNEGA JEDKANJA. 

• TEHNIKA SELEKTIVNEGA JEDKANJA: Z brizge s sredstvom za jedkanje odstranite beli pokrovček. Pritrdite svetlo modro konico velikosti 
25. Pred intraoralno uporabo preverite pretok sredstva za jedkanje. Manjšo količino gela nanesite na blazinico ali gazo ter si oglejte njegovo 
viskoznost. Če površina za jedkanje ni sveže rezana, jo očistite s plovcem in vodo. Temeljito sperite. Izolirajte. Sredstvo za jedkanje iztisnite 
neposredno na površine, ki jih želite jedkati, in ga pustite delovati 15 sekund. Površino s sesanjem temeljito spirajte 5 sekund. Pri selektivnem 
jedkanju sklenine površino posesajte pred spiranjem, da sredstvo za jedkanje ne zaide na dentin. Takoj začnite s cementiranjem. Zavrzite vse 
komponente za enkratno uporabo. 

• TEHNIKA SAMODEJNEGA JEDKANJA: Pripravite kaviteto. Temeljito jo očistite z vodnim razpršilom. Odvečno vodo odstranite z vpojno peleto 
ali jo s HVE-pripomočkom izsesavajte 1–2 sekundi (območja ne izsušite). 

• OPOMBA: Izdelek SELECT HV®* ETCH družbe BISCO lahko uporabljate na rezani ali nerezani sklenini za povečanje mehanske retencije. To 
sredstvo za jedkanje je zasnovano za natančno selektivno namestitev. 

• TEHNIKA POPOLNEGA JEDKANJA: Pripravite kaviteto. Temeljito jo očistite z vodnim razpršilom. S sredstvom za jedkanje sklenino in dentin 
jedkajte 15 sekund. Temeljito izperite. Odvečno vodo popivnajte z vpojno peleto ali jo s HVE-pripomočkom izsesavajte 1–2 sekundi, pri čemer 
naj preparacija ostane vidno vlažna.

2. Enako število kapljic izdelka UNIVERSAL PRIMER, dela A in B (razmerje 1 : 1), iztisnite v čisto posodo. Na stekleničko takoj namestite pokrovček, 
da preprečite izhlapevanje topila.

3. S čopičem mešajte lepilo 5 sekund.
4. Nanesite dva ločena sloja izdelka UNIVERSAL PRIMER in po nanosu vsakega sloja preparacijo 10–15 sekund drgnite z mikrokrtačko. Med 

nanosoma ne izvajajte svetlobne polimerizacije preparacije.
5. Odvečno topilo izparite tako, da preparacijo temeljito sušite z zračno brizgalko najmanj 10 sekund, pri čemer se lepilo ne sme vidno premikati. Površina 

mora imeti enakomerno sijoč videz – v nasprotnem primeru nanjo nanesite dodaten sloj izdelka UNIVERSAL PRIMER ter ponovite korak 5.
6. Svetlobno polimerizirajte 10 sekund. 
7. Nadaljujte z namestitvijo materiala za obnovo. 

Posredne obnove
1. Izberite TEHNIKO SELEKTIVNEGA JEDKANJA, TEHNIKO SAMODEJNEGA JEDKANJA ali TEHNIKO POPOLNEGA JEDKANJA. 

• TEHNIKA SELEKTIVNEGA JEDKANJA: Z brizge s sredstvom za jedkanje odstranite beli pokrovček. Pritrdite svetlo modro konico velikosti 
25. Pred intraoralno uporabo preverite pretok sredstva za jedkanje. Manjšo količino gela nanesite na blazinico ali gazo ter si oglejte njegovo 
viskoznost. Če površina za jedkanje ni sveže rezana, jo očistite s plovcem in vodo. Temeljito sperite. Izolirajte. Sredstvo za jedkanje iztisnite 
neposredno na površine, ki jih želite jedkati, in ga pustite delovati 15 sekund. Površino s sesanjem temeljito spirajte 5 sekund. Pri selektivnem 
jedkanju sklenine površino posesajte pred spiranjem, da sredstvo za jedkanje ne zaide na dentin. Takoj začnite s cementiranjem. Zavrzite vse 
komponente za enkratno uporabo. 

• TEHNIKA SAMODEJNEGA JEDKANJA: Pripravite kaviteto. Temeljito jo očistite z vodnim razpršilom. Odvečno vodo odstranite z vpojno peleto 
ali jo s HVE-pripomočkom izsesavajte 1–2 sekundi (območja ne izsušite). 

• OPOMBA: Izdelek SELECT HV ETCH družbe BISCO lahko uporabljate na rezani ali nerezani sklenini za povečanje mehanske retencije. To 
sredstvo za jedkanje je zasnovano za natančno selektivno namestitev. 

• TEHNIKA POPOLNEGA JEDKANJA: Pripravite kaviteto. Temeljito jo očistite z vodnim razpršilom. S sredstvom za jedkanje sklenino in dentin 
jedkajte 15 sekund. Temeljito izperite. Odvečno vodo popivnajte z vpojno peleto ali jo s HVE-pripomočkom izsesavajte 1–2 sekundi, pri čemer 
naj preparacija ostane vidno vlažna.

2. Enako število kapljic izdelka UNIVERSAL PRIMER, dela A in B (razmerje 1 : 1), iztisnite v čisto posodo. Na stekleničko takoj namestite pokrovček, 
da preprečite izhlapevanje topila.

3. S čopičem mešajte lepilo 5 sekund.
4. Nanesite dva ločena sloja izdelka UNIVERSAL PRIMER in po nanosu vsakega sloja preparacijo 10–15 sekund drgnite z mikrokrtačko. Med 

nanosoma ne izvajajte svetlobne polimerizacije preparacije.
5. Odvečno topilo izparite tako, da preparacijo temeljito sušite z zračno brizgalko najmanj 10 sekund, pri čemer se lepilo ne sme vidno premikati. Površina 

mora imeti enakomerno sijoč videz – v nasprotnem primeru nanjo nanesite dodaten sloj izdelka UNIVERSAL PRIMER ter ponovite korak 5.
6. Glejte naslednji razdelek za obnovitveno obdelavo in nadaljujte s cementiranjem.

PRIPRAVA OBNOV S SUBSTRATI
Nanos osnovnega premaza na obnove s kovino, cirkonijem, aluminijem, kompozitom ter na obnove zatičev: 
1. Površino obnove pripravite v skladu z navodili laboratorija ali proizvajalca (npr. z abrazijo z delci). 
2. Očistite vezljive površine restavriranega mesta. Izperite in zračno posušite. 
3. Nanesite 1 sloj premaza Z-PRIME™* Plus ali UNIVERSAL PRIMER, pri čemer enakomerno premažite vezljivo površino. Temeljito posušite z 

zračno brizgo. 
4. Nadaljujte s cementiranjem. 
Priprava obnov s porcelanom (na osnovi kremena) ali litijevim disilikatom: 
1. Ker različne keramične površine zahtevajo različne površinske obdelave (npr. jedkanje ali abrazijo z delci), se za ustrezna navodila za notranjo 

površinsko obdelavo obrnite na laboratorij ali proizvajalca. 
2. Očistite vezljive površine restavriranega mesta. Izperite in zračno posušite. 
3. Nanesite 1 plast silana, kot je PORCELAIN PRIMER* družbe Bisco, ali UNIVERSAL PRIMER. Posušite z zračno brizgo. 

 OPOMBA: Raziskave družbe BISCO kažejo, da silan ohranja vzdržljivost vezave, s čimer podaljša življenjsko dobo steklokeramike. 
4. Nadaljujte s cementiranjem. 

Desenzibilizacija/zapiranje zob 

Pripravljena površina zoba/takojšnje zapiranje dentina 
1. Izberite TEHNIKO SELEKTIVNEGA JEDKANJA, TEHNIKO SAMODEJNEGA JEDKANJA ali TEHNIKO POPOLNEGA JEDKANJA.

• TEHNIKA SELEKTIVNEGA JEDKANJA: Z brizge s sredstvom za jedkanje odstranite beli pokrovček. Pritrdite svetlo modro konico velikosti 
25. Pred intraoralno uporabo preverite pretok sredstva za jedkanje. Manjšo količino gela nanesite na blazinico ali gazo ter si oglejte njegovo 
viskoznost. Če površina za jedkanje ni sveže rezana, jo očistite s plovcem in vodo. Temeljito sperite. Izolirajte. Sredstvo za jedkanje iztisnite 
neposredno na površine, ki jih želite jedkati, in ga pustite delovati 15 sekund. Površino s sesanjem temeljito spirajte 5 sekund. Pri selektivnem 
jedkanju sklenine površino posesajte pred spiranjem, da sredstvo za jedkanje ne zaide na dentin. Takoj začnite s cementiranjem. Zavrzite vse 
komponente za enkratno uporabo. 

• TEHNIKA SAMODEJNEGA JEDKANJA: Pripravite kaviteto. Temeljito jo očistite z vodnim razpršilom. Odvečno vodo odstranite z vpojno peleto 
ali jo s HVE-pripomočkom izsesavajte 1–2 sekundi (območja ne izsušite). 

OPOMBA: Izdelek SELECT HV ETCH družbe BISCO lahko uporabljate na rezani ali nerezani sklenini za povečanje mehanske retencije. To 
sredstvo za jedkanje je zasnovano za natančno selektivno namestitev. 
• TEHNIKA POPOLNEGA JEDKANJA: Pripravite kaviteto. Temeljito jo očistite z vodnim razpršilom. S sredstvom za jedkanje sklenino in dentin 

jedkajte 15 sekund. Temeljito izperite. Odvečno vodo popivnajte z vpojno peleto ali jo s HVE-pripomočkom izsesavajte 1–2 sekundi, pri čemer 
naj preparacija ostane vidno vlažna. 

2. Enako število kapljic izdelka UNIVERSAL PRIMER, dela A in B (razmerje 1 : 1), iztisnite v čisto posodo. Na stekleničko takoj namestite pokrovček, 
da preprečite izhlapevanje topila. 

3. S čopičem mešajte lepilo 5 sekund. 
4. Nanesite dva ločena sloja izdelka UNIVERSAL PRIMER in po nanosu vsakega sloja preparacijo 10–15 sekund drgnite z mikrokrtačko. Med 

nanosoma ne izvajajte svetlobne polimerizacije preparacije. 
5. Odvečno topilo izparite tako, da preparacijo temeljito sušite z zračno brizgalko najmanj 10 sekund, pri čemer se lepilo ne sme vidno premikati. 

Površina mora imeti enakomerno sijoč videz – v nasprotnem primeru nanjo nanesite dodaten sloj izdelka UNIVERSAL PRIMER ter ponovite 
korak 5. 

6. Svetlobno polimerizirajte 10 sekund. 
7. Nadaljujte s postopkom za začasno zaustavitev. Priporočamo, da pred nanosom začasnega materiala preparacijo premažete z mazivom na 

vodni osnovi.

Nerezana zobna površina/desenzibilizacija površine korenine 
1. Površino korenine/nerezanega zoba očistite tako, da jo zdrgnete s plovcem in izdelkom CAVITY CLEANSER™* družbe BISCO oz. z vpojno 

peleto z izdelkom CAVITY CLEANSER družbe BISCO. 
2. Izperite s toplo vodo in popivnajte z vpojno peleto. 
3. Enako število kapljic izdelka UNIVERSAL PRIMER, dela A in B (razmerje 1 : 1), iztisnite v čisto posodo. Na stekleničko takoj namestite pokrovček, 

da preprečite izhlapevanje topila. 
4. S čopičem mešajte lepilo 5 sekund.
5. Enega za drugim nanesite dva ločena sloja izdelka UNIVERSAL PRIMER in po nanosu vsakega sloja preparacijo 10–15 sekund drgnite z 

mikrokrtačko. Med nanosoma ne izvajajte svetlobne polimerizacije preparacije. 
Uporabni namig: Občutek hladu, ki ga povzroči prvi nanos, pogosto povzroči blag odziv bolnika. Kljub temu se izdelek UNIVERSAL PRIMER 
takoj vpije in zapre dentinske tubule, s čimer odpravi občutljivost. 

6. Odvečno topilo izparite tako, da preparacijo temeljito sušite z zračno brizgalko najmanj 10 sekund, pri čemer se lepilo ne sme vidno premikati. Površina 
mora imeti enakomerno sijoč videz – v nasprotnem primeru nanjo nanesite dodaten sloj izdelka UNIVERSAL PRIMER ter ponovite korak 6. 

7. Svetlobno polimerizirajte 10 sekund. 
8. S kisikom inhibirani sloj odstranite z bombažno peleto ali gazo, navlaženo z alkoholom. 

Intraoralna popravila 
1. Površino, ki bo vezana, naredite hrapavo. Izperite in zračno posušite. 
2. Vse porcelanske površine ali površine iz litijevega disilikata v navedenem času obdelajte s fluorovodikovo kislino in jih obravnavajte v skladu 

z navodili proizvajalca. Za optimalno vezivno moč in vzdržljivost vmesnika uporabite osnovni premaz s silanom (npr. PORCELAIN PRIMER). 
3. Enako število kapljic izdelka UNIVERSAL PRIMER, dela A in B (razmerje 1 : 1), iztisnite v čisto posodo. Na stekleničko takoj namestite pokrovček, 

da preprečite izhlapevanje topila. 
4. S čopičem mešajte lepilo 5 sekund. 
5. Na območje popravila nanesite 1 sloj izdelka UNIVERSAL PRIMER in ga zračno posušite, da odstranite odvečno topilo. Svetlobno polimerizirajte 

10 sekund. 
6. Če je prekritje kovine zaželeno, lahko za uspešno prekritje temnega odtenka kovine uporabite izdelek OPAQUER* družbe BISCO, ki ne vpliva na 

odtenek nadaljnjih restavracijskih materialov. 
7. Nadaljujte s kompozitnim nanosom in končno obdelavo.

Cementiranje zobnih zatičev/vložkov:
Upoštevajte navodila za uporabo za pripravo zatiča, ki ga želite uporabiti. Priporočljiv je naslednji postopek za cementiranje: 
Ravnanje z zatičem/vložkom 
1. Očistite zatič z alkoholom in ga posušite z zrakom brez vode in olja. 
2. Nanesite en do dva sloja premaza Z-PRIME Plus, pri čemer enakomerno premažite vezljivo površino. 3–5 sekund sušite z zračno brizgo. 

Z-PRIME Plus je priporočljiv za vezavo vseh kovinskih, oksidno-keramičnih in kompozitnih/vlaknenih zatičev. 
Priprava koreninskih kanalov 
1. Izolirajte območje in zdravite koreninski kanal endodontsko kot običajno. 
2. Očistite in zalijte. Izperite z vodo, posušite s papirnatimi konicami. 
3. Če uporabljate TEHNIKO SAMODEJNEGA JEDKANJA, nadaljujte neposredno s korakom št. 4. Če uporabljate TEHNIKO POPOLNEGA 

JEDKANJA, kanal 15 sekund jedkajte s fosforjevo kislino. Temeljito izperite in odvečno vodo odstranite s kratkim zračnim curkom in papirnato(-
imi) iglo(-ami), da iz kanala odstranite vso vodo. Nadaljujte s korakom št. 4. 

4. Enako število kapljic izdelka UNIVERSAL PRIMER, dela A in B (razmerje 1 : 1), iztisnite v čisto posodo. Na stekleničko takoj namestite pokrovček, 
da preprečite izhlapevanje topila. 

5. S čopičem mešajte lepilo 5 sekund. 
6. Z endodontskim čopičem nanesite in zdrgnite dva ločena sloja izdelka UNIVERSAL PRIMER v kanal. Med nanosoma ne izvajajte svetlobne 

polimerizacije preparacije. 
7. Odstranite prekomerno zbiranje materiala s papirnatimi iglami in rahlim sesanjem. Temeljito sušite na zraku. OPOMBA: Korak s papirnatimi iglami 

je pomemben za odstranitev skupka katerega koli lepila, saj s tem z območja odstranite vse morebitne ovire in zagotovite popolno prileganje 
zatiča. 

8.  Nadaljujte s cementiranjem.

ODLAGANJE: Glede odlaganja glejte določbe, ki veljajo v vaši skupnosti. Če niso na voljo, upoštevajte nacionalne ali regionalne določbe glede 
odlaganja.
SHRANJEVANJE: 2 °C/36 °F–25 °C/77 °F.
JAMSTVO: Družba BISCO, Inc. priznava odgovornost za zamenjavo dokazano pomanjkljivih izdelkov. Družba BISCO, Inc. ne sprejema 
odgovornosti za nobeno škodo ali izgubo, bodisi neposredno ali posledično, ki bi izhajala iz uporabe ali nezmožnosti uporabe izdelkov v skladu 
z opisom. Uporabnik je dolžan pred uporabo izdelka preveriti njegovo primernost za izbrani namen. V zvezi s tem uporabnik prevzema vsa tveganja 
in vso odgovornost.
OBVESTILO: O vsakem resnem incidentu poročajte družbi BISCO in pristojnemu organu države, v kateri se nahaja uporabnik in/ali bolnik.

Povzetek o varnosti in klinični učinkovitosti najdete na spletnem mestu https://ec.europa.eu/tools/eudamed oziroma je na voljo na zahtevo.

* UNIVERSAL PRIMER, Z-PRIME in CAVITY CLEANSER so blagovne znamke družbe BISCO, Inc. 
 PORCELAIN PRIMER in OPAQUER izdeluje družba BISCO, Inc. 
 SELECT HV je registrirana blagovna znamka družbe BISCO, Inc.

UNIVERSAL PRIMER™*
Ngjitës me polimerizim të dyfishtë

INFORMACION I PËRGJITHSHËM
UNIVERSAL PRIMER është një ngjitës me trashësi të vogël, me vetë-polimerizim me një alternativë me polimerizim me dritë, i krijuar për dentistin 
që preferon të mos polimerizojë me dritë shtresën adezive të restaurimeve të tërthorta. Formulimi kimik i UNIVERSAL PRIMER lejon që adezivi të 
përdoret në regjimin e vetë-ashpërsimit ose të ashpërsimit të plotë, bazuar në situatën klinike dhe preferencën e dentistit. UNIVERSAL PRIMER 
është i pajtueshëm me përzierjet me polimerizim me dritë, me vetë-polimerizim dhe polimerizim të dyfishtë të rezinit, amalgamës dhe materialeve 
të bazës për procedura direkte dhe të tërthorta, pa ndonjë aktivizues shtesë.

Përdorimi i synuar: Dentist i licensuar.

Udhëzimet e përdorimit:
UNIVERSAL PRIMER përdoret për:

• Restaurime direkte (përzierje me bazë rezine, jonomere qelqi të modifikuara me rezinë, struktura bazë etj.)
• Restaurimet të tërthorta (metali, qeramike qelqi, zirkon/alumin etj.)
• Rezin që lidhet ose prajmer për substrate
• Desensibilizimin/izolimin e dhëmbit
• Riparim intraoral (porcelan i thërrmuar, shtesa në restaurime direkte etj.)
• Amalgami i urave

Kundërindikacionet: 
• Pacientë që kanë historik reaksionesh të rënda alergjike ndaj rezinave metaktrilate.

Paralajmërime: 
• Tejet i ndezshëm. 
• Shmangni spërkatjen në sy. Nëse UNIVERSAL PRIMER bie në kontakt me sytë, shpëlajeni me sasi të bollshme uji dhe kërkoni ndihmë 

mjekësore. 
• Acidi fosforik në ashpërsues është irritues i rëndë i syve dhe i lëkurës. Mund të ndodhin lëndime nëse ashpërsuesi lihet në lëkurë ose mukozë 

për periudha të gjata. Nëse spërkatet aksidentalisht në sy, shpëlajeni me sasi të bollshme uji dhe kërkoni menjëherë ndihmën mjekësore. Në 
rast kontakt me inde të tjera, shpëlajeni menjëherë me ujë të bollshëm për disa minuta. 

• Kur përdorni adezivë dentarë, kontaminimi cënon lidhjen e dentinës dhe mund të shkaktojë shkurtim të jetëgjatësisë së restaurimit. 
• Rekomandohet koferdam për të gjitha restaurimet direkte dhe indikacionet e tjera ku mund të ndodhë kontaminim.

Kujdes: 
• Kontaminimi i ndërsjellë: Produkti mund të përmbajë artikuj që janë krijuar për përdorim vetëm një herë. Hidhini aksesorët e përdorur ose të 

kontaminuar. Mos i pastroni, dezinfektoni apo ripërdorni.

Masat paraprake: 
• UNIVERSAL PRIMER është një material i ndjeshëm ndaj dritës, me polimerizim të dyfishtë. Përdorni UNIVERSAL PRIMER menjëherë pas 

nxjerrjes në kupore. 
• Ekspozimi i zgjatur ndaj ajrit dhe dritës mund të shkaktojë avullimin e solucionit dhe trashjen e adezivit. 
• Për të shmangur avullimin e UNIVERSAL PRIMERmbajeni enën të mbyllur mirë. 
• Syze mbrojtëse duhet të mbahen nga pacienti dhe personeli dentar. 
• Shmangni kontaktin me lëkurën; rezinat e papolimerizuara mund të shkaktojnë irritim të lëkurës te personat e ndjeshëm. Në rast kontakti, lani 

lëkurën me ujë dhe sapun. 
• Nëse materiale që përmbajnë ZOE në strukturën e dhëmbit brenda 2-3 javëve, pastrojeni sipërfaqen e dhëmbit në mënyrë adekuate me një 

abraziv përpara përdorimit të adezivit. 
• Shihni etiketat e përbërësve individualë për datat specifike të skadimit. 
• Fleta e të dhënave të sigurisë në dispozicion sipas kërkesës. 
• Fleta e të dhënave të sigurisë në dispozicion në www.bisco.com.
• Udhëzime për përdorim të disponueshëm sipas kërkesës.
• Udhëzimet e përdorimit jepen te www.bisco.com.

UDHËZIMET E PËRDORIMIT

Restaurime direkte
1. Zgjidhni ose TEKNIKËN E ASHPËRSIMIT ME ZGJEDHJE, TEKNIKËN E VETË-ASHPËRSIMIT ose TEKNIKËN E ASHPËRSIMIT TË PLOTË. 

• TEKNIKË E VETË-ASHPËRSIMIT: Hiqni kapakun e bardhë nga shiringa e ashpërsuesit. Bashkoni majën blu të hapur të matësit 25. Verifikoni 
rrjedhën e ashpërsuesit përpara aplikimit intraoral. Shpërndani një pjesë të vogël të xhelit në një shtupë ose garzë për t’u njohur me viskozitetin 
e tij. Nëse sipërfaqja që do të ashpërsoni nuk është e prerë rishtas, pastroni me ujë me pluhur shtufi. Shpëlani mirë. Izolojeni. Shtrydheni 
ashpërsuesin direkt në sipërfaqet që do të ashpërsohen dhe lëreni ashpërsuesin aty për 15 sekonda. Shpëlajeni tërësisht për 5 sekonda me 
thithje. Nëse po ashpërsoni smaltin në mënyrë selektive, thithni para shpëlarjes për të shmangur rrjedhjen e ashpërsuesit në dentinë. Menjëherë 
vazhdoni me procedurën e lidhjes. Hidhni të gjithë përbërësit me përdorim të vetëm. 

• TEKNIKË E VETË-ASHPËRSIMIT: Përgatitni kavitetin. Lajeni mirë me ujë me spërkatje. Përdorni një shuk përthithës ose evakuim me volum të lartë (HVE)  
për 1-2 sekonda, për të hequr ujin e tepërt (mos e thani). 

• VINI RE: SELECT HV®* ETCH NGA BISCO mund të përdoret në smalt të prerë dhe të paprerë për të rritur mbajtjen mekanike. Ky ashpërsues 
është projektuar për vendosje preçize selektive. 

• TEKNIKA E ASHPËRSIMIT TËRËSOR: Përgatitni kavitetin. Lajeni mirë me ujë me spërkatje. Ashpërsojeni smaltin dhe dentinën duke përdorur 
një ashpërsues për 15 sekonda. Shpëlajeni mirë. Largoni ujin e tepërt duke e përtharë sipërfaqen me një shuk përthithës ose evakuim volumi 
të lartë (HVE) për 1-2 sekonda, duke e lënë preparatin dukshëm të njomë.

2. Vendosni një numër të barabartë të pikave të UNIVERSAL PRIMER Pjesët A & B (raporti 1:1) në një kupore të pastër. Rivendosni menjëherë 
kapakun(ët) për të evituar avullimin e solucionit.

3. Duke përdorur një furçë, përziejeni ngjitësin për 5 sekonda.
4. Vendosni dy shtresa të veçanta të UNIVERSAL PRIMER, duke fërkuar preparatin me një mikrofurçë për 10-15 sekonda për shtresë. Mos 

fotopolimerizoni midis shtresave.
5. Avullojeni solucionin e tepruar duke e tharë fort me ajër me një shiringë ajri për të paktën 10 sekonda; nuk duhet të ketë lëvizje të dukshme të 

adezivit. Sipërfaqja duhet të ketë një paraqitje uniforme me shkëlqim; përndryshe, vendosni një shtresë shtesë të UNIVERSAL PRIMER dhe 
përsëritni hapin 5.

6. Fotopolimerizojeni për 10 sekonda. 
7. Vazhdoni me vendosjen e materialit riparues. 

Restaurime indirekte
1. Zgjidhni ose TEKNIKËN E ASHPËRSIMIT ME ZGJEDHJE, TEKNIKËN E VETË-ASHPËRSIMIT ose TEKNIKËN E ASHPËRSIMIT TË PLOTË. 

• TEKNIKË E VETË-ASHPËRSIMIT: Hiqni kapakun e bardhë nga shiringa e ashpërsuesit. Bashkoni majën blu të hapur të matësit 25. Verifikoni 
rrjedhën e ashpërsuesit përpara aplikimit intraoral. Shpërndani një pjesë të vogël të xhelit në një shtupë ose garzë për t’u njohur me viskozitetin 
e tij. Nëse sipërfaqja që do të ashpërsoni nuk është e prerë rishtas, pastroni me ujë me pluhur shtufi. Shpëlani mirë. Izolojeni. Shtrydheni 
ashpërsuesin direkt në sipërfaqet që do të ashpërsohen dhe lëreni ashpërsuesin aty për 15 sekonda. Shpëlajeni tërësisht për 5 sekonda me 
thithje. Nëse po ashpërsoni smaltin në mënyrë selektive, thithni para shpëlarjes për të shmangur rrjedhjen e ashpërsuesit në dentinë. Menjëherë 
vazhdoni me procedurën e lidhjes. Hidhni të gjithë përbërësit me përdorim të vetëm. 

• TEKNIKË E VETË-ASHPËRSIMIT: Përgatitni kavitetin. Lajeni mirë me ujë me spërkatje. Përdorni një shuk përthithës ose evakuim me volum të 
lartë (HVE) për 1-2 sekonda, për të hequr ujin e tepërt (mos e thani). 

• VINI RE: SELECT HV ETCH nga BISCO mund të përdoret në smalt të prerë dhe të paprerë për të rritur mbajtjen mekanike. Ky ashpërsues 
është projektuar për vendosje preçize selektive. 

• TEKNIKA E ASHPËRSIMIT TËRËSOR: Përgatitni kavitetin. Lajeni mirë me ujë me spërkatje. Ashpërsojeni smaltin dhe dentinën duke përdorur 
një ashpërsues për 15 sekonda. Shpëlajeni mirë. Largoni ujin e tepërt duke e përtharë sipërfaqen me një shuk përthithës ose evakuim volumi 
të lartë (HVE) për 1-2 sekonda, duke e lënë preparatin dukshëm të njomë.

2. Vendosni një numër të barabartë të pikave të UNIVERSAL PRIMER Pjesët A & B (raporti 1:1) në një kupore të pastër. Rivendosni menjëherë 
kapakun(ët) për të evituar avullimin e solucionit.

3. Duke përdorur një furçë, përziejeni ngjitësin për 5 sekonda.
4. Vendosni dy shtresa të veçanta të UNIVERSAL PRIMER, duke fërkuar preparatin me një mikrofurçë për 10-15 sekonda për shtresë. Mos 

fotopolimerizoni midis shtresave.
5. Avullojeni solucionin e tepruar duke e tharë fort me ajër me një shiringë ajri për të paktën 10 sekonda; nuk duhet të ketë lëvizje të dukshme të 

adezivit. Sipërfaqja duhet të ketë një paraqitje uniforme me shkëlqim; përndryshe, vendosni një shtresë shtesë të UNIVERSAL PRIMER dhe 
përsëritni hapin 5.

6. Referojuni pjesës tjetër për trajtimin e riparimit dhe vazhdoni me amalgamimin.

LYERJA ME PRAJMER E SUBSTRATEVE
Lyerja me prajmer e restaurimeve të vidave dhe kompoziteve, aluminit, zirkonit dhe metalit: 
1. Përgatisni sipërfaqen e restaurimit sipas udhëzimeve të dhëna nga laboratorit ose prodhuesi. (p.sh. abrazion me kokrriza). 
2. Pastrojini sipërfaqet e lidhshme të restaurimit; shpëlajini dhe thajini me ajër. 
3. Vendosni 1 shtresë të Z-PRIME™* Plus ose UNIVERSAL PRIMER, duke lagur në mënyrë uniforme sipërfaqen e lidhshme. Thani fort me 

shiringë me ajër. 
4. Vazhdoni me përpunimin. 
Lyerja me prajmer e restaurimeve të porcelanit (me bazë silici) ose të disilikatit të litiumit: 
1. Meqenëse qeramika të ndryshme kërkojnë trajtime të ndryshme sipërfaqësore (p.sh. gdhendja ose gërvishtja e grimcave), kontaktoni laboratorin 

ose prodhuesin për udhëzimet e duhura të brendshme të trajtimit të sipërfaqes. 
2. Pastrojini sipërfaqet e lidhshme të restaurimit; shpëlajini dhe thajini me ajër. 
3. Vendosni 1 shtresë të silanit, si PORCELAIN PRIMER* të BISCO ose UNIVERSAL PRIMER. Thani me shiringë me ajër. 

 VINI RE: Studimet e BISCO tregojnë se silani e ruan rezistencën e lidhjes, duke maksimizuar jetëgjatësinë në qeramikat e xhamit. 
4. Vazhdoni me përpunimin. 

Desensibilizimin/izolimin e dhëmbit 

Përgatisni sipërfaqen e dhëmbit / Mbyllësin e menjëhershëm të dentinës 
1. Zgjidhni ose TEKNIKËN E ASHPËRSIMIT ME ZGJEDHJE, TEKNIKËN E VETË-ASHPËRSIMIT ose TEKNIKËN E ASHPËRSIMIT TË PLOTË.

• TEKNIKË E VETË-ASHPËRSIMIT: Hiqni kapakun e bardhë nga shiringa e ashpërsuesit. Bashkoni majën blu të hapur të matësit 25. Verifikoni 
rrjedhën e ashpërsuesit përpara aplikimit intraoral. Shpërndani një pjesë të vogël të xhelit në një shtupë ose garzë për t’u njohur me viskozitetin 
e tij. Nëse sipërfaqja që do të ashpërsoni nuk është e prerë rishtas, pastroni me ujë me pluhur shtufi. Shpëlani mirë. Izolojeni. Shtrydheni 
ashpërsuesin direkt në sipërfaqet që do të ashpërsohen dhe lëreni ashpërsuesin aty për 15 sekonda. Shpëlajeni tërësisht për 5 sekonda me 
thithje. Nëse po ashpërsoni smaltin në mënyrë selektive, thithni para shpëlarjes për të shmangur rrjedhjen e ashpërsuesit në dentinë. Menjëherë 
vazhdoni me procedurën e lidhjes. Hidhni të gjithë përbërësit me përdorim të vetëm. 

• TEKNIKË E VETË-ASHPËRSIMIT: Përgatitni kavitetin. Lajeni mirë me ujë me spërkatje. Përdorni një shuk përthithës ose evakuim me volum të 
lartë (HVE) për 1-2 sekonda, për të hequr tepricën (mos e thani). 

VINI RE: SELECT HV ETCH nga BISCO mund të përdoret në smalt të prerë dhe të paprerë për të rritur mbajtjen mekanike. Ky ashpërsues është 
projektuar për vendosje preçize selektive. 
• TEKNIKA E ASHPËRSIMIT TËRËSOR: Përgatitni kavitetin. Lajeni mirë me ujë me spërkatje. Ashpërsojeni smaltin dhe dentinën duke përdorur 

një ashpërsues për 15 sekonda. Shpëlajeni mirë. Largoni ujin e tepërt duke e përtharë sipërfaqen me një shuk përthithës ose evakuim volumi 
të lartë (HVE) për 1-2 sekonda, duke e lënë preparatin dukshëm të njomë. 

2. Vendosni një numër të barabartë të pikave të UNIVERSAL PRIMER Pjesët A & B (raporti 1:1) në një kupore të pastër. Rivendosni menjëherë 
kapakun(ët) për të evituar avullimin e solucionit. 

3. Duke përdorur një furçë, përziejeni ngjitësin për 5 sekonda. 
4. Vendosni dy shtresa të veçanta të UNIVERSAL PRIMER, duke fërkuar preparatin me një mikrofurçë për 10-15 sekonda për shtresë. Mos 

fotopolimerizoni midis shtresave. 
5. Avullojeni solucionin e tepruar duke e tharë fort me ajër me një shiringë ajri për të paktën 10 sekonda; nuk duhet të ketë lëvizje të dukshme të 

adezivit. Sipërfaqja duhet të ketë një paraqitje uniforme me shkëlqim; përndryshe, vendosni një shtresë shtesë të UNIVERSAL PRIMER, dhe 
përsëritni hapin 5. 

6. Fotopolimerizojeni për 10 sekonda. 
7. Vazhdoni me procedurën e provizionalizimit. Rekomandohet ta mbuloni preparatin me një lubrifikant me bazë uji përpara përdorimit të materialit 

të përkohshëm.

Sipërfaqja e dhëmbit të paprerë/Desensitivizimi i sipërfaqes së rrënjës 
1. Pastrojeni sipërfaqen e rrënjës/dhëmbin e paprerë duke e fërkuar me një pastrues si CAVITY CLEANSER™* nga BISCO dhe sfungjer ose 

CAVITY CLEANSER nga BISCO në një shuk përthithës. 
2. Shpëlajeni me ujë të ngrohtë dhe thajeni me prekje me një shuk përthithës. 
3. Vendosni një numër të barabartë të pikave të UNIVERSAL PRIMER, Pjesët A & B (raporti 1:1) në një kupore të pastër. Rivendosni menjëherë 

kapakun(ët) për të evituar avullimin e solucionit. 
4. Duke përdorur një furçë, përziejeni ngjitësin për 5 sekonda.
5. Vendosni dy shtresa të veçanta të UNIVERSAL PRIMER, duke fërkuar preparatin me një mikrofurçë për 10-15 sekonda për shtresë. Mos 

fotopolimerizoni midis shtresave. 
Këshillë e dobishme: “I ftohti” nga vendosja fillestare do të shkaktojë shpesh një reagim të lehtë nga pacienti. Por, UNIVERSAL PRIMER 
përshkon dhe izolon menjëherë gypthat e dentinës duke eliminuar ndjeshmërinë. 

6. Avullojeni solucionin e tepruar duke e tharë fort me ajër me një shiringë ajri për të paktën 10 sekonda; nuk duhet të ketë lëvizje të dukshme të 
adezivit. Sipërfaqja duhet të ketë një paraqitje uniforme me shkëlqim; përndryshe, vendosni një shtresë shtesë të UNIVERSAL PRIMER dhe 
përsëritni hapat 6. 

7. Fotopolimerizojeni për 10 sekonda. 
8. Hiqni shtresën e penguar nga oksigjeni me një shuk ose garzë pambuku të njomur me alkool 

Riparime intraorale 
1. Ashpërsoni të gjitha sipërfaqet që do të lidhen. Shpëlajini dhe thajini me ajër. 
2. Sipërfaqet e mundshme të pranishme të porcelanit dhe të disilikatit të litiumit duhen trajtuar me acid hidrofluorik për kohën e përcaktuar dhe duhen 

trajtuar sipas udhëzimeve të prodhuesit. Vendosni një prajmer silani (p.sh. PORCELAIN PRIMER) për forcë optimale lidhjeje dhe rezistencë të 
ndërfaqes. 

3. Vendosni një numër të barabartë të pikave të UNIVERSAL PRIMER Pjesët A & B (raporti 1:1) në një kupore të pastër. Rivendosni menjëherë 
kapakun(ët) për të evituar avullimin e solucionit. 

4. Duke përdorur një furcë, përziejeni ngjitësin për 5 sekonda. 
5. Vendosni 1 shtresë të UNIVERSAL PRIMER në vendin e riparimit dhe thajeni fort me ajër për të hequr solucionin e tepërt. Fotopolimerizojeni 

për 10 sekonda. 
6. Nëse dëshironi maskim me metal mund të përdorni OPAQUER* nga BISCO për të maskuar ngjyrimin e metalit të errët pa ndikuar në ngjyrën 

vijuese të materialeve restauruese. 
7. Vijoni me shtrimin e kompozitit dhe lustrimin.

Amalgimi i urave:
Ju lutemi ndiqni udhëzimet e përgatitjes për përdorimin e urës që do të përdoret. Rekomandohet procedura e mëposhtme për amalgimin: 
Trajtimi i urave 
1. Pastroni urën me alkohol dhe thajeni atë me ajër pa ujë dhe pa vaj. 
2. Vendosni një deri në dy shtresa të Z-PRIME Plus, duke lagur në mënyrë uniforme të gjithë sipërfaqen e urës. Thajeni me një shiringë me ajër për 

3-5 sekonda. Z-PRIME Plus rekomandohet për lidhje të të gjitha urave prej metali, oksid-qeramike dhe të përziera/fibër. 
Përgatitja e kanalit të rrënjës 
1. Izolojeni zonën dhe trajtojeni kanalin e rrënjës në mënyrë entodontike si zakonisht. 
2. Pastrojeni dhe hidhni ujë. Shpëlajeni me ujë, thajeni me majë letre. 
3. Nëse përdorni TEKNIKËN E VETË-ASHPËRSIMIT, shkoni direkt tek hapi #4. Nëse përdorni TEKNIKËN E ASHPËRSIMIT TË PLOTË, 

ashpërsojeni kanalin me acid fosforik për 15 sekonda. Shpëlajeni mirë dhe largoni ujin e tepërt me një fryrje të shkurtër ajri dhe majë(a) letre për 
të hequr ujin e mundshëm të grumbulluar nga kanali; shkoni tek hapi #4. 

4. Vendosni një numër të barabartë të pikave të UNIVERSAL PRIMER Pjesët A & B (raporti 1:1) në një kupore të pastër. Rivendosni menjëherë 
kapakun(ët) për të evituar avullimin e solucionit. 

5. Duke përdorur një furçë, përziejeni ngjitësin për 5 sekonda. 
6. Me një furçë endodontike, vendosni dhe fërkoni dy shtresa të vecanta të UNIVERSAL PRIMER në kanal. Mos fotopolimerizoni midis shtresave. 
7. Hiqni mbledhjen e tepërt të materialit me maja letre dhe thithje të lehtë. Thajeni fort me ajër. VINI RE: Hapi me majë letre është i rëndësishëm për 

heqjen e adezivit të mbledhur që të mos ketë interferencë në puthitjen e plotë të vidës. 
8.  Vazhdoni me amalgamimin.

HEDHJA: Referojuni dispozitave të komunitetit në lidhje me mbeturinat. Në mungesë të tyre, referojuni dispozitave kombëtare ose rajonale në 
lidhje me mbeturinat.
RUAJTJA: 2°C/36°F-25°C/77°F.
GARANCIA: BISCO, Inc. pranon përgjegjësinë e tij për të zëvendësuar produktet nëse provohet se janë me defekt. BISCO, Inc. nuk pranon 
përgjegjësi për dëmet apo humbjet, direkte ose pasuese, që rrjedhin nga përdorimi ose pamundësia e përdorimit të produkteve siç përshkruhet. 
Para përdorimit, është përgjegjësia e përdoruesit të përcaktojë përshtatshmërinë e produktit për përdorimin e tij të synuar. Përdoruesi merr përsipër 
të gjithë rrezikun dhe përgjegjësinë në lidhje me to.
NJOFTIM: Raportoni çdo incident të rëndë te BISCO dhe autoriteti kompetent i shtetit në të cilin ndodhet përdoruesi dhe/ose pacienti.

Përmbledhja e performancës së sigurisë dhe klinike mund të gjendet te https://ec.europa.eu/tools/eudamed ose ofrohet sipas kërkesës.

* UNIVERSAL PRIMER, Z-PRIME and CAVITY CLEANSER janë marka tregtare të BISCO, Inc. 
 PORCELAIN PRIMER dhe OPAQUER prodhohen nga BISCO, Inc. 
 *SELECT HV dhe ZirClean janë marka të regjistruara të BISCO, Inc.

UNIVERSAL PRIMER™*
İki Kürlü Yapıştırıcı

GENEL BİLGİ
UNIVERSAL PRIMER, dolaylı restorasyonlar kapsamında adeziv katmanı ışıkla sertleştirmeyi tercih etmeyen diş hekimleri için tasarlanmış ışıkla 
sertleştirme özelliğine sahip düşük film kalınlığında otomatik polimerizasyonlu alternatif bir diş yapıştırma maddesidir. UNIVERSAL PRIMER 
kimyasal formülü, adezivin self-etch, total etch modu veya selektif etch prosedürlerinde klinik durum ve diş hekiminin tercihine bağlı olarak 
kullanılmasını sağlar.UNIVERSAL PRIMER doğrudan ve dolaylı prosedürler için herhangi bir ek aktivatör olmadan ışıkla sertleştirilen, kendiliğinden 
sertleşen ve iki kürlü rezin kompozit, siman ve temel materyaller ile uyumludur.

Amaçlanan kullanıcı: Ruhsatlı diş hekimi.

Kullanım Endikasyonları:
UNIVERSAL PRIMER şu amaçlar için kullanılır:

• Doğrudan Restorasyonlar (reçine tabanlı kompozit, rezin modifiye cam ionomer, kor build-up vb.)
• Dolaylı Restorasyonlar (metal, cam seramik, zirkon/alümin vb.)
• Sübstratlar için Bağlanma Rezini veya Primer
• Diş Hassasiyetinin Giderilmesi / Örtülmesi
• İntraoral Onarım (pürüzlü porselen, dolaylı restorasyonlara eklemeler, vb.)
• Post/Dowel Simantasyonu

Kontrendikasyonlar: 
• Metakrilat rezinlerine karşı şiddetli alerjik reaksiyon geçmişi olan hastalarda kullanmayın.

Uyarılar: 
• Yüksek yanıcılık özelliği. 
• Gözlere sıçratmaktan kaçının. UNIVERSAL PRIMER herhangi bir ürün gözlerle temas ederse, bol miktarda suyla yıkayın ve tıbbi yardım alın. 
• Pürüzlendirme maddesi içindeki fosforik asit, göz ve cilt üzerinde ciddi tahriş etkisine sahiptir. Pürüzlendirme maddesinin uzun süre cilt veya 

mukoza üzerinde kalması durumunda yaralanma meydana gelebilir. Yanlışlıkla göze sıçrarsa, bol miktarda suyla yıkayın ve hemen tıbbi yardım 
alın. Diğer dokularla temas durumunda derhal bol su ile birkaç dakika yıkayın. 

• Dental yapıştırıcıları kullanırken kontaminasyon dentin yapışmasını tehlikeye atar ve restorasyonun ömrünün azalmasına neden olabilir. 
• Tüm direkt restorasyonlarda ve kontaminasyon olabilecek diğer endikasyonlarda lastik örtü kullanılması önerilir.

Dikkat: 
• Çapraz kontaminasyon: Ürün, bir kerelik kullanım için tasarlanmış öğeler içerebilir. Kullanılmış veya kontamine olmuş aksesuarları bertaraf edin.  

Temizlemeyin, dezenfekte etmeyin veya tekrar kullanmayın.

Önlemler: 
• UNIVERSAL PRIMER ışığa duyarlı, çift kürlü materyaldir. UNIVERSAL PRIMER’i, karıştırma çukurcuğuna dağıtıldıktan hemen sonra kullanın. 
• Havaya ve ışığa uzun süre maruz kalması durumunda çözücü buharlaşabilir ve yapıştırıcı kalınlaşabilir. 
• UNIVERSAL PRIMER’in buharlaşmasını önlemek için, kabı sıkıca kapalı tutun. 
• Hasta ve diş hekimliği personelinin koruyucu gözlük takması gerekmektedir. 
• Ciltle temasından kaçının; polimerize olmayan rezinler hassas kişilerde cilt hassasiyetine neden olabilir. Temas halinde, cildi su ve sabunla yıkayın. 
• Diş yapısında 2-3 hafta içerisinde ZOE içeren malzemeler kullanılmışsa, yapıştırıcı kullanmadan önce diş yüzeyini bir aşındırıcı ile yeterli 

düzeyde temizleyin. 
• Spesifik son kullanma tarihleri için ayrı bileşen etiketlerine bakın. 
• Güvenlik bilgi formu istek üzerine sağlanabilir. 
• Güvenlik bilgi formuna www.bisco.com adresinden ulaşılabilir.
• Kullanım Talimatı istek üzerine verilir.
• Kullanım Talimatı www.bisco.com adresinde bulunabilir.

KULLANIM TALİMATI

Doğrudan Restorasyonlar
1. SELF-ETCH TEKNİĞİ, TOTAL ETCH TEKNİĞİ ya da SELEKTİF ETCH TEKNİĞİ seçeneğini seçin. 

• SELEKTİF ETCHING TEKNİĞİ: Pürüzlendirme maddesi şırıngasından beyaz kapağı çıkarın. 25 gauge mavi ışık ucunu takın. Ağız içi 
uygulamasından önce pürüzlendirme akışını doğrulayın. Viskozitesini öğrenmek için küçük bir parça jeli bir ped veya gazlı bez üzerine dağıtın. 
Pürüzlendirilecek yüzey yeni kesilmemişse, pomza suyu karışımı ile temizleyin. İyice durulayın. Yalıtın. Pürüzlendirme maddesi ekstrüzyonunu 
doğrudan pürüzlendirilecek yüzeylere yapın. Aspire ederek 5 saniye boyunca iyice durulayın. Mineyi seçici olarak pürüzlendiriyorsanız, 
pürüzlendirme maddenin dentine akmasını önlemek için durulamadan önce aspire edin. Derhal yapıştırma prosedürüne devam edin. Tüm tek 
kullanımlık bileşenleri atın. 

• SELF-ETCHING TEKNİĞİ: Kaviteyi hazırlayın. Su spreyi ile iyice yıkayın. Fazla suyu gidermek için pamuk pelet veya 1-2 saniye yüksek hacimli aspiratör  
(HVE) kullanın (kurutmayın). 

• NOT: BISCO’nun SELECT HV®* ETCH ürünü mekanik tutulmayı artırmak için kesilmiş veya kesilmemiş minenin üzerinde kullanılabilir. Bu 
pürüzlendirme maddesi, hassas selektif yerleşim için tasarlanmıştır. 

• TOTAL-ETCHING TEKNİĞİ: Kaviteyi hazırlayın. Su spreyi ile iyice yıkayın. Mine ve dentini pürüzlendirme maddesi kullanarak 15 saniye 
süreyle pürüzlendirin. İyice durulayın. Yüzeyi pamuk peletle emdirerek veya 1-2 saniye yüksek hacimli aspiratörle (HVE) fazla suyu uzaklaştırın, 
preparatı gözle görülür şekilde nemli bırakın.

2. Eşit sayıda UNIVERSAL PRIMER Kısım A & B (1:1 oran) damlasını temiz bir karıştırma çukurcuğuna dağıtın. Solventin evaporasyonunu önlemek 
için kapağı/kapakları geri takın.

3. Bir fırça kullanarak, adezivi 5 saniye boyunca karıştırın.
4. İki ayrı tabaka UNIVERSAL PRIMER uygulayın, her tabakada 10-15 saniye bir mikro fırça ile preparatı sürün. Tabakalar arasında ışıkla 

polimerizasyon uygulamayın.
5. Hava şırıngasıyla en az 10 saniye havayla güçlü bir şekilde kurutarak çözücüyü buharlaştırın; adezivde görünür bir hareket olmamalıdır. Yüzeyin 

tekdüze parlak bir görünümü olması gerekir; aksi takdirde, ilave bir tabaka UNIVERSAL PRIMER uygulayın ve 5. Adımı tekrarlayın.
6. 10 saniye ışıkla polimerize edin. 
7. Restoratif malzemenin yerleştirmesine devam edin. 

Dolaylı Restorasyonlar
1. SELF-ETCH TEKNİĞİ, TOTAL ETCH TEKNİĞİ ya da SELEKTİF ETCH TEKNİĞİ seçeneğini seçin. 

• SELEKTİF ETCHING TEKNİĞİ: Pürüzlendirme maddesi şırıngasından beyaz kapağı çıkarın. 25 gauge mavi ışık ucunu takın. Ağız içi 
uygulamasından önce pürüzlendirme akışını doğrulayın. Viskozitesini öğrenmek için küçük bir parça jeli bir ped veya gazlı bez üzerine dağıtın. 
Pürüzlendirilecek yüzey yeni kesilmemişse, pomza suyu karışımı ile temizleyin. İyice durulayın. Yalıtın. Pürüzlendirme maddesi ekstrüzyonunu 
doğrudan pürüzlendirilecek yüzeylere yapın. Aspire ederek 5 saniye boyunca iyice durulayın. Mineyi seçici olarak pürüzlendiriyorsanız, 
pürüzlendirme maddenin dentine akmasını önlemek için durulamadan önce aspire edin. Derhal yapıştırma prosedürüne devam edin. Tüm tek 
kullanımlık bileşenleri atın. 

• SELF-ETCHING TEKNİĞİ: Kaviteyi hazırlayın. Su spreyi ile iyice yıkayın. Fazla suyu gidermek için pamuk pelet veya 1-2 saniye yüksek hacimli 
aspiratör (HVE) kullanın (kurutmayın). 

• NOT: BISCO’nun SELECT HV ETCH ürünü mekanik tutulmayı artırmak için kesilmiş veya kesilmemiş minenin üzerinde kullanılabilir. Bu 
pürüzlendirme maddesi, hassas selektif yerleşim için tasarlanmıştır. 

• TOTAL-ETCHING TEKNİĞİ: Kaviteyi hazırlayın. Su spreyi ile iyice yıkayın. Mine ve dentini pürüzlendirme maddesi kullanarak 15 saniye 
süreyle pürüzlendirin. İyice durulayın. Yüzeyi pamuk peletle emdirerek veya 1-2 saniye yüksek hacimli aspiratörle (HVE) fazla suyu uzaklaştırın, 
preparatı gözle görülür şekilde nemli bırakın.

2. Eşit sayıda UNIVERSAL PRIMER Kısım A & B (1:1 oran) damlasını temiz bir karıştırma çukurcuğuna dağıtın. Solventin evaporasyonunu önlemek 
için kapağı/kapakları geri takın.

3. Bir fırça kullanarak, adezivi 5 saniye boyunca karıştırın.
4. İki ayrı tabaka UNIVERSAL PRIMER uygulayın, her tabakada 10-15 saniye bir mikro fırça ile preparatı sürün. Tabakalar arasında ışıkla 

polimerizasyon uygulamayın.
5. Hava şırıngasıyla en az 10 saniye havayla güçlü bir şekilde kurutarak çözücüyü buharlaştırın; adezivde görünür bir hareket olmamalıdır. Yüzeyin 

tekdüze parlak bir görünümü olması gerekir; aksi takdirde, ilave bir tabaka UNIVERSAL PRIMER uygulayın ve 5. Adımı tekrarlayın.
6. Restorasyon tedavisi için sonraki bölüme bakın ve simantasyon ile devam edin.

SÜBSTRATLARIN HAZIRLANMASI
Metal, Zirkonyum Dioksit, Alümina, Kompozit ve Post Restorasyonların Hazırlanması: 
1. Restorasyon yüzeyini laboratuvar veya üretici tarafından verilen talimatlara göre hazırlayın (ör. partikül abrazyonu). 
2. Bağlanabilir restorasyon yüzeylerini temizleyin; iyice yıkayın ve havayla kurutun. 
3. Bağlanabilir yüzeyi eşit biçimde ıslatarak, 1 katman Z-PRIME™* Plus ve UNIVERSAL PRIMER uygulayın. bir hava şırıngası ile güçlü biçimde kurutun. 
4. Simantasyon işlemine geçin. 
Porselen (silika bazlı) veya Lityum Disilikat Restorasyonların hazırlanması: 
1. Farklı seramikler farklı yüzey işlemleri (ör. asitle aşındırma ya da parçacık aşındırma) gerektirdiğinden, uygun iç yüzey işlem talimatları için 

laboratuvara veya üreticiye başvurun. 
2. Bağlanabilir restorasyon yüzeylerini temizleyin; iyice yıkayın ve havayla kurutun. 
3. BISCO PORCELAIN PRIMER* veya UNIVERSAL PRIMER gibi bir tabaka silan uygulayın. Hava şırıngası ile kurutun. 

  NOT: BISCO’nun araştırması silanın bağlantı dayanımını koruduğunu, cam seramiklerin ömrünü en üst seviyeye çıkardığını göstermiştir. 
4. Simantasyon işlemine geçin. 

Diş Hassasiyetinin Giderilmesi / Örtülmesi 

Hazırlanan diş yüzeyi / Anlık Dentin Örtülmesi 
1. SELF-ETCH TEKNİĞİ, TOTAL ETCH TEKNİĞİ ya da SELEKTİF ETCH TEKNİĞİ seçeneğini seçin.

• SELEKTİF ETCHING TEKNİĞİ: Pürüzlendirme maddesi şırıngasından beyaz kapağı çıkarın. 25 gauge mavi ışık ucunu takın. Ağız içi 
uygulamasından önce pürüzlendirme akışını doğrulayın. Viskozitesini öğrenmek için küçük bir parça jeli bir ped veya gazlı bez üzerine dağıtın. 
Pürüzlendirilecek yüzey yeni kesilmemişse, pomza suyu karışımı ile temizleyin. İyice durulayın. Yalıtın. Pürüzlendirme maddesi ekstrüzyonunu 
doğrudan pürüzlendirilecek yüzeylere yapın. Aspire ederek 5 saniye boyunca iyice durulayın. Mineyi seçici olarak pürüzlendiriyorsanız, 
pürüzlendirme maddenin dentine akmasını önlemek için durulamadan önce aspire edin. Derhal yapıştırma prosedürüne devam edin. Tüm tek 
kullanımlık bileşenleri atın. 

• SELF-ETCHING TEKNİĞİ: Kaviteyi hazırlayın. Su spreyi ile iyice yıkayın. Fazla suyu gidermek için pamuk pelet veya 1-2 saniye yüksek hacimli 
aspiratör (HVE) kullanın (kurutmayın). 

NOT: BISCO’nun SELECT HV ETCH ürünü mekanik tutulmayı artırmak için kesilmiş veya kesilmemiş minenin üzerinde kullanılabilir. Bu 
pürüzlendirme maddesi, hassas selektif yerleşim için tasarlanmıştır. 
• TOTAL-ETCHING TEKNİĞİ: Kaviteyi hazırlayın. Su spreyi ile iyice yıkayın. Mine ve dentini pürüzlendirme maddesi kullanarak 15 saniye 

süreyle pürüzlendirin. İyice durulayın. Yüzeyi pamuk peletle emdirerek veya 1-2 saniye yüksek hacimli aspiratörle (HVE) fazla suyu uzaklaştırın, 
preparatı gözle görülür şekilde nemli bırakın. 

2. Eşit sayıda UNIVERSAL PRIMER Kısım A & B (1:1 oran) damlasını temiz bir karıştırma çukurcuğuna dağıtın. Solventin evaporasyonunu önlemek 
için kapağı/kapakları geri takın. 

3. Bir fırça kullanarak, adezivi 5 saniye boyunca karıştırın. 
4. İki ayrı tabaka UNIVERSAL PRIMER uygulayın, her tabakada 10-15 saniye bir mikro fırça ile preparatı sürün. Tabakalar arasında ışıkla 

polimerizasyon uygulamayın. 
5. Hava şırıngasıyla en az 10 saniye havayla güçlü bir şekilde kurutarak çözücüyü buharlaştırın; adezivde görünür bir hareket olmamalıdır. Yüzeyin 

tekdüze parlak bir görünümü olması gerekir; aksi takdirde, ilave bir tabaka UNIVERSAL PRIMER uygulayın ve 5. Adımı tekrarlayın. 
6. 10 saniye ışıkla polimerize edin. 
7. Geçici uygulama prosedürü ile devam edin. Geçici malzemenin uygulanmasından önce, preparasyonun su bazlı bir yağ ile kaplanması önerilir.

Kesilmemiş diş yüzeyi/Diş yüzeyi hassasiyetini giderme 
1. Kök yüzeyini/kesilmemiş dişi BISCO CAVITY CLEANSER™* gibi bir temizleyici ve ponza veya emici malzeme üzerinde BISCO CAVITY 

CLEANSER ile fırçalayarak temizleyin. 
2. Ilık suyla durulayın ve emici malzeme ile emdirerek kurutun. 
3. Eşit sayıda UNIVERSAL PRIMER Kısım A & B (1:1 oran) damlasını temiz bir karıştırma çukurcuğuna dağıtın. Solventin evaporasyonunu önlemek 

için kapağı/kapakları geri takın. 
4. Bir fırça kullanarak, adezivi 5 saniye boyunca karıştırın.
5. İki ayrı UNIVERSAL PRIMER tabaka uygulayın, her tabakada 10-15 saniye bir mikro fırça ile preparatı sürün. Tabakalar arasında ışıkla 

polimerizasyon uygulamayın. 
Yararlı İpucu: İlk uygulamada “soğuk” genellikle hastada hafif bir tepkiye neden olacaktır. Ancak, UNIVERSAL PRIMER hemen işler ve 
hassasiyeti ortadan kaldırarak dentinal tübülleri kapatır. 

6. Hava şırıngasıyla en az 10 saniye havayla güçlü bir şekilde kurutarak çözücüyü buharlaştırın; adezivde görünür bir hareket olmamalıdır. Yüzeyin 
tekdüze parlak bir görünümü olması gerekir; aksi takdirde, ilave bir tabaka UNIVERSAL PRIMER uygulayın ve 6. Adımı tekrarlayın. 

7. 10 saniye ışıkla polimerize edin. 
8. Oksijen inhibe edici katmanı alkol ile nemlendirilmiş pamuk malzeme veya bez ile giderin 

Ağız içi Onarımlar 
1. Bağlanacak herhangi bir yüzeyi pürüzlendirin. Durulayın ve havayla kurutun. 
2. Herhangi bir porselen veya lityum disilikat yüzeye belirli bir süreyle hidroflorik asit uygulanmalı ve üreticinin talimatlarına göre ele alınmalıdır. En 

uygun bağlanma gücü ve ara yüz dayanıklılığı için bir silan primer (ör. PORCELAIN PRIMER) uygulayın. 
3. Eşit sayıda UNIVERSAL PRIMER Kısım A & B (1:1 oran) damlasını temiz bir karıştırma çukurcuğuna dağıtın. Solventin evaporasyonunu önlemek 

için kapağı/kapakları geri takın. 
4. Bir fırça kullanarak, adezivi 5 saniye boyunca karıştırın. 
5. Onarım bölgesine 1 tabaka UNIVERSAL PRIMER uygulayın ve fazla solventi gidermek için havayla güçlü biçimde kurutun. 10 saniye ışıkla 

polimerize edin. 
6. Metal Maskeleme istenirse, BISCO OPAQUER* restoratif malzemelerin sonraki tonunu etkilemeden koyu metali başarıyla maskelemek için kullanılabilir. 
7. Kompozit katmanlama ve finisaj işlemine devam edin.

Post/Dowel Simantasyonu:
Lütfen kullanılacak postun kullanımına ilişkin hazırlık talimatlarını izleyin. Aşağıdaki simantasyon prosedürü önerilir: 
Post/Dowel Tedavisi 
1. Postu alkol ile temizleyin ve susuz ve yağsız hava ile kurutun. 
2. Tüm post yüzeyini eşit biçimde ıslatarak, bir ila iki tabaka Z-PRIME Plus uygulayın. 3-5 saniye boyunca hava şırıngası ile kurutun. Z-PRIME Plus, 

tüm metal, oksit-seramik ve kompozit/fiber postları bağlamak için önerilir. 
Kök Kanalların Hazırlanması 
1. Alanı yalıtın ve kök kanalı normal şekilde endodontik olarak tedavi edin. 
2. Temizleyin ve sulayın. Bol suyla yıkayın, kağıt uçlar ile kurutun. 
3. SELF-ETCHING TEKNİĞİNİ kullanıyorsanız, doğrudan 4. adıma geçin. TOTAL-ETCHING TEKNİĞİNİ kullanıyorsanız, kanalı 15 saniye boyunca 

fosforik asit ile pürüzlendirin. Kanaldaki havuzlanmış suyu çıkarmak için az miktarda hava ve kağıt nokta(lar) kullanarak fazla suyu iyice durulayın; 
4. adıma ilerleyin. 

4. Eşit sayıda UNIVERSAL PRIMER Kısım A & B (1:1 oran) damlasını temiz bir karıştırma çukurcuğuna dağıtın. Solventin evaporasyonunu önlemek 
için kapağı/kapakları geri takın. 

5. Bir fırça kullanarak, adezivi 5 saniye boyunca karıştırın. 
6. Endodontik bir fırça ile kanala iki ayrı UNIVERSAL PRIMER tabaka uygulayın ve fırçalayın. Tabakalar arasında ışıkla polimerizasyon uygulamayın. 
7. Kağıt noktaları ile havuzlanmış fazla materyali giderin ve hafifçe aspire edin. Güçlü biçimde hava ile kurutun.NOT: Kağıt nokta adımı, postun tam 

oturmasında herhangi bir girişim olmaması için havuzlanmış yapışkanın çıkarılması açısından önemlidir. 
8.  Simantasyon ile devam edin.

ATIK TALIMATLARI: Atık durumunda çevresel devlet kuruluşlarına başvurun.
SAKLAMA: 2°C/36°F-25°C/77°F.
GARANTİ: BISCO, Inc., arızalı olduğu kanıtlanırsa ürünleri değiştirme sorumluluğunu kabul eder. BISCO, Inc., ürünlerin tarif edildiği gibi 
kullanılmasından veya kullanılamamasından kaynaklanan doğrudan veya dolaylı herhangi bir hasar veya kayıp için sorumluluk kabul etmez. 
Kullanmadan önce, ürünün kullanım amacına uygunluğunu belirlemek kullanıcının sorumluluğundadır. Kullanıcı, bununla bağlantılı olarak tüm 
risk ve sorumluluğu üstlenir.
UYARI: Ciddi olayları BISCO’ya ve kullanıcının ve/veya hastanın bulunduğu ülkenin yetkili makamına bildirin.

Güvenlik ve Klinik Performans Özeti https://ec.europa.eu/tools/eudamed adresinde bulunabilir veya talep üzerine sağlanabilir.

* UNIVERSAL PRIMER, Z-PRIME ve CAVITY CLEANSER BISCO, Inc’nin ticari markalarıdır. 
 PORSELEN PRİMERİ ve OPAKLAŞTIRICI, BISCO, Inc. tarafından üretilmiştir. 
 SELECT, BISCO, Inc’in tescilli ticari markalarıdır.


